

ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟ

2014 - 2015

ਇਹ ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟ 1 ਜੁਲਾਈ 2014 ਤੋਂ 30 ਜੂਨ 2015 ਤੱਕ ਦੀ ਹੈ ।



ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ
ਲੁਧਿਆਣਾ

ਅਨੁਵਾਦ
ਡਾ. ਨਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ

ਤਤਕਰਾ

ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਸਾਰ	1-4
ਖੋਜ	1
ਸਿੱਖਿਆ	2
ਪਸਾਰ	3
ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ	3
ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਯਾਦ ਪੱਤਰ	3
ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ	4
ਖੋਜ	5-15
ਖੇਤੀਬਾੜੀ	5
ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ	11
ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼	12
ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ	13
ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦਾ ਵਪਾਰੀਕਰਨ	14
ਸਿੱਖਿਆ	16-22
ਦਾਖਲੇ	16
ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਸੈੱਲ	17
ਨਵੇਂ ਕੋਰਸ	17
ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ	18
ਵਜ਼ੀਫ਼ੇ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ	19
ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨਜ਼	19
ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਭਲਾਈ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ	20
ਪਸਾਰ	23-26
ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ ਅਤੇ ਖੇਤ ਦਿਵਸ	23
ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬੇ	24
ਆਨ ਫਾਰਮ ਟ੍ਰਾਇਲਜ਼	24
ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ	24
ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਅਤੇ ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ	25
ਕਾਰਜਸ਼ਾਲਾਵਾਂ	25
ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ/ਫੀਡ ਬੈਕ ਕਮੇਟੀਆਂ	26
ਪਲਾਂਟ ਕਲੀਨਿਕ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਅਗਵਾਈ	26
ਪੀ.ਏ.ਯੂ. ਦੂਤ	26
ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ	27
ਜਨ ਸਾਧਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਚਾਰ	27
ਖੇਤੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ	27
ਮਾਨਵ ਸ਼੍ਰੇਣੀ, ਵਿੱਤ ਅਤੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ ਦਾ ਵਿਕਾਸ	28-37
ਨਵੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ, ਤਰੱਕੀਆਂ ਅਤੇ ਸੇਵਾ ਮੁਕਤੀਆਂ	28
ਐਵਾਰਡਜ਼, ਮਾਣ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ	29

ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਪਰਕ	30
ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ	34
ਵਿੱਤ	38
ਮਿਲਖ ਸੰਗਠਨ	39
ਫੈਕਲਟੀ ਦੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ	39
ਖਰੀਦੇ ਗਏ ਨਵੇਂ ਉਪਕਰਣ	40
ਨਵੀਆਂ ਲੈਬੋਰਟਰੀਆਂ, ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਨਵਿਆਇਆ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ	41
ਐਮ ਐਸ ਰੰਧਾਵਾ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ	42
ਪ੍ਰਭਾਵ	43
ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ	46-50
ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ	46
ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ	47
ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਫ਼ਸਰ	48
ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫ਼ੈਸਲੇ	49
ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫ਼ੈਸਲੇ	49
ਅਨੁਲੱਗ-1	
ਮਿਲਖ ਸੰਗਠਨ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ	51
ਅਨੁਲੱਗ-2	52
ਫੈਕਲਟੀ ਵੱਲੋਂ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੈਮੀਨਾਰਾਂ, ਕਾਨਫਰੰਸਾਂ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ	
ਅਨੁਲੱਗ-3	66
ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ	

ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਲੁਧਿਆਣਾ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ, ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼, ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੋਜ, ਅਧਿਆਪਨ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁਝੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਆਪਣੀ ਸਥਾਪਨਾ ਉਪਰੰਤ ਇਸ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਕਈ ਕਿਸਮਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਉਤਪਾਦਨ-ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਤਾਂ ਜੋ ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਉਤਪਾਦਨ ਦੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਬਣੀ ਰਹਿ ਸਕੇ। ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ 1 ਜੁਲਾਈ 2014 ਤੋਂ 30 ਜੂਨ 2015 ਦੌਰਾਨ ਕਈ ਅਹਿਮ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:

ਖੋਜ

ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਰਾਜ ਪੱਧਰ ਤੇ ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ 14 ਅਤੇ ਬਾਗਬਾਨੀ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ 7 ਕਿਸਮਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ। ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਿਸਮਾਂ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਦੀ ਪੀ ਬੀ ਡਬਲਯੂ 660 ਅਤੇ ਡਬਲਯੂ ਐਚ 1105, ਝੋਨੇ ਦੀ ਪੀ ਆਰ 124, ਮੱਕੀ ਦੀ ਪੀ ਐਮ ਐਚ 9 ਅਤੇ ਪੀ ਐਮ ਐਚ 10, ਕਨੋਲਾ ਕਿਸਮ ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ ਦੀ ਜੀ ਐਸ ਸੀ 7, ਰਾਇਆ ਦੀ ਪੀ ਬੀ ਆਰ 357, ਤਿਲਾਂ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਤਿਲ ਨੰਬਰ 2, ਛੋਲਿਆਂ ਦੀ ਪੀ ਬੀ ਜੀ 7, ਕਮਾਦ ਦੀ ਸੀ ਓ 118 ਅਤੇ ਸੀ ਓ 238, ਸੇਰਗਮ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਸੁਡੈਕਸ ਚਰੀ 4, ਜਵੀ ਦੀ ਓ ਐਲ 10, ਹਰੇ ਪਰਲ ਬਾਜਰੇ ਦੀ ਪੀ ਐਚ ਬੀ 2884, ਮਿਰਚਾਂ ਦੀ ਸੀ ਐਚ 27, ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਵਰਖਾ ਬਹਾਰ 4, ਖਰਬੂਜੇ ਦੀ ਐਮ ਐਚ 27, ਬਰੋਕਲੀ ਦੀ ਪਾਲਮ ਸਮਿਥੀ, ਮੂਲੀ ਦੀ ਆਰ ਬੀ 21, ਕਿੰਨੂ ਦੀ ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿੰਨੂ 1 ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿੰਨੂ 2 ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਦੋ ਕਿਸਮਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਐਸ ਐਲ 979 ਅਤੇ ਨਰਮੇ ਦੀ ਐਲ ਐਚ 2256 ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱਧਰ ਤੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦਾ 79,604 ਕੁਇੰਟਲ ਬੀਜ (ਬਰੀਡਰ, ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ/ਟੀ ਐਲ) ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ।

ਬੈਕਟੀਰੀਅਲ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਵਿਰੁੱਧ ਅਤੇ ਰੋਧਿਕਤਾ ਦੇ ਨਵੇਂ ਸਰੋਤਾਂ ਲਈ ਝੋਨੇ ਦੇ ਜੰਗਲੀ ਜਰਮਪਲਾਜ਼ਮ ਦੇ ਲਗਭਗ 1300 ਮੇਲ ਪਛਾਣੇ ਗਏ। ਓ ਰੂਫੀਪੋਗੋਨ ਐਕਸੇ. ਆਈ ਆਰ ਜੀ ਸੀ 93216 ਤੋਂ x00 ਪੈਥੋਟਾਈਪ 10 ਵਿਰੁੱਧ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਇਕ ਨਵੇਂ ਜੀਨ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕ੍ਰੋਮੋਸੋਮ 4 ਉੱਤੇ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਿਕਿਊਐਂਸਿੰਗ (ਜੀ ਬੀ ਐਸ) ਰਾਹੀਂ 190 ਈਜੀਲੋਪਸ ਤਾਓਸਚੀ ਮੇਲ ਦੇ ਸੈਂਟ ਨੂੰ ਜੀਨੋਟਾਈਪ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਏਈ. ਤਾਓਸਚੀ ਕ੍ਰੋਮੋਸੋਮ ਉੱਤੇ ਲਗਭਗ 11,000 ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਐਸ ਐਨ ਪੀ ਮਾਰਕਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਜੋ ਦਾਣਿਆਂ ਵਿਚਲੇ ਲੋਹਾ, ਜ਼ਿੰਕ, ਤਾਂਬਾ,

ਮੈਂਗੇਨੀਜ਼ ਤੱਤਾਂ ਅਤੇ ਦਾਣਿਆਂ ਦੀ ਲੰਬਾਈ, ਚੌੜਾਈ ਅਤੇ ਭਾਰ ਦੇ ਕਿਊ ਟੀ ਐਲ ਨੂੰ ਮੈਪ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਫ਼ਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਵਿੱਚ ਰਹੀਜ਼ੋਬੀਅਮ (ਐਲ ਐਲ ਆਰ 12) ਅਤੇ ਰਹੀਜ਼ੋਬੈਕਟੀਰੀਅਮ (ਆਰ ਬੀ 2) ਦੇ ਕੰਨਸੋਰਟੀਅਮ ਕਲਚਰ ਦੀ ਜੈਵਿਕ ਖਾਦ ਵਜੋਂ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਦਾਲਾਂ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ। ਨਵੇਂ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਮੱਕੀ-ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗਫਲੀ-ਸਾਉਣੀ ਦੇ ਪਿਆਜ਼; ਹਲਦੀ-ਪਿਆਜ਼/ਪਿਛੇਤੀ ਬੀਜੀ ਕਣਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮੂੰਗਬੀਨ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਜੁਲਾਈ ਦੇ ਦੂਸਰੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਵਿੱਚ ਕਰਨ ਨਾਲ ਦਾਣਿਆਂ ਦਾ ਝਾੜ ਵਧਿਆ। ਬਾਇਓਜ਼ਾਈਮ @ 8 ਕਿਲੋ/ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਬਿਜਾਈ ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਗੁਡਾਈ ਸਮੇਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪੱਤਿਆਂ ਤੇ ਛਿੜਕਾਅ @ 200 ਮਿ.ਲੀ./ਏਕੜ ਕਰਨ ਨਾਲ ਆਲੂਆਂ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ। 15 ਗ੍ਰਾਮ ਐਨ ਏ ਏ (ਨੈਪਥਾਲੀਨ ਐਕਟਿਕ ਐਸਿਡ) ਦੇ ਦੋ ਛਿੜਕਾਅ ਇਕ ਵਾਰੀ ਅਕਤੂਬਰ ਦੇ ਦੂਜੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਅਤੇ ਦੂਜਾ ਨਵੰਬਰ ਦੇ ਦੂਜੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨ ਨਾਲ 'ਉਮਰਾਨ' ਬੋਰ ਵਿੱਚ ਫ਼ਲ ਦਾ ਡਿੱਗਣਾ ਘਟਦਾ ਹੈ।

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਪੌਦ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ: ਟ੍ਰਾਈਕੋਗਰਾਮਾ ਚਿਲੋਨਿਸ ਨਾਲ ਮੱਕੀ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਨੂੰ ਰੋਕਥਾਮ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਜੈਵਿਕ ਬਾਸਮਤੀ ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਜੈਵਿਕ ਨਿਯੰਤ੍ਰਣ ਅਧਾਰਿਤ ਸੰਯੁਕਤ ਕੀਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਨਾਲ ਪੀਲੇ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਘੱਟ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਝੋਨੇ ਅਤੇ ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਫੋਮ 480 ਐਸ ਸੀ (ਫਲਿਊਥੈਂਡੀਆਮਾਈਡ) ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਮਾਰਕਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋ 40 ਈ ਸੀ (ਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋਫੋਸ) ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ। ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ ਚਿੱਟੀ ਮੱਖੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਮਾਰਕਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋ 40 ਈ ਸੀ (ਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋਫੋਸ) ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ। ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੇ ਫ਼ਲ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਇੰਡੋਕਸਾਕਾਰਬ 14.5 ਐਸ ਸੀ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ। ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ੀਥ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਅਤੇ ਭੂਰੇ ਪੱਥਿਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਨਾਟੀਵੋ 75 ਡਬਲਯੂ ਪੀ (ਟ੍ਰਾਈਫ ਲੋਕਸੀਸਟ੍ਰੋਬਿਨ+ਟੈਬੂਕੋਨਾਜ਼ੋਲ) ਛਿੜਕਾਣ ਨਾਲ ਵਧੀਆ ਨਤੀਜੇ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲੇ। ਝੋਨੇ ਵਿਚਲੇ ਸ਼ੀਥ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਬੰਪਰ 25 ਈ ਸੀ (ਪ੍ਰੋਪੀਕੋਨੋਜ਼ੋਲ) ਅਤੇ ਓਰੀਅਸ 25.9 ਈ ਸੀ (ਟੈਬੂਕੋਨੋਜ਼ੋਲ) ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ।

ਭੋਜਨ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿੱਚ ਮੱਕੀ, ਮੂੰਗਬੀਨ ਅਤੇ ਪਰਲ ਬਾਜਰੇ ਤੋਂ ਦਲੀਆ ਅਤੇ ਸਨੈਕਜ਼ ਤਿਆਰ ਕਰਨ, ਮਲੀਟਗਰੇਨ ਅਤੇ ਭੂਰੇ ਚੌਲਾਂ ਤੋਂ ਪਾਸਤਾ ਤਿਆਰ ਕਰਨ, ਲੇਸ ਮੁਕਤ ਬਰੈੱਡ, ਮੱਕੀ ਦੀਆਂ

ਰੋਟੀਆਂ ਅਤੇ ਕਿੰਨੇ ਦੇ ਗੁੱਦੇ ਅਤੇ ਛਿਲਕੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ ਰੋਜ਼ੇਦਾਰ ਸਿਹਤ ਵਰਧਕ ਪਦਾਰਥਾਂ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।

ਕਟਾਈ ਉਪਰੰਤ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਕਲੈਵੀਸਪੋਰਾ ਲਿਊਸਟੇਨ ਉੱਲੀ ਰਾਹੀਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਨਾਰਿੰਗਨੇਸ ਐਨਜ਼ਾਈਮ (α -L-ਰਹਿਮਨੋਸੀਡੇਸ ਅਤੇ β -ਡੀ-ਗਲੂਕੋਸੀਡੇਸ) ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਕੁਝਤਣ ਰਹਿਤ ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਦੇ ਜੂਸ ਅਤੇ ਪੇਅ ਪਦਾਰਥ (ਬੀਵਰੇਜਿਜ਼) ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਬਾਇਓ ਪ੍ਰੋਸੈੱਸ ਤਿਆਰ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸ਼ਿਮਲਾ ਮਿਰਚ ਦੇ ਫਲ ਨੂੰ ਕਾਗਜ਼ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀਆਂ ਟਰੇਆਂ ਵਿੱਚ ਪੈਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤਪਸ਼ ਰਾਹੀਂ ਸੁੰਗੜਣ ਵਾਲੀ ਫਿਲਮ ਜਾਂ ਕਲਿੰਗ ਫਿਲਮ ਨਾਲ ਲਪੇਟਣ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ ਮਿਆਦ ਅਤੇ ਗੁਣਵੱਤਾ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਸੁਪਰ ਮਾਰਕੀਟ ਵਿੱਚ ਉਪਭੋਗਤਾ ਲਈ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣੀਆਂ ਅਤੇ ਆਮ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਪੈਕ ਕਰਨ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 10 ਅਤੇ 7 ਦਿਨਾਂ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਕਿ ਪਹਿਲੇ ਇਹ ਸਮਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 5 ਅਤੇ 2 ਦਿਨ ਹੀ ਸੀ।

ਵਣ-ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਸਫ਼ੈਦੇ ਦੇ ਕਲੋਨਜ਼ ਸੀ-413, ਸੀ-72, ਅਤੇ ਸੀ-2045 ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵਪਾਰਕ ਕਾਸ਼ਤ ਲਈ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਲੋਨਜ਼ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਪਨੀਰੀ (ਕੰਟਰੋਲ) ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 239,223 ਅਤੇ 214 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਰਿਹਾ।

ਕਿੰਗ ਓਇਸਟਰ ਖੁੰਭ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਹਾਲਾਤਾਂ ਅਧੀਨ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਸਫਲਤਾਪੂਰਵਕ ਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਅਗੈਰੀਕਸ ਬਾਈਸਪੋਰਸ ਦੇ ਚਿੱਟੇ ਮੇਲ ਏ ਵੀ ਟੀ 14-07 ਦਾ ਝਾੜ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ (20 ਕਿਲੋ/ਕੁਇੰਟਲ ਕੰਪੋਸਟ) ਰਿਹਾ।

ਖੇਤ ਇੰਜੀਨੀਅਰਾਂ ਨੇ ਕਈ ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀਆਂ। ਪਿਆਜ਼ ਅਤੇ ਗਾਜਰ ਆਦਿ ਛੋਟੇ ਬੀਜਾਂ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲੇ ਛੇ ਕਤਾਰੀ ਸੀਡ ਪਲਾਂਟਰ ਨੂੰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਅਤੇ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ ਛੇ ਕਤਾਰੀ ਲਸਣ ਪਲਾਂਟਰ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇਕ ਕਤਾਰ ਤੋਂ ਦੂਸਰੀ ਕਤਾਰ ਦੀ ਵਿੱਥ 15 ਸੈ.ਮੀ. ਹੈ, ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੂੰਗਬੀਨ ਲਈ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਖਾਦ ਪਾਉਣ, ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਸਟੇਟਿਕ ਨੋਜ਼ਲ ਅਤੇ ਕੰਬਾਈਨ ਹਾਰਵੈਸਟਰ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਗਰੀਨ ਹਾਊਸ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਉਗਾਉਣ ਲਈ ਮੌਜੂਦਾ ਦੋ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਜੋੜ ਕੇ ਘੱਟ ਲਾਗਤ ਵਾਲੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸ਼ਹਿਰੀ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਉੱਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਘਰੇਲੂ ਬਗੀਚੀ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਛੱਤ ਤੇ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ 12 ਗਮਲੇ ਇਕਹਿਰੀ ਤਹਿ ਵਾਲੇ ਅਤੇ 16 ਦੋਹਰੀ ਤਹਿ ਵਾਲੇ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕ ਸਿਸਟਮ ਵਾਲੇ ਗਮਲੇ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਕੋ ਸਮੇਂ 90 ਤੋਂ 100 ਲੋਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਭੋਜਨ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਦੋਹਰੇ ਚੈਂਬਰ ਵਾਲਾ ਕਮਿਊਨਟੀ ਸੇਲਰ ਕੁੱਕਰ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਰੋਡੈਂਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਝੋਨੇ ਅਤੇ ਮੱਕੀ ਉਪਰੰਤ ਬੀਜੀ ਕਣਕ ਦੇ ਨਿਸਰਣ ਮੌਕੇ ਦੋਹਰੀ ਬਰੋਅ ਬੈਟਿੰਗ ਅਤੇ ਰੋਡੈਂਟ ਨਾਸ਼ਕ ਅਤੇ ਸਿੱਟੇ ਪੈਣ ਮੌਕੇ ਪੇਪਰ ਬੈਟਿੰਗ ਅਤੇ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਅਤੇ ਜੀਰੋ ਟਿੱਲੇਜ਼ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਹੀ। ਖੇਤੀ ਲਾਗਤਾਂ ਅਤੇ ਸੰਦਾਂ ਆਦਿ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਧਣ ਕਰਕੇ ਖੋਜ ਉੱਤੇ ਬਦਲਵੀਆਂ ਖਾਦਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹਰੀ ਖਾਦ, ਰੂੜੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਕੁਦਰਤੀ ਤੌਰ ਤੇ ਕੀਟਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਕੀਟ ਪ੍ਰਬੰਧਣ ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਵਿੱਚ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗ ਅਜੋਕੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਕੁਸ਼ਣ ਕਵਰ, ਹੈਂਡਬੈਗ, ਫੋਲਡਰ, ਲੈੱਪ ਸੈੱਡ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਚੋਣਦਾਰ ਕਢਾਈ ਦੀ ਤਕਨੀਕ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸੈਲੀਅਨ ਰੋਗ, ਲੈਕਟੋਜ਼ ਅਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ, ਔਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਮਾਹਵਾਰੀ ਉਪਰੰਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਅਤੇ ਗੈਸਟੋਸ਼ਨਲ ਡਾਇਬਟੀਜ਼ ਆਦਿ ਵਰਗੇ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਹੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਲਈ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਭੋਜਨ ਨਾਲ ਪੈਣ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋਇਆ ਕਿ ਭੋਜਨ ਪਦਾਰਥ ਅਤੇ ਡਾਇਟਰੀ ਪੈਟਰਨ ਦੇ ਬਦਲਣ ਨਾਲ ਕਾਫ਼ੀ ਸੁਧਾਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਅਜਿਹੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨਲ ਕਾਊਂਸਲਿੰਗ ਨਾਲ ਜਿੱਥੇ ਵਰਤ ਰੱਖ ਕੇ ਬਲੱਡ ਗਲੂਕੋਜ਼ 33 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਅਤੇ ਭੋਜਨ ਉਪਰੰਤ ਬਲੱਡ ਗਲੂਕੋਜ਼ 20.7 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਘਟਿਆ ਉਥੇ ਗੈਸਟੋਸ਼ਨਲ ਡਾਇਬਟਿਕਸ ਦੀ ਲਿਪਿਡ ਪ੍ਰੋਫਾਇਲ ਵਿੱਚ ਪੱਧਰ ਵਧਿਆ ਹੋਇਆ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ। ਇੱਕ ਅਧਿਐਨ ਘੱਟ ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਣਾਅ, ਨਕਲ ਮਾਰਨ ਦਾ ਰੁਝਾਨ ਉੱਤੇ ਵੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸ ਤੋਂ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋਇਆ ਕਿ ਉੱਤਰਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ ਔਸਤਨ ਪੱਧਰ ਦੇ ਤਣਾਅ ਅਧੀਨ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਸਿੱਖਿਆ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਇਸਦੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਚਾਰ ਕਾਲਜਾਂ; ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜੀ: ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ, ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ, ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ ਅਤੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਅਤੇ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਦੋ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟਾਂ ਰਾਹੀਂ ਚਲਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ 12 ਅੰਡਰਗਰੈਜੂਏਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ, 43 ਮਾਸਟਰਜ਼ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ, 29 ਡਾਕਟਰੇਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਅਤੇ ਇਕ ਡਿਪਲੋਮਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਮੁਹੱਈਆ ਕੀਤੀ।

ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਕੁਲ 3562 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਲਿਆ। ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਅੰਡਰਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਅਤੇ ਪੋਸਟ-ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਹਾਸਲ ਕਰ ਰਹੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ 877 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵਜੀਫ਼ੇ ਅਤੇ ਮਾਲੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਅਕਾਦਮਿਕ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸਪੋਰਟਸ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰਕ

ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਨਾਮਣਾ ਖੱਟਿਆ। ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਫਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ ਕੈਂਪਸ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਨਾਰਥ ਜ਼ੋਨ ਅੰਤਰ ਵਰਸਿਟੀ ਹਾਕੀ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ (ਲੜਕਿਆਂ) ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਸਪੋਰਟਸ, ਗੇਮਜ਼, ਕਲਚਰਲ ਅਤੇ ਸਾਹਿਤਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਦਿਖਾਣ ਵਾਲੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਕਲਾਕਾਰਾਂ ਨੂੰ 33 ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, 12 ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕਲਰ ਅਤੇ 3 ਰੋਲ ਆਫ਼ ਆਨਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ।

ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ 18-21 ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਡੇਅਰੀ ਰਿਸਰਚ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ, ਕਰਨਾਲ ਵਿਖੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਆਯੋਜਿਤ 15ਵੇਂ ਸਰਵ ਭਾਰਤੀ ਅੰਤਰ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਯੁਵਕ ਮੇਲੇ ਦੌਰਾਨ ਲਾਈਟ ਵੇਕਲ ਸੋਲੋ, ਸਮੂਹ ਭਾਰਤੀ ਗਾਇਣ ਅਤੇ ਕਾਰਟੂਨਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮੇ, ਕਲੋਅ ਮਾਡਲਿੰਗ ਵਿੱਚ ਚਾਂਦੀ ਦਾ ਤਗਮਾ ਅਤੇ ਪੋਸਟਰ ਮੇਕਿੰਗ ਵਿੱਚ ਚੌਥਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।

ਪਸਾਰ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਪਸਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਰਾਹੀਂ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਬਰੂਹਾਂ ਤੱਕ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਤੰਬਰ 2014 ਅਤੇ ਮਾਰਚ 2015 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ 14 ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਇਹਨਾਂ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਸੂਬਿਆਂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਖੇਤੀ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨਾਲ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਬੀਜ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸਾਹਿਤ ਦੀ ਖਰੀਦੋ-ਫਰੋਖਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਫ਼ਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਲੱਗੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਬਾਗਬਾਨੀ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਵਿੱਚ ਅਹਿਮ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਵਾਲੇ 9 ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਰਾਜ ਦੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਸਥਾਨਾਂ ਤੇ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ, ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਆਦਿ ਦੀ ਪਰਖ ਕਰਨ ਲਈ 933 ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬੇ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਕੇ ਵੀ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ 151 ਆਨ-ਫਾਰਮ ਟਰਾਇਲਜ਼ ਅਤੇ 1688 ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਤੇਲ ਬੀਜ ਫ਼ਸਲਾਂ (ਮੂੰਗਫਲੀ, ਤਿਲ, ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ, ਤੋਰੀਆ, ਰਾਇਆ ਅਤੇ ਸੂਰਜਮੁਖੀ) ਦਾਲਾਂ (ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਸਾਉਣੀ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਮੈਸ਼, ਸੋਇਆਬੀਨ, ਛੋਲੇ ਅਤੇ ਦਾਲਾਂ), ਝੋਨਾ ਬਾਸਮਤੀ, ਨਰਮਾ (ਅਮਰੀਕਨ, ਦੇਸੀ, ਬੀ ਟੀ ਅਤੇ ਬੀ ਟੀ ਰਹਿਤ ਕਿਸਮਾਂ), ਮੱਕੀ ਅਤੇ ਮੱਕਚਰੂ ਦੀਆਂ ਸੋਧੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਉੱਤੇ 2096 ਫਰੰਟ ਲਾਈਨ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀਆਂ ਚਾਰ ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ, ਨਿਪੁੰਨਤਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਨੂੰ ਦਰਪੇਸ਼ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਅਤੇ ਖੋਜ ਨੀਤੀਆਂ ਉੱਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ-ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਅਤੇ

ਪਲਾਨਿੰਗ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਅਤੇ ਸੁਮੇਲ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਪੱਖਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਦਾਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਝੋਨੇ/ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਆਈ ਪੀ ਐਮ, ਝੋਨੇ ਦੀ ਮਕੈਨੀਕਲ ਬਿਜਾਈ, ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਬਗੀਚੀ, ਖੁੰਭਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਹੈਪੀਸੀਡਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ, ਗਲੀਚੇ ਵਰਗੀ ਨਰਸਰੀ ਉਗਾਉਣ ਆਦਿ ਉੱਤੇ 175 ਖੇਤ ਦਿਵਸ ਲਗਾਏ ਗਏ।

ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਪਲਾਂਟ ਕਲੀਨਿਕ ਵਿਖੇ ਕੀੜਿਆਂ-ਮਕੌੜਿਆਂ, ਰੋਗਾਂ, ਪੋਸ਼ਣ ਦੀ ਘਾਟ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਲਗਭਗ 1900 ਫ਼ਸਲ ਨਮੂਨਿਆਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ 1248 ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੂਤ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧਤ 90 ਸੁਨੇਹੇ ਭੇਜੇ।

ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ/ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਨੂੰ ਘਰ-ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਿੰਟ ਅਤੇ ਇਲੈਕਟ੍ਰਾਨਿਕ ਮੀਡੀਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਅਤੇ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਰੇਡੀਓ ਜਲੰਧਰ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ, ਨਾਲ ਲਗਾਤਾਰ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਰੱਖਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਖੇਤੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੇ ਟੀ ਵੀ ਕਵਰੇਜ ਪ੍ਰਸਾਰ ਹਿਤ ਭੇਜੇ ਅਤੇ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦੀਆਂ 310 ਟੀਵੀ ਟਾਕਸ਼ ਕਰਵਾਈਆਂ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਕੁੱਲ 811 ਪ੍ਰੈੱਸ ਰਲੀਜ਼ਾਂ (ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ 421 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ 390) ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਵੱਲੋਂ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਲਿਖੇ 20 ਆਰਟੀਕਲਾਂ (ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ 8 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ 12) ਨੂੰ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਅਖਬਾਰਾਂ ਅਤੇ ਮੈਗਜ਼ੀਨਾਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨ ਹਿਤ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਦੋ ਖੇਤ ਮੈਗਜ਼ੀਨ; ਚੰਗੀ ਖੇਤੀ (ਪੰਜਾਬੀ) ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਗਰੈਸਿਵ ਫਾਰਮਿੰਗ (ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ) ਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਮੈਗਜ਼ੀਨਾਂ ਦੀ ਰਲਵੀਂ ਸਰਕੂਲੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ 2014-15 ਦੌਰਾਨ (1,89,075) ਤੱਕ ਦਾ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ।

ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲ ਲਈ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਵੀ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਦੋ ਵਾਰੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਛੇ ਖੇਤ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 15 ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ ਕੱਢੀਆਂ।

ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਯਾਦ ਪੱਤਰ

ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਦਾਰਿਆਂ/ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਸੰਬੰਧ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਛੇ ਯਾਦ ਪੱਤਰ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਪੁਰਡਿਊ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਵੈਸਟ ਲੈਫੇਜ਼ੈਟ, ਇੰਡਿਆਨਾ, ਯੂ ਐਸ ਏ; ਮੈਸੋ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ; ਅਤੇ ਲੈਂਡ ਕੇਅਰ ਰਿਸਰਚ ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਲਿਮਟਿਡ ਕੇਂਦਰੀ ਆਲੂ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਨ, ਸ਼ਿਮਲਾ; ਸਿੰਜੈਂਟਾ ਇੰਡੀਆ ਲਿਮ. ਪੂਨੇ; ਪੰਜਾਬ ਬਾਇਓਟਕਨਾਲੋਜੀ ਇਨਕੂਬੇਟਰ, ਮੋਹਾਲੀ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਨੈਸ਼ਨਲ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਰਿਨਿਊਏਬਲ ਐਨਰਜੀ, ਕਪੂਰਥਲਾ, ਪੰਜਾਬ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਅਤੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ ਨੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ ਕਾਰਜ ਕੁਸ਼ਲਤਾ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਲਈ ਕਈ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਲਏ। ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਲ 2015-16 ਲਈ ਫੀਸਾਂ ਵਿੱਚ ਸਵੈ-ਵਿੱਤੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਸਮੇਤ @ 10 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦਾ ਵਾਧਾ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ। ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਕੇ ਐਸ ਗਿੱਲ, ਸਾਬਕਾ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ ਪੀ ਏ ਯੂ; ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਪਰਿਹਾਰ, ਸਾਬਕਾ ਮੁਖੀ, ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਡਾ. ਐਸ ਕੇ ਵਸਲ, ਸਾਬਕਾ ਸੁਪ੍ਰਿੰਟੈਂਡ ਮੱਕੀ ਵਿਗਿਆਨੀ ਸੀ ਆਈ ਐਮ ਐਮ ਵਾਈ ਟੀ (ਵਿਸ਼ਵ ਭੋਜਨ ਇਨਾਮ ਜੇਤੂ) ਨੂੰ ਡਾਕਟਰ ਆਫ ਸਾਇੰਸ (ਸਨਮਾਨ ਵਜੋਂ) ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਅਕਾਦਮਿਕ

ਕੌਂਸਲ ਨੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2015-16 ਲਈ ਆਨ ਲਾਈਨ ਅਤੇ ਆਫ ਲਾਈਨ ਦੋਹਾਂ ਵਾਸਤੇ ਏ ਪੀ ਐਮ ਐਸ (ਦਾਖਲਾ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਆ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਸਿਸਟਮ) ਪੋਰਟਲ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੌਂਸਲ ਵੱਲੋਂ ਅਕਾਦਮਿਕ ਵਰ੍ਹੇ 2015-16 ਤੋਂ ਐਮ ਸੀ ਏ-ਦੋ ਸਾਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਸਕਿੱਲ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਸੈਂਟਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ। ਕੌਂਸਲ ਵੱਲੋਂ ਅਕਾਦਮਿਕ ਵਰ੍ਹੇ 2015-16 ਤੋਂ ਟ੍ਰਾਂਜ਼ਿਟ ਕੈਂਪ ਪੀ ਏ ਯੂ ਸਹਿਤ ਪੋਸਟ ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਫਾਰ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਰਿਸਰਚ ਐਂਡ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ (ਫਰੂਟ ਸਾਇੰਸ) ਅਤੇ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ (ਵੈਜੀਟੇਬਲ ਸਾਇੰਸ) ਵਿੱਚ ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੇ ਦਾਖਲੇ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੇ ਹੱਲ ਲੱਭੇ ਜਾ ਸਕਣ। ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੀਆਂ ਨਿਤਪ੍ਰਤੀ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਮੱਦੇ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਦਿਆਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਖੋਜ ਏਜੰਡੇ ਨੂੰ ਲਗਾਤਾਰ ਨਵਿਆਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਪਰਿਵਰਤਨ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸੋਮਿਆਂ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਨੂੰ ਦਰਪੇਸ਼ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਲਈ ਤਕਨੀਕਾਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰਨ ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਸਥਾਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਗ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਖੇਤੀ ਉਤਪਾਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਲਾਗਤਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ ਵਧਾਈ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਨਾ ਸਿਰਫ ਮੇਨ ਕੈਂਪਸ ਵਿਖੇ ਹੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਸਗੋਂ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਖੇਤੀ-ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਹਾਲਤਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਇਸਦੇ ਖੇਤਰੀ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ ਤੇ ਵੀ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਖੋਜ ਕੇਂਦਰ ਅਬੋਹਰ, ਬਠਿੰਡਾ, ਬਲੋਵਾਲ ਸੌਖੜੀ, ਫਰੀਦਕੋਟ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਅਤੇ ਕਪੂਰਥਲਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਹਨ। ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ ਕਟਾਈ ਉਪਰੰਤ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰਨ ਤੇ ਵੀ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਖੋਜ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

ਖੇਤੀਬਾੜੀ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨੂੰ ਦਰਪੇਸ਼ ਮੌਜੂਦਾ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨੂੰ ਮੱਦੇ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਦਿਆਂ ਫ਼ਸਲ ਸੁਧਾਰ ਖੋਜ ਨੂੰ ਮੁੜ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਥਮਿਕਤਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਜੈਵਿਕ/ਅਜੈਵਿਕ ਦਬਾਅ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੁਧਾਰੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਦੀ ਬ੍ਰੀਡਿੰਗ ਉੱਤੇ ਵਧੇਰੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੁਦਰਤੀ ਸੋਮਿਆਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਵੱਲ ਵੀ ਖਾਸ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਫ਼ਸਲ ਸੁਧਾਰ

ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ/ਹਾਈਬ੍ਰਿਡਜ਼

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ 14 ਕਿਸਮਾਂ ਅਤੇ ਬਾਗਬਾਨੀ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ 7 ਕਿਸਮਾਂ ਰਾਜ ਪੱਧਰ ਤੇ ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ। ਸੋਇਆਬੀਨ, ਬੈਂਗਣ ਅਤੇ ਨਰਮੇ ਦੀ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਕਿਸਮ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱਧਰ ਤੇ ਜ਼ਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ 9 ਕਿਸਮਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਤੇ ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਤਜਰਬਿਆਂ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ।

ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ

ਪੀ ਬੀ ਡਬਲਯੂ 660 (ਕਣਕ) : ਇਹ ਵਡਾਣਕ ਕਿਸਮ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸੋਕੇ ਵਾਲੀਆਂ ਹਾਲਤਾਂ ਅਧੀਨ ਬੀਜਣ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਦਾਣਿਆਂ ਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 17 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਪੀਲੀ ਅਤੇ ਭੂਰੀ ਕੁੰਗੀ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਿਕ ਹੈ।

ਡਬਲਯੂ ਐਚ 1105 (ਕਣਕ): ਇਹ ਦੋਹਰੀ ਵਡਾਣਕ ਕਿਸਮ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 23 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਵੀ ਪੀਲੀ ਅਤੇ ਭੂਰੀ ਕੁੰਗੀ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਪੀ ਆਰ 124 (ਝੋਨਾ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਬਿਜਾਈ ਉਪਰੰਤ 135 ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਪੱਕ ਕੇ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਬੈਕਟੀਰੀਅਲ ਝੁਲਸ ਪੈਥੋਜਿਨ ਦੀਆਂ ਰਾਜ ਵਿਚਲੀਆਂ ਮੌਜੂਦ 10 ਪੈਥੋਕਿਸਮਾਂ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 30.5 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪੀ ਐਮ ਐਚ 9 (ਮੱਕੀ) : ਇਹ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਕਿਸਮ ਸਰਦ ਰੁੱਤ ਵਿੱਚ ਕਾਸ਼ਤ ਕਾਰਨ ਲਈ ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ 180 ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 32.5 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪੀ ਐਮ ਐਚ 10 (ਮੱਕੀ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਬਹਾਰ ਰੁੱਤ ਵਿੱਚ ਕਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ 120 ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 32 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਜੀ ਐਸ ਸੀ 7 (ਕਨੋਲਾ ਟਾਈਪ ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ) : ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 8.9 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ। ਇਹ ਕਨੋਲਾ ਕਿਸਮ ਦੀ ਜੀਨੋਟਾਈਪ ਹੈ ਜਿਸਦੇ ਤੇਲ ਵਿੱਚ 62.2 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਓਲਿਕ ਐਸਿਡ ਅਤੇ 0.5 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਈਰੂਜ਼ਿਕ ਐਸਿਡ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦੀ ਖਲ ਵਿੱਚ 14.5 ਮੇਲਜ਼ ਗਲੂਕੋਸਿਨੋਲੇਟਜ਼/ਗ੍ਰਾਮ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਹੈ।

ਪੀ ਬੀ ਆਰ 357 (ਰਾਇਆ) : ਇਹ ਵੱਡੇ ਦਾਣਿਆਂ ਵਾਲੀ ਕਿਸਮ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਔਸਤਨ ਝਾੜ 8.5 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਕਿਸਮ ਆਲਟਰਨੇਰੀਆ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਅਤੇ ਚਿੱਟੀ ਕੁੰਗੀ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਪੀ ਬੀ ਜੀ 7 (ਛੋਲੇ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਐਸਕੋਚੇਤਾ ਝੁਲਸ ਰੋਗ, ਫਿਊਜ਼ੇਰੀਅਮ ਵਿਲਟ ਅਤੇ ਸੁੱਕੀ ਜੜ੍ਹ ਦੇ ਗਾਲੇ ਰੋਗਾਂ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਕ ਹੈ। ਇਸਦਾ ਔਸਤਨ ਝਾੜ 10 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਤਿੱਲ ਨੰਬਰ-2 (ਤਿੱਲ) : ਚਿੱਟੇ ਰੰਗ ਦੇ ਬੀਜਾਂ ਵਾਲੀ ਇਹ ਕਿਸਮ ਵੱਧ ਝਾੜ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਿਰਕੋਸਪੋਰਾ ਪੱਤਾ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਅਤੇ ਫਾਇਲੋਡੀ ਪ੍ਰਤੀ ਵਧੇਰੇ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਸਦਾ ਔਸਤਨ ਝਾੜ 2.8 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਸੀ ਓ 118 (ਕਮਾਦ) : ਗੰਨੇ ਦੀ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਔਸਤਨ ਝਾੜ 322 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਰਸ ਵਿੱਚ ਸੁਰਕੋਜ਼ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਨਵੰਬਰ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 16 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਅਤੇ ਦਸੰਬਰ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 17 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਸਰਦੀ ਨੂੰ ਸਹਿਣ ਦੇ ਸਮਰੱਥ ਹੈ ਅਤੇ ਲਾਲ ਗਾਲੇ ਪੈਥੋਜਿਨ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਮੌਜੂਦਾ ਪੈਥੋ ਕਿਸਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਸੀ ਓ 238 (ਕਮਾਦ) : ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਝਾੜ 365 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਰਸ ਵਿੱਚ ਸੁਰਕੋਜ਼ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਜਨਵਰੀ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 17 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਵੀ ਲਾਲ ਗਾਲੇ ਪੈਥੋਜਿਨ ਦੀਆਂ ਮੌਜੂਦਾ ਸਾਰੀਆਂ ਪੈਥੋਕਿਸਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਰੈਟੂਨਰ ਹੈ ਲਿਕਿਨ ਇਹ ਕਿਸਮ ਟੋਪ ਬੋਰਰ ਪ੍ਰਤੀ ਅਤਿ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਸੁਡੈਕਸ ਚਰੂ 4 (ਸੋਰਗਮ) : ਚਾਰੇ ਦੀ ਇਹ ਵੱਧ ਕਟਾਈਆਂ ਵਾਲੀ ਸੋਰਗਮ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਹੈ। ਇਹ ਪੱਤਿਆਂ ਦੇ ਪੱਥਿਆਂ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਅਤੇ ਸੂਟ ਫਲਾਈ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਬੀਜੀ ਫਸਲ ਦੀ ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਕਟਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ 445.5 ਕੁਇੰਟਲ ਦਾ ਔਸਤਨ ਚਾਰਾ ਮਿਲਦਾ ਹੈ।

ਓ ਐਲ 10 (ਜਵੀ) : ਚਾਰੇ ਦੀ ਇਸ ਕਿਸਮ ਨੂੰ ਕਈ ਵਾਰ ਕੱਟਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਗੁਣਵਤਾ ਵਾਲਾ 275 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਦਾ ਹਰਾ ਚਾਰਾ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੋਟੀਨ ਨੂੰ ਹਜ਼ਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਾਰੇ ਗੁਣ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਬੀਜਾਂ ਦਾ ਝਾੜ 9.2 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਪੀ ਐਚ ਬੀ 2884 (ਪਰਲ ਬਾਜਰਾ) : ਪਰਲ ਬਾਜਰੇ ਦੀ ਇਹ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਕਿਸਮ ਵਧੇਰੇ ਝਾੜ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਉੱਲੀ, ਅਰਗਟ ਰੋਗ, ਕਾਂਗਿਆਰੀ ਅਤੇ ਸੋਕਾ ਰੋਗਾਂ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਔਸਤਨ ਝਾੜ 13.2 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਬਾਗਬਾਨੀ ਫਸਲਾਂ

ਸੀ ਐਚ 27 (ਮਿਰਚਾਂ) : ਮਿਰਚਾਂ ਦੀ ਇਹ ਕਿਸਮ ਪੱਤਾ ਮਰੋੜ ਵਿਸ਼ਾਣੂ, ਫਸਲ ਦਾ ਗਾਲਾ ਅਤੇ ਰੂਟ ਨਾਟ ਨੀਮਾਟੋਡ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਬ੍ਰੂਪ ਅਤੇ ਮਾਈਟ ਜਿਹੇ ਰਸ ਚੂਸਣ ਵਾਲੇ ਕੀੜਿਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਫਲ ਦਾ ਔਸਤਨ ਭਾਰ 3.6 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਪੱਕੇ ਹੋਏ ਲਾਲ ਫਲ ਦਾ ਝਾੜ 96 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪਿਸਾਈ ਲਈ ਬਹੁਤ ਲਾਹੇਵੰਦ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਵਰਖਾ ਬਹਾਰ 4 (ਟਮਾਟਰ) : ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੀ ਇਹ ਕਿਸਮ ਸਖਤ, ਗੋਲ ਅਤੇ ਇਕਸਾਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਜਿਸਦੇ ਪੱਕੇ ਹੋਏ ਫਲ ਦਾ ਔਸਤ ਭਾਰ 90 ਗ੍ਰਾਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਵਰਖਾ ਰੁੱਤ ਅਤੇ ਪੱਤਝੜ ਦੌਰਾਨ ਕਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸੁਯੋਗ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਪੱਤਾ ਮਰੋੜ ਵਾਇਰਸ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 245 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਐਮ ਐਚ 27 (ਖਰਬੂਜਾ) : ਖਰਬੂਜੇ ਦੀ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਦੂਰ-ਦੁਰਾਡੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਲਿਜਾਣ ਲਈ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੁਯੋਗ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਗੁੱਦਾ ਮੋਟਾ, ਸੰਤਰੀ ਰੰਗਾ ਅਤੇ ਦਰਮਿਆਨੇ ਜੂਸ ਵਾਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਟੀ ਐਸ ਐਸ 12.4 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਬਿਜਾਈ ਉਪਰੰਤ ਇਸਦੀ ਪਹਿਲੀ ਤੁੜਾਈ 63 ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਸੰਭਵ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਫਲ ਦਾ ਔਸਤ ਭਾਰ 850 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਔਸਤ ਝਾੜ 88 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸਮ ਫਿਊਜ਼ੇਰੀਆ ਵਿਲਟ ਅਤੇ ਜੜ੍ਹ ਗੰਢ ਨੀਮਾਟੋਡ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਆਰ ਬੀ 21 (ਮੂਲੀ) : ਮੂਲੀ ਦੀ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਲਗਭਗ 34 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਅਕਤੂਬਰ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਹਫ਼ਤੇ ਬੀਜੀ ਮੂਲੀ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਤੁੜਾਈ 40-45 ਦਿਨਾਂ ਅੰਦਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 265 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪਾਲਮ ਸਮਿਧੀ (ਬਰੋਕਲੀ) : ਇਸਦੇ ਸਿਰੇ ਗੋਲ ਅਕਾਰੀ, ਗੁੰਦਵੇਂ ਅਤੇ ਇਹ ਹਰੇ ਰੰਗ ਦੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਔਸਤ ਵਜ਼ਨ 300 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਔਸਤ ਝਾੜ 72 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿੰਨੋ 1 : ਇਹ ਮੱਧ ਸੀਜ਼ਨ ਦੀ ਕਿਸਮ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਜਨਵਰੀ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਫਲ ਘੱਟ ਬੀਜ ਵਾਲੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਜਿਸਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਫਲ 0-8 ਬੀਜ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸਦਾ ਗੁੱਦਾ ਸੰਤਰੀ ਰੰਗਾ, ਭਰਪੂਰ ਰਸ ਵਾਲਾ ਅਤੇ ਮਿੱਠੇ ਸਵਾਦ ਵਾਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਟੀ ਐਸ ਐਸ 10-110 ਬਰਿਕਸ ਅਤੇ 0.6-0.8 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਐਸਿਡਟੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਪੰਜ ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਕਿੰਨੋ ਦੇ ਬੂਟਿਆਂ ਤੋਂ ਲਗਭਗ 45 ਕਿੱਲੋ ਔਸਤ ਝਾੜ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿੰਨੋ 2 : ਇਹ ਮੱਧ ਸੀਜ਼ਨ ਦੀ ਕਿਸਮ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਜਨਵਰੀ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਫਲ ਘੱਟ ਬੀਜ ਵਾਲੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਜਿਸਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਫਲ ਵਿੱਚ 0-10 ਬੀਜ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸਦਾ ਗੁੱਦਾ ਸੰਤਰੀ ਰੰਗਾ, ਭਰਪੂਰ ਰਸ ਵਾਲਾ ਅਤੇ ਮਿੱਠੇ ਸਵਾਦ ਵਾਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਟੀ ਐਸ ਐਸ 10-110 ਬਰਿਕਸ ਅਤੇ 0.8-0.9 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਐਸਿਡਟੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਪੰਜ ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਕਿੰਨੋ ਦੇ ਬੂਟਿਆਂ ਤੋਂ ਲਗਭਗ 59.5 ਕਿੱਲੋ ਝਾੜ ਹਾਸਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਸਫ਼ੈਦਾ (ਕਲੋਨਜ਼ ਸੀ-413, ਸੀ-72 ਅਤੇ ਸੀ-2045) : ਸਫ਼ੈਦੇ ਦੇ ਇਹ ਕਲੋਨਜ਼ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵਪਾਰਕ ਕਾਸ਼ਤ ਲਈ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਲੋਨਜ਼ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਪਨੀਰੀ (ਕੰਟਰੋਲ ਅਧੀਨ) ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 239, 223 ਅਤੇ 214 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ।

ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱਧਰ ਤੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣੀਆਂ ਗਈਆਂ ਕਿਸਮਾਂ
ਐੱਸ ਐੱਲ 979 (ਸੋਇਆਬੀਨ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਉੱਤਰੀ ਮੈਦਾਨੀ ਜ਼ੋਨ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਉਤਰਾਖੰਡ

ਰਾਜ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਵਿੱਚ ਜ਼ਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣੀ ਗਈ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 9.3 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਪੀਲੇ ਮੋਜ਼ੇਕ ਵਾਇਰਸ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਮੋਜ਼ੇਕ ਵਾਇਰਸ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਐੱਲ ਐੱਚ 2256 (ਨਰਮਾ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਉੱਤਰੀ ਜ਼ੋਨ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ, ਵਿੱਚ ਜ਼ਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣੀ ਗਈ। ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 8.6 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਪੀ ਬੀ ਐੱਚ ਐੱਲ 52 (ਬੈਂਗਣ) : ਇਹ ਕਿਸਮ ਜ਼ੋਨ IV, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ, ਯੂ ਪੀ, ਉਤਰਾਖੰਡ ਦਾ ਤਰਾਈ ਦਾ ਇਲਾਕਾ ਅਤੇ ਬਿਹਾਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਵਿੱਚ ਜ਼ਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੁਣੀ ਗਈ। ਇਸਦੇ ਪੌਦੇ ਦਰਮਿਆਨੇ ਲੰਬੇ, ਫਲ ਚਮਕਦਾਰ, ਬੈਂਗਣੀ ਰੰਗੇ, ਲੰਬੇ ਅਤੇ ਗੁੱਛਿਆਂ ਵਿੱਚ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸਦਾ ਔਸਤ ਝਾੜ 265 ਕੁਇੰਟਲ/ਏਕੜ ਹੈ।

ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬਿਆਂ ਲਈ ਚੁਣੀਆਂ ਗਈਆਂ ਕਿਸਮਾਂ

ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਪਰਖੀ ਜਾ ਸਕੇ, ਨਵੀਆਂ ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬਿਆਂ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਹੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਅਪਨਾਉਣ ਦੀ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਕਣਕ ਦੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ (ਪੀ ਬੀ ਡਬਲਯੂ 677 ਅਤੇ ਪੀ ਬੀ ਡਬਲਯੂ 725) ਝੋਨੇ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ (ਆਰ ਵਾਈ ਟੀ 3378 ਅਤੇ ਆਰ ਵਾਈ ਟੀ 3379), ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ (ਪੀ ਏ ਯੂ ਇੰਡ ਟਮਾਟਰ 1, ਪੀ ਏ ਯੂ ਇੰਡ ਟਮਾਟਰ 2 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਰੈੱਡ ਚੈਰੀ), ਬੈਂਗਣ ਦੀ ਕਿਸਮ (ਪੀ ਬੀ ਐਚ ਐਲ-51) ਅਤੇ ਕੱਦੂ ਦੀ ਕਿਸਮ (ਪੀ ਪੀ ਐਚ-1) ਦੀ ਚੋਣ ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬਿਆਂ ਲਈ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਜਰਮਪਲਾਜ਼ਮ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣਾ

ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਬਰੀਡਿੰਗ ਦੇ ਚੱਲ ਰਹੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਲਈ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਫਸਲਾਂ ਦੇ ਜਰਮਪਲਾਜ਼ਮ ਅਕਸੈਸ਼ਨਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਦੇਸ਼ਾਂ-ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਹਿੱਸਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕੱਤਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਝੋਨਾ (272), ਕਣਕ (2312), ਮੱਕੀ (68), ਛੋਲੇ (115), ਮਸਰ (14), ਗੁਆਰ (6), ਰਵਾਂਹ (8), ਪਰਲ ਬਾਜਰਾ (150), ਮਿਰਚਾਂ (11), ਟਮਾਟਰ (14), ਕਚੇਲਾ (8), ਕੱਦੂ (2), ਖੀਰਾ (1), ਗਾਜਰ (7), ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ (6), ਅੰਗੂਰ (17), ਖੁਰਮਾਨੀ ਅਤੇ ਨੈਕਟ੍ਰੇਨਜ਼ (10), ਆਲੂ ਬੁਖਾਰਾ (6), ਬੇਰ (2), ਅੰਬ (6), ਸਟ੍ਰਾਅਬੇਰੀ (4), ਨਾਸ਼ਪਾਤੀ (ਰੂਟ ਸਟਾਕ) (3), ਪੋਪਲਰ ਕਲੋਨਜ਼ (14), ਟਾਹਲੀ (4), ਮੀਲੀਆ ਡਿਊਬੀਆ ਅਤੇ ਸਫੈਦਾ ਗਰੈਂਡਿਸ (2), ਗੁਲਦਾਉਦੀ (2), ਗਲੈਡੀਓਲਜ਼ (2), ਟਿਊਬਰੋਜ਼ (2), ਗੋਂਦਾ (17) ਅਤੇ ਗੁਲਾਬ (2) ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ

ਸਕੂਲ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ ਰੋਗ ਰਹਿਤ ਪੌਦਿਆਂ ਨੂੰ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਵਧਾਉਣ ਹਿਤ ਜੀਨੋਮਿਕਸ ਅਸਿਸਟਿਡ ਏਲੀਅਨ ਇੰਟਰੋਗ੍ਰੈਸ਼ਨਜ਼, ਜੀਨ ਮੈਪਿੰਗ ਅਤੇ ਮਾਰਕਰ ਅਸਿਸਟਿਡ ਬਰੀਡਿੰਗ, ਨਵੇਂ ਜੀਨਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਨ, ਜੀਨੋਮ ਅਤੇ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਟੋਮ ਸਿਕਿਊਐਂਸਿੰਗ, ਜੀਨ ਕਲੋਨਿੰਗ, ਜੈਨੋਟਿਕ ਤਬਦੀਲੀ, ਬਾਇਓ ਇਨਫਾਰਮੈਟਿਕਸ ਅਤੇ ਮਾਈਕ੍ਰੋਪ੍ਰੋਗੇਸ਼ਨ ਤੇ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

- ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ 201 ਕਿਸਮ ਦੇ ਚਾਰ ਸੋਧੇ ਹੋਏ ਰੂਪਾਂਤਰ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਚਿੱਟੇ ਰੰਗ ਦੇ ਐਲਿਓਰੇਨ ਅਤੇ ਆਰ ਸੀ 7 ਜੀਨ, ਬੈਕਟੀਰੀਅਲ ਝੁਲਸ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ Xa21 ਜੀਨ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਏ ਆਈ ਸੀ ਆਰ ਆਈ ਪੀ ਅਧੀਨ ਵਿਭਿੰਨ ਸਥਾਨਾਂ ਤੇ ਤੀਜੇ ਸਾਲ ਦੇ ਤਜਰਬੇ ਚੱਲ ਰਹੇ ਹਨ।
- ਝੋਨੇ ਦੀਆਂ ਜੰਗਲੀ ਜਰਮਪਲਾਜ਼ਮ ਦੇ ਲਗਭਗ 1300 ਅਕਸੈਸ਼ਨਜ਼ ਨੂੰ ਬੈਕਟੀਰੀਅਲ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਵਿਰੁੱਧ ਪਰਖਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਦੇ ਨਵੇਂ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਕ੍ਰੋਮੋਜ਼ੋਮ 4 ਉੱਤੇ ਓ. ਰੁਫੀਪੋਗੋਨ ਐਕਸ. ਆਈ ਆਰ ਜੀ ਸੀ 93216 ਤੋਂ ਯ00 ਪੈਥੋਟਾਈਪ ਵਿਰੁੱਧ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਲਈ ਇਕ ਨਵੇਂ ਜੀਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ।
- ਫਾਸਫੋਰਸ ਦੀ ਘਾਟ ਪ੍ਰਤੀ ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਜੀਨ 1 (ਪੀ ਐਸ ਟੀ ਓ ਐਲ 1) ਲਈ ਐਲੀਅਲ ਮਾਈਨਿੰਗ ਓ. ਰੁਫੀਪੋਗੋਨ ਦੇ 80 ਅਕਸੈਸ਼ਨਾਂ ਉੱਤੇ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਸੱਤ ਹੈਲੋਟਾਈਪਜ਼ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਫਾਸਫੋਲੀਪੋਸ ਡੀ (ਪੀ ਐਲ ਡੀ a1) ਲਈ ਐਲੀਅਲ ਮਾਈਨਿੰਗ 100 ਤੋਂ ਵੱਧ ਜੰਗਲੀ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਅਕਸੈਸ਼ਨਾਂ ਤੇ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਅਕਸੈਸ਼ਨ ਚੁਣੇ ਗਏ।
- ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਣਕ ਜੀਨੋਮ ਸਿਕਿਊਐਂਸਿੰਗ ਕੰਸੋਰਟੀਅਮ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਹੈਕਸਾਪਲੋਆਇਡ ਕਣਕ ਦੇ ਡਰਾਫਟ ਸਿਕਿਊਐਂਸ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਲਗਭਗ 120,000 ਤੋਂ ਵੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਜੀਨ ਚੁਣੇ ਗਏ ਅਤੇ 50,000 ਮਾਰਕਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕੀਤੀ ਗਈ। 2 ਏ ਐਲ ਦੇ ਲਗਭਗ 40,000 ਫਿੰਗਰਪ੍ਰਿੰਟਿਡ ਬੀ ਏ ਸੀ'ਜ਼ ਨੂੰ 1204 ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 7853 ਬੀ ਏ ਸੀ'ਜ਼ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਵਹਾਈ ਵਿੱਚ ਵੀ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ 776 ਐਮ ਬੀ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਕਈ ਹਜ਼ਾਰ ਜੀਨਾਂ ਲਈ ਜੀਨ ਐਨੋਟੇਸ਼ਨ ਸੰਪੂਰਨ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸਾਰੀ ਸੂਚਨਾ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਵੈੱਬ ਸਰੋਤ (ਵਿੰਗ ਡੀ ਬੀ) ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਕਣਕ ਦੀ ਧਾਰੀਦਾਰ ਕੁੰਗੀ ਪੁਸੀਨੀਆ ਸਟ੍ਰੀਫਾਰਮਿਸ ਦੇ ਚਾਰ ਪੈਥੋਟਾਈਪਜ਼ ਨੂੰ ਸਿਕਿਊਐਂਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਪੈਥੋਟਾਈਪ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਾਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

- ਸੰਪੂਰਨ ਆਰ ਐਨ ਏ ਸਿਕਿਊਰਿਟੀ ਰਾਹੀਂ ਆਈਸੋਜੈਨਿਕ ਰੇਖਾ ਅਤੇ ਜਣਨਹਾਰੇ ਡਬਲਯੂ ਐਲ 711 ਨੇੜਲੇ ਐਲ ਆਰ 57 ਵਿੱਚ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਜੀਨਾਂ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 1130 ਜੀਨ ਵੱਖਰਤਾ ਦਿਖਾਈ ਦਿੰਦੇ ਪਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤੇ ਜੀਨ ਲਾਗ ਦੀਆਂ ਮੁਢਲੀਆਂ ਸਥਿਤੀਆਂ ਤੇ ਵੱਖਰਤਾ ਨਾਲ ਦਿਖਾਈ ਦਿੱਤੇ । ਵੱਖਰਤਾ ਜਾਹਿਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਜੀਨਾਂ ਵਿੱਚ ਆਰ ਜੀਨਜ਼ ਅਤੇ ਪੈਥੋਜੈਨਿਸਿਸ ਸੰਬੰਧਤ ਪ੍ਰੋਟੀਨਜ਼ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ।
- (ਜੀ ਬੀ ਐਸ) ਦੀ ਸਿਕਿਊਰਿਟੀ ਰਾਹੀਂ 190 ਏਜੀਲੋਪਸ ਤਾਇਚੀ ਅਕਸੈਸ਼ਨ ਦੇ ਸੈੱਟ ਨੂੰ ਜੀਨੋਟਾਈਪ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਲਗਭਗ 11,000 ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕੀਤੇ ਐਸ ਐਨ ਪੀ ਮਾਰਕਰਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਾਣਿਆਂ ਵਿਚਲੇ ਲੋਹਾ ਤੱਤ, ਜ਼ਿੰਕ, ਤਾਂਬਾ, ਮੈਂਗਨੀਜ਼ ਅਤੇ ਦਾਣਿਆਂ ਦੀ ਲੰਬਾਈ, ਚੌੜਾਈ ਅਤੇ ਭਾਰ ਦੇ ਕਿਊ ਟੀ ਐਲ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਗਿਆ ।
- ਸਥਿਰ ਅਤੇ ਤਪਸ਼ ਦੇ ਦਬਾਅ ਵਾਲੀਆਂ ਹਾਲਤਾਂ ਅਧੀਨ ਤਜਰਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਝਾੜ ਅਤੇ ਤਪਸ਼ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਅੰਸ਼ਾਂ ਲਈ ਇਕ ਸੈੱਟ 368 ਟੀ ਵਡਾਣਕ-ਏਈ. ਸਪਿਲਟੋਆਇਡਜ਼ ਕ੍ਰੋਮੋਜ਼ੋਮ ਸਿਗਮੈਂਟਲ ਦੀਆਂ ਬਦਲਵੀਆਂ ਲਾਈਨਾਂ ਨੂੰ ਫਿਨੋਟਾਈਪ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਤਪਸ਼ ਪ੍ਰਤੀ ਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਅੰਸ਼ਾਂ ਲਈ ਕਿਊ ਟੀ ਐੱਲ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਇਹ ਕਿਊ ਟੀ ਐੱਲਜ਼ ਐਮ ਏ ਐਸ ਵਰਤਦਿਆਂ ਹੈਕਸਪੋਲਾਇਡ ਕਣਕ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕੀਤੇ ਗਏ ।
- ਕਿੰਨੇ ਮੈਂਡਰਿਨ (ਸਿਟਰਸ ਰੇਟੀਕੁਲੇਟਾ) ਵਿੱਚ ਕੁਝਤਣ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਜੀਨ (ਲਿਮੋਨੁਆਇਡ ਯੂ ਡੀ ਪੀ-ਗਲੂਕੋਸਿਲਟ੍ਰਾਂਸਫਿਰੇਜ਼ ਜੀਨ (ਜੀ ਟੇਸ) ਨੂੰ ਵੱਖ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਪੀ ਜੀ ਈ ਐਮ ਟੀ ਵਿੱਚ ਕਲੋਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ

ਸਿਕਿਊਰਿਟੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਵੱਖ ਵੱਖ ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਵਿੱਚ ਜੀ ਟੇਸ ਜੀਨ ਦੀ ਪੀ ਸੀ ਆਰ ਐਂਪਲੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਇਹਨਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਵਿੱਚ 1500 ਬੀ ਪੀ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

ਬੀਜ ਤਕਨਾਲੋਜੀ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਬੀਜ ਉਤਪਾਦਨ ਦਾ ਕਾਰਜ ਫਰੀਦਕੋਟ, ਲਾਢਵਾਲ, ਨਾਭਾ ਅਤੇ ਨਰੈਣਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਬੀਜ ਫਾਰਮਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਕੇ ਵੀ ਕੇ'ਜ਼ ਵਿਖੇ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੇ 79,604 ਕੁਇੰਟਲ ਬੀਜ (ਬਰੀਡਰ, ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਸਰਟੀਫਾਈਡ/ਟੀ ਐੱਲ) ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ 5270 ਕੁਇੰਟਲ ਬੀਜ ਪਬਲਿਕ-ਜਨਤਕ ਸਾਂਝ (ਬੀ ਆਈ ਐਸ ਏ) ਰਾਹੀਂ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਇਸਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :
- ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਅਸਾਮ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਤੇ ਜੀ ਬੀ ਪੰਤ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਐਂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਤੋਂ ਹਾਸਲ ਕੀਤੇ ਟ੍ਰਾਈਕੋਡਰਮਾ ਹੈਰਜੀਏਨਰ ਦੀਆਂ ਦੀਆਂ ਤਿੰਨ ਫਾਰਮੂਲੇਸ਼ਨਾਂ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਤੋਂ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਫਾਰਮੂਲੇਸ਼ਨ ਨੂੰ ਬੀਜ ਦੀ ਬਾਇਓ-ਪ੍ਰਾਈਮਿੰਗ ਵਜੋਂ ਪਰਖਿਆ ਗਿਆ । ਐਫ ਵਾਈ ਐਮ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਿਸ਼ਰਣਾਂ ਵਿੱਚ ਰਲਾ ਕੇ ਭੂਮੀ ਨੂੰ ਪਰਖਿਆ ਗਿਆ। ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਫਾਰਮੂਲੇਸ਼ਨ ਨਾਲ ਬਾਇਓ-ਪ੍ਰਾਈਮਿੰਗ ਕੀਤੇ ਬੀਜ ਅਤੇ ਇਸਦੀ ਭੂਮੀ ਵਿੱਚ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਛੋਲਿਆਂ ਦੇ ਮੁਰਝਾਉਣ ਅਤੇ ਰੂਟ ਸਟਾਕ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਰੋਗਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵਧੀਆ ਰਹੀ । ਇਸ ਨਾਲ ਇਨ੍ਹਾਂ ਰੋਗਾਂ ਵਿੱਚ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 76.3 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਅਤੇ 62.8 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੀ ਘਾਟ ਪਾਈ ਗਈ ।

ਫ਼ਸਲਾਂ (ਕੁਇੰਟਲ)	ਬਰੀਡਰ ਬੀਜ (ਕੁਇੰਟਲ)	ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਬੀਜ (ਕੁਇੰਟਲ)	ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਬੀਜ (ਕੁਇੰਟਲ)	ਸਹੀ ਤੌਰ ਤੇ ਲੇਬਲ ਕੀਤਾ ਬੀਜ (ਕੁਇੰਟਲ)	ਕੁੱਲ ਬੀਜ (ਕੁਇੰਟਲ)
ਕਣਕ	5697	19,858	1367	20,609	47,531
ਝੋਨਾ	368	1067	1718	21,282	24,435
ਹੋਰ ਖੇਤ ਫ਼ਸਲਾਂ	772	400	625	2510	4307
ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ	58	1212	1226	835	3331
ਕੁੱਲ	6895	22,537	4936	45,236	79,604

ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ

ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ (i) ਫਸਲ ਜੀਓਮੈਟਰੀ (ii) ਖਾਦਾਂ ਦੀ ਲੋੜ (iii) ਫਸਲੀ ਚੱਕਰ ਅਤੇ (iv) ਨਦੀਨਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਣ ਲਈ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੇ ਮਿਆਰੀਕਰਨ ਲਈ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿਚਲੀ ਖੋਜ ਉਪਰੰਤ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ :

- ਹਰੀ ਖਾਦ ਪਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਜਾਂ ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗ ਦੀਆਂ ਫਲੀਆਂ ਤੋੜਨ ਉਪਰੰਤ ਪਰਾਲੀ ਨੂੰ ਰਲਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬਾਸਮਤੀ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਬਾਸਮਤੀ-2, ਪੰਜਾਬ ਬਾਸਮਤੀ-3 ਅਤੇ ਪੂਸਾ ਬਾਸਮਤੀ-1121 ਵਿੱਚ ਯੂਰੀਆ ਖਾਦ ਪਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ।
- ਮਸਰ ਦਾ ਝਾੜ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਰਹੀਜ਼ੋਬੀਅਮ (ਐਲ ਐਲ ਆਰ 12) ਅਤੇ ਰਹੀਜ਼ੋਬੈਕਟੀਰੀਅਮ (ਆਰ ਬੀ 2) ਦੇ ਕੰਸੇਰਟੀਅਮ ਕਲਚਰ ਦੀ ਜੈਵਿਕ ਖਾਦ ਵਜੋਂ ਵਰਤੋਂ।
- ਨਵੇਂ ਫਸਲੀ ਚੱਕਰ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੱਕੀ/ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗਫਲੀ-ਸਾਉਣੀ ਦਾ ਪਿਆਜ਼-ਪਿਆਜ਼; ਹਲਦੀ-ਪਿਆਜ਼/ਪਿਛੇਤੀ ਬੀਜੀ ਕਣਕ ਅਤੇ ਜੈਵਿਕ ਫਸਲੀ ਚੱਕਰ ਹਲਦੀ-ਪਿਆਜ਼।
- ਅੰਤਰ-ਫਸਲੀਕਰਨ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇਕ ਕਤਾਰ ਵਿੱਚ ਚਾਰੇ ਵਜੋਂ ਮੱਕੀ ਜਾਂ ਰਵਾਂਹ ਅਤੇ ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗ ਨੂੰ ਬੀ ਟੀ ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ ਬੀਜਣ ਦੀ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਕਤਾਰ ਤੋਂ ਕਤਾਰ ਦੀ ਵਿੱਥ 67.5 ਸੈ.ਮੀ. ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਮੱਕੀ ਅਤੇ ਰਵਾਂਹ ਨੂੰ ਬਿਜਾਈ ਤੋਂ 45-55 ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਚਾਰੇ ਵਜੋਂ ਵੱਢਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।
- ਇਕ ਕਤਾਰ ਵਿੱਚ ਰਵਾਂਹ, ਮੱਕੀ ਜਾਂ ਟੀਓਸਿਨਟ ਨੂੰ ਚਾਰੇ ਵਜੋਂ ਅਤੇ ਫਲੀਆਂ ਲਈ ਮੂੰਗਫਲੀ ਨੂੰ ਮੱਕੀ ਵਿੱਚ ਬੀਜਣ ਦੀ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕਤਾਰ ਤੋਂ ਕਤਾਰ ਦੀ ਵਿੱਥ 60 ਸੈ.ਮੀ. ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਰਵਾਂਹ, ਮੱਕੀ ਅਤੇ ਟੀਓਸਿਨਟ ਦੀ ਚਾਰੇ ਨੂੰ ਬਿਜਾਈ ਦੇ 45-55 ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਵੱਢਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।
- ਮੂੰਗਬੀਨ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਜੁਲਾਈ ਦੇ ਦੂਜੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਜੋ ਵਧੇਰੇ ਝਾੜ ਹਾਸਲ ਹੋ ਸਕੇ।
- ਬਹੁਤੀ ਵਾਰ ਵੱਢੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਜਵੀਂ ਵਿੱਚ 30 ਕਿੱਲੋ ਐਨ/ਏਕੜ (66 ਕਿੱਲੋ ਯੂਰੀਆ) ਨੂੰ ਪਹਿਲੀ ਵਾਢੀ ਤੱਕ ਦੇ ਵਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪਾਓ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਅੱਧੀ ਐਨ ਬਿਜਾਈ ਵੇਲੇ ਅਤੇ ਰਹਿੰਦੀ ਅੱਧੀ ਐਨ ਬਿਜਾਈ ਤੋਂ 30 ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਪਾਓ। ਦੂਜੀ ਵਾਢੀ ਵੇਲੇ 20 ਕਿੱਲੋ ਐਨ/ਏਕੜ (44 ਕਿੱਲੋ ਯੂਰੀਆ) ਪਾਓ।
- ਬਿਜਾਈ ਵੇਲੇ ਬਾਇਓਜ਼ਾਈਮ 8 ਕਿੱਲੋ/ਏਕੜ ਅਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਪੁਟਾਈ ਸਮੇਂ @200 ਮਿ.ਲੀ/ਏਕੜ ਪੱਤਿਆਂ ਤੇ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰਨ ਨਾਲ ਆਲੂਆਂ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

- ਕਰੇਲੇ ਦੇ ਬੀਜਾਂ ਦੀ ਪੁੰਗਰਣ ਸਮਰਥਾ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਇਸਦੇ ਬੀਜਾਂ ਨੂੰ 24 ਘੰਟਿਆਂ ਲਈ ਪੋਟਾਸ਼ੀਅਮ ਡੀਹਾਈਡ੍ਰੋਜਨ ਆਰਥੋਫਾਸਫੇਟ 10-1 ਐਮ (13.6 ਗ੍ਰਾਮ/ਲਿਟਰ ਪਾਣੀ) ਵਿੱਚ ਭਿਉਂ ਕੇ ਰੱਖੋ ਅਤੇ ਫਿਰ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਨਮੀ ਵਾਲੀਆਂ ਬੋਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਰੱਖੋ।
- ਹਲਦੀ ਵਿੱਚ ਐਫ ਵਾਈ ਐਮ @5 ਟਨ/ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਬਿਜਾਈ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਤੇ 25 ਕਿੱਲੋ ਐਨ/ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਬਿਜਾਈ ਦੇ 75 ਅਤੇ 100 ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਦੇ ਵਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਕਰੋ।
- 'ਓਮਰਾਨ' ਬੋਰ ਦੇ ਫਲ ਦੇ ਡਿੱਗਣ ਵਿੱਚ ਕਮੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਜੇਕਰ 15 ਗ੍ਰਾਮ ਐਨ ਏ ਏ (ਨੋਪਥਾਲੀਨ ਐਕਟਿਕ ਐਸਿਡ) ਨੂੰ 500 ਲਿਟਰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਘੋਲ ਕੇ ਦੋ ਵਾਰੀ ਛਿੜਕਾਅ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਜਿਸਦਾ ਪਹਿਲਾ ਛਿੜਕਾਅ ਅਕਤੂਬਰ ਦੇ ਦੂਜੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਅਤੇ ਦੂਜਾ ਛਿੜਕਾਅ ਨਵੰਬਰ ਦੇ ਦੂਜੇ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।
- ਅਮਰੂਦ ਦੇ ਪੁਰਾਣੇ ਬੂਟਿਆਂ (15 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ) ਨੂੰ ਮੁੜ ਤੋਂ ਤਰੇ ਤਾਜ਼ਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜੇਕਰ ਮਾਰਚ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਦੌਰਾਨ 2-3 ਮੁਢਲੀਆਂ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਛੱਡ ਕੇ ਬਾਕੀ ਦੇ ਬੂਟੇ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ ਤੋਂ 1.5 ਮੀਟ ਦੀ ਉਚਾਈ ਤੋਂ ਉਪਰੋਂ ਵੱਢ ਦੇਈਏ ਅਤੇ ਵੱਢੇ ਹੋਏ ਸਿਰਿਆਂ ਤੇ ਬੋਰਡੀਐਕਸ ਲਗਾ ਦੇਈਏ। ਅਗਸਤ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘਣੀਆਂ ਟਾਹਣੀਆਂ ਨੂੰ ਹਲਕਾ ਕਰ ਦੇਈਏ ਅਤੇ ਨਵੀਆਂ ਫੁੱਟੀਆਂ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਦੇ 50 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਸਿਰੇ ਤੋਂ ਛਾਂਗ ਦੇਈਏ। ਇਸ ਨਾਲ ਬੂਟਿਆਂ ਨੂੰ ਫੁੱਲ ਪੈਣ ਲੱਗਣਗੇ ਅਤੇ ਸਰਦ ਰੁੱਤ ਦਾ ਫਲ ਹਾਸਲ ਹੋ ਸਕੇਗਾ।
- ਅੰਬ ਦੇ ਪੁਰਾਣੇ ਦਰਖਤਾਂ (30 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ) ਨੂੰ ਮੁੜ ਤੋਂ ਤਰੇ ਤਾਜ਼ਾ ਕਰਨ ਲਈ ਜਨਵਰੀ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਹਫ਼ਤੇ ਦੌਰਾਨ ਬਾਹਰ ਨੂੰ ਨਿਕਲੀਆਂ ਚਾਰ ਜਾਂ ਪੰਜ ਟਾਹਣੀਆਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ 2 ਮੀਟਰ ਦੀ ਉਚਾਈ ਤੋਂ ਵੱਢੋ ਅਤੇ ਵੱਢੇ ਹੋਏ ਸਿਰਿਆਂ ਤੇ ਬੋਰਡੀਐਕਸ ਲਗਾਓ ਅਤੇ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਚਿੱਟਾ ਰੰਗ ਕਰੋ। ਜੂਨ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਮੁੱਢ ਤੇ ਪੁੰਗਰ ਰਹੀਆਂ 3-4 ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਹੀ ਰੱਖੋ। ਤਰੇ-ਤਾਜ਼ਾ ਹੋਣ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਦਰਖਤਾਂ ਤੇ ਫਲ ਪੈਣ ਲੱਗ ਜਾਵੇਗਾ।

ਪੌਦ ਸੁਰੱਖਿਆ

ਪੌਦ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਾਥਮਿਕਤਾ ਸੰਯੁਕਤ ਕੀਟ ਪ੍ਰਬੰਧਣ, ਰਸਾਇਣਾਂ, ਬਾਇਓ ਏਜੰਟਾਂ ਆਦਿ ਰਾਹੀਂ ਖੇਤਾਂ ਅਤੇ ਬਾਗਬਾਨੀ ਫਸਲਾਂ ਦੇ ਕੀੜਿਆਂ-ਮਕੌੜਿਆਂ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਰਹੀ। ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਕੀੜਿਆਂ-ਮਕੌੜਿਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ :

ਖੇਤ ਫਸਲਾਂ

- ਮੱਕੀ ਦੇ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਟ੍ਰਾਈਕੋਗਰਾਮਾ ਚਿਲੋਨਿਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਰਾਹੀਂ ਬਾਇਓਲੋਜੀਕਲ ਰੋਕਥਾਮ।

- ਜੈਵਿਕ ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਪੀਲੇ ਤਣੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਬਾਇਓ ਕੰਟਰੋਲ ਅਧਾਰਿਤ ਆਈ ਪੀ ਐਮ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਹੀ ।
- ਝੋਨੇ ਅਤੇ ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਫੇਮ 480 ਐਸ ਸੀ (ਫਲਿਊਥੈਂਡੀਆਮਾਈਡ) @ 20 ਮਿਲੀ./ਏਕੜ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਹੀ ।
- ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਮਾਰਕਟ੍ਰਾਇਜ਼ੋ 40 ਈ ਸੀ (ਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋਫੋਸ) @ 350 ਮਿਲੀ./ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ ਚਿੱਟੀ ਮੱਖੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਮਾਰਕਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋ 40 ਈ ਸੀ (ਟ੍ਰਾਈਏਜ਼ੋਫੋਸ) @ 600 ਮਿਲੀ./ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ੀਥ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਅਤੇ ਭੂਰੇ ਧੱਬਿਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਨਾਟੀਵੋ 70 ਡਬਲਯੂ ਪੀ (ਟ੍ਰਾਈਫਲੋਕਸੀ/ਸਟ੍ਰੋਬਿਨ+ਟੈਬੁਕੋਨਾਜ਼ੋਲ) @ 80 ਗ੍ਰਾਮ/ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਅਰਹਰ ਵਿੱਚ ਫਲੀਆਂ ਦੇ ਧੱਬੇਦਾਰ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਇੰਡੋਕਸਾਕਾਰਬ 14.5 ਐਸ ਸੀ @ 200 ਮਿ.ਲੀ. ਜਾਂ ਸਪਿਨੋਸੇਡ 45 ਐਸ ਸੀ @ 60 ਮਿ ਲੀ./ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਫੁੱਲ ਪੈਣ ਮੌਕੇ ਕਰੋ ।
- ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ੀਥ ਝੁਲਸ ਰੋਗ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਬੰਪਰ 25 ਈ ਸੀ (ਪ੍ਰੋਪੀਕੋਨੋਜ਼ੋਲ) ਅਤੇ ਓਰੀਅਸ 25.9 ਈ ਸੀ (ਟੈਬੁਕੋਨਾਜ਼ੋਲ) @ 200 ਮਿ ਲੀ./ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰੋ ।
- ਸੋਇਆਬੀਨ ਵਿੱਚ ਰਲੇ ਮਿਲੇ ਨਦੀਨਾਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਘਾਹ ਅਤੇ ਚੌੜੇ ਪੱਤੇ ਵਾਲੇ ਨਦੀਨ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉੱਗਣ ਉਪਰੰਤ ਪੈਰੀਮੇਜ਼ 10 ਐਸ ਐਲ (ਇਮੇਜਥੋਪਿਰ) @ 180 ਮਿ.ਲੀ./ਹੈਕਟੇਅਰ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਕਣਕ ਵਿੱਚ ਫੈਲੋਰਿਸ ਮਾਈਨਰ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਪੈਂਡੀਮੀਥੋਲਿਨ (ਪੀਂਡਾ 30 ਈ ਸੀ @ ਇਕ ਲਿਟਰ/ਏਕੜ, ਮਾਰਕਪੀਂਡੀ 30 ਈ ਸੀ @ ਇਕ ਲਿਟਰ/ਏਕੜ) ਅਤੇ ਕਲੋਡਿਨਾਫੋਪ (ਮਾਰਕਲੋਡਿਨਾ 15 ਡਬਲਯੂ ਪੀ @ 160 ਗ੍ਰਾਮ/ਏਕੜ, ਕੋਲੰਬਸ 15 ਡਬਲਯੂ ਪੀ @ 160 ਗ੍ਰਾਮ/ਏਕੜ ਅਤੇ ਪੀ ਮਾਈਨਰ ਅਤੇ ਚੌੜੇ ਪੱਤਿਆਂ ਵਾਲੇ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਸੁਲਫੋਸੁਲਫਰੋਨ+ਮੈਟਸੁਲਫਰੋਨ (ਮਾਰਕਪਾਵਰ 75 ਡਬਲਯੂ ਜੀ @ 16 ਗ੍ਰਾਮ/ਏਕੜ) ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੇ ਫੁੱਲ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਇੰਡੋਕਸਾਕਾਰਬ 14.5 ਐਸ ਸੀ @ 200 ਮਿ.ਲੀ./ਏਕੜ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਿਹਾ ।
- ਜੈਵਿਕ ਹਲਦੀ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਲੋੜ ਪੈਣ ਤੇ ਬਿਜਾਈ ਸਮੇਂ ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਮਲਚ 100 ਕੁਇੰਟਲ/ਹੈਕਟੇਅਰ ਵਿਛਾਓ ਅਤੇ ਬਿਜਾਈ ਦੇ ਤਿੰਨ ਮਹੀਨਿਆਂ ਉਪਰੰਤ ਨਦੀਨ ਕੱਢਣੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ । ਲੇਕਿਨ ਜੇਕਰ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਮਲਚ ਨਹੀਂ ਵਿਛਾਈ ਤਾਂ ਬਿਜਾਈ ਉਪਰੰਤ ਪਹਿਲੇ, ਦੂਜੇ ਅਤੇ ਤੀਜੇ ਮਹੀਨੇ ਨਦੀਨ ਕੱਢਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ।
- ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪੌਦ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਕੀਤੀਆਂ ਖੋਜਾਂ ਤੋਂ ਨਿਕਲੇ ਸਿੱਟਿਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :
- ਚਿੱਟੀ ਮੱਖੀ ਵਿੱਚ ਜੁਵੀਨਾਈਲ ਹਾਰਮੋਨ ਐਸਟੀਰੋਸ ਅਤੇ ਵਾਟੀਲੋਜੀਨਿਨ ਜੀਨ ਨੂੰ ਰੋਕਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਕੰਟਰੋਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਡੀ ਐਸ ਆਰ ਐਨ ਏ (2.5 µg/µl) ਦੀ ਸੰਘਣਤਾ ਤੇ ਚਿੱਟੀ ਮੱਖੀ ਦੇ ਬਚੇ ਰਹਿਣ ਦੇ ਪੱਧਰ ਵਿੱਚ ਗਿਰਾਵਟ ਆਈ ।
- ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਵਸਤਾਂ ਦੇ ਫਲਿਓਪਾਈਰਮ, ਔਕਸਾਡਾਈਐਰੀਜ਼ਿਲ, ਮੈਟ੍ਰੀਬਿਊਜ਼ਿਨ, ਇਪਕੋਨੋਜ਼ੋਲ, ਪੈਨਫਲਿਊਫਿਨ ਅਤੇ ਟ੍ਰਾਈਫਲਾਸਕੀਸਟ੍ਰੋਬਿਨ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਾਉਣ ਲਈ ਸਧਾਰਨ, ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਅਤੇ ਘੱਟ ਲਾਗਤ ਵਾਲੇ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣਮਈ ਢੰਗ ਤਰੀਕਿਆਂ ਦਾ ਮਿਆਰੀਕਰਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਭੋਜਨ ਵਸਤਾਂ ਦੇ 744 ਨਮੂਨਿਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੇ 35 ਨਮੂਨੇ ਆਮ ਵਰਤੋਂ ਜਾਂਦੇ ਕੀਟ ਨਾਸ਼ਕਾਂ ਨਾਲ ਦੂਸ਼ਿਤ ਪਾਏ ਗਏ ਅਤੇ 9 ਨਮੂਨਿਆਂ ਦੇ ਮੋਨੋਕੋਟੋਫੋਸ, ਡੈਲਟਾਮੈਥਰਿਨ, ਸਾਈਪਰਮੈਥਰਿਨ, ਇੰਡੋਕਸਾਕਾਰਬ ਅਤੇ ਕਲੋਰਪਾਇਰੀਫੋਸ ਆਪਣੀ ਵੱਧੇ ਵੱਧ ਰਹਿੰਦ ਖੂੰਹਦ ਸੀਮਾਵਾਂ (ਐਮ ਆਰ ਐਲ) ਤੋਂ ਵੱਧ ਪਾਏ ਗਏ ।
- ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਆਈ ਪੀ ਐਮ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਪਨਾਉਣ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂ ਆਈ ਪੀ ਐਮ ਵਾਲੇ ਖੇਤਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਵਿੱਚ 28 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੀ ਕਮੀ ਆਈ ।
- ਭੋਜਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿੱਚ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਵਾਧੇ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਅਤੇ ਇਜਪਸੀਅਨ ਕਲੋਵਲ ਉੱਤੇ ਐਚ ਅਰਮੀਗੋਰਾ ਦੇ ਲਾਰਵੇ ਦੀ ਮਿਆਦ, ਗੋਭੀ ਜਾਤੀ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਨੂੰ ਦੂਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪਾਈਰਿਸ ਬਰਾਸਿਕਾ ਅਤੇ ਸਪੋਡੋਪਟੀਰਾ ਦੀ ਬਾਇਓਲੋਜੀ, ਬੀ ਜੀ II ਨਰਮਾ ਉੱਤੇ ਜੈਸਿਡ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਝੋਨੇ ਦੇ ਟਿੱਡੇ ਦੀ ਬਾਇਓਲੋਜੀ ਅਤੇ ਫਿਜ਼ਿਆਲੋਜੀ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਬੈਂਗਣ ਵਿਚਲੇ ਟੀ ਯੂਰਟੀਕੋਅ ਲਈ ਫਿਨਾਜ਼ਾਕੁਇਨ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪ੍ਰਤਿਰੋਧਿਕਤਾ ਦਰ (4.95-ਫੋਲਡ) ਪਾਈ ਗਈ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਦਰ ਪ੍ਰੋਪਰਗਾਈਟ (2.98-

ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ

- ਆਲੂ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਮਲਚ @ 2.5 ਟਨ/ਏਕੜ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ ।

ਫੋਲਡ) ਵਿੱਚ ਪਾਈ ਗਈ ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਪਾਇਰੋਮੈਸੀਫਿਨ ਵਿੱਚ ਇਹ ਦਰ ਸਭ ਤੋਂ ਘੱਟ (0.74-ਫੋਲਡ) ਪਾਈ ਗਈ। ਨੈੱਟ ਹਾਊਸ ਹਾਲਤਾਂ ਅਧੀਨ ਫਾਈਟੋਸੀਡ ਜੂ ਨੀਓਸੀਲੀਅਸ ਲੋਂਗੀਸਪਿਨੋਸਸ ਨੂੰ @ 15 ਜੂਆਂ/ਪੌਦਾ ਛੱਡਣ ਨਾਲ ਫਲੀਆਂ ਦੀਆਂ ਸਪਾਈਡਰ ਜੂਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਗਿਰਾਵਟ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲੀ।

- ਬਾਇਓਸਿਸਟੇਮੈਟਿਕ ਖੋਜ ਅਧੀਨ, ਲੈਪਿਡਓਪਟੀਰਾ ਦੇ ਦੋ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ 29 ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਦੀ ਮਾਰਫਾਲੋਜੀਕਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਅਤੇ ਟੈਕਸੋਨੋਮਿਕ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਸੀਰਮਬਾਇਸਿਡ ਬੀਟਲਜ਼ ਦੇ 63 ਨਮੂਨਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 20 ਨਮੂਨਿਆਂ ਦੀ ਡੀ ਐਨ ਏ ਬਾਰਕੋਡਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਫੂਡ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ

- ਮੱਕੀ, ਮੂੰਗਬੀਨ ਅਤੇ ਪਰਲ ਬਾਜਰੇ ਤੋਂ ਸਨੈਕਜ਼ ਅਤੇ ਦਲੀਆ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਉਤਪਾਦਾਂ ਵਿੱਚ ਭੂਰੇ ਚੌਲਾਂ ਅਤੇ ਮਲਟੀਗ੍ਰੇਨ ਤੋਂ ਪਾਸਤਾ, ਲੇਸ ਰਹਿਤ ਡਬਲਰੋਟੀ ਦੀਆਂ ਫਾਰਮੂਲੇਸ਼ਨਜ਼, ਮੱਕੀ ਦੀਆਂ ਰੋਟੀਆਂ ਅਤੇ ਕਿੰਨੇ ਦੇ ਗੁੱਦੇ ਅਤੇ ਛਿਲਕੇ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਸਿਹਤਵਰਧਕ ਅਨਾਜ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।
- ਆਲੂ ਦੇ ਉਤਪਾਦ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਆਲੂ ਵੜੀ, ਪਾਪੜ, ਆਲੂ ਭੁਜੀਆ, ਚੱਕਲੀ, ਮੱਕੀ-ਆਲੂ ਦੇ ਚਿਪਸ ਅਤੇ ਤਲਣ ਵਾਸਤੇ ਤਿਆਰ ਬਰ ਤਿਆਰ ਆਲੂ ਦੇ ਫਰੀਜ਼ ਕੀਤੇ ਸਨੈਕਜ਼ ਅਤੇ ਦਰਮਿਆਨੀ ਅਤੇ ਉੱਚ ਮਾਤਰਾ ਖੰਡ ਪੱਧਰ ਵਾਲੇ ਆਲੂਆਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰੀ-ਮਿਕਸਿਜ਼ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਤਲਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਬਰ ਤਿਆਰ ਆਲੂਆਂ ਦੇ ਸਨੈਕਜ਼ ਲਈ ਪ੍ਰੀਮਿਕਸ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਾਈਟ ਗੋਲਡ ਫੂਡ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮਿਟਡ ਜਲੰਧਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਕਟਾਈ ਉਪਰੰਤ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ

- ਸ਼ਿਮਲਾ ਮਿਰਚ ਦੇ ਫਲ ਨੂੰ ਪੇਪਰ ਦੀਆਂ ਮੋਲਡ ਕੀਤੀਆਂ ਟਰੇਆਂ ਵਿੱਚ ਰੱਖਣ ਉਪਰੰਤ ਉਪਰੋਂ ਤਪਸ਼ ਨਾਲ ਸੁੰਗੜਣ ਵਾਲੀ ਫਿਲਮ ਜਾਂ ਕਲਿੰਗ ਫਿਲਮ ਨਾਲ ਲਪੇਟਣ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂ ਡੱਬਾਬੰਦ ਕੀਤੇ ਉਤਪਾਦ ਵਿਚਲੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 5 ਅਤੇ 2 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 10 ਅਤੇ 7 ਦਿਨਾਂ ਲਈ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗ ਮਿਆਦ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਗੁਣਵਤਾ ਕਾਇਮ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਪਭੋਗਤਾ ਲਈ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਨਾਲ ਪ੍ਰਚੂਨ ਮੰਡੀਕਰਨ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਿਮਲਾ ਮਿਰਚ ਦੀ ਤੁੜਾਈ ਉਪਰੰਤ ਨੁਕਸਾਨ ਵੀ ਘਟਦਾ ਹੈ।
- ਸਰਦ ਰੁੱਤ ਦੇ ਟਮਾਟਰਾਂ ਨੂੰ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀਆਂ ਟੋਕਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਅਖਬਾਰ ਵਿਛਾ ਕੇ ਰੱਖਣ ਨਾਲ ਇਹ ਹਵਾਦਾਰ ਪੋਲੀਹਾਊਸ ਹਾਲਤਾਂ ਜਾਂ ਪਕਾਉਣ ਵਾਲੇ ਚੈਂਬਰ (20°C ਤਾਪਮਾਨ ਅਤੇ 85-90 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਆਰ ਐਚ) ਵਿੱਚ 7-10 ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਪੱਕ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪੱਕਣ ਦੌਰਾਨ ਫਲ ਦੇ ਰੰਗ ਅਤੇ ਗੁਣਵਤਾ ਵਿੱਚ ਇਕਸਾਰਤਾ ਆ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

- ਕਲੈਵੀਸਪੋਰਾ ਲਿਉਸਿਟੇਨੇ ਖਮੀਰ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਨਾਰਿੰਗੀਨੇਸ ਐਨਜ਼ਾਈਮ (α -ਐਲ-ਰਹਿਮਨੋਸੀਡੇਸ ਅਤੇ β -ਡੀ-ਗਲੂਕੋਸੀਡੇਸ) ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਰਾਹੀਂ ਕੁਝਤਣ ਰਹਿਤ ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਦੇ ਜੂਸ ਅਤੇ ਪੇਅ ਪਦਾਰਥ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦਾ ਬਾਇਓਪ੍ਰੋਸੈਸ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਅੰਗੂਰਾਂ (ਪਰਲੈੱਟ) ਤੋਂ 50 ਐਲ ਤੇ ਸਿਰਕਾ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੇ ਸਕੇਲਅੱਪ ਅਧਿਐਨ ਤੋਂ 27 ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਹੋਇਆ ਸਿਰਕਾ ਜਿਸ ਦੀ ਵੋਲਾਟਾਈਲ ਐਸਿਡਟੀ 5.1 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ (w/v) ਅਤੇ ਰਿਕਵਰੀ 68 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋਈ।
- ਬਟਨ ਖੁੰਭਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੋਸੈਸ ਕਰਕੇ ਪੇਸਟ ਬਣਾਈ ਗਈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀਆਂ ਡੱਬੀਆਂ ਅਤੇ ਪੋਲੀਪ੍ਰੋਪੀਲਿਨ ਲਿਫਾਫਿਆਂ ਵਿੱਚ ਡੱਬਾਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਹਾਇਕ ਧੰਦੇ

ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ

- ਸੂਰਜਮੁਖੀ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਦੀ ਤਾਰੀਕ ਦਾ ਐਪਿਸ ਮੈਲੀਫਿਰਾ ਉੱਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦੀ ਖੋਜ ਤੋਂ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋਇਆ ਕਿ ਐਪਿਸ ਮੈਲੀਫਿਰਾ ਦਾ ਫਲਾਂ ਦਾ ਰਸ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਦ ਬਨਾਉਣ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਪਿਛੇਤੀ ਬੀਜੀ ਫਸਲ ਨਾਲੋਂ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਬੀਜੀ ਫਸਲ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਖੁੰਬਾਂ

- ਕਿੰਗ ਓਇਸਟਰ ਖੁੰਬ (ਪਲਿਉਰੋਟਸ ਐਰੀਨਜਿਲ) ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਾਤਾਵਰਨਕ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਏ ਵੀ ਟੀ 14-07 ਜੋ ਕਿ ਐਗਰੀਕਲ ਬਾਇਸਪੋਰਸ ਦਾ ਇਕ ਚਿੱਟਾ ਅਕਸੈਸ਼ਨ ਹੈ ਦਾ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਤਪਾਦਨ 20 ਕਿਲੋ/ਕੁਇੰਟਲ ਕੰਪੋਸਟ ਰਿਹਾ।
- ਕੰਪੋਸਟ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਫਾਰਮੂਲੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਿਸਦੇ ਤਹਿਤ ਐਸ ਐਸ ਪੀ ਦੀ ਥਾਂ ਇਕ ਕਿਲੋ ਡੀ ਏ ਪੀ ਅਤੇ 2 ਕਿਲੋ ਯੂਰੀਆ ਪ੍ਰਤੀ 300 ਕਿਲੋ ਪਰਾਲੀ ਵਰਤਣ ਨਾਲ ਵੀ ਪਹਿਲੇ ਵਾਲਾ ਝਾੜ ਰਿਹਾ। ਨਾਰੀਅਲ ਦੇ ਰੇਸ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਐਫ ਵਾਈ ਐਮ+ਸੀ ਪੀ (3:1) ਦੇ ਮਿਸ਼ਰਣ ਨੂੰ ਮਿੱਟੀ ਵਿੱਚ ਰਲਾਉਣ ਨਾਲ 14-16 ਕਿਲੋ ਤਾਜ਼ੀਆਂ ਖੁੰਬਾਂ ਪ੍ਰਤੀ 100 ਕਿਲੋ ਕੰਪੋਸਟ ਹਾਸਲ ਹੋਈਆਂ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ

- ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ, ਫੂਡ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ, ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ, ਗੈਰ-ਰਵਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਸੋਮਿਆਂ ਆਦਿ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਖੇਤ ਵਿਚਲੇ ਵੱਖੇ ਵੱਖੇ ਕਾਰਜਾਂ ਦਾ ਮਸ਼ੀਨੀਕਰਨ ਕਰਨ ਲਈ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਉਤਪਾਦਕਾਂ, ਐਗਰੋ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਉਦਯੋਗਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਉਦਮੀਆਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਵਧੀਆ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਡਿਜ਼ਾਈਨ

ਅਤੇ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

- ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਇਕਸਾਰ ਵੰਡ ਲਈ ਕੰਬਾਈਨ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਦਾ ਸਿਸਟਮ (ਐਸ ਐਮ ਐਸ) ਵਿਕਸਿਤ ਅਤੇ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਪਿਆਜ਼, ਗਾਜਰ ਆਦਿ ਜਿਹੇ ਛੋਟੇ ਬੀਜਾਂ ਨੂੰ ਬੀਜਣ ਲਈ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ ਛੇ ਕਤਾਰੀ ਛੋਟਾ ਬੀਜ ਪਲਾਂਟਰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਅਤੇ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਇਸ ਮਸ਼ੀਨ ਦੀ ਖੇਤ ਵਿਚ ਚਲਣ ਦੀ ਸਮਰਥਾ 0.4 ਏਕੜ/ਘੰਟਾ ਹੈ । ਇਸ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਨਾਲ ਪਿਆਜ਼ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਦੇ ਰਵਾਇਤੀ ਢੰਗ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲੋਂ 50 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਲਾਗਤ ਅਤੇ 81 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ।
- ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ ਛੇ ਕਤਾਰੀ ਲਸਣ ਪਲਾਂਟਰ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸਦੀ ਕਤਾਰ ਤੋਂ ਕਤਾਰ ਦੀ ਵਿੱਥ 15 ਸੈ.ਮੀ. ਹੈ । ਇਸ ਮਸ਼ੀਨ ਦੀ ਖੇਤ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮਰਥਾ 0.5 ਏਕੜ/ਘੰਟਾ ਹੈ । ਇਸ ਮਸ਼ੀਨ ਨਾਲ ਹੱਥੀਂ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 82 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਅਤੇ 57 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਲਾਗਤ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ । ਇਹ ਮਸ਼ੀਨ ਬੀਜ ਦੀ ਨਾਪ ਤੋਲ ਵਿਚ ਸੁਧਾਰ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਸੋਧ ਅਧੀਨ ਹੈ ।
- ਟਰੈਕਟਰ ਰਾਹੀਂ ਖਾਦ ਵਿਛਾਉਣ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਇਸ ਨਾਲ ਰਵਾਇਤੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਖਾਦ ਵਿਛਾਉਣ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 82 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ । ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿਚ ਇਸ ਮਸ਼ੀਨ ਦੀ ਪਰਖ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ 7 ਏਕੜ ਰਕਬੇ ਵਿਚ ਖਾਦ ਵਿਛਾਈ ਗਈ।
- ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਸਟੇਟਿਕ ਨੋਜ਼ਲ ਦੀ ਪਰਖ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਫਾਰਮ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਨਸਾ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਅਤੇ ਅਯਾਤ ਕੀਤੀਆਂ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਸਟੇਟਿਕ ਨੋਜ਼ਲਾਂ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਵਧੀਆ ਰਹੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਆਯਾਤ ਕੀਤੀ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਸਟੇਟਿਕ ਨੋਜ਼ਲ ਦਾ ਇਕਸਾਰ ਛਿੜਕਾਅ 1.10 ਰਿਹਾ ਜਦੋਂ ਕਿ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਸਟੇਟਿਕ ਨੋਜ਼ਲ ਵਿਚ ਇਸ ਦੀ ਦਰ 1.93 ਰਹੀ ।
- ਮੂੰਗਬੀਨ ਲਈ ਆਪਣੇ ਤੌਰ ਤੇ ਅੱਗੇ ਵਧਣ ਵਾਲੇ ਸਪਰਸ਼ੀ ਐਕਸੀਅਲ ਫਲੋਅ ਕੰਬਾਈਨ ਹਾਰਵੈਸਟਰ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਮੂੰਗਬੀਨ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਕਟਾਈ ਸਪਰਸ਼ੀ ਐਕਸੀਅਲ ਫਲੋਅ ਕੰਬਾਈਨ ਹਾਰਵੈਸਟਰ ਨਾਲ ਪੱਤੇ ਝਾੜਣ ਉਪਰੰਤ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਕੰਬਾਈਨ ਨੂੰ 1.5 ਕਿ.ਮੀ./ਘੰਟਾ ਦੀ ਰਫਤਾਰ ਨਾਲ ਚਲਾਇਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਸਿਲੰਡਰ ਗਤੀ 800 ਆਰਪੀਐਮ (18-91 m/s) ਰੱਖੀ ਗਈ । ਨੁਕਸਾਨ ਦੀ ਸੀਮਾ 4.2 ਤੋਂ 5.5 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਪਾਈ ਗਈ ।
- ਗਰੀਨਹਾਊਸ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਉਗਾਉਣ ਲਈ ਦੋ ਮੌਜੂਦਾ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰਲਾ ਕੇ ਘੱਟ ਲਾਗਤ ਵਾਲੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕ ਤਕਨਾਲੋਜੀ

ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਗਮਲਾ ਅਧਾਰਿਤ ਇਸ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੀ ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜਿੱਥੇ ਇਸ ਨਾਲ ਖੀਰੇ ਅਤੇ ਟਮਾਟਰ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤੀ ਪੌਦਾ ਲਗਭਗ 30 ਅਤੇ 20 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦਾ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਉਥੇ ਰੀਸਰਕੂਲੇਸ਼ਨ ਸਿਸਟਮ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਅਤੇ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਤੱਤਾਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਨੂੰ ਵੀ ਮੁੜ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਮੌਜੂਦਾ ਪੌਲੀਹਾਊਸ ਅਧਾਰਿਤ ਤੁਪਕਾ ਫਰਟੀਗੇਸ਼ਨ ਸਿਸਟਮ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 80-90 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਪਾਣੀ ਅਤੇ 50-60 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਤੱਤਾਂ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ।

- ਸ਼ਹਿਰੀ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਉੱਤੇ ਘਰੇਲੂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਬਗੀਚੀ ਲਈ 12 ਗਮਲੇ ਇਕਹਿਰੀ ਤਹਿ ਵਾਲੇ ਅਤੇ 16 ਗਮਲੇ ਦੋਹਰੇ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕਸ ਸਿਸਟਮਾਂ ਵਾਲੇ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਇਸ ਸਿਸਟਮ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਤੇ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਸਟਮਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਉਗਾਉਣ ਦੇ ਤਜਰਬੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਉਤਸ਼ਾਹਜਨਕ ਰਹੇ ।
- ਇੱਕੋ ਸਮੇਂ 90 ਤੋਂ 100 ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਖਾਣਾ ਪਕਾਉਣ ਲਈ ਦੋਹਰੇ ਚੈਂਬਰ ਵਾਲੇ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਸੋਲਰ ਕੁੱਕਰ ਅਤੇ ਕੁਕਿੰਗ ਵੈਸਲ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਨੂੰ ਕੁੱਕਰ ਦੇ ਅੰਦਰ 18 ਕੁਕਿੰਗ ਵੈਸਲਾਂ ਰੱਖ ਕੇ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਦੋਹਰਾ ਚੈਂਬਰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਇਕੋ ਵੇਲੇ ਹਲਕੇ ਭੋਜਨ (ਜਿਹੜੇ ਪੱਕਣ ਵਿੱਚ ਘੱਟ ਸਮਾਂ ਲੈਂਦੇ ਹਨ) ਅਤੇ ਭਾਰੇ ਭੋਜਨ (ਜਿਹੜੇ ਪੱਕਣ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮਾਂ ਲੈਂਦੇ ਹਨ) ਬਿਨਾਂ ਹਰੇਕ ਚੈਂਬਰ ਦੇ ਸਥਿਰ ਤਾਪਮਾਨ ਨੂੰ ਹਿਲਾਇਆਂ ਤਿਆਰ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ।

ਬੋਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼

- ਸੰਯੁਕਤ ਪੰਛੀ ਕੀਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਢੰਗ ਤਰੀਕੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੱਕਣ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਮੌਕੇ ਮੌਕੀ ਦੀਆਂ ਛੱਲੀਆਂ ਨੂੰ ਲਪੇਟਣ ਨਾਲ ਅਤੇ ਚਮਕਦਾਰ ਰਿਬਨ ਲਗਾਉਣ ਨਾਲ ਪੰਛੀਆਂ ਤੋਂ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਨੁਕਸਾਨ ਵਿੱਚ 95 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਣਕ ਦੇ ਪੁੰਗਾਰੇ ਮੌਕੇ ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਦੇ ਪੋਲੀ ਲਿਫਾਫ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਚਮਕਦਾਰ ਰਿਬਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਪੰਛੀਆਂ ਦੀ ਮਾਰ ਤੋਂ 100 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ।
- ਭੱਟੀਆਂ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ) ਵਿਖੇ ਰੱਖੇ ਬਨਾਉਟੀ ਆਲਣਿਆਂ ਵਿੱਚ 40 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਆਮ ਪਾਈ ਜਾਂਦੀ ਮੈਨਾ ਵੇਖੀ ਗਈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਹਿਲ ਖੁਰਦ (ਬਰਨਾਲਾ), ਕੁਲਾਰ, ਸੁਧਾਰ, ਦੋਰਾਹਾ, ਲਾਢੇਵਾਲ, ਸਰਾਭਾ, ਰੱਤੀਪੁਰ, ਮਾਛੀਵਾੜਾ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਮੈਨਾ ਅਤੇ ਧੱਬੇਦਾਰ ਬਤੋਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ 40-80 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਬਨਾਉਟੀ ਆਲਣਿਆਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਘਰ ਬਣਾਏ ਗਏ । ਲੁਧਿਆਣਾ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਸਹੌਲੀ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਕਿਸਾਨ ਦੇ ਖੇਤ ਵਿੱਚ ਰੱਖੇ ਗਏ ਲੱਕੜ ਦੇ ਬਨਾਉਟੀ ਆਲਣੇ ਵਿੱਚ ਬਾਰਨ ਉੱਲੂ ਨੇ ਵੀ ਆਪਣਾ ਘਰ ਬਣਾਇਆ ।

- ਬੈਂਡੀਕੋਟਾ ਬਿੰਗਾਲਿਨਸਿਸ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਨੂੰ ਠੱਲ ਪਾਉਣ ਲਈ 0.001 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਬਰੋਮੈਡੀਓਲੋਨ ਅਤੇ 0.005 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਕੋਲੋਕੋਲਸੀਫੀਰੋਲ ਦੇ ਮਿਸ਼ਰਣ ਵਾਲਾ ਚੋਗਾ ਲਾਗਤ ਪੱਖੋਂ ਸਸਤਾ ਸਾਬਤ ਹੋਇਆ ।
- ਝੋਨੇ ਅਤੇ ਮੱਕੀ ਉਪਰੰਤ ਕਣਕ ਦੀ ਬੀਜੀ ਫ਼ਸਲ ਜਦੋਂ ਹਰੀ ਭਰੀ ਹੋ ਰਹੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਡਬਲ ਬਰੋਅ ਚੋਗਾ ਅਤੇ ਚੂਹੇ ਨਾਸ਼ਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਸਿੱਟੇ ਪੈ ਰਹੇ ਹੋਣ ਤਾਂ ਪੇਪਰ ਬੇਟਿੰਗ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਅਤੇ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਨਾਲ ਅਤੇ ਬਿਨਾਂ ਵਹਾਈ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਚੂਹੇ ਆਦਿ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਵਧੇਰੇ ਮਿਲਦੀ ਹੈ।
- ਸਿੱਧੀ ਬੀਜੀ ਅਤੇ ਪਨੀਰੀ ਲਗਾ ਕੇ ਬੀਜੀਆਂ ਬਾਸਮਤੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਹਰੀਆਂ ਭਰੀਆਂ ਹੋਣ ਮੌਕੇ ਇਕਹਿਰੀ ਬਰੋਅ ਬੇਟਿੰਗ ਅਤੇ ਚੂਹੇਮਾਰ ਦਵਾਈਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਅਤੇ ਦਾਣੇ ਪੈਣ ਮੌਕੇ ਪੇਪਰ ਬੇਟਿੰਗ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਚੂਹਿਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵਿੱਚ ਵਧੇਰੇ ਮਦਦ ਮਿਲਦੀ ਹੈ ।
- ਨਾਈਟ੍ਰੋਜਨ ਅਤੇ ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਯੂਰੀਏ (31.25 ਕਿਲੋ ਐਨ/ ਹੈਕਟੇਅਰ) ਵਜੋਂ ਜਾਂ ਸਿਰਫ਼ ਜਿਪਸਮ (20 ਕਿਲੋ ਐਸ/ ਹੈਕਟੇਅਰ) ਜਾਂ ਰਲਾ ਕੇ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਵਧ ਰਹੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੇ ਪੱਤਿਆਂ, ਬੀਜਾਂ, ਜੜ੍ਹਾਂ ਅਤੇ ਤਣਿਆਂ ਵਿੱਚ ਐਨ : ਐਸ ਦੀ ਦਰ ਵਿੱਚ ਕਮੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਬੀਜ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ । ਐਨ ਅਤੇ ਐਸ ਨਾਲ ਵਧ ਰਹੇ ਪੱਤਿਆਂ ਅਤੇ ਬੀਜਾਂ ਵਿੱਚ ਟੋਟਲ ਘੁਲਣਸ਼ੀਲ ਪ੍ਰੋਟੀਨਜ਼, ਫ਼ਰੀ ਐਮੀਨੋ ਐਸਿਡਜ਼ ਅਤੇ ਐਸ ਵਾਲੇ ਐਮੀਨੋ ਐਸਿਡਜ਼ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ । ਮੈਥੀਓਨਾਈਨ ਅਤੇ ਸਿਸਟੀਨ (ਐਸ ਐਮੀਨੋ ਐਸਿਡਜ਼) ਸਾਰੇ ਇਲਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਵਧਿਆ ਪਾਇਆ ਗਿਆ। ਜਿਪਸਮ ਨਾਲ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੇ ਬੀਜਾਂ ਵਿੱਚ β -ਕੋਂਗ ਲੀਸਿਨਿਨ (7 ਐਸ) ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਗਲਾਈਸਿਨਿਨ (11 ਐਸ) ਵਧਿਆ ਜਿਸ ਨਾਲ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੇ ਬੀਜ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ।
- ਨਰਮੇ ਦੀਆਂ ਜੀਨੋ ਕਿਸਮਾਂ (ਐਲ ਡੀ 949, ਐਫ ਡੀ ਕੇ 226, ਐਫ 846, ਐਲ ਐਚ 2076, ਐਲ ਐਚ 2108) ਜੋ ਕਿ ਖਾਚੂਪਣ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਦੀਆਂ ਹਨ, ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਅਤੇ ਪੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸੋਡੀਅਮ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਐਫ ਡੀ ਕੇ 253 ਅਤੇ ਐਫ 2560 ਕਿਸਮਾਂ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਾਈ ਗਈ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਜੀਨੋ ਕਿਸਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦੂਜੀਆਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸੁਪਰਆਕਸਾਈਡ, ਡਿਸਮਿਊਟੇਸ (ਐਸ ਓ ਡੀ), ਕੈਟਾਲੇਸ (ਸੀ ਏ ਟੀ), ਪਰਆਕਸੀਡੇਸ (ਪੀ ਓ ਡੀ), ਗਲੂਟੋਬੀਓਨ ਰੀਡਕਟੇਸ (ਜੀ ਆਰ) ਅਤੇ ਐਸਕ੍ਰੋਬੇਟ ਪਰਆਕਸੀਡੇਸ (ਏ ਪੀ ਐਕਸ) ਹਨ ।
- ਪਿਛਲੇ ਤਿੰਨ ਦਹਾਕਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀ ਲਾਗਤਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਰਸਾਇਣਕ ਖਾਦਾਂ, ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ, ਸਿੰਚਾਈ ਸਮਰਥਾ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਵਿੱਚ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 4.7, 2.0,

0.8 ਅਤੇ 3.1 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਟਰੈਕਟਰਾਂ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸੰਦਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬੇਸ਼ੁਮਾਰ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ । ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਬਣਾਈ ਰੱਖਣ ਲਈ ਲੋੜ ਹੈ ਬਦਲਵੀਆਂ ਖਾਦਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹਰੀ ਖਾਦ ਅਤੇ ਰੂੜੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸੰਯੁਕਤ ਕੀਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਖੇਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਉਚਿਤ ਵਰਤੋਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ।

- ਇਹ ਵੇਖਣ ਵਿੱਚ ਆਇਆ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਕਿਸਾਨ ਅਜਿਹੇ ਹਨ ਜੋ ਆਪਣੇ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਸਿੱਧੀ ਅਦਾਇਗੀ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ । ਜਦੋਂ ਕਿ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਧੀ ਅਦਾਇਗੀ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੈ । ਇਸ ਲਈ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਿੰਟ ਮੀਡੀਆ ਜਾਂ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਨਿਕ ਮੀਡੀਆ ਰਾਹੀਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਧੀ ਅਦਾਇਗੀ ਦੇ ਫ਼ਾਇਦਿਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ। ਸੰਕਟ ਕਾਲੀਨ ਹਾਲਤਾਂ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨਗਦੀ ਦੀ ਲੋੜ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਮਿਸ਼ਨ ਏਜੰਟਾਂ ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਹੋਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ । ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਪੂਰਨ ਵਾਸਤੇ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੈਂਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਆਜ ਦਰਾਂ ਤੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਕਰਜ਼ਿਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ । ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਖੇਤੀ ਲਾਗਤਾਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਕਮਿਸ਼ਨ ਏਜੰਟਾਂ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨਕਲੀ ਦਵਾਈਆਂ ਆਦਿ ਵੱਧ ਕੀਮਤਾਂ ਤੇ ਦੇ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲੁੱਟ ਘਸ਼ੁਟ ਕਰਦੇ ਹਨ । ਇਸ ਕਰਕੇ ਖੇਤੀ ਲਾਗਤਾਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਉੱਤੇ ਸਹਿਕਾਰੀ ਸੁਸਾਇਟੀਆਂ ਦੇ ਨਿਯੰਤ੍ਰਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ

- ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਖੋਜ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤ, ਨਕਲ ਨੂੰ ਰੋਕਣਾ, ਕੰਮ ਕਾਜ ਦਾ ਮਾਹੌਲ ਬਣਾਉਣਾ, ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੈਕਟਿਸਿਸ, ਵਗਾਰ ਘਟਾਉਣ ਦੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ, ਉੱਦਮੀਆਂ ਲਈ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਵਧਾਉਣ ਅਤੇ ਘਰੇਲੂ ਲੋੜਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਪ੍ਰੈਕਟਿਸਿਸ/ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਕਰਨਾ ਹੈ । ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਖੋਜ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :
- ਬੇਕ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਨਿਕਸਿਤ ਕੀਤੇ ਫੰਕਸ਼ਨਲ ਭੋਜਨ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਡਬਲ ਰੋਟੀ, ਸਨੈਕਜ਼ ਅਤੇ ਨੂਡਲਜ਼ ਆਦਿ ਨੂੰ ਪਾਚਣ ਸੰਬੰਧੀ ਰੋਗਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤੀ ਦਿਵਾਉਣ ਵਾਲੇ ਤੱਤਾਂ ਦੇ ਘੋਲ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਉਤਪਾਦਾਂ ਵਿੱਚ ਕੰਟਰੋਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਉੱਚ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਲਾਇਸਾਈਨ, ਪ੍ਰੋਟੀਨ, ਰੇਸ਼ੋ ਪਾਏ ਗਏ ਅਤੇ ਘੱਟ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਕਾਰਬੋਹਾਈਡ੍ਰੇਟ ਤੱਤ ਪਾਏ ਗਏ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਡਬਲਰੋਟੀ ਵਿੱਚ 83 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 69 ਤੋਂ 72 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਸਨੈਕਜ਼ ਵਿੱਚ 82

ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 66 ਤੋਂ 70 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਅਤੇ ਨੂਡਲਜ਼ ਵਿੱਚ 83 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ 68 ਤੋਂ 71 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਜੋ ਕਿ ਪਾਚਣ ਸੰਬੰਧੀ ਰੋਗਾਂ ਤੋਂ ਪੀੜਤ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਲਈ ਬਹੁਤ ਹੀ ਲਾਹੇਵੰਦ ਹਨ ।

- ਸੋਇਆ ਦਾ ਆਟਾ, ਰਲੇ ਮਿਲੇ ਫਲ, ਸ਼ਹਿਦ, ਚਰਬੀ, ਜੜ੍ਹੀਆਂ ਬੂਟੀਆਂ ਅਤੇ ਅਲਸੀ ਵਾਲੇ ਮਿਕਸ ਸੀਰੀਅਲ ਨਾਲ ਖਾਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਬਰ ਤਿਆਰ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਆਹਾਰ 30 ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਮਾਹਵਾਰੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਦੇਣ ਨਾਲ ਸੀਰਮ ਕੈਲਸ਼ੀਅਮ ਵਿੱਚ 13 ਅਤੇ 28 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਸੀਰਮ ਫਾਸਫੋਰਸ ਦਾ 15 ਅਤੇ 31 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਵਾਧਾ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਲਕਲਾਈਨ ਫਾਸਫੇਟ ਵਿੱਚ 16 ਅਤੇ 21 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੀ ਘਾਟ ਪਾਈ ਗਈ ।
- ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਖੇਤਾਂ, ਲੈਬਰਟਰੀਆਂ ਅਤੇ ਦਫਤਰੀ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁੱਝੇ 90 ਆਦਮੀਆਂ ਦੇ ਸਰੀਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖੁਰਾਕ ਅਤੇ ਸਰੀਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਨੂੰ ਮਾਰਚ ਤੋਂ ਅਗਸਤ 2014 ਦੌਰਾਨ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ । ਬਾਈਸਾਈਕਲਿੰਗ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਨਾਲ ਸਰੀਰ ਦੇ ਭਾਰ, ਬਾਡੀਮਾਸ ਇੰਡੈਕਸ, ਲੱਕ ਦੇ ਘੇਰੇ ਅਤੇ ਚਰਬੀ ਉੱਤੇ ਨਾਂਹ ਮੁਖੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦਿਖਾਈ ਦਿੱਤਾ ।
- ਦਇਆਨੰਦ ਮੈਡੀਕਲ ਕਾਲਜ ਅਤੇ ਹਸਪਤਾਲ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਕੀਤੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਕਾਊਂਸਲਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਭੋਜਨ ਖਾਣ ਦੇ ਰੁਝਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂ ਭੋਜਨ ਖਾਏ ਬਲੱਡ ਗਲੂਕੋਜ਼ ਵਿੱਚ 33 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਭੋਜਨ ਖਾਣ ਉਪਰੰਤ ਬਲੱਡ ਗਲੂਕੋਜ਼ ਦੇ ਪੱਧਰ ਵਿੱਚ 21 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੀ ਘਾਟ ਨਜ਼ਰ ਆਈ ਅਤੇ 30 ਗੇਸਟੋਸਨਲ ਡਾਇਬਟਿਕਸ ਦੀ ਲਿਪਿਡ ਪ੍ਰੋਫਾਇਲ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਨਜ਼ਰ ਆਇਆ ।
- ਲੁਧਿਆਣਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਗੁੜ੍ਹੇ ਅਤੇ ਜਗਰਾਓਂ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਬੇਰ ਤੌੜਨ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁੱਝੇ 15 ਖੇਤ ਕਾਮਿਆਂ ਲਈ ਬਿਨਾਂ ਬੁਣਤੀ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ ਸੁਰੱਖਿਅਕ ਕੱਪੜੇ (ਕੁੜਤਾ ਪਜ਼ਾਮਾ) ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ 60 ਦਿਨਾਂ ਲਈ ਪਰਖੇ ਗਏ । ਇਸ ਦਾ ਮੰਤਵ ਕਾਮਿਆਂ ਨੂੰ ਕੰਡਿਆਂ ਅਤੇ ਖਾਰਸ਼ ਆਦਿ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣਾ ਸੀ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਾਉਣਾ ਲਾਹੁਣਾ ਸੌਖਾ ਹੈ ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਤਜਰਬਿਆਂ ਲਈ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਫੈਸ਼ਨ ਵਾਲੀਆਂ 10 ਵਸਤਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਬੈਲਟ, ਬਾਰਡਰ, ਜੈਕਟ, ਸਕਾਰਫ, ਯੋਕ, ਜੁਰਾਬਾਂ, ਹੈਂਡ ਬੈਂਡ, ਬਰੇਸਲੈੱਟ, ਹੈਂਡਬੈਗ ਅਤੇ ਪੋਟਲੀ ਬੈਗ ਨੂੰ ਕੰਪਿਊਟਰ ਰਾਹੀਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਡੀਜ਼ਾਈਨ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਪ੍ਰੰਪਰਕ ਕਲਾਕ੍ਰਿਤੀ ਫੁਲਕਾਰੀ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜੋ ਕਿ ਵਪਾਰਕ ਪੱਖੋਂ ਉਚਿਤ ਹੋਣ ਕਰਕੇ 30 ਤੋਂ 40 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਮੁਨਾਫਾ ਦਿਵਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ।

- ਸਮੇਕਿੰਗ (ਕਢਾਈ ਦੀ ਤਕਨੀਕ) ਨਾਲ ਅੱਜਕੱਲ ਦੇ ਫੈਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ 27 ਤੋਂ 54 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੱਕ ਦਾ ਮੁਨਾਫਾ ਕਮਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਤਕਨੀਕ ਨਾਲ ਦਸ ਵਸਤਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਕੁਸ਼ਨ ਕਵਰ, ਹੈਂਡਬੈਗ, ਬਲਾਸਟਰ ਕਵਰ, ਫੋਲਡਰ, ਲੈਂਪਸ਼ੇਡ, ਜੁਰਾਬਾਂ, ਸਿਰਹਾਣਿਆਂ ਦੇ ਗਿਲਾਫ, ਗਹਿਣਿਆਂ ਦਾ ਬਾਕਸ, ਪਰਦਿਆਂ ਦੇ ਉਪਰਲੇ ਹਿੱਸੇ ਅਤੇ ਚਾਦਰਾਂ ਲਈ ਟ੍ਰਿਮਿੰਗ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਕਹਿਰੇ ਰੰਗ ਦਾ ਕੱਪੜਾ ਅਤੇ ਪਲਿਸਟਰ ਦੇ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਵਧੇਰੇ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ।
- ਲੁਧਿਆਣਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੀਆਂ 160 ਬਾਂਝ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਸਵੈ-ਮਾਨ, ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰਹਿਣ ਦੇ ਢੰਗ ਤਰੀਕੇ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਸਿਹਤਮੰਦ ਰੱਖਣ ਉੱਤੇ ਕੀਤੇ ਅਧਿਐਨ ਤੋਂ ਸਾਬਤ ਹੋਇਆ ਕਿ ਉਚੇਰੇ ਸਮਾਜਿਕ-ਆਰਥਿਕ ਰੁਤਬੇ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਘੱਟ ਸਮਾਜਿਕ ਆਰਥਿਕ ਰੁਤਬੇ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ ਤੇ ਵਧੇਰੇ ਚੇਤੰਨ ਸਮਝਦੀਆਂ ਹਨ । ਪੇਂਡੂ ਬਾਂਝ ਔਰਤਾਂ ਆਪਣੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਵਧੇਰੇ ਜੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਦਿਖਾਈ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਦੋਂ ਕਿ ਸ਼ਹਿਰੀ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਹੋਸ਼ ਅਤੇ ਉਚਿਤਤਾ ਨੂੰ ਜਾਹਿਰ ਕੀਤਾ ।
- ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਘੱਟ ਆਮਦਨੀ ਵਾਲੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ 120 ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਨਾਓ, ਨਕਲ ਅਤੇ ਸੁਭਾਅ ਵਿੱਚ ਨਰਮਾਈ ਤੇ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਜਿਸ ਤੋਂ ਸਾਬਤ ਹੋਇਆ ਕਿ ਕੁੜੀਆਂ ਭਾਵੇਂ ਮੁੰਡਿਆਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਵਧੇਰੇ ਤਨਾਓ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੀਆਂ ਹਨ ਲੇਕਿਨ ਉਚਿਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਸਹੀ ਪਹੁੰਚ ਵਿਧੀ ਅਪਨਾਉਣ ਕਰਕੇ ਉਹ ਇਸ ਤਨਾਓ ਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾਉਣ ਵਿੱਚ ਵਧੇਰੇ ਸਫਲ ਰਹਿੰਦੀਆਂ ਹਨ।
- ਲੁਧਿਆਣਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ 200 ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਸਮਾਜਿਕ-ਭਾਵੁਕ ਸਮਰਥਾ ਉੱਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਬੌਧਿਕਤਾ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸ ਤੋਂ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋਇਆ ਕਿ ਪੇਂਡੂ ਉੱਤਰਦਾਤਾ ਸ਼ਹਿਰੀਆਂ ਨਾਲੋਂ ਸਮਾਜਿਕ ਤੌਰ ਤੇ ਵਧੇਰੇ ਸਮਰਥ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਯਾਦ ਸ਼ਕਤੀ ਤੇਜ਼ ਹੈ ਅਤੇ ਵਧੇਰੇ ਸਬਰ ਵਾਲੇ ਹਨ, ਉਹ ਸਮਾਜਿਕ ਰਿਸ਼ਤਿਆਂ ਨੂੰ ਨਿਭਾਉਣ ਵਿੱਚ ਵਧੇਰੇ ਸਮਰਥ ਹਨ ।
- ਕੰਪਿਊਟਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਸਿਖਲਾਈ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿਖਲਾਈ ਦੀ ਵਧੇਰੇ ਵਧੀਆ ਸਹੂਲਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਲੇਕਿਨ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ ਅਤੇ ਮਦਦ ਵਾਲੀਆਂ ਹੋਰ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੀ ਘਾਟ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਕੰਪਿਊਟਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਰੁਕਾਵਟਾਂ ਆਈਆਂ ।

ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦਾ ਵਪਾਰੀਕਰਨ

ਵਪਾਰੀਕਰਨ ਕੀਤੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ

- ਐਰੋਮਾ (ਖੁਸ਼ਬੂਦਾਰ) ਥਰੈਪਿਟਿਕ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਉਤਪਾਦ : ਐਰੋਮਾ-ਥਰੈਪਿਟਿਕ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਐਨ ਪੀ ਫਰੈਸ਼ ਫੂਡਜ਼ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮ. ਲੁਧਿਆਣਾ ਨੂੰ ਲਾਇਸੈਂਸ ਕੀਤੀ ਗਈ ।

- ਮੱਕੀ-ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਪੀ ਐਮ ਐਚ-5 ਅਤੇ ਪੀ ਐਮ ਐਚ-6: ਮੱਕੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਪੀ ਐਮ ਐਚ-5 ਅਤੇ ਪੀ ਐਮ ਐਚ-6 ਦੀਆਂ ਜਣਨਹਾਰੀ ਲਾਈਨਾਂ ਨੂੰ ਐਸਵਰਿਆ ਸੀਡਜ਼ ਇੰਡੀਆ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮ. ਤੇਲੰਗਨਾ ਨੂੰ ਉਤਪਾਦ ਅਤੇ ਬੀਜ ਵੇਚਣ ਲਈ ਲਾਇਸੰਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਤਲਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਆਲੂਆਂ ਦੇ ਸਨੈਕਜ਼ ਲਈ ਪ੍ਰੀਮਿਕਸ : ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਤਲਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਆਲੂਆਂ ਦੇ ਸਨੈਕਜ਼ ਲਈ ਪ੍ਰੀਮਿਕਸ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਾਈਟ ਗੋਲਡ ਫੂਡ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮ. ਜਲੰਧਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ।
- ਮਿਰਚਾਂ ਦੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਸੀ ਐਚ-27 : ਮਿਰਚਾਂ ਦੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਸੀ ਐਚ-27 ਦੀਆਂ ਜਣਨਹਾਰੀ ਲਾਈਨਾਂ ਕਲਸ਼ ਸੀਡਜ਼ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮ. ਜਲਨਾ ਨੂੰ ਉਤਪਾਦ ਅਤੇ ਬੀਜ ਵੇਚਣ ਲਈ ਲਾਇਸੰਸ ਕੀਤੀਆਂ।
- ਪੀ ਜੀ ਪੀ ਆਰ ਕਲਚਰ (ਬਾਇਓ-ਫਰਟਿਲਾਈਜ਼ਰ) : ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਪੀ ਜੀ ਪੀ ਆਰ ਕਲਚਰ ਉੱਤੇ ਅਧਾਰਿਤ ਬਾਇਓ-ਫਰਟਿਲਾਈਜ਼ਰ (ਜੈਵਿਕ ਖਾਦਾਂ) ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਮੰਡੀਕਰਨ ਦੇ ਸਾਰੇ ਅਧਿਕਾਰ ਸ਼ੀਰੋਨ ਕਰਾਪ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਇਨਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਅਬੋਹਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ।
- ਕੰਸੋਰਟੀਅਮ ਬਾਇਓ-ਫਰਟਿਲਾਈਜ਼ਰ : ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀ ਕੰਸੋਰਟੀਅਮ ਬਾਇਓ-ਫਰਟਿਲਾਈਜ਼ਰ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਕਰਨ ਅਤੇ ਮੰਡੀਕਰਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਓ ਐਮ ਐਸ ਐਸ 3 ਪਟਿਆਲਾ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ।

ਵਾਈਲ ਕੀਤੇ ਪੇਟੇਂਟ

ਕ੍ਰਮ ਨੰਬਰ	ਸਾਲ	ਖੋਜ	ਵਿਭਾਗ	ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਨੰਬਰ
1.	2014	ਰੋਟੀਆਂ, ਡਬਲਰੋਟੀ, ਨੂਡਲਜ਼ ਅਤੇ ਨਿਕਸਿਤ ਕੀਤੇ ਉਤਪਾਦ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਪਾਚਣ ਸੰਬੰਧੀ ਰੋਗਾਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਮਿਸ਼ਰਣ	ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਵਿਭਾਗ	ਆਈ ਪੀ ਆਰ/ਐਫ ਏ/140009/2014
2.	2014	ਲੇਸ ਰਹਿਤ ਆਟੇ ਦੀ ਕੰਪੋਜ਼ੀਸ਼ਨ ਅਤੇ ਭੋਜਨ ਉਤਪਾਦ	ਫੂਡ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ	914/ਡੀ ਈ ਐਲ/2015
3.	2014	ਲੇਸ ਰਹਿਤ ਫੂਡ ਗਰੇਨ ਦੇ ਆਟੇ ਦੀ ਕੰਪੋਜ਼ੀਸ਼ਨ	ਫੂਡ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ	768/ਡੀ ਈ ਐਲ/2015
4.	2014	ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ ਮਿਆਦ ਵਾਲੀ ਖਾਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹਰੀ (ਪੁਦੀਨਾ, ਧਨੀਆ) ਚਟਨੀ ਤਿਆਰ ਕਰਨਾ	ਫੂਡ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ	ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਅਧੀਨ
5.	2014	ਓਸਟੀਓਪੋਰਸਿਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਵਾਲਾ ਖਾਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਪੋਸ਼ਟਿਕ ਬਾਰ	ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਵਿਭਾਗ	ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਅਧੀਨ
6.	2014	ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦਾ ਬੇਲ ਕੰਬਸਟਰ ਜਾਂ ਝੋਨੇ ਦਾ ਬੇਲ ਗੀਜ਼ਰ	ਖੇਤੀ ਇੰਜ: ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ	2038/ਡੀ ਈ ਐਲ/2015
7.	2015	ਗਮਲਾ ਅਧਾਰਿਤ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਸਬਸਟ੍ਰੇਟ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕਸ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਪਾਣੀ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਰੀਸਰਕੂਲੇਸ਼ਨ ਸਿਸਟਮ ਸਹਿਤ	ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜ ਵਿਭਾਗ	1567/ਡੀ ਈ ਐਲ/2015
8.	2015	ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਦੇ ਜੂਸ ਵਿੱਚ ਕੁਝਤਣ ਵਾਲੇ ਨਾਰਿਨਜਿਨ ਨੂੰ ਕੁਝਤਣ ਰਹਿਤ ਰਹਾਮਨੋਜ਼ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਲਈ α -ਐਲ-ਰਹਾਮਨੋਸੀਡੇਸ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਬਾਇਓਪ੍ਰੋਸੈਸ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰਨਾ	ਮਾਈਕ੍ਰੋਬਾਇਓਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ	1359/ਡੀ ਈ ਐਲ/2015
9.	2015	ਵੱਟ ਬਨਾਉਣ ਵਾਲੀ-ਕਮ-ਨਰਮੇ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨ	ਐਫ ਏ ਐਸ ਐਸ ਬਠਿੰਡਾ	ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਅਧੀਨ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਇਸਦੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਕੈਂਪਸ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਚਾਰ ਕਾਲਜਾਂ; ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ, ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ, ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ, ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ ਅਤੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਅਤੇ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਰਾਹੀਂ ਚਲਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਦਾਖਲੇ

ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ 12 ਅੰਡਰਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ, 43 ਮਾਸਟਰਜ਼ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ, 29 ਡਾਕਟਰੇਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਅਤੇ ਇਕ ਡਿਪਲੋਮਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲੇ ਕੀਤੇ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ	ਸੀਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ		ਦਾਖਲ ਹੋਏ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ	ਪਾਸ ਹੋਏ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ
	ਜਨਰਲ ਅਤੇ ਰਾਖਵੀਆਂ	ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ		
ਕਲਾਸ/ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ				
ਅੰਡਰਗ੍ਰੈਜੂਏਟ				
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰ (ਆਨਰਜ਼)-4 ਸਾਲ	83	15	98	66
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰ (ਆਨਰਜ਼)-6 ਸਾਲ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ)*	63	-	60	-
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰ (ਆਨਰਜ਼)-6 ਸਾਲ (ਬਠਿੰਡਾ)*	63	-	60	-
ਬੀ ਟੈੱਕ (ਐਗਰੀ. ਇੰਜ.)-4 ਸਾਲ	73	11	84	35
ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਐਚ ਐਸ ਸੀ-4 ਸਾਲ	42	08	17	32
ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਐਚ ਐਸ ਸੀ-6 ਸਾਲ**	-	-	-	24
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਐਂਡ ਡਾਇਟਿਟਿਕਸ-4 ਸਾਲ	50	-	50	11
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਐਂਡ ਡਾਇਟਿਟਿਕਸ-3 ਸਾਲ***	-	-	-	06
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਬਾਇਓਟੈੱਕ (ਆਨਰਜ਼)-4 ਸਾਲ	53	09	62	37
ਬੀ ਟੈੱਕ ਫੂਡ ਟੈੱਕ-4 ਸਾਲ	55	09	64	36
ਬੀ ਐੱਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਫੈਸ਼ਨ ਡਿਜ਼ਾਇਨਿੰਗ-4 ਸਾਲ	50	-	28	-
ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਇੰਟਰੀਅਰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ-4 ਸਾਲ	30	-	28	-

ਪੋਸਟ ਗਰੈਜੂਏਟ				
ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰ	135	32	167	125
ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ	44	10	33	26
ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼	99	23	90	72
5-ਸਾਲ ਇੰਟੈਗ੍ਰੇਟਿਡ ਐਮ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼)	80	-	79	9
ਐਮ. ਟੈੱਕ	71	6	49	30
ਐਮ ਬੀ ਏ	50	1	43	35
ਐਮ ਬੀ ਏ ਐਗ੍ਰੀ ਬਿਜਨੈੱਸ	30	7	14	4
ਐਮ ਜੇ ਐਮ ਸੀ	7	-	6	5
ਪੀ ਐਚ ਡੀ	127	36	143	76
ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਬੀਜ ਉਤਪਾਦਨ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿੱਚ ਡਿਪਲੋਮਾ ਕੋਰਸ	20	-	19	12

* ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਪਹਿਲੇ ਦੋ ਸਾਲ ਪੜ੍ਹਨ ਉਪਰੰਤ ਅਗਲੇਰੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਕੈਂਪਸ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਹਾਸਲ ਕਰਣਗੇ ।

** ਸਾਲ 2010-11 ਤੋਂ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਬੰਦ/ਮੁਲਤਵੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ।

*** ਸਾਲ 2011-12 ਤੋਂ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਬੰਦ/ਮੁਲਤਵੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ।

ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਸੈੱਲ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਪੀ ਏ ਯੂ ਪਰੀਖਿਆ ਸੈੱਲ ਵੱਲੋਂ ਦਾਖਲਾ/ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਪਰੀਖਿਆਵਾਂ ਲਈਆਂ ਗਈਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:

- ਜੂਨ 2015 ਦੌਰਾਨ ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼), ਫੈਸ਼ਨ ਡਿਜ਼ਾਇਨਿੰਗ 4 ਸਾਲ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਇੰਟਰੀਅਰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ-4 ਸਾਲ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀ. (ਆਨਰਜ਼) 4 ਸਾਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਬਾਇਓਟੈੱਕ (ਆਨਰਜ਼) 4 ਸਾਲ, ਬੀ ਟੈੱਕ ਫੂਡ ਟੈੱਕ 4 ਸਾਲ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ 4 ਸਾਲ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਐਂਡ ਡਾਇਟਿਟਿਕਸ-4 ਸਾਲ ਅਤੇ ਇੰਟੈਗ੍ਰੇਟਿਡ ਐਮ ਐਸ ਸੀ (ਆਨਰਜ਼) 5 ਸਾਲ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਲੈਣ ਵਾਲੇ 6824 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਦਾਖਲਾ ਪਰੀਖਿਆਵਾਂ ਲਈਆਂ ।
- ਮਈ-ਜੂਨ, 2015 ਦੌਰਾਨ ਐਮ ਐਸ ਸੀ/ਐਮ ਬੀ ਏ (ਏ ਬੀ) ਐਮ ਜੇ ਐਮ ਸੀ/ਐਮ ਟੈੱਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਲੈਣ ਵਾਲੇ 1042 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ 13 ਮਾਸਟਰਜ਼ ਦਾਖਲਾ ਪਰੀਖਿਆਵਾਂ ਲਈਆਂ ।
- ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ 29 ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਿਆਂ ਲਈ ਦਾਖਲਾ/ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਪਰੀਖਿਆਵਾਂ ਲਈਆਂ ।

- ਫਰਵਰੀ 13, 2015 ਨੂੰ 216 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਨੈੱਟਵਰਕ-ਕਮ-ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸਹਾਇਕਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਲਿਖਤੀ ਪਰੀਖਿਆ ਲਈ ਗਈ । ਜਨਰਲ ਅਸਿਸਟੈਂਟਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ 25 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਨੂੰ 25 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਟਾਈਪ ਰਾਈਟਿੰਗ ਦੀ ਪਰੀਖਿਆ ਲਈ ਗਈ । ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੇ ਵੀ ਕੇ'ਜ਼ ਵਿਖੇ ਸਹਾਇਕਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ 26 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਨੂੰ 1137 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਲਿਖਤੀ ਪਰੀਖਿਆ ਲਈ ਗਈ । ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਤਰਸ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਕਲਰਕਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ 26 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਨੂੰ ਚਾਰ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਲਿਖਤੀ ਪਰੀਖਿਆ ਲਈ ਗਈ । ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵਾਸਤੇ ਹਾਇਰ ਸਟੈਂਡਰਡ ਵਿਭਾਗੀ ਪਰੀਖਿਆ ਦੇ ਛੇ ਪੇਪਰ ਸਤੰਬਰ 2014 ਅਤੇ ਫਰਵਰੀ-ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਲਏ ਗਏ ।

ਨਵੇਂ ਕੋਰਸ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

ਫ਼ਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਕੋਰਸ 'ਕੰਜਰਵੇਸ਼ਨ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ' ਐਗਰੋਨ. 512 (2+1) ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

ਕੋਰਸ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ	ਕੋਰਸ ਨੰਬਰ	ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਆਵਰਜ਼
ਕਨਵਰਸੇਸ਼ਨਲ ਸਟ੍ਰਕਚਰ ਐਂਡ ਕਮਿਊਨੀਕੇਟਿਵ ਫੰਕਸ਼ਨ	ਇੰਗਲਿਸ਼ 93 (ਚਿਵਾਈਜ਼ਡ)	1+2
ਡਿਸਕੋਰਸ ਪੈਟਰਨਜ਼ ਇਨ ਸਪੋਕਨ ਇੰਗਲਿਸ਼	ਇੰਗਲਿਸ਼ 94 (ਚਿਵਾਈਜ਼ਡ)	1+2
ਇੰਟ੍ਰੋਡਕਸ਼ਨ ਟੂ ਮਾਰਫਾਲੋਜੀ ਐਂਡ ਰੀਪ੍ਰੋਡਕਟਿਵ ਬਾਟਨੀ	ਬਾਟਨੀ 91	3+1
ਬੇਸਿਕਸ ਆਫ ਸਿਸਟੇਮੈਟਿਕ ਬਾਟਨੀ ਐਂਡ ਇਕਾਲੋਜੀ	ਬਾਟਨੀ 92	3+1
ਇੰਟ੍ਰੋਡਕਸ਼ਨ ਟੂ ਪਲਾਂਟ ਹਿਸਟਾਲੋਜੀ ਐਂਡ ਜੈਨੇਟਿਕਸ	ਬਾਟਨੀ 93	3+1
ਬੇਸਿਕਸ ਆਫ ਪਲਾਂਟ ਫਿਜ਼ਿਆਲੋਜੀ	ਬਾਟਨੀ 94	3+1
ਫੰਡਾਮੈਂਟਲ ਇਨਆਰਗੈਨਿਕ ਕਮਿਸਟਰੀ	ਕਮਿਸਟਰੀ 91	3+1
ਇੰਟ੍ਰੋਡਕਟਰੀ ਆਰਗੈਨਿਕ ਕਮਿਸਟਰੀ	ਕਮਿਸਟਰੀ 92	3+1
ਫੰਡਾਮੈਂਟਲ ਆਫ ਫਿਜ਼ੀਕਲ ਕਮਿਸਟਰੀ	ਕਮਿਸਟਰੀ 93	3+1
ਫੰਡਾਮੈਂਟਲ ਆਰਗੈਨਿਕ ਕਮਿਸਟਰੀ	ਕਮਿਸਟਰੀ 94	3+1
ਮਕੈਨਿਕਸ	ਫਿਜ਼ਿਕਸ 91	3+1
ਮੈਟਰ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀਜ਼ ਐਂਡ ਥਰਮੋਡਾਇਨਾਮਿਕਸ	ਫਿਜ਼ਿਕਸ 92	3+1
ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਸਿਟੀ ਐਂਡ ਮੈਗਨੈਟਿਜ਼ਮ	ਫਿਜ਼ਿਕਸ 93	3+1
ਮਾਡਰਨ ਫਿਜ਼ਿਕਸ	ਫਿਜ਼ਿਕਸ 94	3+1
ਐਲੀਮੈਂਟਰੀ ਸੈੱਲ ਬਾਇਓਲੋਜੀ	ਜੂਅ. 91	3+1
ਐਲੀਮੈਂਟਰੀ ਐਨੀਮਲ ਡਾਇਵਰਸਿਟੀ	ਜੂਅ. 92	3+1
ਐਲੀਮੈਂਟਰੀ ਐਨੀਮਲ ਫਿਜ਼ਿਆਲੋਜੀ	ਜੂਅ. 93	3+1
ਹਿਊਮੈਨ ਵੈਲਫੇਅਰ ਐਂਡ ਇਨਵਾਇਰਨਮੈਂਟ	ਜੂਅ. 94	3+1

ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

- ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸ਼ਰਧਸ਼੍ਰੀ ਉਪਾਧਿਆਇ ਅਤੇ ਕੁਮਾਰ ਅਨੁਰਾਗ ਭਾਸਕਰ ਨਾਂ ਦੇ ਤਿੰਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ ਪਰੀਖਿਆ ਵਿੱਚ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਦੂਜਾ, 18ਵਾਂ ਅਤੇ 25ਵਾਂ ਰੈਂਕ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।
- 69 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ-ਨੈੱਟ ਪਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕੀਤੀ।
- ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਐਲ-2012-ਏ-106-ਐਮ) ਨੂੰ ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿੱਚ ਐਮ ਐਸ ਸੀ (ਐਗ੍ਰੀ ਸਾਇੰਸਜ਼) ਵਿੱਚੋਂ ਸਰਵੋਤਮ ਆਲ ਰਾਊਂਡ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਰਿਹਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ 'ਸ ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਹਲੋਂ ਗੋਲਡ ਮੈਡਲ' ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਨਵਨੀਤ ਕੌਰ (ਐਲ 2012-ਏ-II-ਐਮ) ਨੂੰ ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੋਨੋਮੀ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਓ ਸੀ ਪੀ ਏ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਕਰਕੇ 'ਡਾ. ਗੁਰਬਖਸ਼ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਮੈਡਲ' ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਰੀਤਿਕਾ ਜੋਸ਼ੀ (ਐਲ 2011-ਏ-107-ਐਮ) ਨੂੰ ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ (2014) ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਦੀ ਸਰਵੋਤਮ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਕਰਕੇ ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ੋਨਲ ਐਵਾਰਡ (ਨਾਰਥ ਜ਼ੋਨ) ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

- ਧੀਮੇਤ ਅਸ਼ੀਸ਼ ਸਤੀਸ਼ (ਐਲ-2 ਕੇ I-ਏ ਈ-139 ਐਮ) ਨੂੰ ਤਰਵੇਂਦਰਮ, ਕੇਰਲਾ ਵਿਖੇ ਤਕਨੀਕੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ ਦੀ 44ਵੀਂ ਸਲਾਨਾ ਕੰਨਵੈਨਸ਼ਨ ਮੌਕੇ 'ਬੈਸਟ ਥੀਸਿਸ ਐਵਾਰਡ' ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।

ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

- ਸੱਤ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਨੈੱਟ, ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਐਸ ਆਰ ਐਫ, ਅੱਠ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਏ ਆਰ ਐਸ-ਨੈੱਟ 2014, ਤਿੰਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ-ਸੀ ਐਸ ਆਈ ਆਰ ਨੈੱਟ, ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਗੇਟ ਅਤੇ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜੇ ਈ ਐਸ ਟੀ 2015 ਅਤੇ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਐਸ ਆਰ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ ਪਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕੀਤੀ।
- ਨੈਨਸੀ ਅਤੇ ਰਮਨਦੀਪ ਕੌਰ ਨੂੰ ਚੀਨ ਵਿਖੇ (25-29 ਅਗਸਤ, 2014) ਰੋਡੈਂਟ ਬਾਇਓਲੋਜੀ ਮੈਨਜ਼ਮੈਂਟ ਉੱਤੇ ਹੋਈ ਪੰਜਵੀਂ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨਫਰੰਸ ਮੌਕੇ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯੂਨੀਅਨ ਆਫ ਬਾਇਓਲੋਜੀਕਲ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਦਾ 'ਯੰਗ ਸਾਇੰਟਿਸਟ'ਜ਼ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਐਵਾਰਡ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ

- ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਨੈੱਟ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥਣ ਨੂੰ ਓਹਾਈਓ ਸਟੇਟ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਯੂ ਐਸ ਆਈ ਏ ਡੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।
- 16 ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਜੂਨੀਅਰ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ (ਜੇ ਆਰ ਐਫ) ਪਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕੀਤੀ।

ਵਜ਼ੀਫੇ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

- ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਕੌਸ਼ਿਕ (ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਵਲੈਂਸੀਆ, ਸਪੇਨ ਵਿਖੇ ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਕਰਨ ਲਈ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ।
- 29 ਯੂ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਨੈਸ਼ਨਲ ਟੇਲੈਂਟ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, 175 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਖੇਤੀ ਮੰਡੀਕਰਨ ਬੋਰਡ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, ਛੇ ਯੂ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸ. ਗੁਰਦਿੱਤ ਸਿੰਘ ਕੰਗ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, 19 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਜੀ ਐਸ ਖੁਸ਼ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, 11 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸੀ ਓ ਏ ਅਲੂਮਨੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਐਵਾਰਡਜ਼, 56 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੋਸਟ ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ 96 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।
- 30 ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਜੂਨੀਅਰ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਤਿੰਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਸੀਨੀਅਰ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਛੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਫਾਰਨ ਸਟੂਡੈਂਟ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਚਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਮਾਨਸੈਂਟੋ ਬੀਚਲ ਬਾਰਲਾਗ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਮਾਨਸੈਂਟੋ ਮੈਰਿਟ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, 27 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ (ਡੀ ਐਸ ਟੀ) ਤੋਂ ਇੰਸਪਾਇਰ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, 9 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਰਾਜੀਵ ਗਾਂਧੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ 132 ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।
- ਛੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਫੀਲਡ ਫਰੈਸ਼ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਏ ਐਸ ਪੀ ਏ ਏ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਯੂ ਜੀ ਸੀ, ਐਸ ਆਰ ਐਫ, ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਆਫ ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ ਅਤੇ ਪੋਸਟ ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

- 9 ਯੂ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਐਨ ਟੀ ਐਸ (ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ), ਚਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਜੀ ਐਸ ਖੁਸ਼ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਆਰ ਐਨ ਕੋਲ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, 29 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ

ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ 17 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੋਸਟ-ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ (ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ) ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।

- ਇਕ ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ, ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਜੈਨ ਇਰੀਗੇਸ਼ਨ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, 28 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਪੋਸਟ-ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।

ਬੋਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

- ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਹੋਈ।
- 9 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ ਪ੍ਰੀਖਿਆ, ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਐਸ ਐਸ ਆਰ, ਇੱਕ ਨੇ ਸੀ ਐਸ ਆਈ ਆਰ-ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਜੇ ਆਰ ਐਫ, ਇੱਕ ਨੇ ਵੂਮੈਨ ਸਾਇੰਟਿਸਟ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਯੂ ਜੀ ਸੀ, ਇੱਕ ਨੇ ਪੋਸਟ ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਇੰਦਰਾ ਗਾਂਧੀ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, ਇੱਕ ਨੇ ਬਿਹਾਰ ਸਮਾਜਕ ਕਲਿਆਣ ਵਿਭਾਗ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਸੱਤ ਨੇ ਡੀ ਐਸ ਟੀ ਤੋਂ ਇੰਸਪਾਇਰ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਸੱਤ ਨੇ ਮੌਲਾਨਾ ਅਜ਼ਾਦ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਛੇ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਤੋਂ ਰਾਜੀਵ ਗਾਂਧੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, ਦੋ ਨੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਮੰਤਰਾਲਾ (ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ) ਤੋਂ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ-ਕਮ-ਸਾਧਨ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ, ਚਾਰ ਨੇ ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਖੁਸ਼ ਐਵਾਰਡ, 44 ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਮੈਰਿਟ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ 18 ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸਹਾਇਤਾ ਫੰਡ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ

- ਚਾਰ ਯੂ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਖੁਸ਼ ਪੁਰਸਕਾਰ ਅਤੇ 35 ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।
- ਦੋ ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਐਮ ਆਰ-ਐਸ ਆਰ ਐਫ ਅਤੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਐਸ ਆਰ ਐਫ, ਛੇ ਨੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ, 11 ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ-ਜੇ ਆਰ ਐਫ, ਇੱਕ ਨੇ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ, 14 ਨੇ ਇੰਸਪਾਇਰ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਅਤੇ 34 ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮੈਰਿਟ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ।

ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨਜ਼

- ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ 14ਵੀਂ ਸਾਲਾਨਾ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ 28 ਜਨਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਹੋਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਆਰ. ਆਰ. ਹੰਚੀਨਾਲ, ਚੇਅਰਪਰਸਨ, ਪ੍ਰੋਟੈਕਸ਼ਨ ਆਫ ਪਲਾਂਟ ਵੈਰਾਇਟੀਜ਼ ਐਂਡ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਰਾਈਟਰਜ਼ ਅਥਾਰਟੀ, ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਸਾਲ 2012 ਅਤੇ ਸਾਲ 2013 ਦੌਰਾਨ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰ (ਆਨਰਜ਼) ਦੇ 192, ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ (ਆਨਰਜ਼) ਦੇ 78 ਅਤੇ ਬੀ ਟੈੱਕ, ਫੂਡ ਟੈੱਕ (ਆਨਰਜ਼)

ਦੇ 22 ਪਾਸ ਆਉਣ ਨੂੰ ਡਿਗਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ 6 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਗੋਲਡ ਮੈਡਲ ਅਤੇ 13 ਹੋਰ ਮੈਡਲ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਡਾ. ਜੇ. ਐਸ. ਪਰੂਥੀ ਇਨਾਮ, 6 ਨੂੰ ਅਕਾਦਮਿਕ ਰੋਲ ਆਫ ਆਨਰ, 44 ਨੂੰ ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਅਤੇ 37 ਨੂੰ ਅਕਾਦਮਿਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਕਰਕੇ ਇਨਾਮ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।

- ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ-ਕਮ-ਇਨਾਮ ਵੰਡ ਸਮਾਰੋਹ 24 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਬੀ. ਮੀਨਾਕੁਮਾਰੀ, ਡਿਪਟੀ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਨਰਲ (ਵਿਸ਼ਰੀਜ਼), ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਾਲ 2011-12 ਤੋਂ ਸਾਲ 2013-14 ਦੌਰਾਨ ਬੀ.ਐਸ.ਸੀ. ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ (ਆਨਰਜ਼) 4 ਸਾਲ ਅਤੇ 6 ਸਾਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ, ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਫੈਸ਼ਨ ਡਿਜ਼ਾਈਨਿੰਗ (ਆਨਰਜ਼) ਅਤੇ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਐਂਡ ਡਾਈਟਿਟਿਕਸ (ਆਨਰਜ਼) ਦੇ 190 ਪਾਸ ਆਉਣ ਨੂੰ ਡਿਗਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਕਾਦਮਿਕ, ਸਪੋਰਟਸ ਅਤੇ ਕੋ-ਕੁਰੀਕੁਲਰ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਵਿਖਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ 5 ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੂੰ ਗੋਲਡ ਮੈਡਲ, 19 ਨੂੰ ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਅਤੇ ਕਈ ਹੋਰਾਂ ਨੂੰ ਕਾਲਜ ਕਲਰ ਅਤੇ ਇਨਾਮ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ।
- ਖੇਤੀ ਇੰਜਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਇਨਾਮ ਵੰਡ ਸਮਾਰੋਹ 24 ਜੂਨ 2015 ਨੂੰ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ. ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਢੀਂਡਸਾ, ਵਿੱਤ ਅਤੇ ਯੋਜਨਾ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੀ ਟੈੱਕ ਖੇਤੀ ਇੰਜਨੀਅਰਿੰਗ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 2 ਮਾਰਚ 2015 ਤੱਕ ਆਪਣੇ ਡਿਗਰੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸੰਪੂਰਨ ਕੀਤੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਡਿਗਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਕਾਦਮਿਕ ਅਤੇ ਕੋ-ਕੁਰੀਕੁਲਰ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਵਿਖਾਉਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਰਨਿੰਗ ਟਰਾਫੀਆਂ ਅਤੇ ਨਗਦ ਇਨਾਮ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਭਲਾਈ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ

ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸਪੋਰਟਸ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ
ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਲਾਅਨ ਟੈਨਿਸ (ਲੜਕੇ), ਕ੍ਰਿਕਟ (ਲੜਕੇ), ਫੁਟਬਾਲ (ਲੜਕੇ), ਟੇਬਲ ਟੈਨਿਸ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਬਾਸਕਟਬਾਲ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਤੈਰਾਕੀ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਕਬੱਡੀ (ਲੜਕੇ), ਸਾਈਕਲਿੰਗ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਹੈਂਡਬਾਲ (ਲੜਕੇ

ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਬੈਡਮਿੰਟਨ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਵਾਲੀਬਾਲ (ਲੜਕੇ), ਸੂਟਿੰਗ (ਲੜਕੇ) ਅਤੇ ਵੇਟ ਲਿਫਟਿੰਗ (ਲੜਕੇ) ਦੇ ਨਾਰਥ ਜ਼ੋਨ/ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟਾਂ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ।

ਨਾਰਥ (ਉੱਤਰੀ) ਜ਼ੋਨ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਹਾਕੀ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ 13-19 ਫਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ ਨਾਰਥ ਜ਼ੋਨ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਹਾਕੀ (ਲੜਕੀਆਂ) ਦਾ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਕਰਵਾਇਆ। ਇਸ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ।

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪੱਧਰ ਦੇ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਾਲਜਾਂ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਵਾਲੀਬਾਲ (ਲੜਕੇ), ਬਾਸਕਟਬਾਲ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਫੁਟਬਾਲ (ਲੜਕੇ), ਤੈਰਾਕੀ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਲਾਅਨ ਟੈਨਿਸ (ਲੜਕੇ), ਹੈਂਡਬਾਲ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਹਾਕੀ (ਲੜਕੇ), ਬੈਡਮਿੰਟਨ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਵੇਟ ਲਿਫਟਿੰਗ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ), ਕ੍ਰਿਕਟ (ਲੜਕੇ), ਟੇਬਲ ਟੈਨਿਸ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ) ਅਤੇ ਸਾਈਕਲਿੰਗ (ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ) ਦੇ ਅੰਤਰ-ਕਾਲਜ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਸੈਸ਼ਨ 2014-15 ਲਈ ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ) ਨੂੰ ਸਰਵੋਤਮ ਸਾਈਕਲਿਸਟ, ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ) ਨੂੰ ਸਰਵੋਤਮ ਹਾਕੀ ਖਿਡਾਰੀ ਅਤੇ ਸੁਨੀਲ ਕੁਮਾਰ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ) ਨੂੰ ਸਰਵੋਤਮ ਤੈਰਾਕ ਐਲਾਨਿਆ ਗਿਆ।

ਸਾਲਾਨਾ ਐਥਲੈਟਿਕ ਮੀਟ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ 49ਵੀਂ ਸਾਲਾਨਾ ਐਥਲੈਟਿਕ ਮੀਟ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਐਥਲੈਟਿਕ ਟਰੈਕ ਉੱਤੇ 9 ਮਾਰਚ 2015 ਨੂੰ ਹੋਈ। ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਾਲਜਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਐਥਲੈਟਿਕ ਖੇਡਾਂ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ (ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ) ਅਤੇ ਮਹਿਕਪ੍ਰੀਤ ਰੰਧਾਵਾ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ) ਨੂੰ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਲੜਕੇ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ ਦੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮ ਐਥਲੀਟ ਐਲਾਨਿਆ ਗਿਆ।

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕਲਰ/ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਸਪੋਰਟਸ ਅਤੇ ਯੁਵਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਕੌਂਸਲ ਦੀ 51ਵੀਂ ਮੀਟਿੰਗ 25 ਨਵੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੈਸ਼ਨ 2013-14 ਦੌਰਾਨ ਸਪੋਰਟਸ, ਗੋਮਜ਼, ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਸਾਹਿਤਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮ ਰਹੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ/ਕਲਾਕਾਰਾਂ ਨੂੰ 33 ਮੈਰਿਟ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, 12 ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕਲਰ ਅਤੇ 3 ਰੋਲ ਆਫ ਆਨਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ। ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਮਾਨ-ਸਨਮਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ 49ਵੀਂ ਸਾਲਾਨਾ ਐਥਲੈਟਿਕ ਮੀਟ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਸਪੋਰਟਸ ਕੈਂਪਜ਼

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦਾ ਸਾਲਾਨਾ ਨੈਸ਼ਨਲ ਸਪੋਰਟਸ ਆਰਗੇਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ (ਐਨ ਐਸ ਓ) ਕੋਚਿੰਗ ਕੈਂਪ ਲਗਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਐਨ ਐਸ ਓ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਤਹਿਤ 175 ਸਿਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਨਾਂ ਦਰਜ ਕਰਵਾਇਆ। ਸਿਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਖੇਡਾਂ ਦੀ ਤਕਨੀਕੀ ਨਿਪੁੰਨਤਾ ਅਤੇ ਸਖਤ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਸਪੋਰਟਸ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪਜ਼ (ਵਜ਼ੀਫੇ)

- ਸਪੋਰਟਸ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 29 ਮਈ 2015 ਨੂੰ ਇਕ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਸਰਵੋਤਮ ਰਹੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਲਈ 350/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਦੇ 10 ਸਪੋਰਟਸ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਖੇਡ ਲਈ ਇੱਕ ਅਤੇ ਗੌਣ ਖੇਡਾਂ ਲਈ 9 ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਦੇਣ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਸਰਵੋਤਮ ਖਿਡਾਰੀ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਹਾਕੀ ਟੀਮ (ਲੜਕੇ) ਨੇ ਫਰਵਰੀ 2015 ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਨਾਰਥ-ਜ਼ੋਨ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਹਾਕੀ (ਲੜਕੇ) ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਟੀਮ ਨੇ ਫਰਵਰੀ-ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਬਰਕਤੁਲਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਭੋਪਾਲ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਹਾਕੀ (ਲੜਕੇ) ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਵੀ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਸ ਟੀਮ ਨੇ ਫਰਵਰੀ-ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਅਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਜ਼ ਅਤੇ ਜਵਾਹਰ ਲਾਲ ਨਹਿਰੂ ਹਾਕੀ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਸੋਸਾਇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਆਯੋਜਿਤ ਚੈਂਪੀਅਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਜ਼ ਹਾਕੀ (ਲੜਕੇ) ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਵੀ ਭਾਗ ਲਿਆ।
- ਨਿਮਰਤ ਕੌਰ ਸੇਖੋਂ (ਐਲ-2013-ਏ-54-ਬੀ VI) ਨੇ ਅਗਸਤ 2014 ਵਿੱਚ ਜਲੰਧਰ ਵਿਖੇ ਹੋਈ 49ਵੀਂ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਸੂਟਿੰਗ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਦੌਰਾਨ ਰਾਈਫਲ/ਪਿਸਟਲ ਦੀਆਂ ਤਿੰਨ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਖਿਡਾਰਨ ਨੇ ਦਸੰਬਰ 2014 ਵਿੱਚ ਬੇਲਵਾੜੀ ਸੂਟਿੰਗ ਰੌਂਜਿਜ਼, ਪੂਨੇ ਵਿਖੇ ਹੋਈ 58ਵੀਂ ਨੈਸ਼ਨਲ ਸੂਟਿੰਗ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਵਿੱਚ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ।
- ਸਿਰਤਾਜ ਸਿੰਘ (ਐਲ-2013-ਏ-56-ਐਮ) ਨੇ ਜਨਵਰੀ 2015 ਵਿੱਚ ਸ੍ਰੀ ਸਾਈ ਗਰੁੱਪ ਆਫ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ, ਪਠਾਨਕੋਟ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਅੰਤਰ-ਵਰਸਿਟੀ ਵੇਟ ਲਿਫਟਿੰਗ (ਲੜਕੇ), ਪਾਵਰ ਲਿਫਟਿੰਗ (ਲੜਕੇ) ਅਤੇ ਬੈਸਟ ਫਿਜ਼ੀਕ (ਲੜਕੇ) ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ।
- ਅਰਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ (ਐਲ-2013-ਏ-34-ਬੀ VI) ਨੇ ਜਨਵਰੀ 2015 ਵਿੱਚ ਝਾਰਖੜ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ

ਜੂਨੀਅਰ ਬੁਆਇਜ਼ ਐਂਡ ਗਰਲਜ਼ ਹੈਂਡਬਾਲ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ ਜਦਕਿ ਲਵਲੀਨ ਕੌਰ (ਐਲ-2010-ਏ-82-ਬੀ VI) ਅਤੇ ਲਵਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ (ਐਲ-2010-ਏ-81-ਬੀ VI) ਨੇ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।

- ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ (ਐਲ-2014-ਏ-70-ਐਮ) ਨੇ ਮਾਰਚ 2015 ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਮਲਾ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਨਾਰਦਰਨ ਇੰਡੀਆ ਪਾਵਰ ਲਿਫਟਿੰਗ ਅਤੇ ਬੈਚ ਪ੍ਰੈੱਸ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਵਿੱਚ ਪਾਵਰ ਲਿਫਟਿੰਗ ਵਿੱਚ 73 ਕਿਲੋ ਭਾਰ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਖਿਡਾਰੀ ਨੇ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਜੂਨੀਅਰ ਪੰਜਾਬ ਲਿਫਟਿੰਗ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।
- ਪੁਖਰਾਜ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ (ਐਲ-2013-ਏ-55-ਬੀ VI) ਨੇ ਜੂਨ 2015 ਵਿੱਚ ਭੈਣੀ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਜੂਨੀਅਰ ਬੁਆਇਜ਼ ਐਂਡ ਗਰਲਜ਼ ਬਾਸਕਟਬਾਲ ਚੈਂਪੀਅਨਸ਼ਿਪ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ।

ਨੈਸ਼ਨਲ ਸਰਵਿਸ ਸਕੀਮ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ 12-18 ਜਨਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ 'ਸਵੱਛ ਭਾਰਤ ਅਭਿਆਨ' ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਐਨ ਐਸ ਐਸ ਕੈਂਪ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਵਲੰਟੀਅਰਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਕਾ ਵੱਲੋਂ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ, ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮ ਅਤੇ ਵਨਿਯਮ, ਵਿਅਕਤਿਤਵ ਦਾ ਵਿਕਾਸ, ਅਧਿਆਤਮਕਤਾ, ਸਵੈ-ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਤਨਾਅ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਭਾਸ਼ਨਾਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। 'ਸੜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ' ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਨਾਟਕ ਵੀ ਖੇਡਿਆ ਗਿਆ।
- 16 ਜਨਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਅਤੇ ਫੋਰਟਿਸ ਹਸਪਤਾਲ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ 'ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ' ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਰੋਜ਼ਾ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਐਚ ਆਈ ਵੀ/ਏਡਜ਼, ਨਸ਼ਾਖੋਰੀ, ਸੜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਵਾਤਾਵਰਨ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਸੰਬੰਧੀ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਬੈਨਰਜ਼, ਪੋਸਟਰਜ਼, ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵੰਡੇ ਗਏ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਰੈਲੀਆਂ ਕੱਢ ਕੇ ਪੇਂਡੂ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ

- ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਸਵਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ (15 ਅਗਸਤ 2014), ਸਵੱਛ ਭਾਰਤ ਅਭਿਆਨ (2 ਅਕਤੂਬਰ 2014) ਅਤੇ ਗਣਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ (26 ਜਨਵਰੀ 2015) ਨੂੰ ਮਨਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀ, ਸਟਾਫ਼ ਅਤੇ ਫੈਕਲਟੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ।

- ♦ ਸਿਲਿਕਾ ਗੁਪਤਾ ਨੇ 10 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਨਾਰਥ ਜ਼ੋਨ ਭਾਸ਼ਨ ਕਲਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।
- ♦ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2014-15 ਦਾ ਪੀ ਏ ਯੂ ਅੰਤਰ-ਕਾਲਜ ਯੁਵਕ ਮੇਲਾ 30 ਅਕਤੂਬਰ-5 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਹੋਇਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸਾਹਿਤਕ, ਸੂਖਮ ਕਲਾਵਾਂ, ਸੰਗੀਤ, ਥੀਏਟਰ ਅਤੇ ਡਾਂਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ । ਇਸ ਯੁਵਕ ਮੇਲੇ ਦੀ ਓਵਰਆਲ ਰਨਿੰਗ ਟਰਾਫੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਨੇ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ।
- ♦ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ 40 ਮੈਂਬਰੀ ਟੀਮ ਨੇ ਜਨਵਰੀ 2015 ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਜੰਮੂ, ਜੰਮੂ ਵਿਖੇ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਅਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਆਯੋਜਿਤ 30ਵੇਂ ਨਾਰਥ-ਜ਼ੋਨ ਅੰਤਰ-ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਯੁਵਕ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ । ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਗਰੁੱਪ ਮਾਈਮ, ਕਲੇਅ ਮਾਡਲਿੰਗ ਅਤੇ ਕਾਰਟੂਨ ਬਨਾਉਣ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕਾਂਸੇ ਦਾ ਤਗਮਾ ਜਿੱਤਿਆ ।
- ♦ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਟੀਮ ਨੇ ਜਨਵਰੀ 2015 ਵਿੱਚ ਸਿੱਖ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਲਜ ਬੰਗਾ (ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨਗਰ) ਵਿਖੇ ਪੰਜਾਬ ਆਰਟ ਕੌਂਸਲ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵੱਲੋਂ ਆਯੋਜਿਤ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਅੰਤਰ-ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਯੁਵਕ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸਲੋਗਨ (ਨਾਅਰੇ) ਲਿਖਣ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚਾਂਦੀ ਦਾ ਤਗਮਾ ‘ਹੇਕਾਂ ਵਾਲੇ ਗੀਤ’, ‘ਬਹਿਸ’, ਭੰਡ, ਪੇਂਟਿੰਗ, ਕਾਰਟੂਨਿੰਗ ਅਤੇ ਕਵਿਤਾ ਉਚਾਰਣ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕਾਂਸੇ ਦਾ ਤਗਮਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।
- ♦ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ 27 ਮੈਂਬਰੀ ਟੀਮ ਨੇ ਮਾਰਚ 2015 ਵਿੱਚ ਨੈਸ਼ਨਲ ਡੇਅਰੀ ਰਿਸਰਚ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਕਰਨਾਲ ਵਿਖੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਆਯੋਜਿਤ 15ਵੇਂ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਅੰਤਰ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਯੁਵਕ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ । ਇਸ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਲਾਈਟ ਵੋਕਲ ਸੋਲੋ, ਸਮੂਹ ਭਾਰਤੀ ਗਾਇਨ, ਕਾਰਟੂਨਿੰਗ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮੇ, ਕਲੇਅ ਮਾਡਲਿੰਗ ਵਿੱਚ ਚਾਂਦੀ ਦਾ ਤਗਮਾ ਜਿੱਤਿਆ ਅਤੇ ਪੋਸਟਰ ਬਨਾਉਣ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚੌਥਾ ਸਥਾਨ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ ।

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਖੇਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਬਰੂਹਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਜ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੈੱਡਕੁਆਟਰਾਂ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਇਸ ਦੇ 15 ਫਾਰਮ ਐਡਵਾਇਜ਼ਰੀ ਸਰਵਿਸ ਕੇਂਦਰਾਂ ਅਤੇ 17 ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ, ਖੇਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਸੂਚਨਾ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਮੇਨ ਕੈਂਪਸ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਕੈਰੋਂ ਕਿਸਾਨ ਘਰ ਵਿੱਚ ਚੱਲ ਰਹੇ ਅਡਵਾਂਸ ਸੈਂਟਰ ਆਫ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦਾ ਪਸਾਰ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਪਸਾਰ ਸਾਧਨਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ, ਖੇਤ ਦਿਵਸ, ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ, ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੇਤ ਤਜਰਬਿਆਂ, ਆਨ ਫਾਰਮ ਤਜਰਬਿਆਂ, ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ, ਸਿਖਲਾਈਆਂ (ਥੋੜ੍ਹੇ ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ, ਵੇਕੇਸ਼ਨਲ ਅਤੇ ਇਨ-ਸਰਵਿਸ), ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ, ਕੈਂਪਾਂ, ਤਕਨੀਕੀ ਅਗਵਾਈ, ਟੀ ਵੀ/ਰੇਡੀਓ ਟਾਕਸ਼, ਕਿਸਾਨ ਕਲੱਬ/ਕਮੇਟੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ, ਖੇਤੀ-ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸਾਹਿਤ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ ਅਤੇ ਖੇਤ ਦਿਵਸ

ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਨਵੀਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ, ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਸੈਸ਼ਨ ਕਰਵਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ ਦੌਰਾਨ ਕਰਵਾਏ ਜਾਂਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨੋਤਰੀ ਸੈਸ਼ਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਮਾਹਿਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸੁਯੋਗ ਹੱਲ ਸੁਝਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ 14 ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ ਲਗਾਏ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਸੱਤ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ ਸਤੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਅਤੇ 7 ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਕਿਸਾਨ ਦਿਵਸ ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਮੇਨ ਕੈਂਪਸ, ਖੇਤਰੀ ਖੋਜ ਸਟੇਸ਼ਨ ਬਠਿੰਡਾ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ ਫਰੀਦਕੋਟ ਅਤੇ ਆਰ ਆਰ ਐਸ ਬੱਲੋਵਾਲ ਸੌਖੜੀ, ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਰੋਣੀ (ਪਟਿਆਲਾ) ਅਤੇ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਨਾਗ ਕਲਾਂ (ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ) ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਸਤੰਬਰ 2014 ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ “ਸੁਧਰੇ ਬੀਜ ਵਰਤੋ, ਲਾਗਤਾਂ ਘਟਾਓ ਅਤੇ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਵਧਾਓ” ਸੀ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਮਾਰਚ 2015 ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ/ਦਿਵਸ “ਖੇਤੀ ਵੰਨ-ਸੁਵੰਨਤਾ ਅਪਨਾਓ, ਕੁਦਰਤੀ ਸੋਮੇ ਬਚਾਓ” ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਸੂਬਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਲਈ ਸੁਧਰੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ, ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ, ਮਧੂ-ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ, ਖੁੰਭਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਬਗੀਚੀ, ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਾਸ਼ਤਕਾਰੀ ਆਦਿ ਉੱਤੇ ਖੇਤ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ

ਅਤੇ ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਫ਼ਸਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਚਾਰੇ ਦੇ ਸੁਧਰੇ ਬੀਜ, ਫ਼ਲਾਂ ਦੇ ਬੂਟੇ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸਾਹਿਤ ਵੇਚਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਖਾਦਾਂ, ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ, ਖੇਤੀ ਸੰਦਾਂ ਅਤੇ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਆਦਿ ਉੱਤੇ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ।

ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਬਰੂਹਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਖੇਤ ਦਿਵਸ ਵੀ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਦਾਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਪਰਮਲ/ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਆਈ ਪੀ ਐਮ, ਗਲੀਚੇ ਵਰਗੀ ਨਰਸਰੀ ਉਗਾਉਣ, ਝੋਨੇ ਦੀ ਮਕੈਨੀਕਲ ਬਿਜਾਈ, ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਬਗੀਚੀ, ਖੁੰਭਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਆਦਿ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ 175 ਖੇਤ ਦਿਵਸ ਲਗਾਏ ਗਏ।

ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪੁਰਸਕਾਰ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਬਾਗਬਾਨੀ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵਡਮੁੱਲਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਵਾਲੇ ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਤ ਵੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਤੰਬਰ 12 ਅਤੇ 13, 2014 ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਚਾਰ ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਕਰਮਵਾਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ, ਸ. ਨਿਰਭੈ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਸੇਮਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ, ਸ. ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਰੋਡੇ ਜਲੋਵਾਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਅਤੇ ਬੀਬੀ ਗੁਰਦੀਪ ਕੌਰ ਵਾਸੀ ਨਾਭਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪਟਿਆਲਾ ਨੂੰ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਸ. ਦਲੀਪ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਯਾਦਗਾਰੀ ਐਵਾਰਡ, ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀ ਐਵਾਰਡ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ ਐਵਾਰਡ ਅਤੇ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡੀ ਸਰਦਾਰਨੀ ਜਗਬੀਰ ਕੌਰ ਗਰੇਵਾਲ ਯਾਦਗਾਰੀ ਉੱਦਮੀ ਕਿਸਾਨ ਐਵਾਰਡ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ।

21-22 ਮਾਰਚ 2015 ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲੇ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ 5 ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਸ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਭੱਦਲਵਾਡ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ ਅਤੇ ਸ. ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਕੋਣੀ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੁਕਤਸਰ ਨੂੰ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਦਿਖਾਉਣ ਕਰਕੇ “ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਐਵਾਰਡ” ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸ. ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਬੁਰਜ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਨੂੰ ਬਾਗਬਾਨੀ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਦਿਖਾਉਣ ਕਰਕੇ “ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੁਰਸਕਾਰ” ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸ. ਰਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਰੋੜੀ ਕਪੂਰਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਰੀਦਕੋਟ ਅਤੇ ਸ. ਰਾਜਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਕਲਾਲ ਵਾਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਨੂੰ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਅਤੇ ਜੈਵਿਕ ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮਤਾ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਜੋਂ “ਸੀ ਆਰ ਆਈ ਪੰਪਜ ਪੁਰਸਕਾਰ” ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬੇ

ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਖੋਜ ਤਜਰਬੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਖੇਤੀ-ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਹਾਲਤਾਂ ਅਧੀਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਖੋਜ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦੀ ਪਰਖ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ। ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਅਤੇ ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਭਿੰਨ ਸਥਾਨਾਂ ਤੇ 933 ਅਨੁਕੂਲਣਸ਼ੀਲ ਤਜਰਬੇ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਜਰਬਿਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ 51 ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 24 ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਨਵੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ (14 ਖੇਤ ਫਸਲਾਂ, 7 ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ 3 ਜੰਗਲਾਤ) ਦੀਆਂ 13-13 ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਪੌਦ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦੀਆਂ ਅਤੇ ਇੱਕ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਬਾਰੇ ਸੀ।

ਆਨ ਫਾਰਮ ਟ੍ਰਾਇਲਜ਼ (ਓ ਐਫ ਟੀ ਐਸ)

ਆਨ ਫਾਰਮ ਟ੍ਰਾਇਲਜ਼ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀ ਕਿਸੇ ਨਵੀਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਦੀਆਂ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਪ੍ਰੋਕਟਸਿਸ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਪ੍ਰੋਕਟਸਿਸ ਨਾਲ ਨਿਯੰਤ੍ਰਿਤ ਹਾਲਤਾਂ ਅਧੀਨ ਪਰਖਣ ਲਈ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ 151 ਓ ਐਫ ਟੀ ਐਸ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਓ ਐਫ ਟੀ ਐਸ ਦੇ ਕੁਝ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਨਤੀਜੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਰਹੇ:

- ਫਾਸਫੋਰਸ ਘੁਲਣਸ਼ੀਲ ਬੈਕਟੀਰੀਆ ਨੂੰ ਰਲਾਉਣ ਨਾਲ ਅਤੇ ਡੀ ਏ ਪੀ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰਨ ਨਾਲ ਕਣਕ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ, ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਸਿਰਫ ਡੀ ਏ ਪੀ ਦੀ ਖੁਰਾਕ 55 ਕਿਲੋਗ੍ਰਾਮ/ਏਕੜ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ।
- ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਬੀਜ ਨੂੰ ਸੋਧਣ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਪ੍ਰੋਕਟਸਿਸ+ਪਨੀਰੀ ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਾਵਿਸਟਨ ਵਿੱਚ ਭਿਉਂ ਕੇ ਰੱਖਣ ਨਾਲ ਮੁੱਢ ਦੇ ਗਾਲੇ ਦੇ ਰੋਗ ਤੋਂ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰੋਕਥਾਮ ਹੋਈ ਜੋ ਕਿ ਪਨੀਰੀ ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਬਾਵਿਸਟਨ ਦੇ ਘੋਲ ਵਿੱਚ ਭਿਉਣ ਜਾਂ ਬਿਜਾਈ ਉਪਰੰਤ ਇੱਕ ਹਫ਼ਤੇ ਲਈ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਬਾਵਿਸਟਨ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਕਿਤੇ ਵੱਧ ਸੀ।
- ਕਣਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬੀਜੇ ਬੀ ਟੀ ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ 27 ਕਿਲੋ ਡੀ ਏ ਪੀ/ਏਕੜ (ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰੋਕਟਸਿਸ) ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਨਾਲ ਫਾਸਫੋਰਸ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ, ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ।
- ਮੈਗਨੀਸ਼ੀਅਮ ਸਲਫੇਟ 0.5 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਨਾਲ ਕਪਾਹ ਦੇ ਬੀਜ ਦੇ ਝਾੜ ਵਿੱਚ ਬੀ ਟੀ ਨਰਮੇ ਵਿਚਲੇ 1 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਮੈਗਨੀਸ਼ੀਅਮ ਸਲਫੇਟ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ।
- ਬਰਸੀਮ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਕਟਾਈ ਤੇ ਨਦੀਨਨਾਸ਼ਕ ਇਮੇਜ਼ਥੋਪਿਰ 10 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਐਸ ਐਲ ਦਾ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰਨ ਨਾਲ ਫਲੂਕਲੋਰੋਲਿਨ 45 ਈ ਸੀ ਉਪਰੰਤ ਪੈਂਡੀਮੈਥਾਲਿਨ 30 ਈ

ਸੀ @ 2.5 ਲਿਟਰ/ਹੈਕਟੇਅਰ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵਧੇਰੇ ਅਸਰਦਾਇਕ ਰਹੀ।

- ਸਾਉਣੀ ਦੇ ਪਿਆਜ਼ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ 60 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਦੇ ਕਿਆਰਿਆਂ ਉੱਤੇ 15x7.5 ਸੈ.ਮੀ. ਦੀ ਵਿੱਥ ਤੇ ਤਿੰਨ ਕਤਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕਰਨ ਨਾਲ ਉਸੇ ਵਿੱਥ ਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਤੇ ਪੱਧਰੀ ਬਿਜਾਈ ਕਰਨ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਾਭਦਾਇਕ ਰਿਹਾ।
- ਬੈਂਗਣ ਵਿੱਚ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੇ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ (ਫਿਨਵੇਲੀਰੇਟ) ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਇੰਡੋਕਸਕਾਰਬ ਅਤੇ ਕਲੋਰੋਟ੍ਰੀਨੀਲੀਪਰੋਲ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਨਾਲ ਸੂਟ ਅਤੇ ਫਲ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲੀ ਅਤੇ ਝਾੜ ਵੀ ਵੱਧ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।
- ਆਲੂ ਵਿੱਚ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰਨ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਬੀਜ ਨੂੰ ਐਮੀਸਨ ਵਿੱਚ ਭਿਉਂ ਕੇ ਰੱਖਣ ਨਾਲ ਕਾਲੇ ਖਰੀਂਡ ਦੇ ਰੋਗ ਉੱਤੇ ਵਧੇਰੇ ਨਿਯੰਤ੍ਰਣ ਰਿਹਾ।

ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ, ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੇਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਬਰੂਹਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਅਤੇ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਫਾਰਮਾਂ ਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਤੇਲ ਬੀਜ ਫਸਲਾਂ (ਮੂੰਗਫਲੀ, ਤਿੱਲ, ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ, ਤੋਰੀਆ, ਰਾਇਆ ਅਤੇ ਸੂਰਜਮੁਖੀ), ਦਾਲਾਂ (ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਸਾਉਣੀ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਮਾਂਹ, ਸੋਇਆਬੀਨ, ਛੋਲੇ ਅਤੇ ਮਸਰ) ਪਰਮਲ ਚੌਲ, ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲ, ਨਰਮਾ (ਅਮਰੀਕਨ ਅਤੇ ਦੇਸੀ) ਮੱਕੀ ਅਤੇ ਮੱਕਚਰੂ ਦੀਆਂ ਸੁਧਰੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਉੱਤੇ 2096 ਫਰੰਟ ਲਾਈਨ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਹ ਫਰੰਟ ਲਾਈਨ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਹੋਰ ਵੀ ਕਈ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਪੱਤਾ ਰੰਗ ਚਾਰਟ ਨਾਲ ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਨਾਈਟ੍ਰੋਜਨ ਦੀ ਉਚਿਤ ਵਰਤੋਂ, ਬਾਸਮਤੀ ਵਿੱਚ ਮੁੱਢ ਦੇ ਗਾਲੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਸਿੱਧੇ ਬੀਜੇ ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਮੱਕੀ ਵਿਚਲੇ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਪਰਮਲ ਚੌਲਾਂ ਅਤੇ ਬਾਸਮਤੀ ਚੌਲਾਂ ਵਿੱਚ ਤਣੇ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ/ਪੱਤਾ ਲਪੇਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਝੋਨੇ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹਰੀ ਖਾਦ ਪਾਉਣਾ; ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ; ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਨੀਰੀ ਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਟ੍ਰਾਂਸਪਲਾਂਟਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ; ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਨਾਲ ਕਣਕ ਦੀ ਬਿਜਾਈ; ਟ੍ਰਾਈਕੋਡਰਮਾ ਹੈਰਜੀਏਨਮ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਨਾਲ ਮੱਕੀ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਭੂਮੀ ਪਰਖ ਆਧਾਰ ਤੇ ਖਾਦਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਆਦਿ ਉੱਤੇ ਵੀ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ ਪੈਰਾਵਿਲਟ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਕੋਬਾਲਟ ਕਲੋਰਾਈਡ ਦੀ ਵਰਤੋਂ; ਨਰਮੇ ਵਿੱਚ ਜੈਸਿਡ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ; ਸਰ੍ਹੋਂ ਅਤੇ ਤੋਰੀਏ ਦੀ ਰਲਵੀਂ ਖੇਤੀ ਅਤੇ ਕਮਾਦ ਵਿੱਚ ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ ਦੇ ਅੰਤਰ ਫਸਲੀਕਰਨ ਉੱਤੇ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗਰਮੀ ਅਤੇ ਸਰਦੀ ਰੁੱਤ ਦੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਲਈ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਬਗੀਚੀ; ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਲਈ ਚੌਪਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ; ਬੇਲਰ-ਕਮ-ਨਾਟਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ; ਕਣਕ ਦੇ ਬੀਜ ਦੀ ਸੁਧਾਈ; ਹਲਦੀ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਲਈ ਲੋਅ-ਟਨਲ

ਤਕਨਾਲੋਜੀ; ਗਰਮੀਆਂ ਵਿੱਚ ਬਾਗਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ; ਕਣਕ/ਆਲੂ/ਮਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਹਾਈਡ੍ਰੋਜੈੱਲ ਦੀ ਵਰਤੋਂ; ਸਾਉਣੀ ਦੇ ਪਿਆਜ਼ ਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਬਲਬ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਤਕਨੀਕ; ਬਰਸਾਤੀ ਰੁੱਤ ਦੇ ਟਮਾਟਰ ਅਤੇ ਬਰੋਕਲੀ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਵਿੱਚ ਮੁੱਢ ਦੇ ਗਾਲੇ ਦੀ ਉੱਲੀਨਾਸ਼ਕ ਰੋਕਥਾਮ ਉੱਤੇ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ।

ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਨਮੂਨਿਆਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ; ਬੀਜ ਸੋਧਣ; ਬਰਸੀਮ/ਛੋਲੇ/ਮਟਰ/ਮਸਰਾਂ ਵਿੱਚ ਰਾਈਜ਼ੋਬੀਅਮ ਇਨੋਕੁਲੇਸ਼ਨ; ਖੇਤੀ ਰਸਾਇਣਾਂ ਦੇ ਛਿੜਕਾਅ ਦੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ; ਨਦੀਆਂ ਦੀ ਪਛਾਣ; ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਨਰਸਰੀ ਤਿਆਰ ਕਰਨ; ਭੋਜਨ ਪਕਾਉਣ ਅਤੇ ਗ੍ਰਹਿ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਪੱਖਾਂ ਅਤੇ ਪਸ਼ੂ ਵਿਗਿਆਨ ਉੱਤੇ 955 ਵਿਧੀਵਤ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ । ਸਹਾਇਕ ਧੰਦੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ, ਖੁੰਬਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਆਦਿ ਉੱਤੇ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਤਾਂ ਜੋ ਖਾਸ ਤੌਰ ਤੇ ਨਿਮਨ ਵਰਗ ਕਿਸਾਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਅਪਣਾ ਸਕਣ ।

ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਅਤੇ ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰਾਂ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਕੈਂਪਸ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਸਿਖਲਾਈ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ, ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਲਈ 1937 ਸਿਖਲਾਈਆਂ (1342 ਥੋੜ੍ਹੇ ਸਮੇਂ ਵਾਲੀਆਂ, 294 ਵੇਕੋਸ਼ਨਲ, 160 ਇਨ-ਸਰਵਿਸ ਅਤੇ 143 ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ) ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਤਾਂ ਜੋ ਖੇਤੀ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਆਮਦਨ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੂੰ ਵਧਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ । ਸੂਖਮ ਖੇਤੀ, ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਬੀਜ ਉਤਪਾਦਨ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਾਸ਼ਤਕਾਰੀ, ਖੁੰਬਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ, ਖੇਤੀ ਉਤਪਾਦਨਾਂ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਵਧਾਉਣ, ਅਚਾਰ/ਮੁਰੱਬਾ, ਕੈਂਚਅਪ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪਦਾਰਥ ਤਿਆਰ ਕਰਨ, ਫਲਾਂ ਦੇ ਪੌਦਿਆਂ ਦੀ ਕਾਂਟ-ਛਾਂਟ ਕਰਨਾ, ਪੋਲਟਰੀ, ਡੇਅਰੀ, ਟਾਈ ਐਂਡ ਡਾਈ, ਸਿਲਾਈ ਅਤੇ ਕਵਾਈ ਆਦਿ ਉੱਤੇ ਵੀ ਵੇਕੋਸ਼ਨਲ ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਕੁੱਲ 20,294 ਕਿਸਾਨਾਂ, 9113 ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਅਤੇ 2225 ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ ।

ਇੱਕ ਸਾਲ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦਾ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ (ਬਾਗਬਾਨੀ) ਸੁਪਰਵਾਈਜ਼ਰ ‘ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ’ ਫਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ, ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਬਠਿੰਡਾ ਅਤੇ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 51 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ । ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ 6 ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਾਲੇ ਦੇ ‘ਗਾਰਡਨਰ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਕੋਰਸ’ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਬਠਿੰਡਾ ਅਤੇ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 54 ਸਿਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ । ਤਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਾਲੇ ਦੇ ‘ਯੰਗ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਕੋਰਸ’ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 66 ਨੌਜਵਾਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਦੀਆਂ ਵਿਗਿਆਨਕ ਤਕਨੀਕਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਨਵੀਆਂ ਖੇਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰੈਕਟੀਸਿਸ ਬਾਰੇ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਮਰਥਾ ਵਧਾਉਣ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਤਹਿਤ “ਜਿਨਸ ਦੀ ਭਵਿੱਖਤ ਮੰਡੀ” ਉੱਤੇ ਦੋ ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 38 ਸਿਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਖੇਤੀ ਉਤਪਾਦਨ ਦੀਆਂ ਵਧੀਆ ਕੀਮਤਾਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਭਵਿੱਖਤ ਮੰਡੀਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਬਾਰੇ ਸਿਖਲਾਈ ਮੁਹੱਈਆ ਕੀਤੀ ਗਈ । ਫੂਡ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਆਫ਼ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਲਈ 15 ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 327 ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਦੌਰਾਨ ਦਾਣਿਆਂ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਬਾਰੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੂੰ ਵਧਾਇਆ ਗਿਆ । ਕਿਸਾਨ ਕਾਲ ਕੇਂਦਰ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਲਈ 6 ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 94 ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਨੂੰ ਫ਼ਸਲ ਉਤਪਾਦਨ, ਫ਼ਸਲ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਹੋਰ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਬਾਰੇ ਭਰਪੂਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ । ‘ਫ਼ਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ’ ਉੱਤੇ ਦੋ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ 53 ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਲਈ ਲਗਾਏ ਗਏ ਅਤੇ ‘ਵਪਾਰਕ ਮਧੂ-ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ’ ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ 20 ਕਿਸਾਨਾਂ ਲਈ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ।

ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਬਾਗਬਾਨੀ, ਭੂਮੀ ਦਾ ਰੱਖ-ਰਖਾਵ, ਇਫ਼ਕੋ, ਕ੍ਰਿਭਕੋ, ਐਨ ਐਫ ਐਲ ਆਦਿ) ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਏ 755 ਕਿਸਾਨ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਾ ਮਾਹਿਰਾਂ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ ।

ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਸੋਧੀਆਂ/ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ/ਦਿਵਸਾਂ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰੀ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪਾਂ, ਖੇਤ ਦਿਵਸਾਂ, ਵਿਗਿਆਨਕ ਸਲਾਹਕਾਰੀ ਕਮੇਟੀ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਹਫ਼ਤਾ/ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਦਿਵਸ ਆਦਿ ਮਨਾਉਣ ਮੌਕੇ ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ । ਇਸ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ 629 ਨੁਮਾਇਸ਼ਾਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਉਤਪਾਦਨ, ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ, ਤੁਪਕਾ ਸਿੰਚਾਈ ਦੇ ਨਮੂਨੇ, ਸੰਯੁਕਤ ਖੇਤੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ, ਗੰਡੋਇਆਂ ਦੀ ਖਾਦ, ਘਰੇਲੂ ਰਸੋਈ ਦੀ ਬਗੀਚੀ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸਾਹਿਤ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

ਕਾਰਜਸ਼ਾਲਾਵਾਂ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਨਿਰੰਤਰ ਕਾਰਜਸ਼ਾਲਾਵਾਂ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਵਿਗਿਆਨੀ, ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਫ਼ਸਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਸਿਫ਼ਾਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਅੰਤਿਮ ਰੂਪ ਦਿੰਦੇ ਹਨ । ਪਸਾਰ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਫੀਡ ਬੈਕ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਨੂੰ ਦਰਪੇਸ਼ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਚਾਣਨਾ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸੁਯੋਗ ਹੱਲ ਲੱਭੇ ਜਾ ਸਕਣ । ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪੰਜ ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ ਕਰਵਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਵੇਂ

ਕਿ ਹਾੜੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਉੱਤੇ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (12-13 ਅਗਸਤ 2014); ਫ਼ਲਾਂ, ਖੁੰਬਾਂ, ਵਣ-ਖੇਤੀ, ਕਟਾਈ ਉਪਰੰਤ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ, ਫੂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਅਰਥਚਾਰੇ ਉੱਤੇ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (22-23 ਜਨਵਰੀ 2015); ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਸਿਖਲਾਈ ਅਤੇ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (29 ਜਨਵਰੀ 2015); ਸਾਉਣੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਉੱਤੇ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (16-17 ਫ਼ਰਵਰੀ 2015) ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਫਲੋਰੀਕਲਚਰ ਅਤੇ ਸੀਰੀਕਲਚਰ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਕਟਾਈ ਉਪਰੰਤ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ, ਫਾਰਮ ਪਾਵਰ ਮਸ਼ੀਨਰੀ, ਫੂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਅਰਥਚਾਰੇ ਉੱਤੇ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (29-30 ਮਈ 2015)। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਤੇ ਬਾਗਬਾਨੀ ਦੇ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਤੋਂ 1689 ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ।

ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ/ਫੀਡ ਬੈਕ ਕਮੇਟੀਆਂ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਫਲ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀ ਉਤਪਾਦਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਇੱਕ ਸਾਂਝੀ ਮੀਟਿੰਗ 25 ਜੁਲਾਈ 2015 ਨੂੰ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 148 ਅਗਾਂਹ ਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਬਾਗਬਾਨੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੀਆਂ ਖੇਤੀ ਦਰਪੇਸ਼ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੁਯੋਗ ਹੱਲ ਸੁਝਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੂੰ ਖੋਜ ਸੰਬੰਧਤ ਕਈ ਮੁੱਦਿਆਂ ਤੇ ਫੀਡ ਬੈਕ ਵੀ ਦਿੱਤੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਖੋਜ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਸੇਧ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਮਿਲੀ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੀ ਏ ਯੂ ਕਿਸਾਨ ਕਲੱਬ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਦੇ ਵਿੰਗ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਲਈ 10 ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 5075 ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ 626 ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਗਾਂਹ ਵਧੂ ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਕਾਂ ਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਲਈ 10 ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 484 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੀਜ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਅਤੇ ਨਰਸਰੀ ਉਗਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਲਈ ਚਾਰ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 155 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪਾਂ ਨੂੰ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਮਨੋਰਥ ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਕਾਰਜ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ ਨਵੀਨ ਖੋਜਾਂ ਤੋਂ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਾ ਸੀ।

ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦਾ “ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਨਿਪੁੰਨਤਾ ਵਧਾਉਣ, ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਸੰਬੰਧਤ ਨੀਤੀਆਂ” ਉਤੇ ਇੱਕ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰਾ 25 ਮਈ 2015 ਨੂੰ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਤੋਂ 170 ਅਗਾਂਹ ਵਧੂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਈ ਪ੍ਰਮੁੱਖ/ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਫ਼ਲਾਂ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ, ਗਾਰਡਨਿੰਗ ਅਤੇ ਲੈਂਡਸਕੇਪਿੰਗ, ਸੁਰੱਖਿਅਕ ਕਾਸ਼ਤਕਾਰੀ, ਬੇਕਰੀ, ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਆਦਿ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ।

ਪਲਾਂਟ ਕਲੀਨਿਕ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਅਗਵਾਈ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਕਈ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੋਸ਼ਣ ਦੀ ਘਾਟ, ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨ, ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਲਾਗ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਫ਼ਲਾਂ, ਵਣ ਅਤੇ ਸਜਾਵਟੀ ਬੂਟਿਆਂ ਦੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਆਦਿ ਦਾ ਸਫਲਤਾ ਪੂਰਵਕ ਇਲਾਜ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਾਰਜ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਪਲਾਂਟ ਕਲੀਨਿਕ ਅਤੇ ਰਾਜ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿਚਲੇ ਕੇ ਵੀ ਕੇਂਜ਼ ਅਤੇ ਐਫ ਏ ਐਸ ਸੀਂਜ਼ ਦੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਬਿਮਾਰ ਪੌਦਿਆਂ ਦੇ ਲਿਆਂਦੇ ਗਏ 8015 ਨਮੂਨਿਆਂ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਸੁਯੋਗ ਇਲਾਜ ਵੀ ਦੱਸੇ ਗਏ।

ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਫ਼ਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਪੱਖਾਂ ਉਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਤਕਨੀਕੀ ਅਗਵਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਵਾਲੇ, ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁੱਝੇ ਅਤੇ ਟੈਲੀਫੋਨ ਰਾਹੀਂ ਸੰਪਰਕ ਕਰਨ ਵਾਲੇ 64205 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਤਕਨੀਕੀ ਅਗਵਾਈ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੂਤ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਅਜਿਹੇ ਕਿਸਾਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਵਰਤਣਾ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੂਤ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਭੇਜੇ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧਤ ਸੁਨੇਹੇ ਜਾਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦਾ ਪਸਾਰ ਆਪੋ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਸਪੀਕਰਾਂ ਆਦਿ ਰਾਹੀਂ ਕਰ ਸਕਣ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੂਤਾਂ ਨੂੰ ਵਿਭਿੰਨ ਖੇਤੀ ਪ੍ਰੋਕਟਸਿਸ ਬਾਰੇ ਹਰ ਹਫ਼ਤੇ 2-3 ਸੁਨੇਹੇ ਈ ਮੇਲ ਆਦਿ ਰਾਹੀਂ ਭੇਜੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ 1248 ਦੂਤਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 86 ਸੁਨੇਹੇ ਭੇਜੇ ਗਏ। ਹੁਣ ਤੱਕ 4790 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੂਤ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੈ।

ਜਨ ਸਾਧਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਚਾਰ

ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਪਰਕ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਅਤੇ ਉਚੇਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਨੂੰ ਘਰ-ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਿੰਟ ਅਤੇ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਨਿਕ ਮੀਡੀਆ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਅਤੇ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਰੇਡੀਓ, ਜਲੰਧਰ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਨਾਲ ਲਗਾਤਾਰ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਅਤੇ ਖਬਰਾਂ ਦੇ ਚੈਨਲਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰੰਤਰ ਪ੍ਰੈੱਸ ਰਿਲੀਜ਼ਾਂ ਭੇਜੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਕੁੱਲ 811 ਪ੍ਰੈੱਸ ਰਿਲੀਜ਼ਾਂ (ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 421 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 390) ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ। ਇਸ ਵੱਲੋਂ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦੇ ਲਿਖੇ 20 ਆਰਟੀਕਲਾਂ (ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 8 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 12) ਨੂੰ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਅਤੇ ਮੈਗਜ਼ੀਨਾਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾ ਹਿਤ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੇ 87 ਟੀ ਵੀ ਕਵਰੇਜ਼ ਅਤੇ 14 ਕਿਸਾਨ ਮੇਲਿਆਂ ਦੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਤੋਂ ਟੈਲੀਕਾਸਟ ਕਰਨ ਹਿਤ ਭੇਜੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦੀਆਂ 310 ਟੀ ਵੀ ਟਾਕਜ਼ ਰਿਕਾਰਡ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰਨ ਹਿਤ ਦੂਰਦਰਸ਼ਨ ਜਲੰਧਰ ਨਾਲ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਖੇਤੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ

ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਪਰਕ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਦੋ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਖੇਤੀ ਰਸਾਲੇ (ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 'ਚੰਗੀ ਖੇਤੀ' ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 'ਪ੍ਰੋਗਰੈਸਿਵ ਫਾਰਮਿੰਗ') ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਰਸਾਲਿਆਂ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਸਰਕੂਲੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਸਾਲ 2013-14 (1,23,048 ਕਾਪੀਆਂ) ਤੋਂ ਸਾਲ 2014-15 (1,89,075 ਕਾਪੀਆਂ) ਦੌਰਾਨ 53 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਦਾ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ। ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਦੋ ਵਾਰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 'ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਲਈ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ' ਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਫਸਲਾਂ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਉੱਤੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਲਿਖੇ ਖੇਤ ਬੁਲੇਟਿਨਜ਼ ਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਖੇਤ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਫਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਫੁੱਲਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ, ਫਸਲਾਂ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ, ਪੌਦਿਆਂ ਦੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ, ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ, ਟਰੈਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਸੰਬੰਧੀ, ਲਾਅਨ ਦੀ ਦੇਖ ਭਾਲ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਉੱਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 6 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 15 ਨਵੇਂ/ਸੋਧੇ ਹੋਏ ਖੇਤ ਬੁਲੇਟਿਨਜ਼ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਮਾਨਵ ਸਰੋਤ, ਵਿੱਤ ਅਤੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ ਦਾ ਵਿਕਾਸ

ਨਵੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ, ਤਰੱਕੀਆਂ ਅਤੇ ਸੇਵਾ ਮੁਕਤੀਆਂ

ਨਵੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ 27 ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਤੇ ਇਸ ਅਹੁਦੇ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਦੀ ਸਿੱਧੀ ਭਰਤੀ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਨਾਮ	ਅਹੁਦਾ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗ	ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਤਰੀਕ
ਡਾ. ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ	ਡੀਨ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜੀ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ	28.07.2014
ਡਾ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ	28.10.2014
ਡਾ. ਆਰ. ਐਸ. ਸਿੱਧੂ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ	28.10.2014
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਨੀਲਮ ਗਰੇਵਾਲ	ਡੀਨ, ਪੋਸਟਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਸਟੱਡੀਜ਼	26.02.2015
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਗੁਰਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਂਘਾ	ਡੀਨ, ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ	30.03.2015
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਜਤਿੰਦਰ ਕਿਸ਼ਤਵਾੜੀਆ	ਡੀਨ, ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ	07.04.2015
ਡਾ. ਪੁਸ਼ਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਔਲਖ	ਅਪਰ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ	28.07.2014
ਡਾ. ਅਸ਼ੋਕ ਕੁਮਾਰ	ਅਪਰ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ (ਫਾਰਮ ਮੈਕਾਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਬਾਇਓ-ਐਨਰਜੀ)	09.01.2015
ਡਾ. ਐਨ. ਕੇ. ਖੁੱਲਰ	ਕੰਟਰੋਲਰ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ	01.12.2014
ਡਾ. ਕਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ	ਮੁਖੀ, ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ ਵਿਭਾਗ	28.07.2014
ਡਾ. ਹਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ	ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ	28.07.2014
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਸੰਦੀਪ ਬੈਂਸ	ਮੁਖੀ, ਐਪੋਰਿਲ ਅਤੇ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ	28.07.2014
ਡਾ. ਵੀਰ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸੇਠੀ	ਮੁਖੀ, ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ	29.08.2014
ਡਾ. ਰਿਸ਼ੀ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ	ਮੁਖੀ, ਵਣ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸਰੋਤ ਵਿਭਾਗ	28.10.2014
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਜਗਦੀਸ਼ ਕੌਰ	ਮੁਖੀ, ਪੱਤਰਕਾਰੀ, ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰ ਵਿਭਾਗ	28.10.2014
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਸਤਿੰਦਰ ਕੌਰ ਉੱਪਲ	ਮੁਖੀ, ਕਮਿਸਟਰੀ ਵਿਭਾਗ	03.12.2014
ਡਾ. ਠਾਕਰ ਸਿੰਘ	ਮੁਖੀ, ਫਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ	30.03.2015
ਡਾ. ਰਾਜਨ ਅਗਰਵਾਲ	ਮੁਖੀ, ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ	30.03.2015
ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਅਨੀਤਾ ਕੋਚਰ	ਮੁਖੀ, ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਵਿਭਾਗ	08.04.2015
ਡਾ. ਪਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੇਖੋਂ	ਮੁਖੀ, ਪੌਦਾ ਰੋਗ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ	01.05.2015
ਡਾ. ਜੇ. ਐਸ. ਬਰਾੜ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ (ਬੀਜ)	28.07.2014
ਡਾ. ਬਿਪਨ ਕੁਮਾਰ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ, ਕਪੂਰਥਲਾ	10.10.2014
ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ, ਬਠਿੰਡਾ	28.10.2014
ਡਾ. ਰਾਮ ਸਕਲ ਸਿੰਘ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ	28.10.2014
ਡਾ. ਵਿਸ਼ਵਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹਾਂਸ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਸਕੂਲ ਆਫ ਐਨਰਜੀ ਸਟੱਡੀਜ਼ ਫਾਰ ਐਗਰੀਕਲਚਰ	13.01.2015
ਡਾ. ਮਨਮੋਹਨਜੀਤ ਸਿੰਘ	ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਆਰ ਆਰ ਐਸ, ਬੱਲੋਵਾਲ ਸੌਖੜੀ	01.04.2015

ਤਰੱਕੀਆਂ ਅਤੇ ਸੇਵਾ ਮੁਕਤੀਆਂ

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ 15600-39100 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ 6000 ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ 66 ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ 7000/- ਰੁਪਏ ਦੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ; ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ 15600-39,100 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ 7000 ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ 30 ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਹੁਦੇ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ 8000/- ਰੁਪਏ ਦੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ; 15600-39100 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ 8000 ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ 5 ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰਾਂ ਨੂੰ 37400-67000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ 9000/- ਰੁਪਏ ਦੇ ਤਨਖਾਹ ਸਕੇਲ ਵਿੱਚ ਪਦ-ਉੱਨਤ ਕਰਕੇ ਸਹਿਯੋਗੀ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। 37400-67000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ 9000/- ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ 28 ਸਹਿਯੋਗੀ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰਾਂ ਨੂੰ 10,000/- ਰੁਪਏ ਦੇ ਗਰੇਡ ਪੇਅ ਵਿੱਚ ਪਦ-ਉੱਨਤ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ 29 ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋ ਗਏ/ਅਸਤੀਫਾ ਦੇ ਗਏ।

ਫੈਕਲਟੀ ਦੀ ਗਿਣਤੀ

ਸ਼੍ਰੇਣੀ	ਮਨਜ਼ੂਰ ਅਸਾਮੀਆਂ	ਇਨ ਪੁਜ਼ੀਸ਼ਨ ਅਸਾਮੀਆਂ
ਰਾਜ	1056	485
ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ	186	179
ਕੇ ਵੀ ਕੇ	119	105
ਹੋਰ	23	20
ਕੁੱਲ	1384	789

ਐਵਾਰਡਜ਼, ਮਾਣ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ

ਡਾ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੂੰ 3-6 ਫਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਡੋਅਰੀ ਰਿਸਰਚ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ, ਕਰਨਾਲ ਵਿਖੇ ਹੋਈ 12ਵੀਂ ਇੰਡੀਅਨ ਸਾਇੰਸ ਕਾਂਗਰਸ ਮੌਕੇ ਮਾਣਯੋਗ ਗਵਰਨਰ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਵ ਸ੍ਰੀ ਕਪਤਾਨ ਸਿੰਘ ਸੋਲੰਕੀ ਵੱਲੋਂ ਡਾ. ਬੀ ਪੀ ਪਾਲ ਯਾਦਗਾਰੀ ਐਵਾਰਡ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਨੈਸ਼ਨਲ ਅਕਾਦਮੀ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਦਾ ਇਹ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚਾ ਐਵਾਰਡ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੋਨ ਤਗਮਾ, ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਪੱਤਰ ਅਤੇ ਨਗਦ ਇਨਾਮ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਡੀਨ ਪੋਸਟ ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਸਟੱਡੀਜ਼

ਡਾ. ਨੀਲਮ ਗਰੇਵਾਲ ਨੂੰ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤੀ ਸੰਦਾਂ ਉੱਤੇ ਖੋਜ ਲਈ ਐਨ ਏ ਐਸ ਆਈ-ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਦੇ ਮਾਹਿਰਾਂ ਦੀ ਟੀਮ ਦਾ ਮੈਂਬਰ, ਆਈ ਸੀ ਐਮ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਲਘੂ ਤੱਤਾਂ ਉੱਤੇ ਟਾਸਕ ਫੋਰਸ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਡੀ ਏ ਸੀ

ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਅਤੇ ਦੇਖਭਾਲ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਕੁੱਕਲ ਅਤੇ ਡਾ ਐਚ ਐਸ ਬਿੰਦ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਨੈਸ਼ਨਲ ਅਕਾਦਮੀ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਸਾਇੰਸਜ਼ (ਐਨ ਏ ਏ ਐਸ) ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲੋਂ ਫੈਲੋ (2014) ਵਜੋਂ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ।
- ਝੋਨਾ ਟੀਮ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੂੰ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਵੱਲੋਂ ਗੋਲਡਨ ਜੁਬਲੀ ਬੈਸਟ ਏ ਆਈ ਸੀ ਆਰ ਆਈ ਪੀ ਸੈਂਟਰ ਐਵਾਰਡ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਵਾਲੀਆ, ਡਾ. ਆਰ ਐਸ ਗਿੱਲ ਅਤੇ ਡਾ. ਸੀ ਐਸ ਔਲਖ (ਐਗਰੋਨੋਮੀ) ਨੂੰ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਫਾਰਮਿੰਗ ਸਿਸਟਮਜ਼ ਰਿਸਰਚ. ਮੋਦੀਪੁਰਮ, ਮੇਰਠ ਤੋਂ “ਬੈਸਟ ਏ ਆਈ ਸੀ ਆਰ ਆਈ ਪੀ ਸੈਂਟਰ ਐਵਾਰਡ 2014” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।
- ਡਾ. ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਗਰਾਂਟਸ ਕਮਿਸ਼ਨ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲੋਂ ਰਮਨ ਪੋਸਟ-ਡਾਕਟੋਰਲ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਹੋਈ ਜਿਸਦੇ ਤਹਿਤ ਉਹ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਕੈਂਟਕੀ ਯੂ ਐਸ ਏ ਦੇ ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਇਕ ਸਾਲ ਲਈ ਕਾਰਜ ਕਰਨਗੇ।
- ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਬੁੱਟਰ (ਫਸਲ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਣ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਕਰਕੇ “ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ - ਸੀ ਐਸ ਐਸ ਆਰ ਆਈ ਐਵਾਰਡ 2015 ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।
- ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਕੁੱਕਲ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ‘ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਖੁਸ਼ ਸਰਵੋਤਮ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਐਵਾਰਡ 2013-16” ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਡਾ. ਮਨਮੋਹਨਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਦੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦਾ ਪਸਾਰ ਕਰਨ ਕਰਕੇ “ਸਮਰ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਐਵਾਰਡ 2015” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਐਵਾਰਡ ਭੂਮੀ ਰੱਖ-ਰਖਾਅ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।
- ਡਾ.(ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਆਰ ਕੇ ਕਾਲੜਾ (ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ) ਨੇ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਆਈ ਏ ਆਰ ਆਈ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਤੋਂ “ਮਾਣਤਾ ਐਵਾਰਡ 2015” ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਮਨਮੀਤ ਕੌਰ (ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ) ਨੂੰ ਕਮਿਊਨਿਟੀ, ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਨਿਰੰਤਰ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਵਿਕਾਸ ਦੀ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਆਈ ਏ ਆਰ ਆਈ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਤੋਂ “ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਿਵ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾਤਮਕ ਐਵਾਰਡ 2015” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ।

- ਡਾ. ਏ ਐਸ ਢੱਟ (ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਕਰਕੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਤੋਂ “ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾਤਮਕ ਪੱਤਰ” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ ।
- ਡਾ. ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਕਮਾਦ ਐਗਰੋਨੋਮੀ ਵਿੱਚ ਸਰਵੋਤਮ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਕਰਕੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਤੋਂ “ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾਤਮਕ ਪੱਤਰ” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ ।
- ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੇ ਚੌਹਾਨ (ਵਣ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸਰੋਤ) ਆਈ ਯੂ ਐਫ ਆਰ ਓ-2014 ਸ਼ਾਰਟ ਰੋਟੇਸ਼ਨ ਫਾਰਿਸਟਰੀ ਸੈਕਸ਼ਨ, ਵਿਆਨਾ, ਆਸਟਰੀਆ ਦੇ ਕੋ-ਆਰਡੀਨੇਟਰ ਰਹੇ ।
- ਡਾ. ਪੀ ਕੇ ਛੁਨੇਜਾ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਵੀ. ਸ਼ਿਵਾਰਾਮ ਰਿਸਰਚ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ, ਬੰਗਲੋਰ ਵੱਲੋਂ “ਖੇਤੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਲਈ ਪੋਲੀਨੇਟਰਾਂ ਦੇ ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਅਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧਣ” ਉੱਤੇ ਕਰਵਾਏ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਅਮ ਦੌਰਾਨ “ਬੈਸਟ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟੇਸ਼ਨ ਐਵਾਰਡ” ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ ।
- ਡਾ. ਵੀਨਾ ਖੰਨਾ, ਡਾ. ਗੌਰਵ ਕੁਮਾਰ ਤੱਗੜ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖਿਲ ਮਲਹੋਤਰਾ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 27-29 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਉਦੇਪੁਰ (ਰਾਜਸਥਾਨ) ਵਿਖੇ “ਖੇਤੀ-ਬਾਗਬਾਨੀ ਈਕੋ ਸਿਸਟਮ ਵਿੱਚ ਕੀਟ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੇ ਬਦਲਦੇ ਰੁਝਾਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ” ਉੱਤੇ ਹੋਈ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨਫਰੰਸ ਮੌਕੇ ਪਹਿਲਾ ਇਨਾਮ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਪੀ ਐਸ ਸ਼ੇਰਾ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੂੰ ਇੰਡੀਅਨ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਨੈਚੂਰਲ ਰੀਸਿਨਜ਼ ਐਂਡ ਗਮਜ਼, ਰਾਂਚੀ ਵਿਖੇ ਹੋਈ “ਨੈਸ਼ਨਲ ਐਟੋਮਾਲੋਜਿਸਟਸ ਮੀਟ 2015” ਮੌਕੇ ਸਰਵੋਤਮ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਐਵਾਰਡ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ ।
- ਡਾ. ਗੌਰਵ ਕੁਮਾਰ ਤੱਗੜ, ਡਾ. ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਡਾ. ਐਚ ਚੀਮਾ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 16-17 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਦੌਰਾਨ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਉੱਤੇ ਹੋਈ ਚੌਥੀ ਕਾਂਗਰਸ ਮੌਕੇ “ਸਰਵੋਤਮ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਐਵਾਰਡ” ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਰੋਹਿਨੀਸ਼ ਖੁਰਾਣਾ (ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ.) ਨੇ ਸਤੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਸਵਾਮੀ ਵਿਵੇਕਾਨੰਦ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਬਨੂੜ ਵਿਖੇ ਆਈ ਐਸ ਟੀ ਈ ਸੈਕਸ਼ਨ ਫੈਕਲਟੀ ਕੰਨਵੈਨਸ਼ਨ (ਪੰਜਾਬ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਜੰਮੂ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ) ਤੋਂ “ਆਈ ਐਸ ਟੀ ਈ ਬੈਸਟ ਟੀਚਰ ਆਫ ਦਿ ਚੈਪਟਰ ਐਵਾਰਡ” ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ (ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ.) ਨੂੰ ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਤ੍ਰਿਵੇਂਦਰਮ, ਕੇਰਲਾ ਵਿਖੇ ਆਈ ਐਸ ਟੀ ਈ ਦੀ 44ਵੀਂ ਸਲਾਨਾ ਕੰਨਵੈਨਸ਼ਨ ਮੌਕੇ “ਗਾਈਡਿੰਗ ਬੈਸਟ ਐਮ. ਟੈਕ ਥੀਸਿਸ ਐਵਾਰਡ” ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

- ਡਾ. ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ.) ਨੂੰ ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਸਾਊਥ ਚਾਈਨਾ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਚੀਨ ਵਿਖੇ ਸੂਖਮ ਖੇਤੀ ਉੱਤੇ ਹੋਈ ਛੇਵੀਂ ਏਸ਼ੀਅਨ ਕਾਨਫਰੰਸ ਮੌਕੇ ਭਾਰਤ ਤੋਂ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਵਜੋਂ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਮੇਨਜ਼ (ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ.) ਨੂੰ ਫਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ ਪੀ ਏ ਯੂ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਖੇਤੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਾਂ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੋਸਾਇਟੀ ਦੀ 49ਵੀਂ ਸਲਾਨਾ ਕੰਨਵੈਨਸ਼ਨ ਮੌਕੇ “ਕੰਮਿੰਡਸ਼ਨ ਐਵਾਰਡ” ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਡਾ. ਵੀ ਪੀ ਸੇਠੀ (ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ) ਨੂੰ 25 ਮਈ 2015 ਨੂੰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਗਲਫ, ਓਂਟੇਰੀਓ, ਕੈਨੇਡਾ ਵਿਖੇ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੇਣ ਲਈ “ਗੈਸਟ ਫੈਕਲਟੀ” ਵਜੋਂ ਸੱਦਾ ਪੱਤਰ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਜੇ ਕੇ ਗੁਲਾਟੀ (ਮਾਨਵ ਵਿਕਾਸ) ਨੂੰ ਮਾਨਵ ਸਰੋਤ ਪ੍ਰਬੰਧਣ ਮੰਤਰਾਲਾ ਅਤੇ ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਨੈਸ਼ਨਲ ਪਾਪੂਲੇਸ਼ਨ ਫੰਡ ਵੱਲੋਂ ਨੈਸ਼ਨਲ ਰਿਸੋਰਸ ਪਰਸਨ-2014 ਐਲਾਨਿਆ ਗਿਆ । ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਪਾਪੂਲੇਸ਼ਨ ਫੰਡ ਦੇ ਮਾਹਿਰ ਗਰੁੱਪ (2014) ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਵੀ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ।
- ਡਾ. ਤੇਜਪ੍ਰੀਤ ਕੰਗ (ਮਾਨਵ ਵਿਕਾਸ) ਨੇ ਅਕਾਦਮੀ ਫਾਰ ਇੰਸਟ੍ਰਕਸ਼ਨਲ ਪਲੈਨਿੰਗ (ਆਈ ਏ ਆਈ ਪੀ) ਇੰਦੌਰ ਤੋਂ “ਪ੍ਰੋਫੈਸ਼ਨਲ ਕਮਿਟਮੈਂਟ (ਪ੍ਰਤਿਬੱਧਤਾ) ਐਵਾਰਡ 2014” ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ।

ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਪਰਕ

ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਯਾਦਪੱਤਰ ਸਹੀਬੱਧ

- ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨਾਲ ਛੇ ਐਮ ਓ ਯੂਜ਼ ਸਹੀਬੱਧ ਕੀਤੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :
- ਪੁਰਡਿਊ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕਾਲਜ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰ, ਵੈਸਟ ਲੇਫਯੋਟੇ, ਇੰਡਿਆਨਾ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਨਾਲ 5 ਅਗਸਤ 2014 ਨੂੰ ਖੋਜ ਅਤੇ ਅਧਿਆਪਨ ਵਿੱਚ ਸਾਂਝੇ ਯਤਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਖੋਜਣ ਲਈ ।
- ਕੇਂਦਰੀ ਆਲੂ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਨ, ਬੀਮੇਲ, ਸ਼ਿਮਲਾ (ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ) ਨਾਲ 28 ਅਗਸਤ 2014 ਨੂੰ, ਤਾਂ ਜੋ ਸੀ ਪੀ ਆਰ ਆਈ ਦੀਆਂ ਆਲੂ ਦੀਆਂ ਨੋਟੀਫਾਈਡ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਬਰੀਡਰ ਬੀਜ ਉਤਪਾਦਨ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ।
- ਮੈਸੋ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਅਤੇ ਲੈਂਡ ਕੇਅਰ ਰਿਸਰਚ ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਲਿਮਟਿਡ ਨਾਲ 31 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਨੂੰ, ਤਾਂ ਜੋ ਮੌਜੂਦਾ ਸੰਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ।
- ਸਿਨਜੈਂਟਾ ਇੰਡੀਆ ਲਿਮਟਿਡ ਪੂਨੇ ਨਾਲ 9 ਦਸੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਤਾਂ ਜੋ ਉਤਪਾਦਨ, ਗੁਣਵੱਤਾ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਉਤਪਾਦਨ ਦੀ

ਵਰਤੋਂ ਯੋਗ ਮਿਆਦ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੋਜ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸੁਸਿਖਿਅਕ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

- ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਖੋਜ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਲਈ 12 ਮਾਰਚ 2015 ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਬਾਇਓਟਕਨਾਲੋਜੀ ਇਨਕੂਬੇਟਰ (ਪੀ ਬੀ ਟੀ ਆਈ) ਮੋਹਾਲੀ ਨਾਲ।
- ਸਰਦਾਰ ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਨੈਸ਼ਨਲ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਰੀਨਿਊਏਬਲ ਐਨਰਜੀ, ਕਪੂਰਥਲਾ (ਪੰਜਾਬ) ਨਾਲ 8 ਜੂਨ 2015 ਨੂੰ, ਤਾਂ ਜੋ ਮੈਨਜ਼ਮੈਂਟ, ਬਾਇਓਮਾਸ ਦੇ ਥਰਮਲ ਕਨਵਰਸ਼ਨ, ਬਾਇਓਗੈਸ ਆਦਿ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਂਝੇ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਣ ਅਤੇ ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਅਦਾਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਦੌਰੇ ਤੇ ਆਏ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹਿਮਾਨ

- 21 ਅਗਸਤ 2014 ਨੂੰ ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਨ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ; ਸੀ ਸੀ ਐਸ ਹਰਿਆਣਾ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਹਿਸਾਰ; ਸੀ ਐਸ ਕੇ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਸ਼ਵ ਵਿਦਿਆਲਯ, ਪਾਲਮਪੁਰ ਅਤੇ ਡਾ. ਵਾਈ ਐਸ ਪਰਮਾਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਫਾਰਿਸਟਰੀ ਐਂਡ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ, ਸੋਲਨ ਤੋਂ ਖੇਤੀ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਜੁਆਇੰਟ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਰੀਵਿਊ ਐਂਡ ਡਿਸਸੇਮੀਨੇਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਸ੍ਰੀ ਸੁਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਆਈ ਏ ਐਸ ਅਤੇ ਵਧੀਕ ਚੀਫ ਸਕੱਤਰ (ਵਿਕਾਸ), ਪੰਜਾਬ ਨੇ 4 ਸਤੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. ਐਸ ਪੀ ਕਾਲੇ, ਪਦਮ ਸ੍ਰੀ ਐਵਾਰਡੀ ਅਤੇ ਮੁਖੀ, ਨਿਊਕਲੀਅਰ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਐਂਡ ਬਾਇਓਟਕਨਾਲੋਜੀ ਡਵੀਜ਼ਨ, ਭਾਂਬਾ ਐਟੋਮਿਕ ਰਿਸਰਚ ਸੈਂਟਰ (ਬੀ ਏ ਆਰ ਸੀ) ਨੇ 9 ਸਤੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਡਾਇਮੰਡ ਜੁਬਲੀ ਸਮਾਰੋਹ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. ਗੁਰਜੀਤ ਗਿੱਲ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਐਡੀਲੇਡ, ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਦੇ ਨਦੀਨ ਵਿਗਿਆਨੀ ਨੇ 1 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ “ਨਦੀਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ” ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਸਿੱਧੂ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਸਾਇੰਸ ਐਂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਰਿਪਬਲਿਕ ਆਫ ਕੋਰੀਆ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਰਿਸਰਚ ਸਕਾਲਰ ਨੇ 7 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਨੂੰ “ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਨੈਨੋਟਕਨਾਲੋਜੀ” ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. ਐਸ ਕੇ ਚੌਧਰੀ, ਸਹਾਇਕ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਜਨਰਲ (ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਪ੍ਰਬੰਧਣ), ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ 17 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਨੂੰ “ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਭੂਮੀ,

ਪਾਣੀ ਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਪ੍ਰਬੰਧਣ : ਭਵਿੱਖਮਈ ਪਰਿਪੇਖ” ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ 13ਵਾਂ ਡਾ. ਆਰ ਐਸ ਮੂਰਤੀ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।

- ਡਾ. ਸ਼ਿਵ ਓ ਪਰਾਸ਼ਰ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ, ਬਾਇਓ-ਰਿਸੋਰਸ ਇੰਜ: ਵਿਭਾਗ, ਮੈਕ ਗਿੱਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਮਾਂਟਰੀਅਲ (ਕੈਨੇਡਾ) ਨੇ ਪਾਣੀ ਸੰਬੰਧਤ ਮੁੱਦਿਆਂ ਉੱਤੇ ਨੀਤੀਆਂ ਘੜਣ ਲਈ ਅਤੇ ਸਾਂਝੇ ਖੋਜ ਕਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਹਿਤ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਲਈ 10 ਨਵੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਡਾ. ਕੇ ਜੀ ਰਘੋਬਾਮਾ, ਐਸੋਸੀਏਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ, ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਜ਼ ਇਨ ਐਗਰੀਕਲਚਰ, ਪੁਰਡਿਊ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਨੇ ਦੋਹਾਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਉਦਮਾਂ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਲਈ 13 ਨਵੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਸਦੇ ਦੌਰੇ ਦਾ ਮੰਤਵ “ਪੀ ਏ ਯੂ-ਪੁਰਡਿਊ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਜੁਆਇੰਟ ਰਿਸਰਚ ਸੈਂਟਰ” ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨਾ ਸੀ, ਜਿਸਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਕਾਲਜ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰ, ਪੁਰਡਿਊ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿਚਕਾਰ ਅਗਸਤ 2014 ਦੌਰਾਨ ਇੱਕ ਸਮਝੌਤਾ ਹੋਇਆ ਸੀ।
- ਡਾ. ਐਸ ਅਯਪਨ, ਸਕੱਤਰ, ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ, ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਜਨਰਲ, ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ 14-15 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਖੇਤਰੀ ਕਮੇਟੀ V (ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਦਿੱਲੀ ਰਾਜ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ) ਦੀ ਦੋ ਰੋਜ਼ਾ XXIIIਵੀਂ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਇਹ ਮੀਟਿੰਗ ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਖਾਰੀ ਭੂਮੀ ਦੀ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾ, ਕਰਨਾਲ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ ਤੇ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਡਾ. ਕੇ ਐਮ ਐਲ ਪਾਠਕ, ਡਿਪਟੀ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਨਰਲ (ਪਸ਼ੂ ਵਿਗਿਆਨ), ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਅਤੇ ਡਾ. ਡੀ ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਕੇਂਦਰੀ ਖਾਰੀ ਭੂਮੀ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾ ਕਰਨਾਲ ਨੇ ਵੀ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ।
- ਮਿਸਜ਼ ਉਰਸੁਲਾ ਹੋਲਜ਼ਹੋਜ਼ਰ, ਕੌਂਸਲਰ, ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਅੰਬੈਸੀ ਆਫ ਫੈਡਰਲ ਰਿਪਬਲਿਕ ਆਫ ਜਰਮਨੀ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਲਈ 25 ਨਵੰਬਰ 2014 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਜਰਮਨ ਤੋਂ ਦੋ ਹੋਰ ਡੈਲੀਗੇਟ; ਡਾ. ਹਰਮਨ ਜੇ. ਸਕਾਲਡਰ, ਡਵਿਜ਼ਨ ਮੁਖੀ, ਵਪਾਰ ਵਧਾਉਣ ਅਤੇ ਗੁਣਵਤਾ ਨੀਤੀ, ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦਾ ਫੈਡਰਲ ਮੰਤਰਾਲਾ ਅਤੇ ਮਿਜ਼ ਅਲੀਨਾ ਗਮਪਰਟ, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੇਤੀ-ਵਣਜ, ਜਰਮਨ ਏਸ਼ੀਆ-ਪੈਸਿਫਿਕ ਬਿਜ਼ਨੈੱਸ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

- ਸ੍ਰੀ ਸੁੰਦਾ ਰਾਮ ਵਰਮਾ, ਪਿੰਡਾ ਢਾਬੇਵਾਲੀ, ਦੰਤਾ (ਸਿਕਰ), ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਕਿਸਾਨ ਨੇ 2 ਦਸੰਬਰ 2014 ਨੂੰ “ਸੋਕੇ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠਲੀ ਖੇਤੀ ਅਤੇ ਵਣ” ਉੱਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਸੁਧੀਰ ਕੋਚਰ, ਸਾਬਕਾ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ, ਨੈਸ਼ਨਲ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਇਨੋਵੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ, ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਅਤੇ ਮੈਂਬਰ, ਨੈਸ਼ਨਲ ਬਾਇਓਡਾਇਵਰਸਿਟੀ ਅਥਾਰਟੀ ਐਕਸਪਰਟ ਕਮੇਟੀ ਨੇ 15 ਜਨਵਰੀ 2015 ਨੂੰ “ਖੇਤੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਅਤੇ ਗਿਆਨਵਰਧਕ ਉਤਪਾਦਨਾਂ ਦੇ ਬੌਧਿਕ ਸੰਪਤੀ ਵਣਜ ਅਤੇ ਪੌਦਿਆਂ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਵਿੱਚ ਵਣਜ” ਉੱਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।
- ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਸਟੇਟਸ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਤੋਂ 13 ਮੈਂਬਰੀ ਲੀਡ ਗਰੁੱਪ ਨੇ 15 ਜਨਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਸਾਂਝੇ ਖੇਤਰਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਨਿਬਰਾਸਕਾ, ਲਿਨਕੋਲਨ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਤੋਂ 30 ਮੈਂਬਰੀ ਵਫਦ ਨੇ 16 ਜਨਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਹਿਤ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਇਸ ਵਫਦ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਡਾ. ਟੈਰੀ ਹੀਜ਼ਨੀ, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਨਿਬਰਾਸਕਾ ਲੀਡ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ, ਨਿਬਰਾਸਕਾ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਕੌਂਸਲ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ।
- ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸੱਗੜ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਵਿਗਿਆਨੀ ਅਤੇ ਪੌਰਟਫੋਲੀਓ ਲੀਡਰ, ਗਰੀਨ ਹਾਊਸ ਗੈਸਿਸ ਅਤੇ ਕਾਰਬਨ ਸਟੋਰੇਜ ਲੈਂਡਕੇਅਰ ਰਿਸਰਚ ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਲਿਮਿਟਿਡ, ਲਿਨਕੋਲਨ, ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਨੇ ਮੈਸੋ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ; ਲੈਂਡਕੇਅਰ ਰਿਸਰਚ ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਚਕਾਰ ਹੋਏ ਤਿਕੋਨੋ ਸਮਝੌਤੇ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣ ਹਿਤ 6 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਮੋਰਾਕੋ (ਅਫਰੀਕਾ) ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰੀ ਵਫਦ ਨੇ 11 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ, ਜਿਸਦਾ ਮੰਤਵ ਸਾਂਝੇ ਖੋਜ ਕਾਰਜਾਂ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਨਾ ਸੀ। ਇਸ ਵਫਦ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਡਾ. ਐਸ ਏ ਪਾਟਿਲ, ਸਾਬਕਾ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਸਾਇੰਸਜ਼, ਧਾਰਵਾੜ, ਬੰਗਲੌਰ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਓ ਸੀ ਪੀ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ, ਮੋਰਾਕੋ-ਨਾਵਫਿਲ ਰੁਡੀਜ਼, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਖੇਤੀ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ; ਇਮਾਡੀਡਾਈਨ ਰੁਇਨੀ, ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਮੈਨੇਜਰ, ਖੇਤੀ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਤੇ ਨਾਬਿਲ ਇਲ ਅਲਾਮੀ ਆਫਿਡਟ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਮੈਂਬਰ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।
- ਇਕ 18 ਮੈਂਬਰੀ ਵਫਦ, ਜਿਸਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੀਰਨ ਪੀਟਰ ਬਲੀਸਰ, ਪਾਰਲਿਮੈਂਟਰੀ ਸਟੇਟ ਸਕੱਤਰ (ਉਪ-ਮੰਤਰੀ), ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਮੰਤਰਾਲਾ, ਫੈਡਰਲ ਰਿਪਬਲਿਕ ਆਫ ਜਰਮਨੀ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ, ਨੇ 11 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਆਰ ਐਸ ਪਰੋਡਾ, ਚੇਅਰਮੈਨ, ਟਰਸਟ ਫਾਰ ਅਡਵਾਂਸਮੈਂਟ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਜਨਰਲ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ “ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਨੂੰ ਦਰਪੇਸ਼ ਚੁਣੌਤੀਆਂ- ਅੱਗੇ ਵਧਣ ਦਾ ਰਾਹ” ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ 20 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਇਹ ਭਾਸ਼ਣ ਡਾ. ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਖੁਸ਼ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਫਾਰ ਅਡਵਾਂਸਮੈਂਟ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ।
- ਸ੍ਰੀ ਕਾਰਲੋ ਕਾਰਲੀ ਐਸ ਐਨ ਐਫ ਫਲੋਇਰਜ਼ਰ, ਐਗਰੋ ਡਵਿਜ਼ਨ ਜੈੱਡ ਏ ਸੀ ਦਿ ਮਿਲੀਅਕਸ, ਫਰਾਂਸ ਨੇ “ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਜਲ ਉਤਪਾਦਕਤਾ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰਨ ਲਈ ਐਕੂਆਸੋਰਬ (ਭੂਮੀ ਕੰਡਿਸ਼ਨਰ) ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਉੱਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ 25 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- “ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਤੀਜੀ ਐਲੂਮਨੀ ਮੀਟ” ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਦੀ ਐਲੂਮਨੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੀ 52ਵੀਂ ਸਲਾਨਾ ਮੀਟ’ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ 26 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ, ਅਮਰੀਕਾ ਅਤੇ ਕੈਨੇਡਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ । ਇਸ ਮੀਟ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਡਾ. ਡੀ ਆਰ ਭੁੰਬਲਾ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਪੁਰਾਣੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ ਹਰਿਆਣਾ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਹਿਸਾਰ ਨੇ ਕੀਤੀ ।
- ਅਰਕੈਂਸਸ ਸਟੇਟ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ (ਏ ਐਸ ਯੂ), ਯੂ ਐਸ ਏ ਦੇ ਇਕ ਵਫਦ ਨੇ 27 ਫਰਵਰੀ 2015 ਨੂੰ ਸਾਂਝੇ ਖੋਜ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਇਸ ਵਫਦ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਡਾ. ਬਿਲਾ ਸਿਵਾਕੁਮਾਰਾਨ, ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਏ ਐਸ ਯੂ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ।
- ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਕਿੰਗਡਮ ਤੋਂ ਕਣਕ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਦੇ ਇਕ ਵਫਦ ਨੇ 19 ਮਾਰਚ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਜਿਸਦਾ ਮੰਤਵ ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਬਾਇਓਲੋਜੀਕਲ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਰਿਸਰਚ ਕੌਂਸਲ ਯੂ. ਕੇ. ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਾਂਝੇ ਖੋਜ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਖੋਜਣਾ ਸੀ । ਇਸ ਟੀਮ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਪੀਟਰ ਰਾਬਰਟ ਸ਼ਿਰੀਰੀ, ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਰਿਸਰਚ ਫੈਲੋ, ਪਲਾਂਟ ਬਾਇਓਲੋਜੀ ਅਤੇ ਫਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ, ਰੋਟਾਮਸਟਿਡ ਰਿਸਰਚ, ਹਾਰਪਿਨਡਨ, ਯੂ ਕੇ ਅਤੇ ਡਾ. ਮਲਕੋਲਮ ਜਾਹਨ ਹਾਕਿਸਫੋਰਡ, ਡਿਪਟੀ ਮੁਖੀ, ਪਲਾਂਟ ਬਾਇਓਲੋਜੀ ਅਤੇ ਫਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ, ਹਾਰਪਿਨਡਨ, ਯੂ ਕੇ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ । ਇਸ ਵਫਦ ਵਿੱਚ ਯੂ ਕੇ ਤੋਂ ਡਾ. ਸਾਇਮਨ ਗਰਿਫਥ ਅਤੇ ਡਾ. ਅਲਗਜੈਂਡਰ ਗੈਰੀ ਐਲਿਨ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ ।

- ਨੇਪਾਲ ਤੋਂ ਛੇ ਮੈਂਬਰੀ ਵਫ਼ਦ ਨੇ 29 ਮਾਰਚ 2015 ਨੂੰ ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਉੱਤੇ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਆਸਟਰੇਲੀਅਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ 29 ਮੈਂਬਰੀ ਵਫ਼ਦ ਜਿਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਡੇਲ ਪ੍ਰਾਈਸ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ, ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਅਤੇ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਅਨ ਖੇਤੀ ਉੱਤੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਲਈ 17 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਅਫ਼ਰੀਕੀ ਮੁਲਕ ਘਾਨਾ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰੀ ਵਫ਼ਦ ਨੇ 28 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਇਸ ਵਫ਼ਦ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਹਰੂਨਾ ਯਾਕੂਬੂ, ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਫ਼ਾਰ ਡਿਵਲੋਪਮੈਂਟ ਸਟੱਡੀਜ਼, ਘਾਨਾ; ਡਾ ਏ ਬੀ ਟੀ ਜ਼ਕਰੀਆ, ਰਜਿਸਟਰਾਰ, ਯੂ ਡੀ ਐਸ ਅਤੇ ਸ੍ਰੀ ਐਸ ਐਸ ਭੱਟਲ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਆਰੀਆ ਗਰੁੱਪ, ਘਾਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।
- ਡਾ. ਐਸ ਕੇ ਦਾਸ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਤੇ ਮੁਖੀ, ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਅਤੇ ਫੂਡ ਇੰਜ: ਵਿਭਾਗ, ਉੜੀਸਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਐਂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਭੁਬਨੇਸ਼ਵਰ ਨੇ “ਭੋਜਨ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗ ਮਿਆਦ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਅਤੇ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਘਟਾਉਣ ਵਿੱਚ ਪੈਕਿੰਗ ਦੀ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਉੱਤੇ ਭਾਸ਼ਣ ਦੇਣ ਲਈ 10 ਜੂਨ 2015 ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਦੌਰੇ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਆਰ ਸਿੱਕਾ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 3-7 ਜੁਲਾਈ 2014 ਦੌਰਾਨ “ਭੂਮੀ ਉੱਤੇ ਕਾਨਫਰੰਸ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਸ਼ਿਕਾਗੋ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਜਗਮੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਡਾ. ਸਰਵਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 7-11 ਜੁਲਾਈ 2014 ਦੌਰਾਨ “6ਵੀਂ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਫੂਡ ਲਗਿਊਮ ਰਿਸਰਚ ਕਾਨਫਰੰਸ” ਅਤੇ “7ਵੀਂ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਨਫਰੰਸ ਆਨ ਲਗਿਊਮ ਜੈਨੇਟਿਕਸ ਐਂਡ ਜੀਨੋਮਿਕਸ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਸਸਕੈਚਵਨ, ਸਸਕਾਟੂਨ, ਕੈਨੇਡਾ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਪੀ ਐਸ ਸੰਧੂ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 20-24 ਅਗਸਤ 2014 ਦੌਰਾਨ “15ਵੀਂ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਵਰਕਸ਼ਾਪ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਹੂਆਜ਼ੋਂਗ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਵੂਹਾਨ, ਚੀਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਪੀ ਕੇ ਛਨੇਜਾ ਅਤੇ ਡਾ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ ‘ਭਾਰਤ-ਕੀਨੀਆ-ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਤਿਕੋਨੇ ਸਹਿਯੋਗ’ ਦੇ ਤਹਿਤ ਕੀਨੀਆ ਦੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ, ਪਸਾਰ ਮਾਹਿਰਾਂ, ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ

ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ ਦੀ ਮੁਢਲੀ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਈਗਰਟਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਕੀਨੀਆ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 13-17 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਯੂ ਐਸ ਏ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

- ਡਾ. ਐਸ. ਐਸ. ਕੁਕਲ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 27-28 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ‘ਚੌਲਾਂ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਉੱਤੇ ਹੋਈ ਐਸ ਆਰ ਪੀ (ਯੂ ਐਨ ਈ ਪੀ) ਚੌਥੀ ਪਲਿਨਰੀ ਮੀਟਿੰਗ’ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਥਾਈਲੈਂਡ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 16-17 ਫ਼ਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ “ਚੌਲਾਂ ਦੇ ਪਲੇਟ ਫਾਰਮ ਮਿਆਰ ਦੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਅਤੇ ਇੰਡੀਕੇਟਰਜ਼ ਵਰਕਸ਼ਾਪ’ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਬੈਂਕਾਕ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਜੀ. ਐਸ. ਮਾਂਗਟ, ਡਾ. ਜੀ. ਮਹਾਜਨ, ਡਾ. ਜੇ ਐਸ ਲੋਰ ਅਤੇ ਡਾ. ਪੀ ਐਸ ਸਰਾਓ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 27-31 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ “ਚੌਥੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਚੌਲ ਕਾਂਗਰਸ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਬੈਂਕਾਕ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਟਰੇਡ ਅਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀ ਕੇਂਦਰ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਅਤੇ ਡਾ. ਜਵਾਲਾ ਜਿੰਦਲ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 30 ਅਕਤੂਬਰ ਤੋਂ 1 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ “12ਵੀਂ ਏਸ਼ੀਅਨ ਮੱਕੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਬੈਂਕਾਕ ਥਾਈਲੈਂਡ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਡਾ. ਹਰਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਭੂਮੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 3-6 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਏ ਐਸ ਏ, ਸੀ ਐਸ ਐਸ ਏ ਅਤੇ ਐਸ ਐਸ ਐਸ ਏ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਲੌਂਗ ਬੀਚ, ਕੈਲੇਫੋਰਨੀਆ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਮਨਮੀਤ ਬਰਾੜ ਭੁੱਲਰ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 16-19 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਸੋਸਾਇਟੀ ਦੀ 62ਵੀਂ ਮੀਟਿੰਗ ਨਾਲ ਹੋਈ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਐਕਰਾਲੋਜੀਕਲ ਸੋਸਾਇਟੀ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਈ ਐਸ ਏ ਪੋਰਟਲੈਂਡ ਓਰੀਗੋਨ (ਯੂ ਐਸ ਏ) ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਸਰਵਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 9-18 ਫ਼ਰਵਰੀ 2015 ਦੌਰਾਨ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਡੀ ਏ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਈ ਟਰੈਵਲਿੰਗ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਬੰਗਲਾਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 9-11 ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ “ਖੇਤੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਲਈ ਆਈ ਸੀ ਟੀ” ਦੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਆਬੂਧਾਬੀ (ਯੂ ਏ ਈ) ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ । ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 28-30 ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ “ਰੋਸ਼ੇਦਾਰ ਦਾਣਿਆਂ ਉੱਤੇ ਸੀ ਆਰ ਪੀ” ਦੀ ਰੀਵਿਊ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਈਥੋਪੀਆ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

- ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਧਾਲੀਵਾਲ (ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 4-8 ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਇੰਨੋਵੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ (ਏ ਆਈ ਪੀ) ਦੇ ਤਹਿਤ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਾਸ਼ਤਕਾਰੀ ਦੀ ਦੇਖ ਰੇਖ ਕਰਨ ਲਈ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਰੇਨੂੰ ਖੰਨਾ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 20 ਮਾਰਚ ਤੋਂ 22 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਦੌਰਾਨ “ਦੱਖਣੀ ਏਸ਼ੀਅਨ ਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਚੌਲ ਬਰੀਡਿੰਗ ਤਕਨਾਲੋਜੀ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਐਚ ਐਚ ਆਰ ਸੀ, ਚਾਂਘਸ਼ਾ, ਚੀਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਆਰ ਐਸ ਗਿੱਲ (ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ) ਨੇ 23 ਮਾਰਚ ਤੋਂ 5 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015 ਦੌਰਾਨ ਐਚ ਆਰ ਡੀ ਸੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਝੋਨਾ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਨ, ਫਿਲਪਾਈਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਏ. ਐਸ. ਢੱਟ (ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ 21-25 ਮਈ 2015 ਦੌਰਾਨ 7ਵੇਂ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਅਮ ਵਿੱਚ ਪੇਪਰ ਪ੍ਰਸਤੁਤ ਕਰਨ ਲਈ ਨਿਗਦੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਤੁਰਕੀ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਏ. ਕੇ. ਜੈਨ (ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਇੰਜ.) ਅਤੇ ਡਾ. ਧਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ (ਸਕੂਲ ਆਫ ਇਲੈਕਟ੍ਰੀਕਲ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਇਨਫਰਮੇਸ਼ਨ ਤਕਨਾਲੋਜੀ) ਨੇ 19-30 ਜੂਨ 2015 ਦੌਰਾਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਤਹਿਤ ਯੂ ਜੀ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ/ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਰੂਸੀ ਟਰਿਮਰੀਯਾਜ਼ੇਵ ਸਟੇਟ ਅਗਰੀਕਲਚਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਮਾਸਕੋ, ਰੂਸ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।

ਬੋਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਐਸ ਕਪੂਰ (ਮਾਈਕ੍ਰੋਬਾਇਓਲੋਜੀ) ਨੇ 28 ਸਤੰਬਰ-5 ਅਕਤੂਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਖੁੰਬ ਉਤਪਾਦਨ ਪੈਕੇਜ ਦੇ ਤਕਨੀਕੀ ਸਲਾਹਕਾਰ ਵਜੋਂ ਈਗਰਟਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਕੀਨੀਆ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਬਵਿਤਾ ਅਸਥਿਰ (ਬਾਇਓਕਿਮਿਸਟਰੀ) ਨੇ 29 ਜੂਨ-6 ਜੁਲਾਈ 2015 ਦੌਰਾਨ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਡੀ ਏ ਏ ਡੀ ਐਲੂਮਨੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਮੌਕੇ “ਮਾਡਲਿੰਗ ਚੇਂਜ” ਤੇ ਭਾਸ਼ਨ ਦੇਣ ਲਈ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਵੂਹਰਜ਼ਬਰਗ, ਜਰਮਨੀ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਵਰਿੰਦਰ ਰੰਧਾਵਾ (ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਪਸਾਰ ਅਤੇ ਸੰਚਾਰ ਪ੍ਰਬੰਧਨ) ਨੇ 9-14 ਨਵੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਿਕਾਸ ਦੀ ਯੂ ਐਸ ਏਜੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਯੂ ਐਸ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਦੇਖ ਰੇਖ ਅਧੀਨ ਭੋਜਨ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੇ ਤਿਕੋਨੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਤਹਿਤ ਈਗਰਟਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਕੀਨੀਆ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਡਾ. ਕਿਰਨ ਗਰੋਵਰ (ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ) ਨੇ 9-11 ਮਾਰਚ 2015 ਦੌਰਾਨ “ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਦੇ ਗਲੋਬਲ ਫੋਰਮ” ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਲਈ ਏ ਡੀ ਐਨ ਏ ਸੀ, ਆਬੁਧਾਬੀ ਯੂ ਏ ਏ ਦੀ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

- ਡਾ. ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ.) ਨੇ 20-23 ਜੁਲਾਈ 2014 ਦੌਰਾਨ ਸੂਖਮ ਖੇਤੀ ਉੱਤੇ 12ਵੀਂ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਸੂਖਮ ਖੇਤੀ ਦੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਸੈਕਰਾਮੈਂਟੋ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।
- ਇੰਜ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਪਾਲ (ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜ.) ਨੇ 1-26 ਸਤੰਬਰ 2014 ਦੌਰਾਨ “ਕੋਲਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਸੋਲਰ ਐਨਰਜੀ” ਉੱਤੇ ਅਗੇਤੀ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਪੀ ਟੀ ਸੀ ਨੀਦਰਲੈਂਡ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ।

ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ	ਆਯੋਜਿਤ ਕਰਨ ਵਾਲੀ/ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਏਜੰਸੀ
ਚਾਰੇ ਵਾਲੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਉੱਤੇ ਏ ਆਈ ਸੀ ਆਰ ਪੀ ਦੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਗੁਰੱਪ ਮੀਟ (ਹਾੜ੍ਹੀ 2014-15) (ਅਗਸਤ 26 ਅਤੇ 27, 2014)	ਪੀ ਏ ਯੂ, ਲੁਧਿਆਣਾ ।
“ਦੱਖਣੀ ਏਸ਼ੀਆ ਵਿੱਚ ਝੋਨੇ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕੀਟ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ” ਉੱਤੇ ਰੀਵਿਊ ਅਤੇ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (15 ਅਤੇ 16 ਸਤੰਬਰ 2014)	ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਝੋਨਾ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਨ, ਫਿਲਪਾਈਨਜ਼ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ।
“ਝੋਨੇ ਦੀ ਸਿੱਧੀ ਬਿਜਾਈ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਅਤੇ ਪ੍ਰੈਕਟਿਸਿਸ” ਉੱਤੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (22 ਸਤੰਬਰ-1 ਅਕਤੂਬਰ 2014)	ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਐਡੀਲੋਡ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਸੀ ਸੀ ਐਸ ਐਚ ਏ ਯੂ ਹਿਸਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ ਤੇ ਆਯੋਜਿਤ ਅਤੇ ਏ ਸੀ ਆਈ ਏ ਆਰ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ।

“ਨਸ਼ਟ ਹੋਣ ਯੋਗ ਭੋਜਨ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਯੋਗ ਮਿਆਦ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣਾ” ਉੱਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੈਮੀਨਾਰ (26 ਸਤੰਬਰ, 2014)	ਨੈਸ਼ਨਲ ਪ੍ਰੋਡਕਟਿਵਟੀ ਕੌਂਸਲ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਨੇ ਇਹ ਸੈਮੀਨਾਰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਇਆ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਭੋਜਨ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਉਦਯੋਗ ਦੇ ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਦਿੱਤੀ ।
ਯੂ ਐਸ ਏ ਆਈ ਡੀ ਤੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਇਨੋਵੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ (ਏ ਆਈ ਪੀ) ਪਲਾਨਿੰਗ (8-10 ਅਕਤੂਬਰ 2014)	ਏ ਵੀ ਆਰ ਡੀ ਸੀ - ਵਿਸ਼ਵ ਸਬਜ਼ੀ ਕੇਂਦਰ, ਹੈਦਰਾਬਾਦ, ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਅਤੇ ਭੂਮੀ ਪਾਣੀ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ।
“ਨਿਰੰਤਰ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਫ਼ਸਲ ਸੁਧਾਰ” ਉੱਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਅਮ (7-9 ਨਵੰਬਰ 2014)	ਜੈਨੇਟਿਕਸ ਅਤੇ ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ; ਫ਼ਸਲ ਸੁਧਾਰ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ, ਲੁਧਿਆਣਾ, ਪਲਾਂਟ ਜੈਨੇਟਿਕਸ ਰਿਸੋਰਸ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ; ਭਾਰਤ ਦੀ ਮੱਕੀ ਤਕਨਾਲੋਜਿਸਟਾਂ ਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ; ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ।
“ਖੇਤੀ ਵੰਨ-ਸੁਵੰਨਤਾ ਜਾਂ ਨਿਰੰਤਰ ਜੀਵਨ ਨਿਰਬਾਹ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣਕ ਸੁਰੱਖਿਆ” ਉੱਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਅਮ (18-20 ਨਵੰਬਰ 2014)	ਫ਼ਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ ਅਤੇ ਫ਼ਸਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ।
ਖੇਤਰੀ ਫ਼ਲ ਖੋਜ ਸਟੇਸ਼ਨ, ਬਹਾਦਰਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਅਮਰੂਦ ਸ਼ੋਅ-ਕਮ-ਸੈਮੀਨਾਰ (27 ਨਵੰਬਰ 2014)	ਫ਼ਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਐਫ ਆਰ ਐਸ, ਬਹਾਦਰਗੜ੍ਹ।
ਸਲਾਨਾ ਮੱਕੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (4-6 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015)	ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ।
“ਨਿਰੰਤਰ ਖੇਤੀ ਲਈ ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਉੱਤੇ ਚੌਥੀ ਕਾਂਗਰਸ” (16 ਅਤੇ 17 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015)	ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਉੱਤੇ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਥਾ ਅਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ।
“ਜੀ ਐਮ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ-ਆਰਥਿਕ ਵਿਚਾਰ” ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਰੋਜ਼ਾ ਵਰਕਸ਼ਾਪ 26 ਮਈ 2015	ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਵੀਜ਼ਨ ਆਈ ਏ ਆਰ ਆਈ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ।
“ਉੱਦਮਸ਼ੀਲਤਾ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ” ਉੱਤੇ ਸਮਰ ਸਕੂਲ (8-28 ਜੁਲਾਈ 2015)	ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

ਬੀ ਟੈੱਕ ਦੇ ਦੂਜੇ ਸਾਲ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਦੋ ਗਰੁੱਪਾਂ ਲਈ ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਹਾਊਸ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਟੀ-1 (13-27 ਜੁਲਾਈ 2014)	ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਯੂਨਿਟ, ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ
ਬੀ ਟੈੱਕ ਦੇ ਅੰਤਿਮ ਸਾਲ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਦੋ ਗਰੁੱਪਾਂ ਲਈ ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਹਾਊਸ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਟੀ-2 (3 ਅਪ੍ਰੈਲ-29 ਮਈ 2015)	
“ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸੋਲਰ ਉਪਕਰਨ ਅਤੇ ਫੋਟੋ ਵੋਲਟਿਕ ਸਿਸਟਮਾਂ ਨੂੰ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਮੀਟਿੰਗ” (21 ਅਕਤੂਬਰ 2014)	ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ
“ਐਗਰੋ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਅਤੇ ਗੁਣਵਤਾ ਵਧਾਉਣ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (4 ਫ਼ਰਵਰੀ-5 ਮਾਰਚ 2015)	ਸਿਖਲਾਈ ਯੂਨਿਟ, ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਅਤੇ ਫੂਡ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਉੱਦਮ ਨਾਲ।
“ਵਾਟਰ ਸ਼ੈੱਡ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (4 ਫ਼ਰਵਰੀ ਤੋਂ 5 ਮਾਰਚ 2015)	ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ।
“ਐਗਰੋ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਕੰਪਲੈਕਸਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (9-11 ਫ਼ਰਵਰੀ 2015)	ਸਿਖਲਾਈ ਯੂਨਿਟ, ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਅਤੇ ਫੂਡ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ।
ਐਚ ਡੀ ਓ'ਜ਼/ਏ ਡੀ ਓ'ਜ਼/ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਲਈ ਐਗਰੋ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (22-24 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015)	
“ਐਗਰੋ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਉਦਯੋਗਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ	

“ਖੇਤੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਅਤੇ ਫੂਡ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਲਈ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਸਮਾਧਾਨ” ਉੱਤੇ ਆਈ ਐਸ ਏ ਈ ਦੀ 49ਵੀਂ ਕਨਵੈਨਸ਼ਨ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਅਮ (23-25 ਫਰਵਰੀ 2015)	ਇੰਡੀਅਨ ਸੋਸਾਇਟੀ ਆਫ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ, ਪੀ ਏ ਯੂ
ਆਰ ਟੀ ਐਸ ਏ ਯੂ - ਐਮ ਟੀ ਏ ਏ, ਮਾਸਕੋ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਫੈਕਲਟੀ ਲਈ ਆਯੋਜਿਤ” ਫਸਲ ਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਇੰਜ. ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (16-27 ਮਾਰਚ 2015)	ਕਾਲਜ ਦਾ ਸਿਖਲਾਈ ਯੂਨਿਟ, ਜੋ ਕਿ ਆਰ ਟੀ ਐਸ ਏ ਯੂ, ਮਾਸਕੋ ਰੂਸ ਨਾਲ ਐਮ ਓ ਯੂ ਤਹਿਤ ਅਦਾਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਇੱਕ ਹਿੱਸਾ ਹੈ ।
ਕਿਸਾਨਾਂ ਲਈ “ਲੋਜ਼ਰ ਭੂਮੀ ਕਰਾਹੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (9 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015)	ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਪੀ ਏ ਯੂ
“ਤੁਪਕਾ ਸਿੰਚਾਈ, ਸਪਰਿੰਕਲਰ ਅਤੇ ਪੋਲੀਹਾਊਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (15-17 ਅਪ੍ਰੈਲ 2015)	ਸਿਖਲਾਈ ਯੂਨਿਟ, ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ।
“ਖੇਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨੂੰ ਕਿਰਾਏ ਤੇ ਲੈਣਾ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ (9-10 ਜੂਨ 2015)	ਸਿਖਲਾਈ ਯੂਨਿਟ, ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ।

ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

“ਖੇਤੀ ਵਿਕਾਸ ਦੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ” ਉੱਤੇ ਦੂਜਾ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੈਮੀਨਾਰ (3 ਮਾਰਚ 2015)	ਸੋਸਾਇਟੀ ਆਫ ਇਕਨਾਮਿਕਸ ਐਂਡ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ।
ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਗਿਆਨ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸਾਹਿਤ ਉੱਤੇ ਤੀਜੀ ਸਰਵ ਭਾਰਤੀ ਕਾਨਫਰੰਸ (ਵਿਸ਼ਾ : ਭਾਸ਼ਾ, ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਗਿਆਨ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸਾਹਿਤ ਦੇ ਉੱਭਰ ਰਹੇ ਰੁਝਾਨ (28-29 ਮਈ 2015)	ਖੇਤੀ ਪੱਤਰਕਾਰੀ, ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਲਿੰਗੂਇਸਟਿਕਸ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ, ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ।

ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ

“ਐਮ ਸੀਲ ਆਰਟ, ਲਾਮਾਸਾ ਆਰਟ ਅਤੇ ਪੇਪਰ ਸੈਸੀ” ਉੱਤੇ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (25-26 ਅਗਸਤ, 2014)	ਪਰਿਵਾਰਕ ਸਰੋਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ।
ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਨਵ-ਨਿਯੁਕਤ ਫੈਕਲਟੀ ਲਈ “ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਅਧਿਆਪਨ ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ” ਉੱਤੇ ਓਰੀਅਨਟੇਸ਼ਨ ਕੋਰਸ	ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਪਸਾਰ ਅਤੇ ਸੰਚਾਰ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ।
“ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਅਸਮਰਥ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਲਈ ਖੋਜ” ਉੱਤੇ ਸ਼ਾਰਟ ਕੋਰਸ (27 ਅਕਤੂਬਰ-5 ਨਵੰਬਰ 2014)	ਭਾਰਤੀ ਖੇਤੀ ਖੋਜ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ।
“ਕਮਰਸ਼ੀਅਲ ਬੇਕਿੰਗ” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (12 ਮਾਰਚ - 11 ਜੂਨ 2015)	ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਪੋਸ਼ਣ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ
“ਬੇਕਰੀ ਅਤੇ ਕੰਨਫੈਕਸ਼ਨਰੀ” ਉੱਤੇ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (14-15 ਮਾਰਚ, 2015)	
“ਸਜਾਵਟੀ ਆਈਸਿੰਗਜ਼ ਅਤੇ ਫੋਨਡੈਂਟਜ਼” ਉੱਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (31 ਮਾਰਚ, 2015)	
“ਕੁਕਿੰਗ ਅਤੇ ਬੇਕਿੰਗ” ਉੱਤੇ ਥੋੜ੍ਹੇ ਸਮੇਂ ਦਾ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ (22-26 ਜੂਨ 2015)	ਪਰਿਵਾਰਕ ਸਰੋਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ
ਫੈਵੀਕਰਿਲ ਕਲਰਜ਼/ਕਰਾਫਟ ਆਈਟਮਜ਼ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਰਾਹੀਂ ਆਰਟ ਕਰੀਏਸ਼ਨਜ਼ (ਕਲਾਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਬਨਾਉਣ) ਉੱਤੇ ਵਰਕਸ਼ਾਪ (4-6 ਮਈ 2015)	

ਐਮ ਐਸ ਰੰਧਾਵਾ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ

ਆਨ ਲਾਈਨ ਡੈਟਾਬੇਸਿਸ “ਬਿਜਨੈੱਸ ਸੋਰਸ ਈਲੀਟ ਐਂਡ ਈ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਓ ਨੈੱਟ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ” ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਉੱਤੇ ਦੋ ਸਿਖਲਾਈ ਸੈਸ਼ਨ (28 ਨਵੰਬਰ, 2014)	ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ
--	----------------------

ਪੀ ਏ ਯੂ ਸਾਇੰਸ ਕਲੱਬ

ਪੀ ਏ ਯੂ ਸਾਇੰਸ ਕਲੱਬ ਵੱਲੋਂ ਜੁਲਾਈ 2014 ਤੋਂ ਜੂਨ 2015 ਦੌਰਾਨ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਏ ਗਏ :

- ♦ “ਬਾਇਓਲੋਜੀਕਲ ਕੰਟਰੋਲ ਏਜੰਟਸ ਦੀਆਂ ‘ਵਪਾਰਕ ਉਤਪਾਦਨ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ’ ਉੱਤੇ ਡਾ. ਪਰਦੁਮਨ ਕੁਮਾਰ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਾਇੰਟਿਸਟ (ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ), ਮੱਕੀ ਖੋਜ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲੋਂ ਭਾਸ਼ਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ (19 ਅਗਸਤ 2014)
- ♦ ਦਾਖਲ ਹੋਏ ਮਾਸਟਰਜ਼ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਓਰੀਅਨਟੇਸ਼ਨ (7 ਅਕਤੂਬਰ 2014)
- ♦ “ਸੀਲੀਅਕ ਰੋਗ : ਡਾਕਟਰ ਅਤੇ ਕਣਕ ਬਰੀਡਰਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਇੱਕ ਸੰਬੰਧ” ਉੱਤੇ ਡਾ. ਅਜੀਤ ਸੂਦ, ਮੁਖੀ, ਗੈਸਟ੍ਰੋਐਂਟ੍ਰੋਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ, ਡੀ ਐਮ ਸੀ ਐਂਡ ਐਚ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਵੱਲੋਂ ਭਾਸ਼ਣ (26 ਨਵੰਬਰ 2014)
- ♦ “ਨੋਬਲ ਲੋਰੀਏਟ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ” ਉੱਤੇ ਡਾ. ਆਈ ਐਸ ਦੂਆ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਐਮੀਰਾਈਟਸ ਪੰਜਾਬ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵੱਲੋਂ ਭਾਸ਼ਣ (10 ਦਸੰਬਰ 2014)

ਵਿੱਤ

ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ 27 ਮਾਰਚ 2014 ਨੂੰ ਹੋਈ 265ਵੀਂ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦੇ ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨ ਜੋ ਕਿ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ 404 ਸਕੀਮਾਂ ਦਾ 523.07 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਬਣਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ। ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਅਸਲ ਵਿੱਚ 414.28 ਕਰੋੜ ਦੀ ਗਰਾਂਟ ਹਾਸਲ ਹੋਈ।

ਸਰੋਤ	ਹਾਸਲ ਹੋਈ ਗ੍ਰਾਂਟ (ਰੁਪਏ ਕਰੋੜਾਂ ਵਿੱਚ)	ਵੰਡ (ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ)
ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ ਨਾਨ ਪਲਾਨ, ਪਲਾਨ ਅਤੇ ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਫੰਡ	323.71	78.14
ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਫੰਡਿੰਗ ਸਰਵ ਭਾਰਤੀ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਿਡ ਖੋਜ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ, ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਹੋਰ	56.10	13.55
ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਫੰਡਿੰਗ ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਕੀਮ (ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ), ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਗ੍ਰਾਂਟਸ ਕਮਿਸ਼ਨ ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਕਾਸ ਯੋਜਨਾ	18.45	4.45
ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸਹਿਯੋਗ	2.00	0.48
ਹੋਰ ਫੰਡਿੰਗ ਫੁਟਕਲ/ਯੂ ਟੀ/ਸਰ ਰਤਨ ਟਾਟਾ ਟ੍ਰਸਟ/ ਨਾਵਾਜ਼ ਭਾਈ ਰਤਨ ਟਾਟਾ ਟ੍ਰਸਟ/ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਮਿਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਸ	14.02	3.38
ਕੁੱਲ	414.28	

ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ 30 ਮਾਰਚ 2015 ਨੂੰ ਹੋਈ 270ਵੀਂ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਸਾਲ 2015-16 ਲਈ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ 408 ਸਕੀਮਾਂ ਲਈ 53531.65 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੇ ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਕੀਮਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ, ਖੋਜ, ਅਧਿਆਪਨ, ਪਸਾਰ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਅਤੇ ਫੁਟਕਲ ਕਾਰਜਾਂ ਲਈ ਬਜਟ ਦੀ ਵੰਡ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

ਕ੍ਰਮ ਨੰਬਰ	ਸਕੀਮਾਂ	ਸਕੀਮਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ (2014-15)	ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨ 2014-15 (ਰੁਪਏ ਲੱਖਾਂ ਵਿੱਚ)	ਸਕੀਮਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ 2015-16	ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨ 2015-16 (ਰੁਪਏ ਲੱਖਾਂ ਵਿੱਚ)
1.	ਰਾਜ ਸਕੀਮਾਂ				
ੳ.	ਨਾਨ ਪਲਾਨ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਸਕੀਮਾਂ	13	21713.28	12	20046.09
ਅ.	ਪਲਾਨ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਸਕੀਮਾਂ	118	18936.61	119	21740.94
ੲ.	ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਫੰਡ ਸਕੀਮਾਂ				
2.	ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕ੍ਰਿਸੀ ਵਿਕਾਸ ਯੋਜਨਾ (ਆਰ ਕੇ ਵੀ ਵਾਈ)	1	19.25	1	20.25
3.	ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ ਸਕੀਮਾਂ (ਏ ਆਈ ਸੀ ਆਰ ਪੀ/ਕੇ ਵੀ ਕੇ/ਤਦਅਰਥ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਸਮੇਤ)	84	8299.77	88	8599.32
4.	ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਸਕੀਮਾਂ	51	139.41	46	119.72
5.	ਕੇਂਦਰ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਕੀਮਾਂ	63	1479.92	68	1234.20
6.	ਹੋਰ ਸਕੀਮਾਂ				
	ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਮਿਸ਼ਨ/ਰਤਨ ਟਾਟਾ ਟ੍ਰਸਟ/ਫੁਟਕਲ ਸਕੀਮਾਂ/ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਕੀਮਾਂ	66	1297.29	63	1318.14

ਕ੍ਰਮ ਨੰਬਰ	ਸਕੀਮਾਂ	ਸਕੀਮਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ (2014-15)	ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨ 2014-15 (ਰੁਪਏ ਲੱਖਾਂ ਵਿੱਚ)	ਸਕੀਮਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ 2015-16	ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨ 2015-16 (ਰੁਪਏ ਲੱਖਾਂ ਵਿੱਚ)
7.	ਸੈਲਫ਼ ਫਾਇਨੈਂਸਿੰਗ ਸਕੀਮਾਂ	5	376.88	5	399.41
8.	ਰਿਵਾਲਿਵਿੰਗ ਫੰਡ ਸਕੀਮਾਂ	3	44.35	6	53.58
	ਕੁੱਲ	404	52306.76	408	53531.65

ਸਾਲ 2015-16 ਦੌਰਾਨ ਹੋਰ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਲਈ ਫੰਡਾਂ ਦੀ ਵੰਡ

ਬਜਟ ਵੰਡ	ਰਕਮ (ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ)	ਵੰਡ
ਖੋਜ	26219.66	48.98
ਅਧਿਆਪਣ	13078.51	24.43
ਪਸਾਰ	8001.05	14.95
ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਤੇ ਹੋਰ	6232.43	11.64
ਕੁੱਲ	53531.65	

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਟਿਊਸ਼ਨ ਫੀਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੋਂ ਵੀ ਰਕਮ ਇਕੱਤਰ ਕੀਤੀ। ਇਕੱਤਰ ਕੀਤੀ 65.42 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ :

ਵਿਭਾਗ	ਰਕਮ (ਰੁਪਏ)
ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ	9,98,84,332
ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ	2,67,81,933
ਬੋਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ	4,39,20,339
ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ	1,81,25,221
ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ	7,24,50,304
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ	23,12,52,885
ਹੋਰ ਵਿਭਾਗ (ਕੰਪਟਰੋਲਰ, ਮਿਲਖ ਅਫ਼ਸਰ, ਰਜਿਸਟਰਾਰ, ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਆਦਿ)	16,18,13,946
ਕੁੱਲ	65,42,28,950

ਮਿਲਖ ਸੰਗਠਨ

ਮਿਲਖ ਸੰਗਠਨ ਵੱਲੋਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਇਮਾਰਤਾਂ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਦੇਖ ਰੇਖ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਕਈ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਸੰਪੂਰਨ ਕੀਤੇ ਗਏ (ਅਨੁਲੱਗ-1)

ਫੈਕਲਟੀ ਦੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਫੈਕਲਟੀ ਨੇ ਕਈ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੈਮੀਨਾਰਾਂ, ਕਾਨਫਰੰਸਾਂ, ਸਿੰਪੋਜ਼ੀਆ, ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਅਨੁਲੱਗ-2 ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਖਰੀਦੇ ਗਏ ਨਵੇਂ ਉਪਕਰਨ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

ਉਪਕਰਨ	ਕੀਮਤ (ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ)	ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ
ਨਿਕੋਨ ਐਸ ਐਮ ਜੈੱਡ-25 ਮਾਈਕ੍ਰੋਸਕੋਪ	8.89	ਸੀਰਮਬਾਇਸਿਡ ਬੀਟਲਜ਼ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕਰਨ ਲਈ ਡੀ ਬੀ ਟੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਤਹਿਤ ਖਰੀਦਿਆ ਗਿਆ।
ਬੀ ਓ ਡੀ ਇੰਨਕੂਬੇਟਰਜ਼ (2)	4.14	ਕੀਟਾਂ ਨੂੰ ਪਾਲਣ ਅਤੇ ਪੈਥੋਜਿਨਸ ਦੀ ਕਲਚਰਿੰਗ ਲਈ ਅਤੇ ਪੈਥੋਜਿਨਸ ਅਤੇ ਬਾਇਓਕੋਟਰੋਲ ਏਜੰਟਸ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਲਈ।
ਯੂ ਵੀ ਵਿਜ਼ੀਬਲ ਸਪੈਕਟ੍ਰੋਫੋਟੋਮੀਟਰ	1.70	ਐਨਜ਼ਾਈਮ ਗਤੀਵਿਧੀ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕਰਨ ਲਈ।
ਥਰਮਲ ਸਾਈਕਲਰ	4.55	ਚੋਣਵੇਂ ਡੀ ਐਨ ਏ ਸਿਗਮੈਂਟਜ਼ ਦੀ ਐਂਪਲੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਲਈ।
ਵਰਟੀਕਲ ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਫਾਰਸਿਸ ਯੂਨਿਟ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਸਮੇਤ	2.50	ਡੀ ਐਨ ਏ ਦੇ ਐਂਪਲੀਫਾਈਡ ਉਤਪਾਦਾਂ ਲਈ।
ਲੈਮੀਨਾਰ ਏਅਰ ਫਲੋਅ	2.50	ਮੱਕੀ ਦੇ ਗੜ੍ਹੇ ਨੂੰ ਪਾਲਣ ਵਾਲੀ ਖੁਰਾਕ ਨੂੰ ਦੂਸ਼ਣ ਰਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ।
ਰਾਈਸ ਗਰੇਨ ਐਨਾਲਾਈਜ਼ਰ	1.98	ਚੌਲਾਂ ਦੇ ਦਾਣਿਆਂ ਦੇ ਨਾਪ-ਤੋਲ ਦਾ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਲਾਉਣ ਲਈ।
ਮੈਕ-ਲੈਬ ਵਿਲੀ ਗ੍ਰਾਈਂਡਰ	1.22	ਬਾਇਓਕੈਮੀਕਲ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਲਈ ਚਾਰੇ ਦੇ ਨਮੂਨਿਆਂ ਦੀ ਪਿਸਾਈ ਲਈ।
ਡੀਪ ਫਰੀਜ਼ਰ	2.44	ਭੂਮੀ ਵਿੱਚੋਂ ਉਪਜੇ ਇਨੋਕਲਮਜ਼ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰਨ ਲਈ ਅਤੇ ਰਸਾਇਣਾਂ, ਵਿਭਿੰਨ ਮੀਡੀਆ, ਕਲਚਰਜ਼ ਅਤੇ ਬਾਇਓਏਜੰਟਸ ਨੂੰ ਰੱਖਣ ਲਈ।
ਵਰਟੀਕਲ ਆਟੋਕਲੇਵ	1.25	ਭੂਮੀ, ਮੀਡੀਆ ਅਤੇ ਸਾਜੇ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਦੂਸ਼ਣ ਰਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ।
ਸਾਇਲ ਕੰਪੈਕਸ਼ਨ ਮੀਟਰ (ਪੀਨੀਟ੍ਰੋਮੀਟਰ)	2.29	ਭੂਮੀ ਦਾ ਠੋਸਪਣ ਮਾਪਣ ਲਈ।
ਡਿਸਟਿਲੇਸ਼ਨ ਅਪਰੇਟਸ (ਡਿਸਟਿਲੇਸ਼ਨ ਵਾਟਰ ਯੂਨਿਟ)	1.15	ਚਾਰੇ ਦੇ ਨਮੂਨਿਆਂ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਕਰਨ ਹਿੱਤ ਪਾਣੀ ਸ਼ੁੱਧ ਕਰਨ ਲਈ।
ਗੈਸ ਕਰੋਮੈਟੋਗ੍ਰਾਫੀ-ਏਜੀਲਿੰਟ	45.00	ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਤੋਲ ਬੀਜ ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਫੈਟੀ ਐਸਿਡ ਪ੍ਰੋਫਾਈਲ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਚਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ।
ਪਾਵਰ ਵੀਡਰ	1.50	ਨਰਸਰੀ ਅਤੇ ਬਾਗ ਵਿੱਚ ਨਦੀਨਾਂ ਉੱਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾਉਣ ਲਈ।
ਟ੍ਰਾਈਨੋਕੁਲਰ ਮਾਈਕ੍ਰੋਸਕੋਪ	3.0	ਨਿਗੂਣੇ ਕੀਟਾਂ ਅਤੇ ਜੁੰਮਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖਣ ਲਈ।

ਖੇਤੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

ਇਲੈਕਟ੍ਰੋਫਾਰਸਿਸ ਅਪਰੇਟਸ	1.50	ਪ੍ਰੋਟੀਨ ਦੀ ਗੁਣਵੱਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਕਰਨ ਲਈ।
ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚੱਲਣ ਵਾਲੀ ਕੰਬਾਈਨ ਹਾਰਵੈਸਟਰ	7.25	ਛੇਲਿਆਂ ਦੀ ਕਟਾਈ ਦੇ ਤਜਰਬੇ ਲਈ।
ਟੈਸਟ (ਪਰਖ) ਵੈਨ	6.96	ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਪਰਖ ਕਰਨ ਲਈ।
ਪੈਡੀ (ਝੋਨੇ ਦਾ) ਟ੍ਰਾਂਸਪਲਾਂਟਰ	2.36	ਝੋਨੇ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਲਈ ਤਜਰਬੇ ਹਿੱਤ
ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਚੱਲਣ ਵਾਲੀ ਸਟਰਾਅ ਚੋਪਰ (ਪਰਾਲੀ ਕੁਤਰਨ ਵਾਲਾ) ਡਬਲ (ਦੇਹਰੀ) ਮਸ਼ੀਨ	1.99	ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਦੇ ਤਜਰਬੇ ਹਿੱਤ।
ਹਾਈਡ੍ਰੋਲਿਕ ਮੋਲਡ ਬੋਰਡ ਟੂ ਬਾਟਮ	1.90	ਹਲ ਵਾਹੁਣ ਲਈ।
ਮੱਕੀ ਲਈ ਕਟਰ ਬਾਰ	1.80	ਮੱਕੀ ਦੀ ਫਸਲ ਦੀ ਕਟਾਈ ਲਈ।
ਸਪੀਡ (ਗਤੀ) ਨਾਪਣ ਵਾਲਾ ਯੰਤਰ	1.40	ਟਰੈਕਟਰ ਦੀ ਗਤੀ ਅਤੇ ਸਲਿਪ ਨੂੰ ਨਾਪਣ ਵਾਸਤੇ।
ਐਕਸੀਅਲ ਫਲੋਅ ਪੈਡੀ ਫੀਡਿੰਗ	1.35	ਝੋਨੇ ਦੀ ਛਤਾਈ ਕਰਨ ਲਈ।
ਸਪੈਕਟ੍ਰੋਮੀਟਰ	1.35	ਮਸ਼ੀਨ ਦੇ ਪੁਰਜ਼ਿਆਂ ਦੀ ਸਮਗਰੀ ਦੀ ਪਰਖ ਕਰਨ ਲਈ।
ਡਸਟ ਮਾਨੀਟਰ	1.16	ਕਣਕ ਦੀ ਨਾੜ ਲਈ ਧੂੜ ਦਾ ਹਿਸਾਬ ਕਿਤਾਬ ਲਾਉਣ ਲਈ।
ਸਾਈਬਰੋਮ	4.00	ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਲਈ।
ਗਮਲਾ ਅਧਾਰਿਤ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕਸ ਸਿਸਟਮ	4.98	ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਕਲ ਖੋਜਾਂ ਵਿੱਚ ਅਧਿਆਪਨ ਅਤੇ ਖੋਜ ਸਹੂਲਤ ਵਜੋਂ।

ਉਪਕਰਨ	ਕੀਮਤ (ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ)	ਵਰਤੋਂ ਯੋਗਤਾ
ਬੈਂਚ ਵਰਗਾ ਸੋਧਿਆ ਹੋਇਆ ਐਰੋਪੋਨਿਕਸ ਸਿਸਟਮ	3.50	ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਕਲ ਖੋਜਾਂ ਵਿੱਚ ਅਧਿਆਪਨ ਅਤੇ ਖੋਜ ਸਹੂਲਤਾਂ ਵਜੋਂ
ਐਸ ਕੇ ਡਬਲਯੂ ਪੀ ਸੋਲਰ ਪਾਵਰ ਪੀ ਵੀ ਸਿਸਟਮ	6.25	ਹਾਈਡ੍ਰੋਪੋਨਿਕਸ ਅਤੇ ਐਰੋਪੋਨਿਕਸ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਰੁਕਾਵਟ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਲਈ ।

ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

ਜੈੱਲ ਡਾਕੂਮੈਂਟੇਸ਼ਨ ਸਿਸਟਮ	8.40	ਪ੍ਰੋਟੀਨਜ਼ ਅਤੇ ਡੀ ਐਨ ਏ ਉੱਤੇ ਮੋਲੀਕਿਊਲਰ ਕਾਰਜ ।
ਹਾਈ ਸਪੀਡ ਸੈਂਟ੍ਰੀਫਿਊਗਲ	6.00	ਪ੍ਰੋਟੀਨਜ਼ ਅਤੇ ਡੀ ਐਨ ਏ ਸ਼ੁੱਧਤਾ ਲਈ ।
ਪਾਣੀ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧਤਾ ਦਾ ਸਿਸਟਮ	4.95	ਬਾਇਓਕੈਮੀਕਲ/ਮੋਲੀਕਿਊਲਰ ਖੋਜ ।
ਕਲੋਰੋਫਿਲ ਫਲੋਰੋਮੀਟਰ	4.09	ਫਸਲ ਫਿਜ਼ੀਓਲੋਜੀ ਦੀ ਖੋਜ ।
ਥਰਮੋਸਾਈਕਲਰ	8.00	ਪ੍ਰੋਟੀਨਜ਼ ਅਤੇ ਡੀ ਐਨ ਏ ਉੱਤੇ ਮੋਲੀਕਿਊਲਰ ਕਾਰਜ ।
ਲੈਮੀਨਰ ਏਅਰ ਫਲੋਅ ਹਾਰੀਜ਼ਾਂਟਲ-2	2.99	ਮਾਈਕ੍ਰੋਬਾਇਓਲੋਜੀ ਮਿਆਰੀ ਕਾਰਜ ।
ਰੈਫ੍ਰੀਜੀਰੇਟਿਡ ਸੈਂਟਰੀਫਿਊਗਲ-ਮਾਈਕ੍ਰੋਪ੍ਰੋਸੈਸਰ ਅਧਾਰਿਤ	4.00	ਬਾਇਓਮੋਲੀਕਿਊਲਰ ਦੀ ਨਿਕਾਸੀ ਲਈ ।
ਯੂ ਵੀ-ਵਿਜ਼-ਸਪੈਕਟ੍ਰੋਫੋਟੋਮੀਟਰ	3.30	ਐਨਜ਼ਾਈਮ/ਮਾਈਕ੍ਰੋਬੀਓਲ ਵਿਕਾਸ ।
ਆਰਬਿਟਲ ਸ਼ੇਕਿੰਗ ਇਨਕੂਬੇਟਰ 275 ਲਿਟਰਜ਼	3.45	ਕਲਚਰ ਵਿਕਾਸ ।
ਮਾਈਕ੍ਰੋਸਕੋਪਜ਼ ਮੋਨੋਕੂਲਰ-19	1.64	ਬੈਕਟੀਰੀਆ ਦੀ ਪਛਾਣ ਲਈ ।
ਮਾਈਕ੍ਰੋਸਕੋਪਜ਼ ਬਾਇਨਾਕੂਲਰ-10	1.72	ਮਾਈਕ੍ਰੋਬੀਓਲ ਪਛਾਣ ਲਈ ।
ਮਾਈਕ੍ਰੋਸਕੋਪ - ਹਨੇਰਾ ਖੇਤਰ ਅਤੇ ਚਾਨਣ ਵਾਲਾ ਖੇਤਰ-2	7.63	ਮਾਈਕ੍ਰੋਬੀਓਲ ਦੀ ਵੇਰਵੇ ਸਹਿਤ ਪਛਾਣ ਲਈ ।
ਥਰਮਲ ਸਾਈਕਲਰ-ਪੀ ਸੀ ਆਰ	4.95	ਮੋਲੀਕਿਊਲਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਲਈ
ਕੁੱਲ	61.12	

ਨਵੀਆਂ ਲੈਬਰਟਰੀਆਂ, ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਨਵਿਆਇਆ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ

- ਪਲਾਂਟ ਬਰੀਡਿੰਗ ਅਤੇ ਜੈਨੇਟਿਕਸ ਵਿਭਾਗ ਨੇ ਯੂ ਐਸ ਏਡ ਤਪਸ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਲਈ ਲੈਬਰਟਰੀ ਦਾ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ।
- ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨਕ ਖੋਜ ਫਾਰਮ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਲੈਬਰਟਰੀ (ਬਾਇਓ ਕੰਟਰੋਲ) ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬਾਇਓ ਕੰਟਰੋਲ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਅਤੇ ਇੱਕ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਲ-ਕਮ-ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ।
- ਫਲ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ ਲਈ ਕੁਦਰਤੀ ਤੌਰ ਤੇ ਹਵਾਦਾਰ ਗਰੀਨ ਹਾਊਸ ਅਤੇ ਸ਼ੈੱਡ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ

- ਮਿਆਰੀ ਅਧਿਆਪਨ ਲਈ ਮਕੈਨੀਕਲ ਇੰਜ. ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਪੀ.ਜੀ. ਲੈਕਚਰ-ਕਮ-ਕਮੇਟੀ ਰੂਮ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਐਲ ਈ ਡੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਰ ਸਹੂਲਤ ਉਪਲਬਧ ਹੈ, ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

- ਮਿਆਰੀ ਅਧਿਆਪਨ ਅਤੇ ਖੋਜ ਲਈ ਸੀ ਏ ਡੀ ਲੈਬ ਵਿੱਚ ਉਦਯੋਗਿਕ ਮਿਆਰਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਸਾਲਿਡ ਵਰਕਜ਼ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਕਲਾਸ ਰੂਮ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਅਧਿਆਪਨ ਲਈ ਡਰਾਇੰਗ ਹਾਲ ਵਿੱਚ ਆਡੀਓ-ਵਿਡੀਓ ਏਡ ਸਿਸਟਮ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।

ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ

ਬਾਇਓਕਮਿਸਟਰੀ ਅਤੇ ਮਾਈਕ੍ਰੋਬਾਇਓਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਵਿੱਚ ਕੰਪਿਊਟਰ ਲੈਬਜ਼ ਅਤੇ ਐਫ ਆਈ ਐਸ ਟੀ ਲੈਬਜ਼ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ।

ਕੰਟਰੋਲਰ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ

ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚ ਨਕਲ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਮੋਬਾਇਲ ਫੋਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਬਿਜਲਈ ਉਪਕਰਨਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਉੱਤੇ ਚੈੱਕ ਰੱਖਣ ਲਈ ਜੈਮਰਜ਼ ਲਗਾਏ ਗਏ । ਇਮਤਿਹਾਨਾਂ ਦੌਰਾਨ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਣ ਲਈ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਹਾਲ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਸੀ ਸੀ ਟੀ ਵੀ ਕੈਮਰੇ ਲਗਾਏ ਗਏ । ਇਸ ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਕੰਟਰੋਲਰ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਦਫਤਰ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।

ਐਮ.ਐਸ. ਰੰਧਾਵਾ ਲਾਇਬਰੇਰੀ

ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਡਿਜ਼ੀਟਲ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਰੱਖ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀਆਂ ਅਕਾਦਮਿਕਤਾ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਦੀ ਹੈ। ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਧਿਆਪਨ, ਖੋਜ, ਪਸਾਰ ਅਤੇ ਅਧਿਐਨ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਨੂੰ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਨੇ ਬੜੀ ਤਰੱਕੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਕੁਸ਼ਲਤਾ ਨਾਲ ਨਿਭਾਇਆ।

- ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਸਟਾਫ਼ ਸਮੇਤ 2305 ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਆਪਣਾ ਨਾਮ ਦਰਜ ਕਰਵਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ 12,926 ਕਿਤਾਬਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।
- ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਨੇ 1680 ਕਿਤਾਬਾਂ, 305 ਥੀਸਿਸ ਅਤੇ 334 ਸੀਡੀਜ਼ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀਆਂ। ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵੱਲੋਂ 91 ਭਾਰਤੀ ਅਤੇ 44 ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਜਰਨਲਜ਼, 28 ਆਨ ਲਾਈਨ ਜਰਨਲਜ਼ ਅਤੇ 12 ਆਨ ਲਾਈਨ ਡੈਟਾਬੇਸਿਸ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 51 ਈ-ਪੁਸਤਕਾਂ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਲਈ ਚੰਦਾ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਕੋਲ 30.6.2015 ਤੱਕ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ 3,94,947 ਹੈ।
- ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਨੇ ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਰੰਧਾਵਾ ਦੇ ਦੋ ਹੱਥ ਲਿਖਤ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਡਿਜ਼ੀਟਾਈਜ਼ਡ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵੈੱਬ ਪੰਨੇ ਰਾਹੀਂ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲਿਆਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਇਆ।
- ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵੱਲੋਂ 12 ਆਨ ਲਾਈਨ ਡੈਟਾਬੇਸਿਸ ਕੋਲ ਚੰਦਾ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ

ਈ-ਰਿਸੋਰਸਿਸ ਲਈ ਕੰਸੋਰਟੀਅਮ (ਸੀ ਈ ਆਰ ਏ) ਜੋ ਕਿ ਆਨ ਲਾਈਨ ਜਰਨਲਜ਼ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਸਥਾਪਤ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਪ੍ਰਭਾ (ਆਨ ਲਾਈਨ ਥੀਸਿਸ) ਮਾਈ ਲਾਇਬਰੇਰੀ (ਈ-ਬੁੱਕਜ਼), ਸੀ ਆਰ ਸੀ ਨੈੱਟ ਬੇਸ (ਈ-ਬੁੱਕਜ਼), ਈ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਓ ਨੈੱਟ ਲਾਇਬਰੇਰੀ (ਈ-ਬੁੱਕਜ਼), ਭੋਜਨ ਉਤਪਾਦਨਾਂ ਉੱਤੇ ਆਈ ਐਸ ਓ ਸਟੈਂਡਰਡਜ਼ (ਆਨ ਲਾਈਨ ਸਟੈਂਡਰਡਜ਼), ਬਿਜ਼ਨੈੱਸ ਸੋਰਸ ਈਲੀਟ (ਬਿਜ਼ਨੈੱਸ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਉੱਤੇ ਬਾਇਓਗ੍ਰਾਫਿਕ ਡੈਟਾਬੇਸ ਅਤੇ ਫੁੱਲ ਟੈਕਸਟ ਜਰਨਲਜ਼), ਕਮੇਡਿਟੀਜ਼ ਡੈਟਾਬੇਸ (ਖੇਤੀ ਜਿਨਸਾਂ ਉੱਤੇ ਅੰਕੜਾਗਤ ਸੂਚਨਾ), ਈ-ਕਿਊਐਸਟ (ਪੀ ਏ ਯੂ ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਥੀਸਿਸਾਂ ਦੇ ਆਨਲਾਈਨ ਡੈਟਾਬੇਸ), ਸੀ ਏ ਬੀ ਐਬਸਟ੍ਰੈਕਟਜ਼, ਫੂਡ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਐਬਸਟ੍ਰੈਕਟਜ਼ ਅਤੇ ਇੰਡੀਆ ਸਟੇਟ ਡਾਟ ਕਾਮ (ਅੰਕੜਾਗਤ ਸੂਚਨਾ) ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

- ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵੈੱਬ ਪੇਜ਼, ਸਰੋਤਾਂ, ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਵਨਿਯਮਾਂ, ਸੇਵਾਵਾਂ, ਈ-ਸਰੋਤਾਂ, ਪ੍ਰਿੰਟ ਜਰਨਲਜ਼ ਦੀ ਸੂਚੀ, ਸਰਕੂਲਰਾਂ ਅਤੇ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਦੇ ਨਵੇਂ ਐਡੀਸ਼ਨਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਪੂਰੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਨਵਿਆਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵੈੱਬ ਪੇਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਇੰਡੀਅਨ ਸਟੇਟ ਡਾਟ ਕਾਮ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਸਾਰੇ ਈ-ਸਰੋਤਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਯੂਸੇਜ਼ (ਉਪਯੋਗਤਾ)

- ਕਿਤਾਬਾਂ 16,68,882: ਥੀਸਿਸ-3,85,393 ਸਮਾਂਬੱਧ ਬਾਉਂਡ 2,68,034; ਮੌਜੂਦਾ ਸਮਾਂਬੱਧ-1,66,155; ਹਵਾਲਾ ਪੁਸਤਕਾਂ 1,28,808; ਟੈਕਸਟ ਕਿਤਾਬਾਂ 9,7649; ਐਬਸਟ੍ਰੈਕਟਜ਼ ਅਤੇ ਇੰਡੈਕਸਿਸ-6,7456; ਅਖਬਾਰਾਂ-1,6187; ਕਿਤਾਬਾਂ 531

ਖੋਜ ਅਤੇ ਪਸਾਰ

- ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ ਝੋਨੇ ਦੀ ਸਿੱਧੀ ਬਿਜਾਈ (ਡੀ ਐਸ ਆਰ) ਲਈ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੀ ਸਾਲ 2010 ਵਿੱਚ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਜਿਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਪਾਣੀ ਦੀ 10-15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਬੱਚਤ ਹੋਈ। ਝੋਨੇ ਦੀ ਸਿੱਧੀ ਬਿਜਾਈ ਹੇਠ ਰਕਬਾ ਜੋ ਕਿ ਸਾਲ 2014 ਵਿੱਚ 1.15 ਲੱਖ ਹੈਕਟੇਅਰ ਸੀ, ਸਾਲ 2015 ਵਿੱਚ ਵਧ ਕੇ 1.60 ਲੱਖ ਹੈਕਟੇਅਰ ਹੋ ਗਿਆ।
- ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਸਾਲ 2013-15 ਦੌਰਾਨ ਝੋਨੇ ਦੀਆਂ ਵੱਧ ਝਾੜ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਅਤੇ ਘੱਟ ਸਮਾਂ ਲੈਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੀ ਆਰ 121, ਪੀ ਆਰ 122 ਅਤੇ ਪੀ ਆਰ 124 ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੀ ਆਰ 121 ਕਿਸਮ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪਸੰਦੀਦਾ ਕਿਸਮ ਵਜੋਂ ਉਭਰ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਕਿਸਮ ਅਧੀਨ ਰਕਬਾ ਜੋ ਕਿ ਸਾਲ 2014 ਵਿੱਚ 9 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਸੀ, ਸਾਲ 2015 ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਕੇ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੋ ਗਿਆ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੀ ਆਰ 124 ਕਿਸਮ ਜੋ ਕਿ ਘੱਟ ਸਮਾਂ ਲੈਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਵੱਧ ਝਾੜ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਅਧੀਨ ਵੀ ਰਕਬਾ ਵੱਧ ਰਿਹਾ ਹੈ।
- ਕਮਾਦ ਵਿੱਚ ਵੀ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਵੱਧ ਝਾੜ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਕਿਸਮ ਸੀ ਓ ਪੀ ਬੀ 91 ਵਿਕਸਤ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਾਲ 2014 ਦੌਰਾਨ ਜ਼ਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਰਾਜ ਭਰ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਖੰਡ ਮਿੱਲ ਮਾਲਕਾਂ ਨੇ ਇਸ ਕਿਸਮ ਬਾਰੇ ਵਧੀਆ ਫੀਡ ਬੈਕ ਦਿੱਤੀ।
- ਕਣਕ ਦੀ ਪੀ ਬੀ ਡਬਲਯੂ 660 ਕਿਸਮ ਧਾਰੀਦਾਰ ਕੁੰਗੀ ਅਤੇ ਪੱਤੇ ਦੀ ਕੁੰਗੀ ਦੇ ਰੋਗ ਪ੍ਰਤੀ ਘੱਟ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਇਹ ਕਿਸਮ ਇਨ੍ਹਾਂ ਰੋਗਾਂ ਨਾਲ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਨੁਕਸਾਨ ਨੂੰ ਘਟਾਏਗੀ ਕਿਉਂਕਿ ਸੌਕੇ ਵਾਲੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਜ਼ੋਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਰੋਟੀ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਬਣਦੀ ਹੈ।
- ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਗੋਭੀ ਸਰ੍ਹੋਂ ਦੀ ਕਿਸਮ ਜੀ ਐਸ ਸੀ 7 ਅਧੀਨ ਰਕਬਾ ਵਧਣ ਦੀ ਉਮੀਦ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਝਾੜ ਵੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਤੇਲ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਉੱਤਮ ('00') ਹੈ। ਜੀ ਐਸ ਸੀ 7 ਕਿਸਮ ਖੇਤੀ ਵੰਨ ਸੁਵੰਨਤਾ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਵੀ ਮਦਦ ਕਰੇਗੀ। ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੇ ਬੀਜ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਛੋਟੀਆਂ ਪੈਕਿੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਕੀਮਤ ਤੇ ਕੀਤੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।
- ਸਾਲ 2014-15 ਦੌਰਾਨ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਵੱਧ ਝਾੜ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀਰੋਧਿਕਤਾ ਰੱਖਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ/ਹਾਈਬ੍ਰਿਡਜ਼

ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਿਰਚਾਂ ਦੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਸੀ ਐਚ-27, ਟਮਾਟਰਾਂ ਦੀ ਕਿਸਮ ਪੰਜਾਬ ਵਰਖਾ ਬਹਾਰ-4 ਅਤੇ ਖਰਬੂਜ਼ੇ ਦੀ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡ ਐਮ ਐਚ-27 ਵਿਕਸਿਤ ਅਤੇ ਜ਼ਾਰੀ ਕਰਨ ਨਾਲ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਅਧੀਨ ਰਕਬਾ ਵਧੇਗਾ ਅਤੇ ਹਾਈਬ੍ਰਿਡਜ਼ ਲੈਣ ਲਈ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਨਿੱਜੀ ਖੇਤਰ ਉੱਤੇ ਨਿਰਭਰਤਾ ਘਟਾਏਗਾ।

- ਨਿੰਬੂ ਜਾਤੀ ਦੀ ਜਲਦੀ ਪੱਕਣ ਵਾਲੀ ਕਿਸਮ ਡੇਜ਼ੀ-ਟੈਂਜ਼ੀਰਾਈਨ ਦੇ ਜ਼ਾਰੀ ਹੋਣ ਨਾਲ ਕਿੰਨੇ ਦੀ ਮੋਨੋਕਲਚਰ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਉੱਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾਉਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਮਿਲੇਗੀ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਦਾ ਫ਼ਲ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਨਵੰਬਰ ਤੋਂ ਆਉਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਕਿ ਕਿੰਨੇ ਦੀ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਆਮਦ 15 ਦਸੰਬਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਦਾ ਫ਼ਲ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਅਤੇ ਮੁੱਲ ਵਧੀਆ ਮਿਲਣ ਕਰਕੇ ਵਧੇਰੇ ਲਾਭ ਹੋਵੇਗਾ।
- ਕਿੰਨੇ ਦੇ ਬੀਜਾਂ ਨਾਲ ਉਸ ਦੇ ਜੂਸ ਵਿੱਚ ਕੁਝਤਣ ਆ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਘੱਟ ਬੀਜਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਜ਼ਾਰੀ ਹੋਣ ਨਾਲ ਜਿੱਥੇ ਫ਼ਲ ਦੇ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਮਿਆਰ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਵੇਗਾ ਉਥੇ ਇਸ ਦੀ ਨਿਰਯਾਤ ਸਮਰਥਾ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵਾਧਾ ਹੋਵੇਗਾ।
- ਸਰੋਤਾਂ ਦੇ ਰੱਖ-ਰਖਾਅ ਲਈ ਬਦਲਵੇਂ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੱਕੀ/ਗਰਮ ਰੁੱਤ ਦੀ ਮੂੰਗਫ਼ਲੀ-ਸਾਉਣੀ ਦਾ ਪਿਆਜ਼-ਪਿਆਜ਼ ਨਾਲ ਖੇਤੀ ਵੰਨ-ਸੁਵੰਨਤਾ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਮਿਲੇਗੀ।
- ਕਣਕ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਅਧੀਨ ਰਕਬਾ ਜੋ ਕਿ ਸਾਲ 2013-14 ਦੌਰਾਨ 83 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਸੀ, ਸਾਲ 2014-15 ਵਿੱਚ ਵਧ ਕੇ 92 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੋ ਗਿਆ।
- ਵੱਖੇ ਵੱਖ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਈ ਸਿੰਚਾਈ ਅਤੇ ਨਾਈਟ੍ਰੋਜਨ ਖਾਦ ਦੀ ਉਚਿਤ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਹਿਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ 2673 ਟੈਂਸੀਓਮੀਟਰ ਅਤੇ 918 ਪੱਤਾ ਰੰਗ ਚਾਰਟ ਵੇਚੇ/ਮੁਹੱਈਆ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਟੈਂਸੀਓਮੀਟਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਝਾੜ ਦਾ ਕੋਈ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਏ ਬਿਨਾਂ 5-6 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਸਿੰਚਾਈ ਯੁਕਤ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੋਈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੱਤਾ ਰੰਗ ਚਾਰਟ ਦੀ ਝੋਨੇ ਵਿੱਚ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਨਾਈਟ੍ਰੋਜਨ ਦੀ 10 ਤੋਂ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਬੱਚਤ ਹੋਈ।
- ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਰਾਜ ਭਰ ਵਿੱਚ ਬੇਲਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੇਲਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਚਾਰੇ ਵਜੋਂ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੋਗਾ ਅਤੇ ਖੋਖਰ ਖੁਰਦ (ਮਾਨਸਾ) ਦੇ ਪਾਵਰ ਪਲਾਂਟ ਵਿਖੇ 120 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੁਇੰਟਲ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਵੇਚਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਖੇਤਰ ਜਿੱਥੇ ਕਿ ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਤੋਂ

ਬੇਲਜ਼ ਬਣਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਸਾਲ 2011-12 ਵਿੱਚ 25 ਏਕੜ ਸੀ ਜੋ ਕਿ ਸਾਲ 2014 ਵਿੱਚ ਵਧ ਕੇ 5000 ਏਕੜ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ।

- ਝੋਨੇ ਦੀ ਮੈਟ (ਗਲੀਚੇ) ਵਰਗੀ ਨਰਸਰੀ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ 230 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਨੂੰ ਅਪਣਾਇਆ ਅਤੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ 10,000 ਏਕੜ ਰਕਬੇ ਵਿੱਚ ਮੈਟ ਨਰਸਰੀ ਬੀਜੀ ਗਈ । ਕੁਝ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਝੋਨੇ ਦੀ ਮਕੈਨੀਕਲ ਬਿਜਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਰਾਏ ਦੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਲੈਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੈਟ ਨਰਸਰੀ ਵੀ ਸਪਲਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ । ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਲਈ 640 ਹੈਪੀ ਸੀਡਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ । ਕੰਬਾਈਨ ਨਾਲ ਕਟਾਈ ਕੀਤੇ ਝੋਨੇ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਕਿਸਾਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਸਦਕਾ ਜਿੱਥੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਨ ਘੱਟ ਰਿਹਾ ਹੈ ਉਥੇ ਝੋਨੇ ਦੀ ਪਰਾਲੀ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਾਉਣ ਨਾਲ ਜੋ ਮਾਈਕਰੋ ਅਤੇ ਮੈਕਰੋ (ਲਘੂ) ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਸੀ, ਉਹ ਵੀ ਘੱਟ ਰਿਹਾ ਹੈ ।
- ਲੇਜ਼ਰ ਭੂਮੀ ਕਰਾਹਾ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਸਿੱਧ ਹੋਈ ਅਤੇ ਇਸ ਸਮੇਂ ਰਾਜ ਵਿੱਚ 7200 ਲੇਜ਼ਰ ਭੂਮੀ ਕਰਾਹੇ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ । ਪੱਧਰ ਕੀਤੇ ਰਕਬੇ ਵਿੱਚ ਨਿਰੰਤਰ ਵਾਧਾ (36.5 ਲੱਖ ਏਕੜ) ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ । ਲੇਜ਼ਰ ਨਾਲ ਪੱਧਰ ਕੀਤੇ ਖੇਤਾਂ ਨਾਲ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੋਈ ।

ਸਿੱਖਿਆ

ਅੰਤਰ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱਧਰ ਤੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਮਾਨਤਾ ਵਧਾਉਣ ਵਿੱਚ ਨਿਮਨਲਿਖਤਾਂ ਨੇ ਵਧੇਰੇ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ ।

- ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ 4 ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਸਕਾਲਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਨਸੈਂਟੋ ਬੀਚਲ ਬਾਰਲਾਗ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਐਵਾਰਡ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ ।
- ਅਫ਼ਗਾਨਿਸਤਾਨ, ਸੋਮਾਲੀਆ, ਮਾਲਦੀਵਿਜ਼, ਲਾਇਬੇਰੀਆ, ਨਾਈਜੀਰੀਆ, ਈਥੀਓਪੀਆ, ਤਨਜ਼ਾਨੀਆ, ਨੇਪਾਲ, ਮਿਸਰ, ਰਵਾਂਡਾ ਅਤੇ ਕੀਨੀਆ ਤੋਂ 6 ਯੂ ਜੀ ਅਤੇ 17 ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਅਕਾਦਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਾ ਲਿਆ ।
- ਪੰਜ ਸੁਪ੍ਰਸਿੱਧ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੂੰ ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਐਡਵਾਇਜ਼ਰੀ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤਾਂ ਜੋ ਪੀ ਐਚ ਡੀ ਦੀ ਖੋਜ ਦੇ ਮਿਆਰ ਨੂੰ ਵਧਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ ।
- ਬੀ ਟੈੱਕ ਫੂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ (ਆਨਰਜ਼) ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਦੋ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਐਮ ਓ ਯੂ ਅਧੀਨ ਕੈਨਸਸ ਸਟੇਟ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਯੂ ਐਸ ਏ ਤੋਂ ਬੇਕਰੀ ਸਾਇੰਸ ਐਂਡ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੀ ਦੋਹਰੀ ਡਿਗਰੀ (2+2 ਸਾਲ) ਸਫਲਤਾ ਪੂਰਵਕ ਸੰਪੰਨ ਕੀਤੀ । ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਕੇ

ਐਸ. ਯੂ. ਦੇ ਗਰੇਨ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਸਮਰ ਇੰਟਰਨਸ਼ਿਪ ਕਰਨ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਹਾਸਲ ਹੋਈ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਫੂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਬੇਕਰੀ ਸਾਇੰਸ ਅਤੇ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਦੋਹਰੇ ਡਿਗਰੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ।

- ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਪੱਧਰ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰਨ ਅਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿੱਚ ਉੱਤਮ ਕਿਸਮ ਦੇ ਮਾਨਵ ਸਰੋਤ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਹਿਤ ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱਧਰ ਤੇ ਵੀ ਐਵਾਰਡ/ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ ਹਾਸਲ ਕਰਕੇ ਅਹਿਮ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ :
- ਮਿਜ਼ ਜਾਗ੍ਰਿਤੀ ਗੁਪਤਾ ਨੂੰ ਫਲੋਰੀਕਲਚਰ ਅਤੇ ਲੈਂਡਸਕੇਪਿੰਗ ਵਿਸ਼ੇ ਵਿੱਚ ਡਾਕਟਰੀ ਪੱਧਰ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਫੈਲੋਸ਼ਿਪ (6 ਲੱਖ ਰੁਪਏ/ਸਾਲਾਨਾ) ਹਾਸਲ ਹੋਈ ।
- ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ 19 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ/ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ/ਸੀ ਐਸ ਆਈ ਆਰ-ਨੈੱਟ/ਏ ਆਰ ਐਸ-ਨੈੱਟ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕੀਤੀ ।
- ਪੰਜ ਪੀ ਜੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਆਈ ਪੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਪੇਟੈਂਟ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਭਰੀਆਂ ਗਈਆਂ ਜਦੋਂ ਕਿ ਪੀ ਜੀ ਖੋਜ ਅਧਾਰਤ ਤਿੰਨ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਦਾ ਵਪਾਰੀਕਰਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ।
- ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਗਾਈਡਿੰਗ ਅਤੇ ਪਲੇਸਮੈਂਟ ਸੈੱਲ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਜਨਤਕ ਅਤੇ ਨਿੱਜੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੇ 124 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਕੈਂਪਸ ਪਲੇਸਮੈਂਟ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ।

ਸਿਖਲਾਈਆਂ

- ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਧੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਅਪਨਾਉਣ ਦੀ ਦਰ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੋਂ 55 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹੈਪੀ ਸੀਡਰ ਨੂੰ ਅਪਨਾਉਣ ਦੀ ਦਰ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਖੁੰਭਾਂ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਦੀ ਦਰ 20 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਣ ਵਿੱਚ 15 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ, ਸਜਾਵਟੀ ਵਸਤਾਂ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਵਿੱਚ 45 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਅਤੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਪੇਟਿੰਗ ਵਿੱਚ 40 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਹੈ ।
- ਪੀ ਏ ਯੂ ਤੋਂ ਸਿਖਲਾਈਆਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਉੱਦਮਾਂ ਨੂੰ ਅਰੰਭ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਿੱਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਥੇ ਪੇਂਡੂ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮੌਕੇ ਵੀ ਵਧੇ ਹਨ । ਮਧੂ ਮੱਖੀ ਪਾਲਕ ਔਸਤਨ 30,000/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕਲੋਨੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ ਕਮਾ ਰਹੇ ਹਨ । ਖੁੰਭ ਉਤਪਾਦਕ ਨਵੇਂ ਯੂਨਿਟਾਂ ਤੋਂ 1.2 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੋਂ 1.5 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੁਰਾਣੇ ਯੂਨਿਟਾਂ ਤੋਂ 3.0 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ ਕਮਾ ਰਹੇ ਹਨ । ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਡੇਅਰੀ ਫਾਰਮਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ । ਬੱਕਰੀ ਅਤੇ ਸੂਰ ਪਾਲਣ ਤੋਂ ਵੀ ਕਿਸਾਨ ਚੰਗੀ ਆਮਦਨ ਹਾਸਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਮਾਨਸਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ

ਵਿੱਚ ਬੱਕਰੀ ਫਾਰਮਿੰਗ ਦੇ ਕੁਝ ਨਵੇਂ ਯੂਨਿਟ ਵੀ ਸਥਾਪਤ ਹੋਏ ਹਨ ।

- ♦ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਾਸ਼ਤਕਾਰੀ ਅਧੀਨ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਕਰਨ ਲਈ ਨੈੱਟ/ਪੋਲੀ ਹਾਊਸਿਸ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 1120 ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ । ਸਬਜ਼ੀ ਉਤਪਾਦਕ ਬੇ-ਮੌਸਮ ਦੌਰਾਨ 4000 ਵਰਗ ਮੀਟਰ ਰਕਬੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਮਲਾ ਮਿਰਚ, ਖੀਰਾ ਅਤੇ ਟਮਾਟਰ ਪੈਦਾ ਕਰਕੇ ਔਸਤਨ 1.5 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਕਮਾ ਰਹੇ ਹਨ ।
- ♦ ਹਲਦੀ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਬਾਰੇ ਸਿਖਲਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਿਖਿਆਰਥੀ ਮੱਧਮ ਦਰਜੇ ਦੇ ਹਲਦੀ ਪਾਊਡਰ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਰਾਹੀਂ 4000/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਹਾਸਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਐਲੋਵੇਰਾ, ਫਲ ਅਤੇ ਸੋਇਆ ਆਦਿ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਰਾਹੀਂ ਕਿਸਾਨ 20,000/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ 25,000/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਯੂਨਿਟ ਹਾਸਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ।
- ♦ ਕਿਸਾਨ ਬੀਬੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਦੇ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਤੋਂ ਸਿਲਾਈ, ਕਢਾਈ ਅਤੇ ਦਸਤਕਾਰੀ ਵਿੱਚ ਨਿਪੁੰਨਤਾ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਉੱਦਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ

ਆਮਦਨ ਦੇ ਪੱਧਰ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਫੁਲਕਾਰੀ ਦੀ ਕਢਾਈ ਦਸਤਕਾਰੀ ਅਤੇ ਸੋਵੀਨਿਅਰ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ 3000/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ 6000/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ, ਕੱਪੜੇ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ 3500/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ 7000/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ, ਕਢਾਈ ਅਤੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਪੇਂਟਿੰਗ ਰਾਹੀਂ 350/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ 400/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਸਮਾਨ ਅਤੇ ਸੂਟਾਂ ਦੀ ਸਿਲਾਈ ਤੋਂ 150/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਸੂਟ ਤੱਕ ਦੀ ਕਮਾਈ ਹਾਸਲ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ।

- ♦ ਸੈਲਫ ਹੈਲਪ ਗਰੁੱਪ ਬਣ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਵੀ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ । ਇਹ ਗਰੁੱਪ ਸ਼ਹਿਦ, ਹਲਦੀ, ਸੋਇਆਬੀਨ, ਕੁਦਰਤੀ ਸਿਰਕਾ, ਜੈਮ, ਮੁਰੱਬਾ, ਕੈਂਡੀ, ਬੀਵਰੇਜ (ਪੇਅ ਪਦਾਰਥ), ਪਿਉਰੀਜ਼, ਪਾਪੜ, ਵੜੀਆਂ ਅਤੇ ਸੇਵੀਆਂ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ 7 ਨਵੇਂ ਛੋਟੇ ਪੱਧਰ ਦੇ ਐਗਰੋ-ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਸਥਾਪਤ ਹੋਏ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 272 ਹੋ ਗਈ।

ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ

ਕ੍ਰਮ ਨੰ.	ਨਾਮ ਅਤੇ ਅਹੁਦਾ	ਸਮਾਂ	
		ਤੋਂ	ਤੱਕ
ਆਨਰੇਰੀ ਚੇਅਰਮੈਨ			
	ਸ਼੍ਰੀ ਸ਼ਿਵਰਾਜ ਪਾਟਿਲ, ਮਾਨਯੋਗ ਗਵਰਨਰ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਚਾਂਸਲਰ	01.07.2014	21.01.2015
	ਸ਼੍ਰੀ ਕਪਤਾਨ ਸਿੰਘ ਸੋਲੰਕੀ, ਮਾਣਯੋਗ ਗਵਰਨਰ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਚਾਂਸਲਰ	22.01.2015	30.06.2015
ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਚੇਅਰਮੈਨ			
	ਡਾ.ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ	01.07.2014	30.06.2015
ਮੈਂਬਰ			
1.	ਸ਼੍ਰੀ ਸਰਵੇਸ਼ ਕੋਸ਼ਲ, ਆਈ ਏ ਐਸ, ਚੀਫ ਸਕੱਤਰ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ	01.07.2014	30.06.2015
2.	ਸ਼੍ਰੀ ਸੁਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਆਈ ਏ ਐਸ, ਵਧੀਕ ਚੀਫ ਸਕੱਤਰ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ	01.07.2014	30.06.2015
3.	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਵਿਨੀ ਮਹਾਜਨ, ਆਈ ਏ ਐਸ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਕੱਤਰ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਵਿੱਤ ਵਿਭਾਗ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ	01.07.2014	30.06.2015
4.	ਡਾ. ਕੇ.ਕੇ ਸਿੰਘ, ਸਹਾਇਕ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਜਨਰਲ (ਪੀ ਈ), ਆਈ ਸੀ ਏ ਆਰ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ)	01.07.2014	06.07.2014
	ਡਾ. ਆਰ ਕੇ ਗੁਪਤਾ, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ, ਸੀਫੇਟ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਕੈਂਪਸ, ਲੁਧਿਆਣਾ	01.09.2014	30.06.2015
5.	ਡਾ. ਮੰਗਲ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਪੰਜਾਬ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ	01.07.2014	30.06.2015
6.	ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਨੰਦਾ, ਮਕਾਨ ਨੰਬਰ 1142, ਸੈਕਟਰ 71, ਮੋਹਾਲੀ 160071	01.07.2014	16.05.2015
		21.05.2015	30.06.2015
7.	ਡਾ. ਜੇ ਐਸ ਕੋਲਾਰ, 35-ਬੀ, ਕਿਚਲੂ ਨਗਰ, ਲੁਧਿਆਣਾ	01.07.2014	30.06.2015
8.	ਸ. ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ, ਪਿੰਡ ਛਾਉਣੀ ਕਲਾਂ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ	01.07.2014	30.06.2015
9.	ਸ਼੍ਰੀ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਰਿਆੜ, ਫਲੈਟ ਨੰਬਰ 314, ਪੰਜਾਬ ਮੰਡੀ ਬੋਰਡ ਕਲੋਨੀ, ਸੈਕਟਰ 66, ਮੋਹਾਲੀ	01.07.2014	30.06.2015
10.	ਸ਼੍ਰੀ ਜੰਗ ਬਹਾਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਘਾ, ਪਿੰਡ ਅਤੇ ਡਾਕਖਾਨਾ ਕਾਦੀਆਂ ਵਾਲੀ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ	01.07.2014	16.05.2015
		ਡਾ. ਏ ਆਰ ਸ਼ਰਮਾ, ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਤੇ ਮੈਨੇਜਿੰਗ ਡਾਇਰੈਕਟਰ, ਰਾਇਸੀਲਾ ਗਰੁੱਪ ਆਫ ਕੰਪਨੀਜ਼, ਰਾਇਸੀਲਾ ਹੈਲਥ ਫੂਡਜ਼ ਲਿਮ. ਪੂਰੀ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ	21.05.2015
11.	ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਦਾਨੇਵਾਲੀਆ ਸੁਪਤਨੀ ਸ. ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਦਾਨੇਵਾਲੀਆ ਪਿੰਡ ਅਤੇ ਡਾਕਖਾਨਾ ਦਾਨੇਵਾਲੀਆ ਸਤਕੋਸ਼ੀ, ਤਹਿਸੀਲ ਅਬੋਹਰ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ	01.07.2014	30.06.2015
ਸਕੱਤਰ			
	ਡਾ. ਪੀ ਕੇ ਖੰਨਾ, ਰਜਿਸਟਰਾਰ	01.07.2014	30.06.2015

ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ

ਅਹੁਦਾ	ਨਾਮ	ਸਮਾਂ	
		ਤੋਂ	ਤੱਕ
ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ	ਡਾ.ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ	01.07.2014	30.06.2015
ਡੀਨ ਪੋਸਟ ਗਰੈਜੂਏਟ ਸਟੱਡੀਜ਼	ਡਾ. ਗੁਰਸ਼ਰਨ ਸਿੰਘ	01.07.2014	25.02.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਨੀਲਮ ਗਰੇਵਾਲ	26.02.2015	30.06.2015
ਡੀਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.07.2014	30.06.2015
ਡੀਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇੰਜ. ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਪੀ ਪੀ ਐਸ ਲੁਬਾਣਾ	01.07.2014	28.07.2014
	ਡਾ. ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ	28.07.2014	30.06.2015
ਡੀਨ ਬੋਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ	01.07.2014	13.01.2015
	ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਸਿੱਧੂ	14.01.2015*	30.03.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਗੁਰਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਂਘਾ	30.03.2015	30.06.2015
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ	ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਗੋਸਲ	01.07.2014	30.09.2014
	ਡਾ. ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ	01.10.2014*	28.10.2014
	ਡਾ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	28.10.2014	30.06.2015
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ	ਡਾ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.07.2014*	28.10.2014
	ਡਾ. ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ	28.10.2014	30.06.2015
ਮੁਖੀ, ਕਮਿਸਟਰੀ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਕੇ ਕੇ ਚਾਹਲ	01.07.2014	07.11.2014
ਮੁਖੀ, ਬਾਟਨੀ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਐਸ ਕੇ ਬਿੰਦ	08.11.2014	30.06.2015
ਮੁਖੀ, ਪਰਿਵਾਰਿਕ ਸਰੋਤ ਪ੍ਰਬੰਧਣ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਮੁਨਿੰਦਰ ਸਿੱਧੂ	01.07.2014	30.06.2015
ਮੁਖੀ, ਐਗਰੋਨੋਮੀ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਜੀ ਐਸ ਬੁੱਟਰ	01.07.2014	22.11.2014
ਮੁਖੀ, ਪਲਾਂਟ ਪੈਥਾਲੋਜੀ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਪੁਸ਼ਪਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ	02.12.2014	30.04.2015
ਮੁਖੀ, ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.05.2015	30.06.2015
ਮੁਖੀ, ਸਿਵਲ ਇੰਜ: ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ	01.07.2014	23.09.2014
ਮੁਖੀ, ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਇੰਜ: ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਏ ਕੇ ਜੈਨ	13.10.2014	07.11.2014
ਮੁਖੀ, ਫਾਰਮ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਪਾਵਰ ਇੰਜ: ਵਿਭਾਗ	ਡਾ. ਗੁਰਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਮੇਨਜ਼	01.12.2014	30.06.2015
ਰਜਿਸਟਰਾਰ, ਸਕੱਤਰ	ਡਾ. ਪੀ ਕੇ ਖੰਨਾ	01.07.2014	30.06.2015

* ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਚਾਰਜ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਫ਼ਸਰ

ਅਹੁਦਾ	ਨਾਮ	ਸਮਾਂ	
		ਤੋਂ	ਤੱਕ
ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ	ਡਾ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ	01.07.2014	30.06.2015
ਰਜਿਸਟਰਾਰ	ਡਾ. ਪੀ ਕੇ ਖੰਨਾ	01.07.2014	30.06.2015
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ	ਡਾ. ਐਸ ਐਸ ਗੋਸਲ	01.07.2014	30.09.2014
	ਡਾ. ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ	01.10.2014*	28.10.2014
	ਡਾ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	28.10.2014	30.06.2015
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਪਸਾਰ ਸਿੱਖਿਆ	ਡਾ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.07.2014*	28.10.2014
	ਡਾ. ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ	28.10.2014	30.06.2015
ਡੀਨ, ਪੋਸਟ ਗਰੈਜੂਏਟ ਸਟੱਡੀਜ਼	ਡਾ. ਗੁਰਸ਼ਰਨ ਸਿੰਘ	01.07.2014	22.11.2014
	ਡਾ. ਗੁਰਸ਼ਰਨ ਸਿੰਘ	23.11.2014*	25.02.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਨੀਲਮ ਗਰੇਵਾਲ	26.02.2015	30.06.2015
ਡੀਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.07.2014	30.06.2015
ਡੀਨ ਖੇਤੀ ਇੰਜ: ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਪੀ ਪੀ ਐਸ ਲੁਬਾਣਾ	01.07.2014*	28.07.2014
	ਡਾ. ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ	28.07.2014	30.06.2015
ਡੀਨ ਬੇਸਿਕ ਸਾਇੰਸਜ਼ ਅਤੇ ਹਿਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਲਜ	ਡਾ. ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ (ਦੂਜੀ ਵਾਰ)	01.07.2014	28.10.2014 (ਬਤੌਰ ਡੀ ਈ ਈ ਨਿਯੁਕਤ)
	ਡਾ. ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ	29.10.2014*	13.01.2015
	ਡਾ. ਐਮ ਐਸ ਸਿੱਧੂ	14.01.2015*	30.03.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਗੁਰਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਂਘਾ	30.03.2015	30.06.2015
ਡੀਨ, ਹੋਮ ਸਾਇੰਸ ਕਾਲਜ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਂਘਾ	01.07.2014	28.02.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਨੀਲਮ ਗਰੇਵਾਲ	01.03.2015*	06.04.2015
	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਜਤਿੰਦਰ ਕਿਸ਼ਤਵਾੜੀਆ	07.04.2015	30.06.2015
ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਭਲਾਈ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਰਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਧਾਲੀਵਾਲ	01.07.2014	30.06.2015
ਲਾਇਬਰੇਰੀਅਨ	ਡਾ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ	01.07.2014*	28.02.2015
	ਡਾ. ਪੀ ਪੀ ਐਸ ਲੁਬਾਣਾ	02.03.2015*	30.06.2015
ਮਿਲਖ ਅਫ਼ਸਰ	ਡਾ. ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ	01.07.2014*	13.01.2015
	ਡਾ. ਵੀ ਐਸ ਹਾਂਸ	14.01.2015*	30.06.2015
ਕੰਪਟਰੋਲਰ	ਡਾ. (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ) ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਂਘਾ	01.07.2014*	25.08.2014
	ਡਾ. ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ	25.08.2014*	03.11.2014
	ਡਾ. ਸੰਦੀਪ ਕਪੂਰ	03.11.2014*	30.06.2015
ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ	ਡਾ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ	01.07.2014*	30.06.2015

* ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਚਾਰਜ

ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫੈਸਲੇ

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਦੀਆਂ ਪੰਜ ਮੀਟਿੰਗਾਂ (267ਵੀਂ ਤੋਂ 271ਵੀਂ) ਹੋਈਆਂ। ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਲਏ ਗਏ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫੈਸਲੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ :

(ੳ) ਸਟੈਚਿਯੂ ਵਿੱਚ ਸੋਧਾਂ

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਟੈਚਿਯੂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਧਾਰਾ 1.2 (iv), ਜੋ ਕਿ ਪੈਨਸ਼ਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਵੀਡੈਂਟ ਫੰਡਜ਼ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹੈ (ਪੈਰਾ ਏ) ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਬੀ-2/268)

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਐਕਟ ਅਤੇ ਸਟੈਚਿਯੂ ਦੇ ਚੈਪਟਰ V ਦੇ ਸ਼ਡਿਊਲ ਪਾਰਟ-III, ਜੋ ਕਿ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਅਤੇ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹੈ, ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਸੀ-6/268)

(ਅ) ਅਮਲੇ ਨੂੰ ਰਿਆਇਤ

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਮਾਡਲ ਹਾਈ ਸਕੂਲ ਕੌਣੀ (ਮੁਕਤਸਰ) ਵਿਖੇ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਸਿਵਲ ਸਰਵਿਸਿਜ਼ ਰੂਲਜ਼ ਵੋਲੀਅਮ-1, ਪਾਰਟ-1 ਦੇ ਰੂਲ 8.119 (a) ਤਹਿਤ "ਅੱਧੀ ਤਨਖਾਹ ਛੁੱਟੀ, ਕਮਿਊਟਿਡ (ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਨ) ਛੁੱਟੀ ਅਤੇ ਲੀਵ ਨਾਟ ਡਿਊ (ਛੁੱਟੀ ਬਕਾਇਆ ਨਹੀਂ) ਦੀ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਸਹਿਤ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਸੀ-2/268)

ੲ) ਹੋਰ ਫੈਸਲੇ

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਰੁਪਏ 9300-34,800+ਰੁਪਏ 4200/- ਗਰੇਡ ਪੇਅ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਬੈਂਡ ਵਾਲੀਆਂ ਫਾਰਮ ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਦੀਆਂ ਚਾਰ ਅਸਾਮੀਆਂ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਬੀ-3/267)

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਬਜਟ ਵਿੱਚ 'ਮਾਈਕ੍ਰੋਬਿਅਲ ਪ੍ਰੋਕ੍ਰਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਅਦਾਇਗੀ ਅਧਾਰ ਤੇ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਲਈ ਬੈਂਚ ਸਪੇਸ ਲੈਬਾਰਟਰੀ ਸਹੂਲਤਾਂ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਸਹਾਇਤਾ, ਆਰ ਐਫ-4 (ਪੀ ਸੀ-3100)' ਨਾਂ ਦੀ ਨਵੀਂ ਰਿਵਾਲਿਵਿੰਗ ਫੰਡ ਸਕੀਮ ਸਥਾਪਿਤ ਅਤੇ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਬੀ-1/268)

- ਸ੍ਰੀ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਨੂੰ ਵਿੱਤ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਗੈਰ-ਸਰਕਾਰੀ ਮੈਂਬਰ ਵਜੋਂ ਇੱਕ ਸਾਲ ਦੇ ਸਮੇਂ ਲਈ 01.12.2014 ਤੋਂ ਮੁੜ ਤੋਂ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

(ਸੀ-1/268)

- ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਬਜਟ ਵਿੱਚ "ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਪਨੀਰੀ ਦੀ ਵਿੱਕਰੀ, ਆਰ ਐਫ-5 (ਪੀ ਸੀ-3101) ਨਾਮ ਦੀ ਰਿਵਾਲਿਵਿੰਗ ਫੰਡ ਸਕੀਮ ਨੂੰ ਸਥਾਪਤ ਅਤੇ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ

(ਬੀ-1/269)

- ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਲ 2014-15 ਦੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਬਜਟ ਵਿੱਚ "ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਲਈ ਵਰਤੋਂ ਤੇ ਅਧਾਰਿਤ ਪੀ ਏ ਯੂ ਉਪਕਰਨਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰਾ ਬਨਾਉਣ" ਆਰ ਐਫ-6 (ਪੀ ਸੀ-3102) ਨਾਂ ਦੀ ਰਿਵਾਲਿਵਿੰਗ ਫੰਡ ਸਕੀਮ ਸਥਾਪਤ ਅਤੇ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਬੀ-2/269)

- ਸਾਲ 2012-13 ਲਈ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਆਡਿਟ ਹੋਏ ਅਕਾਊਂਟਸ ਨੂੰ ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

(ਬੀ-4/269)

- ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ ਸਾਲ 2013-14 ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟ ਨੂੰ ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਹਾਸਲ ਹੋਈ।

(ਸੀ-1/269)

- ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਸਾਲ 2015-16 ਦੇ 53531.65 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੇ ਬਜਟ ਅਨੁਮਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

(ਬੀ-1/270)

- ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਲ 2015-16 ਲਈ ਸੈਲਫ ਫਾਇਨੈਂਸਿੰਗ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਸਮੇਤ ਫੀਸਾਂ ਨੂੰ @10 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਵਧਾਉਣ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਬੀ-2/270)

- ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬੋਰਡ ਨੇ ਡਾ. ਕੇ.ਐਸ. ਗਿੱਲ, ਸਾਬਕਾ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ, ਪੀ ਏ ਯੂ, ਡਾ. ਐਸ. ਐਸ. ਪਰਿਹਾਰ, ਸਾਬਕਾ ਮੁਖੀ, ਭੂਮੀ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਅਤੇ ਡਾ. ਐਸ ਕੇ ਵਸਲ, ਸਾਬਕਾ ਸੁਪ੍ਰਿੰਟੈਂਡ ਮੱਕੀ ਵਿਗਿਆਨੀ, ਸੀ ਆਈ ਐਮ ਐਮ ਵਾਈ ਟੀ (ਵਿਸ਼ਵ ਭੋਜਨ ਇਨਾਮ ਐਵਾਰਡੀ) ਨੂੰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ ਮੌਕੇ ਡਾਕਟਰ ਆਫ ਸਾਇੰਸ (ਮਾਣ ਵਜੋਂ) ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ।

(ਸੀ-2/270)

ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫੈਸਲੇ

ਰਿਪੋਰਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ ਦੀਆਂ 11 ਮੀਟਿੰਗਾਂ (354ਵੀਂ ਤੋਂ 364ਵੀਂ) ਹੋਈਆਂ। ਅਕਾਦਮਿਕ ਕੌਂਸਲ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਲਏ ਗਏ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਫੈਸਲੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ :

- ♦ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2015-16 ਦੌਰਾਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲਿਆਂ ਵਾਸਤੇ ਆਨ ਲਾਈਨ ਅਤੇ ਆਫ ਲਾਈਨ ਸਿਸਟਮ ਵਿੱਚ ਅਪਲਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਦਾਖਲਾ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਿਆ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਸਿਸਟਮ (ਏ ਪੀ ਐਮ ਐਸ) ਪੋਰਟਲ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(ਸੀ-1/359ਵੀਂ)
- ♦ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਡਿਗਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਮੌਕੇ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਬਾਇਓਤਕਨਾਲੋਜੀ (ਆਨਰਜ਼) ਅਤੇ ਬੀ ਟੈੱਕ ਫੂਡ ਤਕਨਾਲੋਜੀ (ਆਨਰਜ਼) ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਲਈ ਅਕਾਦਮਿਕ ਲਿਬਰਾਸ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(ਸੀ-5/360ਵੀਂ)
- ♦ ਕਨਵੋਕੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਡਿਗਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਮੌਕੇ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਨਿਊਟ੍ਰੀਸ਼ਨ ਐਂਡ ਡਾਇਟਿਟਿਕਸ (ਆਨਰਜ਼), ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਫੈਸ਼ਨ ਡਿਜ਼ਾਈਨਿੰਗ (ਆਨਰਜ਼) ਅਤੇ ਬੀ ਐਸ ਸੀ ਇੰਟੀਰੀਅਰ ਡਿਜ਼ਾਈਨਿੰਗ (ਆਨਰਜ਼) ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਲਈ ਅਕਾਦਮਿਕ ਲਿਬਰਾਸ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(ਸੀ-6/360ਵੀਂ)
- ♦ ਮਾਣਯੋਗ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵਿਭਿੰਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੀ ਅਰਜ਼ੀ ਭਰਨ ਮੌਕੇ ਆਮ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਹੇਠ ਇੱਕ ਕਾਲਮ ਟ੍ਰਾਂਸਜੈਂਡਰ ਲਈ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(11/361ਵੀਂ)
- ♦ ਪੋਸਟ ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਫਾਰ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਰਿਸਰਚ ਐਂਡ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ (ਪੀ ਜੀ ਆਈ ਐਚ ਆਰ ਈ) ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2015-16 ਤੋਂ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ (ਫਲ ਵਿਗਿਆਨ) ਅਤੇ ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ (ਸਬਜ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ) ਦੇ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚ ਐਮ ਐਸ ਸੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਟ੍ਰਾਂਜਿਟ ਕੈਂਪ ਸਹਿਤ ਦਾਖਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(2/363ਵੀਂ)
- ♦ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਸਕਿੱਲ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਸੈਂਟਰ (ਨਿਪੁੰਨਤਾ ਵਿਕਾਸ ਕੇਂਦਰ) ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(14/364ਵੀਂ)
- ♦ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸੈਸ਼ਨ 2015-16 ਤੋਂ ਐਮ ਸੀ ਏ 2 ਸਾਲ ਦਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ।
(17/364ਵੀਂ)

ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ

ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਵੱਲੋਂ 576 ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨਾਵਾਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕਰਵਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਖੋਜ ਪੇਪਰ, ਕਿਤਾਬਾਂ, ਕਿਤਾਬ ਅਧਿਆਇ, ਮੈਨੂਅਲਜ਼, ਬੁਲੇਟਿਨਜ਼, ਪਾਪੂਲਰ (ਆਮ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵਾਲੇ) ਲੇਖ ਆਦਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ । ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਅਨੁਲੱਗ III ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ।

ਅਨੁਲੱਗ-1

ਮਿਲਖ ਸੰਗਠਨ ਵੱਲੋਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਕੀਤੇ ਗਏ :

ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ	ਕੀਮਤ (ਲੱਖ ਰੁਪਏ)
ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਲਈ ਬਾਇਓ ਕੰਟਰੋਲ ਲੈਬ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	44.88
ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ, ਮੋਗਾ ਵਿਖੇ ਦਫ਼ਤਰ-ਕਮ-ਲੈਬ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਹੋਸਟਲ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	36.13
ਯੂ ਐਸ ਐਫ, ਨਾਭਾ ਵਿਖੇ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਹਾਲ ਅਤੇ ਬੀਜ ਸਟੋਰ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	26.23
ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨ ਫਾਰਮ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਵਿਖੇ ਤਜਰਬਾ ਸਿਖਲਾਈ ਫੀਲਡ ਲੈਬ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਕਮਰਾ, ਕਲਾਸ ਰੂਮ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	21.89
ਖੋਜ ਸਟੇਸ਼ਨ, ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਰਹਿ ਗਈ ਚਾਰ ਦੀਵਾਰੀ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	20.67
ਆਰ ਆਰ ਐਸ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਖੇਤਰੀ ਖੋਜ ਬਿਲਡਿੰਗਜ਼/ਲੈਬਜ਼ ਨੂੰ ਨਵਿਆਉਣਾ, ਮੇਨ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਗੇਟ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਚੌਕੀਦਾਰ ਦੇ ਕਮਰੇ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	20.21
ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ਤ ਰੈਂਪ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	19.04
ਵਣ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸਰੋਤ ਵਿਭਾਗ, ਪੀ ਏ ਯੂ ਲਈ ਸਕਰੀਨ ਹਾਊਸ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	15.79
ਹਾਰਟੀਕਲਚਰ ਵਿਭਾਗ ਪੀ ਏ ਯੂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਲਈ ਲੀਫ ਅਨੈਲਿਸਿਸ ਲੈਬ ਨੂੰ ਨਵਿਆਉਣਾ	13.41
ਕੇ ਵੀ ਕੇ ਖੇੜੀ ਵਿਖੇ ਸਟਾਫ਼ ਕੁਆਟਰ ਜੋ ਕਿ 30 ਵਰਗਮੀਟਰ ਵਾਲੇ 2 ਅਤੇ 100 ਵਰਗਮੀਟਰ ਵਾਲਾ ਇੱਕ ਦੀ ਉਸਾਰੀ	13.00
ਐਫ ਆਰ ਐਸ, ਗੰਗੀਆਂ ਵਿਖੇ ਗੈਸਟ ਹਾਊਸ ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਕੁਆਟਰ ਅਤੇ ਦਫ਼ਤਰੀ ਇਮਾਰਤ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਵਿਆਉਣਾ, ਮੇਨ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਗੇਟ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਦੋ ਟਿਊਬਵੈੱਲ ਲਾਉਣਾ	12.72
ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ, ਪੀ ਏ ਯੂ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਨਵਿਆਉਣਾ	12.08
ਕੁੱਲ	256.05

ANNEXURE (ਅਨੁਲੱਗ) II

Details of faculty participation in national and international seminars, conferences, workshops, trainings, symposia etc.

COLLEGE OF AGRICULTURE

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Agronomy		
19 faculty members	National Symposium on "Agricultural Diversification for Sustainable Livelihood and Environmental Security" by Indian Society of Agronomy and Department of Agronomy, PAU, Ludhiana	November 18–20, 2014 PAU, Ludhiana
Drs Krishan Kumar Vashist, S. S. Walia, C. S. Aulakh, Simerjeet Kaur, Tarundeep Kaur, & Amandeep Singh Brar	12 th Agricultural Science Congress	February 3-5, 2015 National Dairy Research Institute (NDRI), Karnal
Entomology		
Drs P. S. Shera & Rabinder Kaur	"Launch-cum-Orientation Workshop of Network Project on Conservation of Lac Insect Genetic Resources" by ICAR	August 27-28, 2014 Institute of Natural Resins and Gums, Ranchi
Drs P. K. Chhuneja, Jaspal Singh, Harminder K Deosi & Amit Choudhary	International Symposium on "Conservation and Management of Pollinators for Sustainable Agriculture and Ecosystem Services" by V Sivaram Research Foundation, Bangalore	September 24-26, 2014 NASC Complex, New Delhi
Dr K. S. Sangha	National Seminar on "Augmenting Processing and Shelf Life of Perishable Food Products" by National Productivity Council, New Delhi	September 26, 2014 PAU, Ludhiana
	National Meeting on "New/Safer Molecules and Biocontrol Technologies for Integrated Pest Management"	February 23, 2015 National Bureau of Agricultural Insect Resources, Bangalore
Drs K. S. Suri, Jaspal Singh, Vijay Kumar, P. S. Shera & Vikas Jindal	National Symposium on "Entomology as a Science and IPM as a Technology—The Way Forward" by Entomological Society of India	November 14-15, 2014, Central Agricultural University (CAU), Arunachal Pradesh
Drs Neelam Joshi & Rabinder Kaur	International Conference on "Changing Scenario of Pest Problems in Agri-horti Ecosystem and their Management"	November 27-28, 2014 Rajasthan College of Agriculture, MPUAT, Udaipur

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Drs Ramesh Arora, K. S. Suri, Vijay Kumar, Vikas Jindal, Rubaljot Kooner, Smriti Sharma, S. K. Sahoo, Ravinder Singh Chandi & Anureet Kaur Chandi	National Symposium on "Agrochemicals for Food and Environmental Safety" by Society of Pesticide Science India	January 28-30, 2015 Indian Agricultural Research Institute, New Delhi
Drs K. S. Sangha & P. S. Shera	National Entomologists' Meet	February 5-7, 2015 Indian Institute of Natural Resins and Gums, Ranchi
Drs K. S. Sangha & Rabinder Kaur	ICAR's Annual Review Meeting of Network Project on Conservation of Lac Insect Genetic Resources	March 10, 2015 Kerala Forest Research Institute (FRI), Thrissur
30 faculty members	"4 th Congress on Insect Science" by INSAIS, ICAR & PAU, Ludhiana	April 16-17, 2015 PAU, Ludhiana
Drs Balwinder Singh, Gagan Jyot & Kousik Mandal	9 th Annual Workshop on "Monitoring of Pesticide Residues at National Level"	May 28, 2015 Kerala Agricultural University, Vellayani
	23 rd Annual Workshop on "All India Network Project on Pesticide Residues"	May 29, 2015 Kerala Agricultural University, Vellayani
Drs K. S. Sangha, Neelam Joshi, P. S. Shera, Rabinder Kaur & Sudhendu Sharma	ICAR's XXIV Biocontrol Workers' Group Meeting of AICRP on Biocontrol of Crop Pests	June 2-3, 2015 Tamil Nadu Agricultural University (TNAU), Coimbatore
Electron Microscopy and Nanoscience Lab (EMNL)		
Dr Anu Kalia	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development"	November 7-9, 2014 PAU, Ludhiana
	8 th International Conference on "Mushroom Biology and Mushroom Products" by NAAS	November 19-22 2014, New Delhi
Dr Kiran Jeet	Chandigarh Science Congress (CHASCON-2015) (State level conference) organized by Panjab University in collaboration with Academic and Research Institutes in the Chandigarh Region	February 25-27, 2015 Panjab University, Chandigarh
	4 th National Conference on "Advanced Materials and Radiation Physics" by Department of Physics, SLIET, Longowal	March 13-14, 2015 Longowal
Extension Education		
Drs R. K. Dhaliwal, R. K. Kalra, Manmeet Kaur, Dharminder Singh, V. K. Rampal, Lavleesh Garg & Pankaj Kumar	7 th National Seminar on "Sustainable Rural Livelihood: Technological and Institutional Perspective"	January 8-10, 2015 Sher-e-Kashmir University of Agricultural Sciences & Technology, Jammu, Chatha

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Fruit Science		
Dr Sandeep Singh	International Horticultural Congress by ISHS, Belgium	August 17-22, 2014 Brisbane, Australia
	ICAR's Group Meeting of Scientists Working in AICRP (Citrus)	September 2- 3, 2014 National Research Centre for Citrus, Nagpur
	North East Agri- Fair	November 13-15, 2014 CAU, Arunachal Pradesh
	ICAR's Group Discussion of Scientists Working in AICRP on Fruits	February 26 - March 1, 2015 MPUAT, Udaipur
	Round Table on Conogethes Punctiferalis and Allied Species (Series 1) by IIHR, Bengaluru	May 22, 2015 PAU, Ludhiana
Dr N. K. Arora	Sixth Indian Horticulture Congress- 2014	November 5-9, 2014 Coimbatore
Drs Anita Arora Gagandeep Kaur & M. S. Gill	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development"	November 7- 9, 2015 PAU, Ludhiana
Dr Monika Gupta	12 th Agricultural Science Congress	February 3-6, 2015 NDRI, Karnal
Drs H. S. Rattanpal & Sandeep Singh	"International Conference on Citriculture" by Bahauddin Zakariya University, Multan, Pakistan	February 11-13, 2015 Multan, Pakistan
Plant Pathology		
Mr Parminder Singh	"7 th National Seed Congress"	September 25-27, 2014 National Seed Research and Training Centre, Varanasi
Drs Amarjit Singh, Sandeep Jain & Daljit Buttar	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development" by Crop Improvement Society of India, PAU, Ludhiana along with Indian Society of Genetics and Plant Breeding, Indian Society of Plant Genetic Resources	November 7-9, 2014 PAU, Ludhiana
Drs G. S. Rattan, P P S Pannu, Vineet Kumar, N. K. Dhillon, PPK Chahal, Ms Amrinder Kaur & Mr Parminder Singh	National Symposium on "Plant Health for Sustainability in the Field and Horticultural Crops" by Indian Society of Plant Pathologists, PAU, Ludhiana	November 18-20, 2014 Citrus Research Station, Dr YSR University of Horticulture, Tirupati
Dr P. S. Sekhon	"4 th India International Potato Expo 2015" by Indian Chamber of Commerce and FAO	January 15-16, 2015 Chandigarh
Plant Breeding and Genetics		
Drs Virender Sardana, P. S. Sandhu, Pushp Sharma & Sarwan Kumar	21 st Annual Group Meet of Rapeseed-Mustard Research Workers	August 20-22, 2014 Bidhan Chandra Krishi Viswavidyalaya, Nadia

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
All members of wheat research team	53 rd All India Coordinated Wheat and Barley Improvement Project Workshop	August 22-25, 2014 Jawaharlal Nehru Krishi Vishwavidyalaya (JNKVV), Jabalpur
	International Seminar on "Enhancing Wheat and Barley Production with Special Emphasis on Nutritional Security" by JNKVV, Jabalpur and DWR	August 24, 2014 JNKVV, Jabalpur
Drs Jagmeet Kaur, Poonam Sharma, Sarvjeet Singh, Guriqbal Singh, Inderjit Singh, Ravinder Singh, Asmita Sirari & Navneet Aggarwal	ICAR's Annual Group Meet of AICRP on Chickpea	August 30 – September 1, 2014 Rajasthan Agricultural Research Institute, Durgapura,
Drs V. S. Sohu, G. S. Mavi, Damanjeet Kaur & Ritu Bala	Annual Review and Work Plan Meeting on BMZ and CSISA Wheat Breeding (Objective 4) Projects by CIMMYT	September 10-14, 2014 Kathmandu, Nepal
Dr Guriqbal Singh	National Conference on "Pulses: Challenges and Opportunities under Changing Climate Scenario" by Indian Society of Pulses Research and Development	September 29 - October 1, 2014 JNKVV, Jabalpur
Dr V. S. Sohu	2014 Generation Challenge Program (GCP) General Research Meeting by CIMMYT, Mexico	October 7-10, 2014 Rayong, Thailand
Dr Jayesh Singh	International Symposium on "New Dimensions in Agrometeorology for Sustainable Agriculture" by Association of Agro-meteorologists, Anand, India	October 16 – 18, 2014 G.B. Pant University of Agriculture & Technology (GBPUAT), Pantnagar
46 faculty members and all members of wheat research team	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development"	November 7-9, 2014 PAU, Ludhiana
All Pulses Scientists and three faculty members	National Symposium on "Agricultural Diversification for Sustainable Livelihood and Environmental Security"	November 18 – 20, 2014 PAU, Ludhiana
Dr Daman Jeet Kaur	National Symposium on "Plant Health for Sustainability in the Field and Horticultural Crop" by Indian Society of Plant Pathologists	November 18-20, 2014 CRS, Dr YSR Horticultural University, Tirupati
Drs T. S. Bains and Ravinder Singh	ICAR's Annual Group Meet of AICRP on Summer Pulses	November 21 – 23, 2014 Research Complex, Goa
Dr Beant Singh	"Interactive Workshop on Wheat and Barley Aphids and their Management"	November 24, 2014 Indian Institute of Wheat & Barley Research, Karnal
15 faculty members	12 th Agricultural Science Congress	February 3-6, 2015 NDRI, Karnal
Dr Dharminder Pathak	5 th International Conference on "Next Generation Genomics and Integrated Breeding for Crop Improvement"	February 18-20, 2015, International Crops Research Institute for Semi-Arid Tropics (ICRISAT), Hyderabad

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
	Training Workshop on "Monitoring of Confined Field Trials of Regulated GE Plants" by Ministry of Environment, Forest and Climate Change, New Delhi	May 25-26, 2015 NASC Complex, New Delhi
Dr Gurpreet Kaur	2 nd National Seminar on "Sustainable Agricultural Development" by Society of Economic Development	March 3, 2015 PAU, Ludhiana
Dr S. S. Kandhola	ICAR's Annual Group Meet of All India Coordinated Research Network on Potential crops	April 10-11, 2015 Orissa University of Agriculture & Technology (OUAT), Bhubaneswar
Drs G. S. Mangat, Navjot Sidhu, J. S. Lore, P. S. Sarao & G. Mahajan	50 th Golden Jubilee Rice Research Group Meeting by ICAR	April 11-15, 2015 Directorate of Rice Research, Hyderabad
Drs Gaurav Kumar Taggar, Ravinder Singh, H. K. Cheema & Beant Singh	4 th Congress on Insect Science (CIS-4)	April 16-17, 2015 PAU, Ludhiana
Drs S. K. Dhillon, Pankaj Sharma & Sukhpreet Singh	Annual Group Meeting of Sunflower	April 16-18, 2015 OUAT, Bhubaneswar
Drs B. S. Gill, Poonam Sharma & Navneet Aggarwal	ICAR's Annual Group Meet of AICRP on Soybean	May 9 – 11, 2015 Amravati
Drs Jagmeet Kaur, Veena Khanna, Sarvjeet Singh, T. S Bains, Guriqbal Singh, Inderjit Singh, Ravinder Singh & Asmita Sirari	ICAR's Annual Group Meet of AICRP on Pigeonpea and MULLaRP	May 22 – 24, 2015 Birsra Agricultural University, Ranchi
Dr G. Mahajan	Annual Meet of NAAS	June 4, 2015 NASC Complex, New Delhi
School of Climate Change and Agricultural Meteorology		
Dr L.K Dhaliwal	DST's Sixth Meeting of Programme Advisory Committee on Atmospheric Sciences	July, 30-31, 2014 CSIR-National Institute of Oceanography, Goa
Drs L.K. Dhaliwal & Sarabjot K. Sandhu	International Symposium on "New Dimensions in Agriculture for Sustainable Agriculture" by Association of Agro-meteorologists	October 16-18, 2014 GBPUAT, Pantnagar
Drs L.K. Dhaliwal, P.K. Kingra & Som Pal Singh	National Symposium on "Agriculture Diversification for Sustainable Livelihood and Environmental Security"	November 18–20, 2014 PAU, Ludhiana
Drs L.K. Dhaliwal & Som Pal Singh	12 th Agricultural Science Congress on Sustainable Livelihood Security for Small Farmers	February 3-6 2015, NDRI, Karnal
	"PSCT Workshop cum-Interactive Meeting" by Punjab State Council for Science & Technology (PSCT), Chandigarh	March 17, 2015 PSCT, Chandigarh
Drs Som Pal Singh & K.K. Gill	"TROPMET 2015" by IMD and Panjab University, Chandigarh	February 15-18, 2015 Chandigarh

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Soil Sciences		
Drs S.S. Kukal, M.J. Singh & M.S. Kahlon	"Symposium on NRM and Sustainable Hill Farming"	July 23- 24, 2014 SKUAST, Jammu
Dr H.S. Thind	IFAD-IRRI Traveling Seminar and Workshop	August 29 -September 6, 2014, PAU, Ludhiana
10 faculty members	79 th Annual Convention of Indian Society of Soil Science	November 24-27, 2014, ANGRAU, Hyderabad
Vegetable Sciences		
Dr Neena Chawla	National Symposium on "Nutritionally Sensitive and Environmentally Sustainable Agriculture for India's Food and National Security; Challenges and Opportunities"	August 23, 2014 National Academy of Agricultural Research Management, Hyderabad
Drs M. S. Dhaliwal S. K. Jindal & Abhishek Sharma	"Asian Solanaceous Round Table- 2014" by Asia & Pacific Seed Association (APSA)	September 9-10, 2014 Hotel The Lalit Ashok, Bengaluru
Drs S. P. Sharma R. K. Dhall & Hira Singh	National Seminar on "Augmenting Processing and Shelf Life of Perishable Food Products" by National Productivity Council, New Delhi	September 26, 2014 PAU, Ludhiana
Dr M. S. Dhaliwal	Agriculture Innovation Project (AIP) Planning Meet by AVRDC- PAU	October 8-10, 2014 PAU, Ludhiana
	"6 th Indian Horticulture Congress" by Horticultural Society of India	November 6- 9, 2014 TNAU, Coimbatore
	"4 th India International Potato Expo" by Indian Chamber of Commerce	January 15-16, 2015 Chandigarh
Drs V. K. Vashisht & S. P. Sharma	National Symposium on "Emerging Problems" by Central Potato Research Institute (CPRI), Shimla	November 1- 2, 2014 CPRI, Shimla
Drs Mamta Pathak & V. K. Vashisht	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development" by CISI, ISGPB, ISPGR, ICAR, MTAI & PAU	November 7-9, 2014 PAU, Ludhiana
Dr R.K. Dhall	Brain Storming Session on "Crop Improvement, Production Technology, Seed Production and Processing Of Garlic"	November 29, 2014 National Horticultural Research & Development Foundation, Nasik
Drs Neena Chawla & Mamta Pathak	"XII Agricultural Science Congress" by ICAR, New Delhi and NDRI, Karnal	February 3-6, 2015 NDRI, Karnal
Dr S. K. Jindal	"49 th Annual Convention of ISAE" and Symposium on "Engineering Solutions for Sustainable Agriculture and Food Processing by Indian Society of Agricultural Engineers"	February 23-25, 2015 PAU, Ludhiana
Dr Sandeep Kaur	"4 th Congress on Insect Science (CIS-4) - Entomology for Sustainable Agriculture"	April 16-17, 2015 PAU, Ludhiana
Dr Rajinder Singh	National Symposium on "Modern Agro-technologies for Nutritional Security and Health"	April 21-23, 2015 Dr YS Parmar, University of Horticulture and Forestry, Solan

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Drs Kulbir Singh, T. S. Dhillon, Rajinder Singh, Abhishek Sharma, Sandeep Kaur & Neena Chawla	XXXIII rd Group Meeting of AICRP(VC)	May 19-24, 2015 Indian Institute of Vegetable Research, Varanasi

COLLEGE OF AGRICULTURAL ENGINEERING AND TECHNOLOGY

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Drs Rajan Aggarwal, Satish K. Gupta & Er. Aseem Verma	"Atomic Energy for Sustainable Agriculture and Happiness"	September 9, 2014 PAU, Ludhiana
Drs A.K. Singh, Satish K. Gupta, A.K. Jain & Er. Aseem Verma	National Seminar on "Augmenting Processing and Shelf Life of Perishable Food Products"	September 26, 2014 PAU, Ludhiana
Drs Rajan Aggarwal, Satish K. Gupta & Vishal Bector	"FICCI India Innovation Growth Programme"	December 10, 2014 Park Plaza, Ludhiana
60 faculty members from COAE&T	49 th Annual Convention of ISAE and International Symposium on "Engineering Solutions for Sustainable Agriculture and Food Processing"	February 23-25, 2015 PAU, Ludhiana
Er. Aseem Verma & Drs J. P. Singh, Samanpreet Kaur, Arun Kaushal, Sunil Garg, Nilesh Biwalkar, Rajan Aggarwal & A.K. Jain	Seminar on "Geospatial Technology in Natural Resource Management" by Punjab Remote Sensing Centre	March 17-18, 2015 Ludhiana
Civil Engineering		
Er. Manpreet Kaur	National Workshop on "Application of GIS in Transportation Systems" by Department of Civil Engineering, PEC University of Technology, Chandigarh, under TEQIP-II Sponsored	August 22, 2014 Chandigarh
	Training Programme on "Limit State Design of Steel Structures based on IS:800-2007" by Department of Civil Engineering, National Institute of Technical Teachers Training and Research, Chandigarh	October 29-31, 2014 Chandigarh
	International Workshop on "Emerging Trends in Dynamics and Earthquake Engineering" by Department of Civil Engineering, IIT Delhi	December 20- 21, 2014 New Delhi
Er. Satinder Kaur Khattria	UGC sponsored "General Orientation Programme" by UGC Academic Staff College, Panjab University, Chandigarh	November 25 - December 22, 2014 Chandigarh
Er. Satinder Kaur Khattria & Er. Manpreet Kaur	Refresher Course on "Recent Advances in Civil and Structural Engineering" by UGC Academic Staff College, Department of Civil Engineering, Jadavpur University, Kolkata	January 2-22, 2015 Kolkata
Farm Machinery and Power Engineering		
Dr Manjeet Singh	12 th International Conference on Precision Agriculture by International Society of Precision Agriculture (ISPA), Sacramento, USA	July 20-23, 2014 USA

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Er. Aseem Verma	Seminar on "Intellectual Property Business in Agricultural Technologies and Knowledge Products"	January 15, 2015 PAU, Ludhiana
Drs Gursahib Singh Manes, Baldev Dogra & Anoop Kumar Dixit	30 th Workshop of AICRP on FIM	February 4-6, 2015 TNAU, Coimbatore
Mechanical Engineering		
Dr V. P. Sethi	National Conference on "Farm Mechanization, Post- Harvest Technology and Controlled Environment Smart Farming (AgriCon-2014)" by Confederation of Indian Industries	December 19- 20, 2014 Hilton, Chennai
Dr V. P. Sethi	International Conference, Training and Expo - 2015 on "Soilless Gardening, India" by Hydroponic and Greenhouse Association of India	February 14-15, 2015 EPI Centre, Gurgaon
	International Conference on "Recent Advances in Bio-Energy Research (ICRABR-2015)" S. Swarn Singh National Institute of Renewable Energy, Kapurthala	March 14-17, 2015 Kapurthala
Er. Rupinder Pal Singh	Innovative Research in "Mechanical, Electrical, Electronics, Civil, Computer Science and Information Technology" by Krishi Sanskriti,	May 16-17, 2105 JNU, New Delhi
Processing and Food Engineering		
Dr M. S. Alam & Er. Rohit Sharma	"30 th Annual Workshop of AICRP on Post- harvest Technology"	January 6-9, 2015 UAS, Bangalore
School of Electrical Engineering and Information Technology		
Er. Harpreet Kaur	TEQIP-II sponsored Faculty Development Program on "Recent Computing Paradigms" by Department of Computer Science & Engineering, Guru Nanak Dev Engineering College, Ludhiana	July 7- 11, 2014 PAU, Ludhiana
Er. Lokesh Jain	"Chandigarh Science Congress" by Chandigarh Administration & Panjab University	February 25-27, 2015 Chandigarh
Soil and Water Engineering		
Dr Rajan Aggarwal	"Annual Workshop of NICRA"	July 3-5, 2014 New Delhi
	National Symposium on "Agriculture Diversification for Sustainable Livelihood and Environmental Security"	November 18-20, 2014 PAU, Ludhiana
	National Conference on "Groundwater Management and Assessment in Deccan Basaltic Terrain"	January 3- 4, 2015 M.S.P. Mandal's Deogiri College, Aurangabad

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
	"Urban Waste Water Management for Safe Use of Agriculture"	March 9-10, 2015 Indian Institute of Waste Management (IIWS), Bhubaneshwar
	Workshop on "Managing Water Cycle including Rain Water Storage for Sustained Water Productivity in Plains" under the sub-programme "Revival of Village Ponds"	May 27- 28, 2015 PAU, Ludhiana
All faculty from the Department of SWE	Attended "USAID funded Agriculture Innovation Project Planning Meet" organized by AVRDC, Hyderabad.	October 8-10, 2014 PAU, Ludhiana
Dr K.B. Singh	"79 th Annual Convention of Indian Society of Soil Science" by PJT State Agricultural University and ANGRAU, Hyderabad	November 24-27, 2014 Hyderabad
Drs J. P. Singh & Arun Kaushal	Workshop on "Environment and Water Conservation"	January 28, 2015 PAU, Ludhiana
Drs Angrej Singh, Sanjay Satpute & Rajan Aggarwal	"12 th Agricultural Science Congress- Sustainable Livelihood Security of Small Holder Farmers"	February 3-6, 2015 NDRI, Karnal

COLLEGE OF BASIC SCIENCES AND HUMANITIES

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Agricultural Journalism, Languages & Culture		
Ms Sumedha Bhandari	National Seminar on "Challenges before Indian Education System and Solutions and Redraft of National Education Policy Commission"	August 3, 2014 Shiksha Sanskriti Uthan Nyas, Punjab
	"11 th International Business Conference" by Multani Mal Modi College, Patiala	November 7- 8, 2014 Patiala
Dr Ashoo Toor	"National Seminar on Literature in the Emerging Contexts of Technology and Culture"	February 25- 26, 2015 Punjabi University, Patiala
	"International Seminar on Literature in the Emerging Contexts of Technology and Culture"	March 25-27, 2015 Punjabi University, Patiala
Dr Sarabjeet Singh	"All India Media Educators Conference"	April 2-4, 2015 Jaipur University, Jaipur
Dr Sheetal Thapar	National Seminar on "Social Computing Phenomenon and its Implications"	April 18, 2015 GGNIMT, Ludhiana
Drs Jagdish Kaur, Sheetal Thapar, Sarabjeet Singh, Ashoo Toor & Ms Sumedha Bhandari	3 rd All India Conference on "Linguistics and Folklore (Theme: Emerging Trends in Linguistics and Folklore)" in association with Punjabi Linguistics Punjabi Association, Patiala	May 28- 29, 2015 PAU, Ludhiana
Dr Jagdish Kaur	World Punjabi Conference-2015 by PUBPA+KALM Foundation, Brampton (Canada)	June 14, 2015 Canada
	2 nd Canadian Punjabi Conference-2015 by Punjabi Cultural Heritage, Canada, Punjabi Haiku Forum	June 21, 2015 Canada

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Botany		
Drs Jagmeet Kaur, Nirmaljit Kaur & Navita Ghai	"Current Trends in Plant Sciences with Special Reference to Phycology and Mycology"	October 28- 29, 2014 Panjab University, Chandigarh
Drs Seema Bedi & Nirmaljit Kaur	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development"	November 7-9, 2014 PAU, Ludhiana
Drs Nirmaljit Kaur & Shalini Jhanji	"Sustainable Solutions for Access to Safe Water: Promoting Innovation and Collaboration"	January 22- 23, 2015 PAU, Ludhiana
Drs S. K. Thind & Nirmaljit Kaur	"12 th Agricultural Science Congress"	February 3-6, 2015 NDRI, Karnal
Dr S. K. Thind	"XIII International Conference on Agricultural and Food Engineering"	March 9-10, 2015 Miami, USA
Chemistry		
Dr K. K. Chahal	National Symposium on "Agrochemicals for Food and Environment Safety"	January 28-30, 2015 IARI, New Delhi
Drs K.K. Chahal & Anita Garg	"18 th Punjab Science Congress"	February 7-9, 2015 Desh Bhagat University, Mandi Gobindgarh
Dr Manpreet Kaur	National Conference on "Advanced Materials and Radiation Physics" by SLIET	March 13-14, 2015 Longowal, Sangrur
Math, Stat. & Physics		
Dr Rajiv Kumar	"XXI DAE BRNS High Energy Physics Symposium" by DAE-IIT Guwahati	December 8-12, 2014 Guwahati
	"3 rd Belle Analysis Workshop 2015" by IIT, Madras	March 9-17, 2015 Madras
Dr Gurjeet Singh	National Conference on "Recent Trends and Developments in Statistics (NCRTDS)" by Department of Statistics, M.D. University, Rohtak	February 21-23, 2015 M.D. University, Rohtak
Dr Amrit Kaur Mahal	National Seminar on "Sustainable Agricultural Development" by Society of Economics & Development	March 3, 2015 PAU, Ludhiana
Microbiology		
Dr Priya Katyal	"Afro-Asian Congress on Microbes for Human and Environment Health"	September 29 - October 1, 2014 Amity University, Noida
	Workshop on "Anaerobic Bioprocesses for Energy and Environment"	December 16-26, 2014
Dr G.S. Kocher	"National Conference on Microbiology"	October 2-4, 2014 RR College, Kolhapur
Dr Seema Garcha	"International Conference on Emerging Trends in Biotechnology and XIth Convention of BRSI" by Biotechnology Research Society of India BRSI and JNU, New Delhi	November 6-9, 2014 New Delhi

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
	"Annual Convention of BRSI"	December 4-7, 2014 JNU, New Delhi
Drs P.P. Sahota, H.S. Sodhi, Priya Katyal, S.K. Gosal & M. Gangwar	National Symposium on "Crop Improvement for Inclusive Sustainable Development"	November 7-9, 2014
Drs H.S. Sodhi & S. Kapoor	"8th International Conference on Mushroom Biology and Mushroom Products" by MSI, Solan	November 19-22, 2014
Dr M. Gangwar	"International Science Congress"	December 8- 9, 2014 Pacific University, Udaipur
Drs Priya Katyal & Seema Garcha	"5th Agriculture Science Congress"	February 5-8, 2015
Dr S.K. Gosal	"18th Punjab Science Congress"	February 7-9, 2015 Desh Bhagat University, Gobindgarh
Dr H.S. Sodhi	"XVIIth Annual Workshop of AICRP Mushrooms" by DMR and ICAR	June 29-30, 2015 Directorate of Mushroom Research, Solan
School of Business Studies		
Drs Gagandeep Banga & Khushdeep Dharni	International Conference on "Corporate Social Responsibility"	January 31, 2015 Punjab University Regional Centre, Ludhiana
Drs Pratibha Goyal & Sukhmani	National Seminar on "Sustainable Agricultural Development" by Society of Economics & Development	March 3, 2015 PAU, Ludhiana
Zoology		
Dr D.K. Kocher	"7th National Conference on Recent Advances in Chemical, Biological and Environmental Sciences"	January 30- 31, 2015 M. M. Modi College, Patiala
	"4th Insect Science Congress"	April 16-17, 2015 PAU, Ludhiana
Drs Tejdeep Kaur, Manoj Kumar, Rajwinder Singh & Navdeep Kaur	"18th Punjab Science Congress" by Punjab Academy of Sciences	February 7-9, 2015 Desh Bhagat University, Mandi Gobindgarh
Drs Tejdeep Kaur & Manoj Kumar	"Geospatial Technology in Natural Resource Management" by Indian Society of Remote Sensing, Ludhiana	March 17-18, 2015 Ludhiana

COLLEGE OF HOME SCIENCE

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Twenty two faculty members	46 th National Conference of Nutrition Society of India on "Nutritional Approaches for Combating Non -Communicable Diseases" by DMC & Hospital, Ludhiana and NSI Hyderabad	November 6-8, 2014 DMC & Hospital, Ludhiana

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Drs Vandana Gandotra & Surinderjit Kaur	18 th Punjab Science Congress	February 7-9, 2015 Desh Bhagat College, Gobindgarh
Drs Ritu Gupta, Sharanbir Kaur, Sumeet Grewal & Surbhi Mahajan	ICAR's Refresher Course on "Computer Applications"	May 27 - June 16, 2015 CCSHAU, Hisar
Apparel and Textile Science		
Drs Sandeep Bains & Devinder Kaur	ICAR's Short Course on "Application of Electrospun Nano Fibres in Crop Health and Post-Harvesting Technology"	September 15 – 24, 2014 Central Institute for Research on Cotton Technology, Matunga, Mumbai.
Drs Sumeet Grewal & Surbhi Mahajan	National Conference by Department of Fashion and Textile Technology, International College for Girls, The IIS University, Jaipur	September 19- 20, 2014 The IIS University, Jaipur.
	International Conference on "Technical Textiles and Non Wovens"	November 6-8, 2014 Indian Institute of Technology, Delhi
Dr Sandeep Bains	Commonwealth Parliamentary (CPA) Workshop for Chairpersons on "Parliamentary Agriculture Committee for the India, Asia and South East Asia Regions" by Institute of the University of Greenwich and Govt. of Punjab	October 29 -31, 2014 Chandigarh
Drs Sandeep Bains & Sumeet Grewal	International Conference on "Application of Nano – Materials in Textiles Enhancing health, Wellbeing and Sustainability – Opportunities, Challenges and Future Directions"	April 23 – 25, 2015 University of Baroda, Vadodra
Family Resource Management		
Dr Ritu Gupta	International Conference on "Ergonomics Intervention for Reducing Work Related Musculo Skeletal Disorders among Women involved in Papad Rolling Activity."	August 1-3, 2014 Bangalore
Drs Narinderjit Kaur & Harpinder Kaur	National Training on "Advanced Instrumentation in Ergonomics for Occupational Fitness and Capacity"	June 2 -5, 2015 National Institute of Occupational Health (ICMR), Ahmedabad
Food and Nutrition		
Drs Sonika Sharma & Harpreet Kaur	Summer School on "Food Quality and Safety: Recent Advances in Evaluation Techniques" by ICAR, New Delhi	August 5– 25, 2014 CIPHET, Ludhiana
Nine Faculty Members	National Seminar on "Augmenting Processing and Shelf Life of Perishable Food Products"	September 26, 2014 PAU, Ludhiana
Drs Anita Kochhar, Jaswinder Brar & Navjot Kaur	International Conference on "Innovative Bakery Products"	December 12-13, 2014 Taj Hotel, New Delhi

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Drs Anita Kochhar & Sonika Sharma	Silver Jubilee Seminar on "Present Status and Future Strategies for Processing and Value Addition of Agril. Commodities"	December 19- 20, 2014 CIPHET, Ludhiana
Drs Balwinder Sadana & Sonika Sharma	47 th Annual National Conference of Indian Dietetics Association	December 20- 21, 2014 AIIMS, New Delhi
Home Science Extension and Communication Management		
Drs Ritu Mittal & Preeti Sharma	Sensitization Workshop on "Societal Fellowship Scheme of DST, GOI for Women Empowerment" by Punjab State Council for Science and Technology, Chandigarh	February 4, 2015 Panjab University, Chandigarh
Dr Preeti Sharma	Training on "Technology Impact Analysis and New Methods in Extension Education" by ICAR-NAARM, Hyderabad	February 17-21, 2015 PAU, Ludhiana
Human Development		
Dr Tejpreet Kang	National Conference on "Threats to Human Rights: The Intervention Strategies by Global Society" by Indian Psychometrics and Educational Research Association, Patna	September 21- 22, 2014 Harprasad Institute of Behavioral Studies, Agra
	International Conference on "Agriculture, Food Engineering and Environmental Sciences- Sustainable Approaches" by Krishi Sanskriti	May 9-10 2015 Jawaharlal Nehru University, New Delhi
Drs Tejpreet Kang, Seema Sharma, Sarita Saini & Deepika Vig	3 rd International Conference on "Psychology and Allied Sciences" by Indian Association of Health, Research and Welfare & Amity Institute of Psychology and Allied Sciences, Amity University, Noida	September 25-27, 2014 Amity University, Noida

M S Randhawa Library

Name of teacher(s)	Programme/organizing agency	Date and Venue
Dr Yogita Sharma	Workshop on "E-books and Discovery Solutions" by EBSCO Information Services India Pvt. Ltd., New Delhi	August 6, 2014 Chandigarh
	Bilingual International Conference on "Information Technology Yesterday, Today and Tomorrow" by DESIDOC, DRDO, Delhi	February 19-21, 2015 Patel Chest Institute, Delhi
	60 th ILA International Conference on "Embedded Librarianship and Technological Changes of Digital Age"	April 8-10, 2015 A C Joshi Library, Panjab University, Chandigarh
Mr Sanjeev Kumar,	Regional Training and Awareness Programme on "Jgate@CeRA" by ICAR-DKMA, New Delhi and Informatics India Pvt. Ltd., Bangalore	September 29, 2014 NASC, Pusa, New Delhi
	Bilingual International Conference on "Information Technology Yesterday, Today and Tomorrow" by DESIDOC, DRDO, Delhi	February 19-21, 2015 Patel Chest Institute, Delhi

Mr Sanjeev Kumar and Dr Yogita Sharma	National Seminar on "Impact of ICT on Social Science"	January 23- 24, 2015 GNDU, Amritsar
Ms Suniti Bala	International Conference on "Digital Literacy"	February 5- 6, 2015 Bhutta College of Education, Bhutta
	Workshop on "Indian Agricultural Research Journal and TEEAL: A Way Forward" by DKMA, ICAR, New Delhi	May 4, 2015 NASC Complex, PUSA, New Delhi
Mr Amit Kumar	International CALIBER 2015 Conference on "Innovative Librarianship: Adapting to Digital Realities" by HPU, Shimla, IAS, Shimla and INFLIBNET Centre, Ahmedabad	March 12-14, 2015 IIAS, Shimla

ANNEXURE (ਅਨੁਲੱਗ) III

LIST OF PUBLICATIONS

College of Agriculture

Research Paper in Indian and Foreign Journals

- Aggarwal N, Singh A, Singh S P and Kang J S (2015). Heat utilization vis-à-vis crop performance of mechanically transplanted rice (*Oryza sativa* L) as affected by tillage systems and nitrogen levels. *J Agromet*. **17**: 84- 89. **(NAAS rating 6.16)**
- Aggarwal N, Singh G, Ram H and Khanna V (2014). Effect of post-emergence application of imazethapyr on symbiotic activities, growth and yield of blackgram (*Vigna mungo*) cultivars and its efficacy against weeds. *Indian J Agron*. **59**: 421-426. **(NAAS rating 5.0)**
- Aggarwal N, Ram H and Singh G (2014). Heat utilization, irrigation efficiency and productivity of soybean (*Glycine max* L. Merrill) as influenced by sowing dates, sowing methods and seeding rates. *Prog Res*. **9**: 16-21.
- Ahmed Z and Dhatt K K (2014). Genetic variability and association studies among yield contributing traits in gladiolus (*Gladiolus hybridus* Hort.) under sub-tropical conditions of Punjab, India. *Applied Biological Research*. **16**: 186-191.
- Ahmed Z, Dhatt K K and Singh K (2014). Comparative performance of cultivars for post harvest attributes of gladiolus (*Gladiolus hybridus* Hort L.). *Indian J Applied Research*. **12**: 79-81.
- Akoijam R, Singh B and Mandal K (2014). Development and validation of a quick, easy, cheap, effective, rugged and safe method for the determination of imidacloprid and its metabolites in soil. *J of Chromatographic Science*. **53**. **(NAAS rating 6.79)**
- Ali A M, Thind H S, Sharma S and Singh V (2014). Prediction of dry direct-seeded rice yields using chlorophyll meter, leaf color chart and Green Seeker optical sensor in north-western India. *Field Crops Research*. **161**: 11-15. **(NAAS rating 8.47)**
- Ali A M, Thind H S, Sharma S and Singh Y (2015). Site-specific nitrogen management in dry direct-seeded rice using chlorophyll meter and leaf colour chart. *Pedosphere*. **25**: 72-81. **(NAAS rating 7.23)**
- Ali A M, Thind H S, Singh V and Singh B (2015). A framework for refining nitrogen management in dry direct-seeded rice using Green Seeker optical sensor. *Computers and Electronics in Agriculture*. **110**: 114-120. **(NAAS rating 7.77)**
- Aulakh C S, Gill M S and Walia S S (2014). Effect of on-farm nutrient sources on organic maize productivity and soil health. *Indian J Ecol*. **41**: 192-193. **(NAAS rating 4.47)**
- Bains T S and Gill R K (2014). Component traits influencing seed yield in some indigenous and exotic lines of mungbean. *Pl Arch*. **14**: 733 – 737.
- Bala R, Kumar S, Bains N S and Sharma I (2015). Development of disease resistant bread wheat (*Triticum aestivum*) line in background of PBW 343 and genetics of karnal bunt free trait. *Indian Phytopathology*. **68**: 42-44.
- Benbi D K and Yadav S K (2015). Decomposition and carbon sequestration potential of different rice residue-derived by-products and FYM in sandy loam soil. *Communication in Soil Science & Plant Analysis*. DOI: 10.1080/00103624.2015.1069322. **(NAAS rating 6.42)**
- Benbi D K, Kaur A and Kiranvir (2014). Decomposition of particulate organic matter is more sensitive to temperature than the mineral associated organic matter. *Soil Biology & Biochemistry*. **70**: 183-192. **(NAAS rating 9.96)**
- Bhagat D, Sharma P, Sirari A and Kumawat K C (2014). Screening of *Mesorhizobium* spp. for control of Fusarium wilt in chickpea *in vitro* conditions. *Int J Curr Microbiol Appl Sci*. **3**: 923-930.

- Bharaj TS, Mangat GS, Kaur R, Singh K and Singh N (2015) PR123: a new high yielding variety of superfine rice (*Oryza sativa* L.). *Agric Res J* **52**: 98-99 (NAAS rating 5.88)
- Bhatt R and Kukal S S (2015). Delineating soil moisture dynamics as affected by tillage in wheat, rice and establishment methods of rice during intervening period. *J of Applied and Natural Science*. **7**: 364-368. (NAAS rating 5.08)
- Bhatt R and Kukal S S (2015). Soil moisture dynamics during intervening period in rice-wheat sequence as affected by different tillage methods at Ludhiana, Punjab, India. *Soils and Environment*. **34**: 82-88. (NAAS rating 4.50)
- Bhattacharya A, Saini U, Joshi R, Kaur D, Pal AK, Kumar N, Gulati A, Mohanpuria P, Yadav SK, Kumar S, Ahuja PS. **2014**. Osmotin-expressing transgenic tea plants having improved stress tolerance and are of higher quality. *Transgenic Res*. **23**: 211-223 (NAAS rating 8.28)
- Bhullar M S, Kaur S, Kaur T and Jhala A J (2015). Integrated weed management in potato (*Solanum tuberosum*) using straw mulch and atrazine. *Hortic Technol*. **25**: 335-339. (NAAS rating 6.62)
- Bons H K, Kaur N and Rattanpal H S (2015). Quality and quantity improvement of citrus: Role of growth regulators. *Intl J Agric Env Biotech*. **8**: 433-447. (NAAS rating 4.10)
- Brar A S, Buttar G S, Jhanji D, Sharma N, Vashist K K, Mahal S S, Deol J S and Singh G (2015). Water productivity, energy and economic analysis of transplanting methods with different irrigation regimes in Basmati rice (*Oryza sativa* L) under north-western India. *Agric Water Manage*. **158**: 189-195. (NAAS rating 8.20)
- Brar B S, Dheri G S, Lal R, Singh K and Walia S S (2015). Cropping system impacts on carbon fractions and accretion in typic ustochrept soil of Punjab, India. *J of Crop Improvement*. **29**: 281-300. (NAAS rating 5.12)
- Brar H S and Bhullar M S (2014). Weed dynamics and dry seeded rice productivity in relation to sowing time, variety and weed control in sub- tropical and semi-arid region of Punjab. *Int J Agri Env Biotech*. **7**: 191-414. (NAAS rating 4.10)
- Brar H S and Singh R (2015). Brassica cultivars. *J of Oilseed Brassica*. **6**: 249-256.
- Brar H S and Singh R (2015). Host plant resistance in chickpea against gram pod borer, *Helicoverpa armigera* (Hübner) under field and laboratory conditions. *J Food Leg*. **28**: 69-72.
- Chahal K K, Sandhu A K and Kang B K (2014). Vetiver oil and its fractions as straw grain protectants. *Pesticide Research J*. **26**: 206-211. (NAAS rating 4.16)
- Chahil G S, Mandal K, Sahoo S K, Battu R S and Singh B (2014.) Risk assessment of cyfluthrin and imidacloprid in chickpea pods and leaves. *Ecotoxicology and Environmental Safety*. **101**: 177-183. (NAAS rating 8.20)
- Chahil G S, Mandal K, Sahoo S K and Singh B (2015). Risk assessment of mixture formulation of spirotetramat and imidacloprid in chilli fruits. *Environmental Monitoring and Assessment*. **187**: 4105. (NAAS rating 7.68)
- Chandi R S, Kumar V, Dhawan A K and Saini S (2015). Economic impact of dissemination of management strategies for sucking insect pests on transgenic cotton in Punjab, India. *Acta Phytopathologica et Entomologica Hungarica*. **50**: 93-104.
- Chauhan B S, Kaur P, Mahajan G, Randhawa R K, Singh H, and Kang M S (2014). Global warming and its possible impact on agriculture in India. *Adv in Agron*. **123**: 65-121.
- Chauhan S K, Sharma R, Singh B and Sharma S C (2015). Biomass production, carbon sequestration and economics in on-farm poplar plantations in Punjab, India. *J of Applied and Natural Science*. **7**: 452-458. (NAAS rating 5.08)
- Cheema A K, Bedi S, Sahi G K, Singh K, Sharma S and Brar A S (2015). Biochemical characterization of a ril population of rice (*Oryza sativa* L) under direct-seeded aerobic and transplanted conditions. In: *Proc Natl Acad Sci, India*. Sect B: Biol Sci DOI 10.1007/s40011-015-0528-7. (NAAS rating 6.40)
- Cheema H K, Kang B K and Singh B (2015). Baseline toxicity of insecticides against tobacco caterpillar, *Spodoptera litura* (Fabricius). *Pestic Res J*. **27**: 84-87. (NAAS rating 4.16)
- Choudhary S, Kaur J, Singh S and Ghai N (2014.) Variations in morpho-physiological and yield attributes of kabuli chickpea genotypes in relation to seed size. *Indian J Pl Physiol*. **19**: 28-35. (NAAS rating 4.66)

- Choudhury B U, Sharma B D, Mukhopadhyay S S, and Verma B C (2015). Pedosphere degradation due to seasonal water logging in south-western Punjab. In: *Proc Natl Acad Sci, India. Sect B: Biol Sci.* DOI: 10 1007/s40011-015-0530-0. **(NAAS rating 6.00)**
- Chouksey H, Sardana V, Tiwari A K and Singh A (2014). LAI, PAR and SPAD values of cultivars of Indian mustard (*Brassica juncea*) as influenced phosphorus levels. *International J of Current Microbiology and Applied Sciences.* **3:** 322-329.
- Chhuneja P, Arora K, Kaur P, Kaur S and Singh K (2014). Characterization of wild emmer wheat *Triticum dicoccoides* germplasm for vernalization alleles. *J. Plant Biochem. Biotechnol.* **24:** 249-253. **(NAAS rating: 6.81)**
- Chhuneja P, Yadav B, Stirnweis D, Hurni S, Kaur S, Elkot A F, Keller B, Wicker T, Sehgal S, Gill B S and Singh K (2014). Fine Mapping of powdery mildew resistance genes PmTb7A.1 and PmTb7A.2 In *Triticum boeoticum* (Boiss.) using the shotgun sequence assembly of chromosome 7AL. *Theor. Appl. Genet.* **128:** 2099-2111 **(NAAS rating: 9.51)**
- Debasish S, Kukal S S and Bawa S S (2014). SOC stock and fractions in relation to landuse and soil depth in degraded Shiwaliks of lower Himalayas. *Land Degradation and Development.* **25:** 407-416. **(NAAS rating 8.06)**
- Dhaliwal H S, Kaur A, and Thakur A (2015). Investigations on growth, fruit yield and physico-chemical attributes of aonla (*Emblia officinalis* Gaertn). *Indian J Ecol.* **42:** 108-112. **(NAAS rating 4.47)**
- Dhaliwal J K, Saroa G S and Dhaliwal S S (2015). Sustainability of basmati-wheat sequence under intensive management of nutrients and its effect on yield and uptake of Zn, Cu, Fe and Mn. *Ecology, Environment and Conservation.* **21:** 789-794. **(NAAS rating 5.02)**
- Dhaliwal M K, Dhaliwal S S, Shukla A K, Gupta R K and Sikka R (2015). Long term effect of manure and fertilizers on depth wise distribution of DTPA-extractable Zn, Cu, Fe and Mn under rice-wheat system. *Indian J of Ecology.* **42:** 73-79. **(NAAS rating 4.47)**
- Dheri G S, Lal R and Verma S (2015). Effects of nitrogen fertilizers on soil air concentration of N₂O and corn growth in a greenhouse study. *J of Crop Improvement.* **29:** 95-105. **(NAAS rating 5.12)**
- Dogra A K, Kaur J and Gill B S (2014). Photoperiodic dynamics alters biomass accumulation and its partitioning in soybean (*Glycine max* L Merrill) genotypes under sub-tropical Punjab conditions. *Int J Adv Res.* **2:** 322-342.
- Elkot A F A, Chhuneja P, Kaur S, Saluja M, Keller B and Singh K (2014). Marker assisted transfer of two powdery mildew resistance genes PmTb7A.1 and PmTb7A.2 from *Triticum boeoticum* (Boiss.) to *Triticum aestivum* (L.). *PLoS ONE* 10: e0128297. doi:10.1371/journal.pone.0128297. **(NAAS rating: 9.53)**
- Fikru M, Mekbib F, Kumar S, Ahmed S, Chahota R K, Sharma T R, Singh S, Gill R K and Kumar A (2014). Identification of molecular markers associated with rust (*Uromyces vicia-fabae* Pers) resistance genes in lentil (*Lensculinaris* sub sp *culinaris*). *Canadian J Pl Prot.* **2:** 27-36.
- Gangwar M, Kaur N, Saini P and Kalia A (2015). The diversity, plant growth promoting and anti-microbial activities of endophytic actinomycetes isolated from *Emblia aofficinalis* Gaertn. *Intl J Adv Res.* **3:** 1062-1071.
- Gaikwad K B, Singh N, Bhatia D, Kaur R, Bains NS, Bharaj TS and Singh K (2014). Yield-enhancing heterotic QTL transferred from wild species to cultivated rice *Oryza sativa*. *PLoS ONE* 9: e96939. doi:10.1371. **(NAAS rating: 9.53)**
- Ghai N, Kaur R, Pahwa K, Kaur J and Singh I (2014). Ameliorative effects of salicylic acid on some physiological and biochemical attributes in mashbean (*Vigna mungo* L. Hepper) under NaCl stress. *Int J Adv Res.* **2:** 942-955.
- Gill J S and Kaur G (2015). Infusion of single bud chip planting technique for sugarcane propagation. *Indian J Econ Dev.* **11:** 227-232.
- Gill K K, Babuta R, Kaur N, Kaur P and Sandhu S S (2014). Thermal requirement of wheat crop in different agro-climatic regions of Punjab under climate change scenarios. *Mausam.* **65:** 417-424. **(NAAS rating 6.15)**
- Gill K K, Kiran R and Paul S (2014). Meteorological model for rice yield forecasting in Ludhiana region. *Ind J of Ecol.* **41:** 257-261.
- Gill P P S, Jawandha S K, Kaur N and Verma A (2014). Changes in fruit colour of dusehari mangoes during ethephon induced ripening. *Intl J Agric Env Biotech.* **8:** 97-101. **(NAAS rating 4.1)**

- Gill P P S, Jawandha S K, Kaur N and Verma A (2015). Changes in quality attributes of mango in response to different ripening temperature regimes. *Eco Env & Cons.* **2:** 91-95. **(NAAS rating 5.02)**
- Gill R K, Singh I, Singh S and Singh P (2014). Studies on combining ability for grain yield and component traits in *kharif* urdbean. *Legume Res.* **37:** 575-579. **(NAAS rating 6.14)**
- Goswami S, Bala A, Thind T S, Raheja S, Kaur R and Hunjan M (2014). Non-target effects of fungicides. *Rev Plant Pathol.* **6:** 501-518. **(NAAS rating N.A)**
- Goyal A, Kalia A and Sodhi H S (2015). Selenium stress in *Ganoderma lucidum*: A scanning electron microscopy appraisal. *Afr J Microbiol Res.* **9:** 855-862. **(NAAS rating 5.0)**
- Grewal G K, Gill R I S, Dhillon G P S and Vikal Y (2014). Molecular characterisation and genetic diversity analysis of *Populus deltoids* Bartrex Marsh clones using SSR markers. *Indian J of Biotechnology.* **13:** 388-397. **(NAAS rating 6.51)**
- Grewal M S, Chawla J S and Gill G K (2015). Notification of crop varieties and registration of germplasm, Maize hybrid PMH5. *Indian J Genet.* **75:** 275-276.
- Grover S, Grewal S K, Gupta A K and Taggar G K (2014). Exploring the potential of seed flour from pigeonpea genotypes to retard the growth and development of *Helicoverpa armigera*. *J Appl Nat Sci.* **6:** 633-637. **(NAAS rating 5.08)**
- Gupta A K, Seneviratne J M, Bala R, Jaiswaland J P and Anil Kumar (2015). Alteration of genetic makeup in Karnal bunt (*Tilletia indica*) pathogen of wheat in presence of host determinant(s). *Plant Pathol J.* **31:** 1-11.
- Gupta N and Gill M S (2015). Effect of intensity of pruning on yield and fruit quality of ber (*Zizyphus mauritiana* L) cv Umran. *Intl J Agric Env Biotech.* **8:** 69-72. **(NAAS rating 4.1)**
- Hu G, Koh J, Yoo M, Pathak D, Chen S and Wendel J F (2014). Proteomics profiling of fiber development and domestication in upland cotton (*Gossypium hirsutum* L). *Planta.* **240:** 1237-1251. **(NAAS rating 9.38)**
- Hunjan M S, Singh P P and Lore J S (2014). Virulence frequencies of *Xanthomonas oryzae* pv *oryzae* on different sets of rice differentials under Punjab agro-ecological zones. *Indian Phytopath.* **67:** 20-25. **(NAAS rating 4.59)**
- Hunjan M S, Singh P P and Lore J S (2015). Extracellular polysaccharide production underlining aggressiveness of *Xanthomonas oryzae* pv *oryzae* infecting rice. *Indian Phytopath.* **68:** 120-122. **(NAAS rating 4.59)**
- Jalota S K, Vashisht B B, Kaur H, Kaur S and Kaur P (2014). Location specific climate change scenario and its impact on rice-wheat cropping system. *Agricultural Systems.* **131:** 77-86. **(NAAS rating 8.45)**
- Jawandha S K, Singh H, Thakur A, Gill P P S and Arora A (2014). Effect of low temperature and calcium applications on the post harvest quality of peach. *Ecol Env Cons.* **20:** 1153-1157. **(NAAS rating 5.02)**
- Jawandha S K, Gill P P S, Verma A and Kaur N (2014). Influence of chemicals on quality of peach fruit, stored at low temperature. *J Env Biosci.* **28:** 227-229. **(NAAS rating 4.2)**
- Jawandha S K, Singh H, Arora A and Singh J (2014). Effect of modified atmosphere packaging on storage of Baramasi lemon (*Citrus limon* (L) Burm). *Intl J Agric Env Biotech.* **7:** 635-638. **(NAAS rating 4.1)**
- Jindal J and Singh G (2015). Effect of time of application of insecticides for the management of *Chilo partellus* (Swinhoe) in *Kharif* maize. *Indian J of Entomology.* **77:** 86-87. **(NAAS rating 4.30)**
- Jordan KW *et al.* (2015) A haplotype map of allohexaploid wheat reveals distinct patterns of selection on homoeologous genomes. *Genome Biology* **16:** 48. **(NAAS rating – 16.81)**
- Jyot G, Mandal K and Singh B (2015). Effect of dehydrogenase, phosphatase and urease activity in cotton soil after applying thiamethoxam as seed treatment. *Environmental Monitoring and Assessment.* **187:** 4432. **(NAAS rating 7.68)**
- Jyot G, Mandal K, Chahil G S and Singh B (2014). Persistence and risk assessment of emamectin benzoate residues on okra fruits and soil. *Environmental Technology.* **35:** 1736-1743. **(NAAS rating 7.61)**
- Kafle S, Sharma P K and Kingra P K (2014). Phenological development and solar energy utilization by *kharif* maize (*Zea mays* L.) as influenced by organic and inorganic sources of nitrogen. *Agric Res J.* **52:** 206-207.

- Kalia A and Parshad V R (2015). Novel trends to revolutionize preservation and packaging of fruits/fruit products: Microbiological and nanotechnological perspectives. *Crit Revs Fd Sci Nutr.* (Journal no. C119). **55:** 159-182. **(NAAS rating 11.55)**
- Kapoor R (2014). Genetic variability and association studies in guar [*Cyamopsis tetragonoloba* (L) Taub) for green fodder yield and quality traits. *Electronic J Plant Breed.* **5:** 294-299. **(NAAS rating 4.19)**
- Kaur A and Dhaliwal L K (2014). Agro-climatic indices of rice (*Oryza sativa* L.) under different dates of planting. *Prog Res.* **9:** 222-227.
- Kaur A and Dhaliwal L K (2014). Growth parameters and yield attributing characters of PR-118 (V1) and PR-116 (V2) varieties of rice (*Oryza sativa* L.) as influenced by different planting methods. *J Applied and Natural Sci.* **6:** 755-762.
- Kaur A and Joshi N (2014). Conidial production of *Beauveria bassiana* on agricultural products and effect of storage temperature on its formulation. *African J of Microbiological Research.* **8:** 3164-3170. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur A, Dhaliwal L K and Singh S (2014). Microclimatic variations under different planting methods of rice (*Oryza sativa* L.). *Int J of Farm Sci.* **4:** 24-32.
- Kaur A, Sandhu JS (2015) High throughput in vitro micropropagation of sugarcane (*Saccharum officinarum* L.) from leaf spindle leaf roll segment: Cost analysis for agri-buisness industry. *Plant Cell Tissue Organ Culture* **120:** 339-350 **(NAAS rating 8.61)**
- Kaur A, Sharma V K, Sirari A, Kaur J, Singh G, and Kumar P (2015). Variability in *Fusarium oxysporum* f sp *ciceris* causing wilt in chickpea. *African J Microbiol Res.* **9:** 1089-1097. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur D, Sharma P and Dhillon G (2014). Screening of phenotypic and functional traits of soybean rhizobia. *J Pure Appl Microbiol.* **8:** 2927-2934. **(NAAS rating 6.07)**
- Kaur G, Kalia A and Sodhi H S (2014). Biosynthesis, characterization and anti-bacterial effect of *Pleurotus florida* mediated silver nanoparticles. *Ind J Appl Res.* **4:** 78-80.
- Kaur G, Sharma P and Sirari A (2015). *In vitro* antagonism of soil and chickpea nodule isolates against *Fusarium oxysporum* f sp *ciceris* in chickpea. *Afr J Microbiol Res.* **9:** 360-364. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur G, Sharma S and Singh B (2014). Response surface analysis for the preparation of modified flours using twin screw extrusion cooking. *Int J Food Eng.* DOI 10 1515/ijfe-2012-0112. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur H and Singh G (2014). Influence of plant population on growth and productivity of soybean (*Glycine max* (L) Merrill). *J Res Punjab Agri Univ.* **51:** 86-88.
- Kaur H, Mohan C, Vikal Y and Singh M (2014). Pathogenic and molecular characterization of *Fusarium moniliforme* Sheld, the incitant of Fusarium maize stalk rot in the Punjab state of India. *Maydica.* **59:** 290-297. **(NAAS rating 6.0)**
- Kaur J, Gosal S K and Kaur P (2014). Effects of climate change on plant associated microbial communities and enzyme activities. *African J of Micro Res.* **8:** 3087-3093.
- Kaur J, Kalia A, Kaur A and Singh N (2015). Antimycotic activity of biogenically synthesised metal and metal oxide nanoparticles against plant pathogenic fungus *Fusarium moniliforme*. *Afr J Microbiol Res* (accepted). **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur J, Pannu P P S and Sharma S (2014). Morphological, biochemical and molecular characterization of *Gibberella fujikuroi* isolates causing *Bakanae* disease of basmati rice. *Indian J of Mycology and Plant Pathology.* **44:** 78-82. **(NAAS rating 4.0)**
- Kaur K and Kaur P (2015). Direct seeded rice for sustainable agriculture in Punjab. *Indian J Econ Dev.* **2:** 71-77. **(NAAS rating 4.01)**
- Kaur L, Gill K K, Kingra P K and Sirari A (2014). Understanding syntonic relationship of foliar diseases of green gram with weather variables. *Arch Phytopathol Pl Prot.* DOI: 10 1080/03235408 2013 817073. **47.**
- Kaur M, Dhaliwal H S, Thakur A, Singh G and Kaur M (2015). *In vitro* plantlet formation in Carrizo citrange: A promising citrus rootstock. *Indian J Hort Sci.* **72:** 1-6. **(NAAS rating 6.11)**

- Kaur N and Bhullar M S (2015). Changes in soil microflora with herbicides application in autumn sugarcane based intercropping systems. *Indian J of Ecology*. **42**: 156-159. **(NAAS rating 4.47)**
- Kaur N and Bhullar M S (2015). Harvest time residues of pendimethalin and oxyfluorfen in vegetables and soil in sugarcane-based intercropping systems. *Environ Monit Assess*. **187**: 221-226. **(NAAS rating 7.68)**
- Kaur N, Bhullar M S and Gill G (2015). Weed management options for sugarcane-vegetable intercropping systems in north-western India. *Crop Prot*. **74**: 18-23. **(NAAS rating 7.5)**
- Kaur N, Bhullar M S, Phutela R P and Mahal A K (2014). Soil microbial communities as influenced by intercropping and herbicide application in autumn sugarcane. *J Pure Appl Microbial*. **8**: 2395-2401. **(NAAS rating 6.05)**
- Kaur N, Kumar A, Kaur K, Kaur S, Gupta A K and Singh I (2014). Abiotic stress tolerance of chickpea depends upon antioxidative potential and nutritional quality of seeds. In: *Proc Natl Acad Sci India*. Sect B: Biol Sci. DOI: 10.1007/s40011-014-0382-z. **(NAAS rating 6.40)**
- Kaur N, Sharma P and Sharma S (2015). Co-inoculation of *Mesorhizobium* sp. and plant growth promoting rhizobacteria *Pseudomonas* sp as bio-enhancer and bio-fertilizer in chickpea (*Cicer arietinum* L.). *Legume Res*. DOI: 10.5958/0976-0571.2015.000995. **(NAAS rating 6.14)**
- Kaur N, Singh B and Gill R I S (2014). Optimizing agronomic requirements of arvi (*Colocasia esculenta* L. Schott) under different agroforestry tree species in Punjab. *Indian J of Agroforestry*. **16**: 32-35. **(NAAS rating 4.50)**
- Kaur P and Bala A (2014). Development of crop-weather-pest calendars for rice crop in Punjab. *J Res Punjab Agric Univ*. **51**: 18-27.
- Kaur P and Kang B K (2015). Baseline data for insecticide resistance monitoring in tobacco caterpillar, *Spodopteralitura* (Fabricius) (Lepidoptera: Noctuidae) on cole crops in Punjab, India. *International J of Scientific Research*. **4**: 4-7. **(NAAS rating 9.24)**
- Kaur P K, Kaur J and Saini H S (2015). Antifungal potential of *Bacillus vallismortis* r2 against different phytopathogenic fungi. *Spanish J of Agricultural Research*. **13**: 1004-1014. **(NAAS rating 6.7)**
- Kaur P, Bala A, Sandhu S S and Gill K K (2015). Yield gap in rice and wheat productivity in different agro-climatic zones of Punjab. *J of Agromet*. **17**: 127-130. **(NAAS rating 6.16)**
- Kaur P, Kaur J, Kaur S, Singh S and Singh I (2014). Salinity induced physiological and biochemical changes in chickpea (*Cicer arietinum* L.) genotypes. *J Appl Nat Sci*. **6**: 578-588. **(NAAS rating 5.08)**
- Kaur P, Kaur K and Bhullar M S (2014). Quantification of penoxsulam in soil and rice samples by matrix solid phase extraction and liquid-liquid extraction followed by HPLC-UV method. *Environ Monit Assess*. **186**: 7555-7563. **(NAAS rating 7.59)**
- Kaur R J, Sharma S and Kaur G (2014). Processing and quality evaluation of tortilla and corn chips. *Asian Resonance*. **3**: 197-202.
- Kaur R, Gupta A K and Taggar G K (2014). Induced resistance by oxidative shifts in pigeonpea (*Cajanus cajan* L.) following *Helicoverpa armigera* (Hubner) herbivory. *Pest Manag Sci* (wileyonlinelibrary.com). DOI: 10.1002/ps3851. **(NAAS rating 8.79)**
- Kaur R, Gupta A K and Taggar G K (2014). Inhibitory potential of pigeonpea (*Cajanus cajan* L.) α -amylase inhibitor against α -amylases from diverse sources. *Biopestic Int*. **10**: 160-168. **(NAAS rating 4.35)**
- Kaur R, Gupta A K and Taggar G K (2014). Nitrate reductase and nitrite as additional components of defense system in pigeonpea (*Cajanus cajan* L.) against *Helicoverpa armigera* herbivory. *Pestic Biochem Physiol*. (<http://dx.doi.org/10.1016/j.pestbp.2014.08.005>). **(NAAS rating 8.01)**
- Kaur R, Gupta A K and Taggar G K (2014). Characterization and inhibition studies of *Helicoverpa armigera* (Hubner) gut α -amylase. *Pest Manag Sci*. DOI: 10.1002/ps.3911. **(NAAS rating 8.79)**
- Kaur R, Gupta A K and Taggar G K (2014). Zinc could be an important factor determining resistance against *Helicoverpa armigera* in pigeonpea (*Cajanus cajan* L.). *Curr Sci*. **107**: 1871-1875. **(NAAS rating 6.83)**

- Kaur R, Kular J S and Chandi R S (2014). Effect of population levels of *Thrips tabaci* on different plant characters in cotton. *Indian J of Plant Protection* **42**: 211-218.
- Kaur R, Mandal K, Kumar R and Singh B (2015). Analytical method for estimation of fipronil and its metabolites in vegetables using QuEChERS and gas chromatography mass spectrometry. *J of Association of Official Analytical Chemists - J. AOAC Int.* **98**: 464-471. **(NAAS rating 7.39)**
- Kaur S and Jawandha S K (2014). Effect of chemicals and modified atmosphere packaging on storage behaviour of Baramasi lemon fruits under ambient conditions. *J Env Biosci.* **28**: 175-181. **(NAAS rating 4.2)**
- Kaur S and Sharma P (2015). Biochemical characterization of Indian mustard (*Brassica juncea* L.) genotypes in response to moisture stress and irrigation modules. *J of Oilseed Brassica.* **6**: 265-272.
- Kaur S, Aggarwal R, Jalota S K, Vashisht B B and Lubana P P S (2014). Estimation of groundwater balance using soil-water-vegetation model and GIS. *Water Resources Management.* DOI: 10 1007/s11269-014-0756-2. **(NAAS rating 8.46)**
- Kaur S, Jalota S K, Kaur H, Vashisht B B, Jalota U R and Lubana P P S (2015). Evaluation of statistical corrective methods to minimize bias at different time scales in a regional climate model driven data. *J of Agrometeorology.* **17**: 29-35. **(NAAS rating 6.15)**
- Kaur S, Jawandha S K and Singh H (2014). Response of baramasi lemon to various post-harvest treatments. *Intl J Agric Env Biotech.* **7**: 895-902. **(NAAS rating 4.1)**
- Kaur S, Kang S S, Sharma A and Sharma S (2014). First report of pepper mottle virus infecting chilli pepper in India. *New Disease Reports.* **30**: 14.
- Kaur S, Sharma B, Gupta A K, Kaur S and Kaur J (2014). Nodule metabolism in cold stress tolerant and susceptible chickpea cultivars. *Symbiosis.* **64**: 33-42. **(NAAS rating 6.94)**
- Kaur S, Singh S and Mohan C (2015). Impact of crop establishment and weed control on disease infestation and rice productivity. *Ecol Environ Conserv.* **21**: 163-166. **(NAAS rating 5.02)**
- Khetrpal V, Chawla N. and J.S. Sandhu (2015) Effect of nutrient limitation on bio-synthesis of capsaicin. *International Journal of Advanced Research* **3**: 1223-1230
- Kim D H, Kashyap M, Rathore A, Das R R, Parupalli S, Upadhyaya H D, Gaur P M, Singh S, Kaur J, Yasin M and Varshney R K (2014). Phylogenetic diversity of *Mesorhizobium* in chickpea. *J Biosci.* DOI: 10 1007/s12038-014-9429-9. **39**: 513-517. **(NAAS rating 7.94)**
- Kooner R, Mahajan BVC and Dhillon W S (2014). Heavy metal contamination in vegetables, fruits, soil and water-A critical review. *International J of Agriculture, Environment and Biotechnology.* **7**: 603-612. **(NAAS rating 4.10)**
- Kulkarni KP, Vishwakarma C, Sahoo S P, Lima J M, Prasad M N, Dokku R N, Gacche, Mohapatra, Robin S, Sarla N, Seshashayee M, Singh A K, Singh K, Singh N K and Sharma R P (2014). A substitution mutation in OsCCD7 cosegregates with dwarf and increased tillering phenotype in rice. *J. Genetics* **93**: 389-401. **(NAAS rating: 7.01)**
- Kumar A, Sangha K S and Dhillon G P S (2015). Screening of 19 genotypes of *Eucalyptus* spp. against gall wasp (*Leptocybe invasa*) in north-western India. *J Forestry Research* (Published online April 24, 2015). DOI:10 1007/s11676-015-0052-x. **(NAAS rating 7.01)**
- Kumar P, Singh K, and Kaur P (2015). Economic impact of front line demonstration on pulses in Punjab – A step towards diversification. *Indian J Econ Dev.* **2**: 111-116. **(NAAS rating 4.01)**
- Kumar P, Uppal R S, Ram H and Bedi S (2015). Impact of varieties and nutrient application of nitrogen, copper and manganese on yield attributes of wheat. *Indian J of Fertilizers.* **11**: 60-69.
- Kumar R, Singh J and Uppal S K (2015). Intercropping of medicinal and high value crops in autumn sugarcane (*Saccharum* sp. hybrid) for higher productivity and profitability. *Indian J of Agronomy.* **60**: 61-64. **(NAAS rating 5.0)**
- Kumar R, Singh K, Singh B and Aulakh S S (2014). Mapping groundwater quality for irrigation in Punjab, north-west India, using geographical information system. *Environmental Earth Science.* **71**: 147-161. **(NAAS rating 7.5)**

- Kumar S, Bala R, Mishra C N, Gupta V, Singh S, Bains N S, Saharan M S, Tiwari V and Sharma I (2014). Yield evaluation of karnal bunt near isogenic lines (NILs) developed in the back ground of wheat variety PBW 343. *Crop Improv.* **41**: 21-25.
- Kumar S, Pannu P P S and Bains N S (2014). PCR based detection of latent infection of *Puccinia striiformis f sp tritici* in wheat. *PI Dis Res.* **29**: 108-111.
- Kumar V and Grewal G K (2015). Laboratory evaluation of transgenic Bt cotton (cry1Ac +cry2Ab genes) and non-Bt cotton against neonates, first and second instar larvae of *Spodoptera litura* Fab. *Phytoparasitica.* **43**: 177-187.
- Kumar V, Chandi R S, Bhullar H S and Dhawan A K (2014). Pyriproxyfen against whitefly, *Bemisia tabaci* (Gennadius) on tomato. *Pesticide Research J.* **26**: 144-149.
- Kumar V, Dhaliwal R K and Kaur M (2015). Scientists' perception regarding effect of climate change on agriculture. *Indian J of Soil Conservation.* **43**: 192-196. **(NAAS rating 4.96)**
- Kumar V, Dhawan A K and Shera P S (2014). Field efficacy of insect growth regulator, pyriproxyfen against sucking insect pests and predatory complex on Bt cotton. *Pesticide Research J.* **26**: 12-19. **(NAAS rating 4.16)**
- Lore J S and Jain J (2014). Evaluation of elite breeding lines and some land races for resistance to emerging pathotypes of *Xanthomonas oryzae pv oryzae* causing bacterial blight of rice. *PI Dis Res.* **29**: 63-67.
- Lore J S, Jain J and Mangat G S (2014). Evaluation of rice germplasm for multiple disease resistance under artificial inoculation conditions. *Indian J Genet.* **74** (Suppl): 670-673.
- Mahajan G and Chauhan B S (2015). Weed control in dry direct-seeded rice using tank mixtures of herbicides in South Asia. *Crop Protection.* **72**: 90-96.
- Mahajan G and Khurana M P S (2014). Enhancing productivity of dry-seeded rice (*Oryza sativa* L.) in north-west India through foliar application of iron and potassium nitrate. *Vegetos.* **27**: 15-21.
- Mahajan G, Poonia V and Chauhan B S (2014). Integrated weed management using planting pattern, cultivar, and herbicide in dry-seeded rice (*Oryza sativa* L.) in northwest India. *Weed Science.* **62**: 350-359.
- Mahajan G, Ramesha M S and Chauhan B S (2014). Response of rice genotypes to weed competition in dry direct-seeded rice in India. *The Scientific World J.* Article ID 641589. 8 pages. (<http://dx.doi.org/10.1155/2014/641589>).
- Mahajan G, Ramesha M S and Chauhan B S (2015). Genotypic differences for water-use efficiency and weed competitiveness in dry direct-seeded rice (*Oryza sativa* L.). *Agronomy J.* **107**: 1573-1583.
- Mandal K, Kaur R and Singh B (2014). Development of thin layer chromatographic technique for qualitative and quantitative analysis of fipronil in different formulations. *J of Liquid Chromatography and Related Technologies.* **37**: 2746-2755. **(NAAS rating 6.57)**
- Mandal K, Kaur R, Sahoo S K, Arora R and Singh B (2014). Degradation pattern and risk assessment of chlorantraniliprole on berseem (*Trifolium alexandrinum* L.) using high performance liquid chromatography. *Chemosphere.* **12**: 100-104. **(NAAS rating 9.14)**
- Manisha, Thind T S, Kaur R, Kaur H and Kaur J (2014). Efficacy of plant extracts against Fusarium wilt of tomato. *Indian J of Ecology.* **41**: 206-208. **(NAAS rating 4.47)**
- Mansotra P, Sharma P and Sharma S (2015). Bioaugmentation of *Mesorhizobium cicer*, *Pseudomonas spp.* and *Piriformospora indica* for sustainable chickpea production. *Physiol Mol Biol Pl.* DOI: 10.1007/s12298-015-0296-0. **(NAAS rating 4.63)**
- Mansotra P, Sharma P, Sirari A and Sharma S (2015). Impact of *Piriformospora indica*, *Pseudomonas* species and *Mesorhizobium cicer* on growth of chickpea (*Cicer arietinum* L.). *J Appl Nat Sci.* **7**: 373-380. **(NAAS rating 5.08)**
- Marcussen T *et al.* (2014) Ancient hybridizations among the ancestral genomes of bread wheat. *Science* 345: 1250092-1 to 4 **(NAAS rating – 20.0)**
- Mayer KFX *et al.* (2014) A chromosome-based draft sequence of the hexaploid bread wheat genome. *Science* 345: 1251788-1 to 11 **(NAAS rating – 20.0)**

- Mukhopadhyay S S (2014). Nanotechnology in agriculture: Prospects and constraints. *Nanotechnology: Science and Applications*. **7**: 63–71.
- Panday M, Singh T and Kang J S (2015). Competitive indices of bed planted wheat based intercropping systems as influenced by row orientations and different intercrops. *Res Crops*. **16**: 95-100. **(NAAS rating 6.0)**
- Pandey Mand Singh T (2015). Effect of intercropping systems and different levels of nutrients on dry matter accumulation and physiological growth parameters of bed planted wheat (*Triticum aestivum L.*). *Indian J Sci Technol*. **8**: 1-6. **(NAAS rating 4.06)**
- Pandey S and Gill R S (2014). Efficacy of some new insecticides against major insect pests of stored wheat. *J of Insect Science*. **27**: 208-214.
- Pandey S, Sharma S, Sandhu S S and Arora R (2015). Development and food consumption of some lepidopteran pests under increased temperature conditions. *J of Agrometeorology*. **17**: 36-42. **(NAAS rating 6.16)**
- Pankaj S C, Sharma P K and Kingra P K (2014). Thermal energy requirement and heat use efficiency of barley varieties under different dates of sowing. *Indian J Ecol*. **41**: 247-251. **(NAAS rating 4.47)**
- Pannu P P S, Kumar S, Mohan C, Meeta M, Bhardwaz S C, Kaur H and Singh G (2014). Present situation of yellow rust in Punjab and evaluation of fungicides for its management. *J Res*. **51**: 278-282.
- Parkash S, Mahajan G, Sharma N and Sardana V (2015). Enhancing grain yield and nitrogen-use efficiency in rice through foliarly applied gibberellic acid in dry-direct-seeded rice. *J Crop Improvement*. **29**: 65-81.
- Pask A, Joshi A K, Manès Y, Sharma I, Chatrath R, Singh G P, Sohu V S, Mavi G S, Sakuru V S P, Kalappanavar I K, Mishra V K, Arun B, Mujahid M Y, Hussain M, Gautam N R, Barma N C D, Hakim A, Hoppitt W, Trethowan R and Reynolds M P (2014). A wheat phenotyping network to incorporate physiological traits for climate change in South Asia. *Field Crops Research*. **168**: 156-167.
- Pathania N, Gosal S. K. Gosal, Saroa G. S. Saroa and Vikal Y (2014) Molecular characterization of diazotrophic bacteria isolated from rhizosphere of wheat cropping system from central plain region of Punjab. *Afr. J. Microbiol. Res.* **8**: 862-871. **(NAAS rating 5.0)**
- Pathania P C, Sidhu A K and Park K T (2015). Checklist of family Lecithoceridae (Microlepidoptera: Gelechioidea) from India (Part-III). *ZSI e-NEWS*. 1-25. **(NAAS rating 4.0)**
- Prakash S, Mahajan G, Sharma N and Sardana V (2015). Enhancing grain yield and nitrogen- use efficiency in rice through foliarly applied gibberellic acid in dry-direct-seeded rice. *J of Crop Improvement*. (<http://www.tandfonline.com/loi/wcim20>).
- Raliya R, Tarafdar J C, Mahawar H, Kumar R, Gupta P, Mathur T, Kaul R K, Kumar P, Kalia A, Gautam R, Singh S K and Gehlot H S (2014). ZnO nanoparticles induced exopolysaccharide production by *B subtilis* strain JCT1 for arid soil applications. *Intl J Biological Macromolecules*. **65**: 362-368. **(NAAS rating 8.60)**
- Ram H, Malik S S, Dhaliwal S S, Kumar B and Singh Y (2015). Growth and productivity of wheat affected by phosphorus-solubilizing fungi and phosphorus levels. *Plant Soil Environ*. **61**: 122-126.
- Ram H, Singh G and Aggarwal N (2014). Grain yield, nutrient uptake, quality and economics of soybean (*Glycine max*) under different sulphur and boron levels in Punjab. *Indian J Agron*. **59**: 101-105. **(NAAS rating 5.0)**
- Rana S, Jindal V, Mandal K, Kaur G and Gupta V K (2015). Thiamethoxam degradation by *Pseudomonas* and *Bacillus* strains isolated from agricultural soils. *Environmental Monitoring and Assessment*. **187**: 4532. **(NAAS rating 7.68)**
- Randhawa N, Kaur J, Singh S and Singh I (2014). Growth and yield in chickpea (*Cicerarietinum L.*) genotypes in response to water stress. *African J Agri Res*. **9**: 982-992. **(NAAS rating 4.0)**
- Rani R, Sharma V K, Lore J S and Pannu P P S (2015). Cultural studies on *Ustilaginoidea virens*, the incitant of false smut of rice (*Oryza sativa*). *Ind J Agri Sci*. **85**: 888-891.
- Ram Hari, sohu VS, Cakmak I, Singh K, Buttar GS, Sodhi GPS, Gill HS, Bhagat I, Singh P, Dhaliwal SS and Mavi GS (2015) Agronomic fortification of rice and wheat grains with zinc for nutritional security. *Current Science* **109**: 1171-1176 **(NAAS rating 6.83)**

- Rattanpal H S and Sidhu G S (2014). Plant growth, yield and quality of Kinnow mandarin on ten rootstocks. *Indian J Ecol.* **41**: 105-108. **(NAAS rating 4.47)**
- Rattanpal H S and Sidhu G S (2015). Development of low seeded kinnow through mutation breeding. *Agric Res J.* **52**: 198-199.
- Ruchika B, Kaur M, Goyal M, Sohu R S and Satyavathi CT (2014). Pearl millet for health and nutritional security. *Electronic J of Plant Breeding.* **5**: 573-576. **(NAAS rating 4.19)**
- Sahoo S K, Mandal K, Kumar R and Singh B (2014). Analysis of fluopicolide and propamocarb residues on tomato and soil using QuEChERS sample preparation method in combination with GLC and GCMS. *Food Analytical Methods.* **7**: 1032-1042. **(NAAS rating 7.97)**
- Sandhu P S, Mahal S S and Sardana V (2015). Performance of promising hybrids of Indian mustard (*Brassica juncea* L. Czern & Coss) under varying levels of nitrogen and row spacing. *J of Crop and Weed.* **11**: 204-207.
- Sandhu S S and Mahal S S (2014). Performance of rice (*Oryza sativa*) under different planting methods, nitrogen levels and irrigation schedules. *Indian J Agron.* **59**: 392-397. **(NAAS rating 5.0)**
- Sangwan A K, Dhillon W S, Singh H, Singh N P, Chohan S K and Gill P P S (2015). Influence of horti-silviculture combinations on pre-bearing growth and physiological parameters of pear. *Indian J Hort.* **72**: 21-27. **(NAAS rating 6.13)**
- Sarao P S and Shera P S (2014). Field efficacy of Mortar 75 SG (cartap hydrochloride) against stem borers and leaf folder on rice/basmati rice. *Indian J of Plant Protection.* **24**: 131-134. **(NAAS rating 4.90)**
- Sarao P S, Shera P S and Singh P (2015). Impact of multiple insect-pest incidences on yield in basmati rice. *Cereal Research Communications.* DOI:10.1556/CRC.2014.0034. **(NAAS rating 6.62)**
- Sharma A, Sharma S, Singh G and Gill B S (2014). Effect of nitrogen and sulphur nutrition on nutritional quality of soybean [*Glycine max* (L) Merrill] seeds. *Indian J Agri Biochem.* **27**: 223-226. **(NAAS rating 4.03)**
- Sharma K K, Mukherjee I, Singh B, Mandal K, Sahoo S K, Banerjee H, Banerjee T, Roy S, Shah P G, Patel H K, Patel A P, Beevi S N, George T, Mathew T B, Singh G, Noniwal R and Devi S (2014). Persistence and risk assessment of spiromesifen on tomato in India: A multilocal study. *Environmental Monitoring and Assessment.* **186**: 8453-8461 **(NAAS rating 7.59)**
- Sharma K K, Mukherjee I, Singh B, Sahoo S K, Mandal K, Mohapatra S, Ahuja A K, Sharma D, Parihar N S, Sharma B N, Kale V D and Walunj A R (2015). Dissipation pattern and risk assessment of flubendiamide on chilli at different agro-climatic conditions in India. *Environmental Monitoring and Assessment.* **187**: 4476. **(NAAS rating 7.68)**
- Sharma M, Singh O, Singh G and Kaur G (2014). A snap shot of spring maize cultivation in Kapurthala and Jalandhar districts under central plain zone of Punjab. *J Krishi Vigyan.* **3**: 1-4.
- Sharma P, Singh G and Bains T S (2014). Influence of foliar fertilization on sink strength, growth and grain yield of mungbean (*Vigna radiata* L. Wilczek). *Ecol Env Cons.* **20**: 1613-1617. **(NAAS rating 5.02)**
- Sharma P, Singh G and Bains T S (2014). Mungbean seed yield: Effect of dry matter distribution, partitioning and leaf area at different crop growth stage. *Ecol Env Cons.* **20**: 1647-1651. **(NAAS rating 5.02)**
- Sharma S and Aggarwal N (2015). Time-linked dosage appraisal of Trichogrammatids against *Cnaphalocrocis medinalis* (Guenée) and *Scirpophaga incertulas* (Walker) in organic aromatic rice. *Ecology, Environment and Conservation.* **20**: 111-118. **(NAAS rating 5.02)**
- Sharma S and Singh B (2014). Assessment of imidacloprid degradation by soil isolated *Bacillus alkalinitrilicus*. *Environmental Monitoring and Assessment.* **186**: 7183-7193. **(NAAS rating 7.59)**
- Sharma S and Singh B (2014). Metabolism and persistence of imidacloprid in different types of soils under laboratory conditions. *International J of Environmental Analytical Chemistry.* **94**: 1100-1112. **(NAAS rating 7.32)**
- Sharma S and Singh B (2014). Metabolism and persistence of imidacloprid in different types of soils under laboratory conditions. *International J of Environmental Analytical Chemistry.* **94**: 319-331. **(NAAS rating 7.24)**

- Sharma S and Sohal B S (2014). Resistance to alternaria blight in *Brassica juncea* (Vas RLM619) induced by combination of elicitors and inoculated with alternaria brassicas under controlled environment. *Indian J of Agric Biochem.* **27**: 180-187. **(NAAS rating 4.03)**
- Sharma S, Kaur M, Goyal R and Gill B S (2014). Physical characteristics and nutritional composition of some new soybean (*Glycinemax* (L) Merrill) genotypes. *J Food Sci Technol.* **51**: 551-557. **(NAAS rating 8.02)**
- Sharma S, Sidhu R K and Parshad V R (2014). Technique for en-masse cryo-fixation and processing of second-stage juveniles of *Meloidogyne incognita* for scanning electron microscopy short communication. *Afr J Biotechnol.* **13**: 3689-3691. **(NAAS rating 4.0)**
- Sharma S, Singh B and Gupta V K (2014). Assessment of imidacloprid degradation by soil-isolated *Bacillus alkalinitrilicus*. *Environmental Monitoring Assessment.* **186**: 7183-7193. **(NAAS rating 7.68)**
- Sharma S, Singh B and Gupta V K (2014). Biodegradation of imidacloprid by consortium of two soil isolated *Bacillus* sp. *Bulletin of Environmental Contamination and Toxicology.* **93**: 637-642. **(NAAS rating 7.22)**
- Sharma S, Singh B and Sikka R (2015). Soil organic carbon and nitrogen pools in a chronosequence of poplar (*Populus deltoids*) plantation in alluvial soils of Punjab, India. Published online in *Agroforestry Systems.* **(NAAS rating 7.24)**
- Shehnaz and Singh B (2014). Changes in available nutrients along a chronosequence of poplar plantation in alluvial soils of Punjab. *Indian J of Agroforestry.* **16**: 60-67. **(NAAS rating 4.50)**
- Sheoran P, Sardana V, Chahal V P, Sharma P and Singh S (2015). Effect of sowing time on the yield and quality parameters of sunflower (*Helianthus annuus*) hybrids under semiarid irrigated conditions of northern India. *Indian J of Agricultural Sciences.* **85**: 549-554.
- Sheoran P, Sardana V, Sharma P and Chander S (2014). Modelling approach to optimize sulphur fertilization in irrigated sunflower under semi-arid conditions in north-west India. *Indian J of Agronomy.* **37**: 527-531.
- Shera P S, Arora R and Singh P (2015). Comparative susceptibility of transgenic Bt cotton hybrids to *Earias* spp. and other non-target insects. *Crop Protection.* **71**: 51-59. **(NAAS rating 7.54)**
- Shera P S, Sohu R S, Gill B S, Sekhon P S and Sarlach R S (2014). Relative performance of different Bt cotton cultivars expressing single and dual toxin for pest infestation, yield and fibre quality parameters. *Vegetos.* **27**: 237-243. **(NAAS rating 6.02)**
- Sidhu R K, Sharma S and Parshad V R (2014). Scanning electron microscopy of parasitic association of soil fungus *Trichoderma* sp. with root-knot nematode *Meloidogyne incognita*. *Afr J Microbiol Res.* **8**: 3770-3774. **(NAAS Rating 5.0)**
- Singh A and Singh T (2014). Productivity potential, quality and economic viability of hybrid Bt cotton (*Gossypium hirsutum* L.) based intercropping systems under irrigated conditions. *Indian J Agron.* **59**: 385-391. **(NAAS rating 5.0)**
- Singh B and Bains T S (2014). Effective selection criteria for yield improvement in interspecific derivatives of mungbean (*Vigna radiata* (L) Wilczek). *Indian J Appl Res.* **4**: 34-38.
- Singh B and Gill R I S (2014). Carbon sequestration and nutrient removal by some tree species in an agri-silviculture system in Punjab, India. *Range Management and Agroforestry.* **35**: 107-114. **(NAAS rating 6.17)**
- Singh B, Kular J S, Ram H and Mahal M S (2014). Relative abundance and damage of some insect pests of wheat under different tillage practices in rice-wheat cropping in India. *Crop Protection.* DOI: 10.1016/j.cropro.2014.3.005. **61**: 16-22. **(NAAS rating 7.3)**
- Singh B, Singh V, Purba J, Sharma R K, Jat M L, Singh Y, Thind H S, Gupta R K, Choudhary O P, Chandna P, Khurana H S, Kumar A, Singh J, Uppal H S, Uppal R K, Vashistha M and Gupta R (2015). Site-specific nitrogen management in irrigated transplanted rice (*Oryza sativa*) using an optical sensor. *Precision Agriculture.* **16**: 455-475. **(NAAS rating 8.01)**
- Singh C, Singh T, Singh A and Kang J S (2014). Productivity of *gobhi sarson* (*Brassicinapus var napus*) and oats fodder (*Avenasativa* L.) intercropping system in relation to planting pattern and row spacing. *Indian J Ecol.* **41**: 116-120. **(NAAS rating 4.47)**

- Singh D, Kumar R, Singh A, Gosal S K, Walia S S, Singh R and Brar A S (2015). Influence of bio-fertilizers in conjunction with organic and inorganic fertilizer on soil properties and productivity of turmeric. (*Curcuma longa* L). *Indian J Ecol.* **42**: 170-173. **(NAAS Rating 4.47)**
- Singh G, Aggarwal N and Ram H (2014). Efficacy of post-emergence herbicide imazethapyr for weed management in different mungbean (*Vigna radiata*) cultivars. *Indian J Agri Sci.* **84**: 540-543. **(NAAS rating 6.0)**
- Singh G, Kaur H and Gill K K (2014). Influence of diverse environments on the growth and productivity of soybean genotypes in northern India. *Soy Res.* **12**: 60-66.
- Singh G, Kaur H and Khanna V (2014). Weed management in lentil with post-emergence herbicides. *Indian J Weed Sci.* **46**: 187-189.
- Singh G, Kaur M and Singh J (2015). Status and economics of summer mungbean cultivation for sustainable development in Punjab. *Indian J Econ Dev.* **2**: 117-123. **(NAAS rating 4.01)**
- Singh H and Dhillon NK (2015). Integrated management of *Meloidogyne incognita* in wilt disease complex of muskmelon. *Indian J Ecol.* 106-109. **(NAAS rating 4.7)**
- Singh H and Singh G (2014). Response of mungbean varieties to sowing time and planting geometry. *J Food Leg.* **27**: 347-349.
- Singh J and Hadda M S (2014). Phenology and thermal indices of maize (*Zea mays* L) influenced by soil, soil compaction, and nitrogen fertilization under semi-arid irrigated conditions. *J Applied and Natural Science.* **6**: 349-355. **(NAAS rating 5.0)**
- Singh J and Hadda M S (2014). Soil and plant response to subsoil compaction and slope steepness under semi-arid irrigated condition. *International J of Food, Agriculture and Veterinary Sciences.* **4**: 95-104. **(NAAS rating 5.06)**
- Singh J and Hadda M S (2015). Physiological growth indices of maize under semi-arid irrigated condition as influenced by subsoil compaction and nitrogen fertilization. *Published online in Proceedings of the National Academy of Sciences, India.* Section B: Biological Sci. **(NAAS rating 6.0)**
- Singh J, Mahal S S and Singh A (2014). Productivity and quality of malt barley (*Hordeum vulgare* L.) as affected by sowing date, rate and stage of nitrogen applications. *Indian J of Agronomy.* **58**: 72-80. **(NAAS rating 5.0)**
- Singh K B, Jalota S K and Gupta R K (2015). Soil water balance and response of spring maize (*Zea mays*) to mulching and differential irrigation in Punjab. *Indian J of Agronomy.* **60**: 132-137. **(NAAS rating 5.00)**
- Singh K, Singh O and Singh G (2014). Quality of groundwater for irrigation in Phagwara block of district Kapurthala. *J of Krishi Vigyan.* **3**: 75-78.
- Singh M, Bhullar M S and Bhagirath S C (2014). The critical period for weed control in dry-seeded rice. *Crop Prot.* **66**: 80-85. **(NAAS rating 7.5)**
- Singh M, Bhullar M S and Bhagirath S C (2015). Influence of tillage, cover cropping and herbicides on weeds and productivity of dry direct-seeded rice. *Soil Tillage Res.* **147**: 39-49. **(NAAS rating 8.5)**
- Singh M, Bhullar M S and Bhagirath S C (2015). Seed bank dynamics and emergence pattern of weeds as affected by tillage systems in dry direct-seeded rice. *Crop Prot.* **67**: 168-177. **(NAAS rating 7.5)**
- Singh M, Bisht I S, Dutta M, Kumar K, Basandrai A, Kaur L, Sirari A, Khan Z, Rizvi A H, Sarkar A and Bansal K C (2014). Characterization and evaluation of wild annual *Cicer* species for agro morphological traits and major biotic stresses under north-western Indian conditions. *Crop Sci.* **54**: 229-239. **(NAAS rating 7.48)**
- Singh N, Raina S, Singh D, Ghosh M and Ibrahim A I Heflish (2014). Exploitation of promising native strains of *Bacillus subtilis* with antagonistic properties and their PGPR characteristics. *J Pl Pathol* (accepted). **(NAAS rating 6.77)**
- Singh P and Dubey R K (2014). Effect of planting distance of growth and frond production in Boston fern [*Nephrolepis exaltata* (L) Schott]. *Hort Flora Res Spec.* **3**: 323-328.
- Singh P, Dubey R K and Singh K (2014). Effect of shade levels on growth and frond production in Boston fern [*Nephrolepis exaltata* (L) Schott]. *Asian J Hort.* **9**: 377-381.

- Singh P, Kapoor R and Batra C (2014). Heterosis and combining ability in forage pearl millet under stress and non-stress environment. *Applied Biological Research*. **16**: 214-222. **(NAAS rating 4.37)**
- Singh S P, Saini M K, Singh J, Pongenera A and Sidhu G S (2014). Preharvest application of abscisic acid promotes anthocyanins accumulation in pericarp of litchi fruit without adversely affecting postharvest quality. *Postharvest Biol. Tech.* **96**: 14-22. **(NAAS rating: 8.63)**
- Singh S, Dubey R K and Kukal S S (2015). Effect of nitrogen application on growth of potted chrysanthemum in cocopeat amended farm yard manure based media mixtures. *Indian J Eco.* **42**: 126-130.
- Singh S, Mohan C and Pannu P P S (2014). Bio-efficacy of different fungicides in managing last of rice caused by *Pryicularia grisea*. *Pl Dis Res.* **29**: 16-20.
- Singh S, Sharma D R, Kular J S, Gill M I S, Arora N K, Bons M S, Singh B, Boora R S, Kaur A, Saini M K, Pandha Y S, Chahal T S, Kumar G, Singh B, Singh S, Pandher S, Sharma R K and Kaur P (2014). Eco-friendly management of fruit flies *Bactrocera* spp. in guava with methyl eugenol traps in Punjab. *Indian J Ecol.* **41**: 365-367. **(NAAS rating 4.47)**
- Singh S, Singh H, Sharma A, Meeta M, Singh B, Joshi N, Grover P, Al-Yasin A and Kumar S (2014). Inheritance of spot blotch resistance in barley (*Hordeum vulgare* L). *Canadian J Pl Sci.* DOI: 10 4141/cjps2013-153. **94**: 1203-1209. **(NAAS rating 6.92)**
- Singh S, Singh I, Sandhu J S, Gupta S K, Bains T S, Rathore P, Singh P and Kumar A (2015). PBG 7: A new high yielding variety of *desi* gram (*Cicer arietinum* L). *Agri Res J.* **52**: 212-213.
- Singh T, Dubey R K and Chauhan S K (2014). Biomass production and carbon mitigation potential of different shrubs in urban landscaping. *Ind J Ecology.* **41**: 176-178. **(NAAS rating 4.47)**
- Singh T, Singh C and Kaur J (2014). Effect of different nitrogen levels on the growth, yield and quality of direct-seeded hybrid rice. *Res Crops.* **15**: 733-737. **(NAAS rating 6.10)**
- Singh Y, Kukal S S, Jat M L and Sidhu H S (2014). Improving water productivity of wheat-based cropping systems in South Asia for sustained productivity. *Advances in Agronomy.* **127**: 157-258. **(NAAS rating 11.02)**
- Sohi S, Sharma S, Kaur G and Nanda V (2014). Biocolorants- A potential food additive. *Indian Food Industry.* **33**: 26-35.
- Sonika A, Sandhu JS (2015) Transient expression of co-bombarded glucuronidase and -1,-3-glucanase genes in immature cotton embryos. *Agricultural Research Journal* **52**: 126-129. **(NAAS rating 5.88)**
- Soniya Devi M and Kaur R (2015). Effect of different artificial diets on the adults biological attributes of sugarcane stalk borer, *Chilo auricilius* Dudgeon and evaluation of their costs. *J of Applied and Natural Science.* **7**: 88-81. **(NAAS rating 5.08)**
- Srivastava A, Chhillar S, Singh D, Acharya R and Pujari P K (2014). Determination of fluorine concentrations in soil samples using proton induced gamma ray emission. *J of Radioanalytical and Nuclear Chemistry.* **302**: 1461-1464. **(NAAS rating 7.42)**
- Srivastava R, Sarkar D, Mukhopadhyay S S, Sood A, Singh M, Ravindra A, Nasre R A and Dhale S A (2015). Development of hyperspectral model for rapid monitoring of soil organic carbon under precision farming in the Indo-Gangetic Plains of Punjab, India. *J Indian Soc Remote Sens.* DOI: 10 1007/s12524-015-0458-0. **(NAAS rating 6.53)**
- Sundouri A S, Singh H, Gill M I S, Thakur A and Sangwan A K (2014). *In-vitro* germination of hybrid embryo rescued from low chill peaches as affected by stratification period and embryo age. *Indian J Hort.* **71**: 151-155. **(NAAS rating 6.11)**
- Suri K S, Khetrapal V and Chandi A K (2015). Influence of foliar applications of insecticides on brown plant hopper, *Nilaparvata lugens* (stal.) resurgence in rice. *Progressive Research.* **10**: 39-42.
- Taggar G K and Arora R (2014). Population dynamics of lepidopteran pests on Egyptian clover and bioefficacy of reduced risk insecticides for their management. *Range Management and Agroforestry.* **35**: 271-274. **(NAAS rating 6.04)**
- Taggar G K and Singh R (2014). Efficacy of some bio-pesticides against pod borer in pigeonpea. *Agric Res J.* **52**: 200-202.

- Taggar G K, Gill R S, Gupta A K and Singh S (2014). Induced changes in the antioxidative compounds of black gram (*Vigna mungo* (L) Hepper) genotypes due to infestation by *Bemisia tabaci* (Gennadius). *J Environ Biol.* **35**: 1037-1045. **(NAAS rating 6.55)**
- Taggar G K, Gill R S, Gupta A K and Singh S (2015). *Bemisia tabaci* (Gennadius) elicited leaf chlorophyll loss in blackgram (*Vigna mungo* (L.) Hepper). *J of Food Legumes.* **28**: 61-65.
- Taggar G K, Khanna V and Malhotra A (2015). *In-vitro* toxicity profile of native *Bacillus thuringiensis* isolates from Punjab soils against blister beetle, *Mylabris pustulata* (Thunberg) in pigeonpea. *J Food Leg.* **28**: 73-80.
- Thakur M, Sohal B S and Sharma S (2014). Biochemical attributes of Indian mustard (*Brassica juncea*) and rapeseed (*B napus*) as influenced by salicylic acid and benzothiadiazole. *J of Applied and Natural Science.* **6**: 725-728.
- Thakur T and Dhatt K K (2014). Genetic x environment interaction for corm and cormel production in gladiolus. *The Bioscan.* **9**: 1821-1825.
- Thakur T, Dhatt K K and Ahmed S (2015). Effect of planting time on growth and flowering of gladiolus. *Int J Curr Res Aca Rev.* **3**: 145-152.
- Tiwari VK, Wang S, Sehgal S, Vrána J, Friebe B, Kubalaková M, Chhuneja P, Doležel J, Akhunov E, Kalia B, Sabir J and Gill B S (2014). SNP Discovery for mapping alien introgressions in wheat. *BMC Genomics* **15**: 273-283. **(NAAS rating: 10.4)**
- Tyagi S, Mir R R, Kaur H, Chhuneja P, Ramesh B, Balyan H S and Gupta P K (2014). Marker-assisted pyramiding of eight QTLs/genes for seven different traits in common wheat (*Triticum aestivum* L). *Mol. Breed.* **34**: 167-175. **(NAAS rating: 8.28)**
- Varshney R K, Mohan S M, Gaur P M, Chaturvedi S K, Singh V K, Srinivasan S, Swapna N, Sharma M, Singh S, Kaur L and Pande S (2014). Marker-assisted backcrossing to introgress resistance to Fusarium wilt (FW) race 1 and Ascochyta blight (AB) in C 214, an elite cultivar of chickpea. *Pl Genome.* DOI: 10.3835/plantgenome2013.10.0035. **7**: 1-11. **(NAAS rating 9.88)**
- Vashisht B B, Jalota S K and Vashist K K (2015). Yield, water productivity and economics of rice (*Oryza sativa*) as influenced by transplanting dates, varieties and irrigation regimes in central Punjab. *Indian J of Agronomy.* **60**: 65-69. **(NAAS rating 5.0)**
- Walia S S, Gill R S, Aulakh C S and Kaur M (2014). Energy-efficiency indices of alternative cropping systems of north-west India. *Indian J Agron.* **59**: 359-363. **(NAAS rating 5.0)**
- Walia S S, Singh S, Gill R S, Aulakh C S and Kaur N (2014). Production potential and economic analysis of different rice based cropping systems in north- west India. *Res Crops.* **15**: 539-542. **(NAAS rating 6.0)**
- Yadav I S, Nandekar P P, Srivastava S, Sangamwar A, Chaudhury A, Agarwal S M (2014). Ensemble docking and molecular dynamics identify knoevenagel curcumin derivatives with potent anti-EGFR activity. *Gene* **539**: 82-90 **(NAAS rating: 8.08)**
- Younas S., U. Bansal, H. Bariana, P. Chhuneja, A. Mumtaz, A. Rattu and R. Trethowan (2014) Identification of an *Lr28*-linked co-dominant molecular marker in wheat. *Australian Journal of Crop Science* **8**: 1210-1215 **(NAAS rating 5.00)**
- Yuvraj and Dhatt K K (2014). Studies on genetic variability, heritability and genetic advance in marigold. *Indian J Hort.* **71**: 592-594.

Books

- Ghosh S N, Verma M K, and Thakur A (ed) (2015). Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development, Jaya Publishing, New Delhi. (Vol II). pp 435-852
- Ghosh, S N, Verma M K, and Thakur A (ed) (2015). Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development, Jaya Publishing, New Delhi. (Vol I). pp 1-434
- Grewal H S and Singh P (2014). Landscape Designing and Ornamental Plants, Kalyani Publishers, Ludhiana. pp 160

Singh A, Mohan C, Kaur S, Kular J S, Bhullar M B, Kaur T, Bhatti D S, Singla N and Kaler T (2014). *Sabjian Di Kashat Bare Mukh Samasyavan*, Punjab Agricultural University Publication (revised). pp 245

Singh B, Arora R and Gosal S S (eds) (2015). *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*. Scientific Publishers, Jodhpur. pp 429

Walia U S and Walia S S (2015). *Crop Management*, Scientific Publishers, Jodhpur. pp 706

Book Chapters

Arora N K, Gill M I S, Boora R S, Patel R K and Deshmukh N A (2014). Guava. In: *Tropical and Sub-tropical Fruit Crops: Crop Improvement and Wealth*, S N Ghosh (ed), Jaya Publishing House, New Delhi. pp 335-361

Arora R (2015). Microbial control in insect pest management: Achievements and challenges. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 97-152

Brar J S (2015). Orchard nursery raising venture for entrepreneurship development. In: *Compendium of Summer School 'Entrepreneurship Development Programme*, PAU, Ludhiana, July 8-28, 2015. pp 150-163

Burange P S, Mamidi S, Pathania P S and Kanta U (2015). Molecular markers in entomological research. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 161-201.

Chhuneja P K and Singh K (2015). Molecular techniques as precision diagnostics for diseases and mites of honey bees. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 344-372

Dhillon W S and Gill P P S (2015). Climate change and fruit production. In: *Climate Dynamics in Horticultural Science Principles and Applications*, Chaudhary M L, Patel V B, Siddiqui W M and Mahdi S S (eds), Taylor and Francis Group CRC Press, Rayton FL, USA. pp 23-32

Dhillon W S and Thakur A (2014). Canopy management and effects of pruning on flowering tendencies in fruit crops. In: *Physiology of Flowering in Perennial Fruit Crops*, Ravishankar H, Singh V K, Misra A K and Mishra M (eds), Society for the Development of Subtropical Horticulture, CISH, Lucknow. pp 182-201

Gill A K and Arora R (2015). Pest-insect resistance to microbial control agents: Current status and management strategies. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 249-311

Gill M I S, Arora N K, Kumar K, Karibasappa G S, Tetali S, Karkamkar S P, Misra S C, and Ghosh S N (2014). Grape. In: *Tropical and Sub-tropical Fruit Crops: Crop Improvement and Wealth*, S N Ghosh (ed), Jaya Publishing House, New Delhi. pp 293-334

Gill R I S, Singh B, Sangha K S, Dhillon G P S and Kaur N (2014). Poplar based agroforestry models on Trans-Gangetic plains of India. In: *Agroforestry Systems and Prospects*, Pandey C B and Chaturvedi O P (eds), New India Publishing Agency, New Delhi, India. pp 247-272

Kalia A and Parshad V R (2014). Deciphering diazotroph diversity: Novel molecular and microspectroscopy techniques. In: *Geomicrobiology and Biogeochemistry*, Parmar N and Singh A (eds), Soil Biology, Springer-Verlag, Heidelberg. pp 37-60

Kalia A, Sharma S P and Gupta R P (2015). Potential applications of biofertilizers in vegetable cultivation: Indian appraisal. In: *Industrial Microbiology: Microbes in Process*, Garg N and Aeron A (eds), Nova Science Publishers Inc, USA (accepted).

Kaur G (2014). *Madhumakhi De Madhyam Naal Pragan Ate Fal Utpadan*. In: *Madhu Makhi Palan*, Gurmeet Singh (ed), Society of Krishi Vigyan Publishers. pp 169-178

Kaur P and Bhullar M B (2015). Biological and molecular approaches in management of mite pests. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, India. pp 312-328

Kaur S and Sharma P (2014). Mitochondrial impact on efficient photosynthesis: An overview. In: *Innovations in Plant Sciences and Biotechnology*, Shabir, Wani H, Malik C P, Hora A and Kaur R (eds), Agrobios Publishers, Jodhpur. pp 227-243

- Kingra P K, Kaur R, Mahal S S and Mahey R K (2014). Impact of crop management practices on growth, yield and water use efficiency of wheat under changing climate scenario in Punjab. In: *Climate Change and Crop Production*, Dagar J C, Arunachalam A and Singh R K (eds). pp 47-55
- Kumar J, Thakur A, Verma M K, Kumar K, Singh H, Singh D, Thakur D, Jawandha S K and Banyal S K (2014). Peach. In: *Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development (Part II)*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur Anirudh (eds), Jaya Publishing, New Delhi. pp 435-471
- Kumar V, Dhawan A K and Shera P S (2015). Transgenic cotton in India: Ten years and beyond. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 202-227
- Mohanpuria P, Sandhu S K and Arora R (2015). RNA interference research: Current status and future outlook for utilization in insect pest management. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 52-72
- Monika Gupta (2015). *Phaldar Butiyan Di Kashat*. In: *Khetibari 10*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur A (eds), Punjab School Education Board, Mohali. pp 41-46
- Sharma P (2014). Contribution of pod wall in seed development, recycling respired Co₂ and strategies to enhance productivity. In: *New Plant Breeding Techniques*, Shabir, Wani H and Malik C P (eds), Aavishkar Publishers, Distributors, Jaipur (Raj) India. pp 175-209
- Sharma P, Brahma V, Sharma A, Dubey R K, Sidhu G S and Malhotra P K (2015). Microbiomics: Open a window on floor. In: *Plantomics: The Omics of Plant Science*, Barh D, Khan M S and Davies E (eds), Springer India. pp 633-653
- Sharma R, Chauhan S K, Chander J and Saralch H S (2014). Status of poplar and plywood industry in north-western states. In: *Industrial Agroforestry: Perspective and Prospects*, Parthiban K T, Kanna S, Sekhar I, Rajinderan and Durairasu D (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 58-71
- Shera P S and Arora R (2015). Biointensive integrated pest management for sustainable agriculture. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 373-429
- Shrivastava S K, Verma R K and Singh Beant (2014). Integrated pest management in wheat. In: *Wheat: Recent Trends on Production Strategies of Wheat in India*. pp 197-209
- Singh B and Mandal K (2015). Bioremediation of pesticides in the environment. In: *Biological and Molecular Approaches in Pest Management*, Singh B, Arora R and Gosal S S (eds), Scientific Publishers, Jodhpur. pp 73-96
- Singh N P (2014). Integrated nutrient management in fruit crops. In: *Compendium Training Programme on 'Recent Advances in Nutrition and Water Management in Fruit Crops'*, Sher e Kashmir University of Agricultural Sciences and Technology, Jammu, f Sept. 30- Oct. 1, 2014 (held at SAMETI). pp 46-63
- Singh S, Singh I, Kapoor K, Gaur P M, Chaturvedi S K, Singh N P and Sandhu J S (2014). Chickpea. In: *Broadening the Genetic Base of Grain Legumes*, Springer, India, Singh M, Bisht IS and Dutta M (eds). DOI: 10 1007/978-81-322-2023-7-3. pp 51-73
- Thakur A, Banyal S K and Chandel J S (2015). Apricot. In: *Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development (Part I)*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur Anirudh (eds), Jaya Publishing, New Delhi. pp 123-140
- Thakur A, Banyal S K and Negi N D (2015). Hazelnut. In: *Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development (Part I)*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur Anirudh (eds), Jaya Publishing, New Delhi. pp 291-310
- Thakur A, Negi N D and Banyal S K (2015). Pistachionut. In: *Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development (Part II)*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur Anirudh (eds), Jaya Publishing, New Delhi. pp 645-664
- Verma M K, Banyal S K and Thakur A (2015). Plum. In: *Temperate Fruit Crop Breeding: Domestication to Cultivar Development (Part II)*, Ghosh S N, Verma M K and Thakur Anirudh (eds), Jaya Publishing, New Delhi. pp 665-698
- Vishalli J K and Dharamvir K (2015). Synthesis and characterization of carbon nanotube buckypaper. In: *Nanotechnology: Novel Perspectives and Prospects*, Singh B, Kaushik A, Mehta S K and Tripathi S K (eds), McGraw Hill Education, USA. pp 170-174

Walia S S and Gill R S (2014). Farming systems for improving livelihood of Punjab farmers. In: *Research in Farming*, Gangwar B, Singh J P, Prusty A K and Kamta Prasad (eds), Today and Tomorrow's Printers and Publishers, New Delhi. pp 251-267

Walia S S and Gill R S (2014). Pulse production in Punjab. In: *Enhancing Pulses Production Technologies and Strategies*, Gangwar B and Singh A K (eds), Chapter 18, New India Publishing Agency, New Delhi. pp 395-427

Manuals

Cheema B S, Sharma A, Atri C, Kapoor R, Kaur S, Bhardwaj R, Khanna R, Sidhu N and Bhatia D (COA/2015/Manual/1). Practical Manual on Principles of Genetics. Department of Plant Breeding and Genetics, PAU, Ludhiana.

Gill M S, Sandhu S, Bains N S, Bhatia D, Cheema B S, Mavi G S, Srivastava P and Thind K S (COA/2015/Manual/7). Practical Manual on Introduction to Plant Breeding. Department of Plant Breeding and Genetics, PAU, Ludhiana.

Kaur S, Kaur T and Bhullar M S (2014). Practical Manual on Principles and Practices of Weed Management (for Agron-503), Department of Agronomy, PAU, Ludhiana. p 44

Kaur T, Kaur S and Bhullar M S (2014). Practical Manual on Weed Management (for Agron-433), Department of Agronomy, PAU, Ludhiana. p 44

Research Bulletin

Bhullar M S, Kumar S and Kaur S (2014). *Jhone Di Sidhi Bijaae: Safal Utpaadan Technikaan*, Punjabi translation of a training manual 'Technology for successful production of direct seeded rice' by Gill G, Bhullar M S, Yadav A and Yadav D (2013). A joint publication University of Adelaide, Punjab Agricultural University, Haryana Agricultural University and Australian Centre for International Agricultural Research. p 26

Brar J S, Singh R, Singh T P, Tak P S and Khosla G (2015). *Faslan Te Sabjian De Sudhre Beejan Da Utpadan*, PAU publication. p 36

Singh A, Mohan C and Thind T S (2014). *Pauda Rog Vigyan*, PAU Publication, Bull No. PAU/2014/ F/738/P.

College of Agricultural Engineering and Technology

Research Papers in Indian and Foreign Journals

Ahmad R and Phutela U (2014). Role of lignocellulolytic thermophilic fungus *Thermoascus aurantiacus* MTCC 375 in paddy straw digestibility and its implications in biogas production. *African J of Microbiology Research*. **8**: 1798-1802. (NAAS rating 5.0)

Alam M S, Ahuja G and Gupta K (2014). Enzymatic clarification of carrot juice by using response surface methodology. *Agric Eng Int: CIGR J*. **16**: 173-179. (NAAS rating 6.6)

Alam M S, Khaira H, Pathania S, Kumar S and Singh B (2015). Extrusion process optimization for soy-carrot pomace powder incorporated wheat-based snacks. *J of Agril. Engg*. **52**: 1-13. (NAAS rating 4.27)

Alam M S, Sharma D K, Sehgal V K, Arora M and Bhatia S (2014). Development and evaluation of low cost honey heating cum filtration system. *J Food Sci Technol*. **51**: 3476-3481. (NAAS rating 6.9)

Ali M, Lohan S K and Nehvi M (2014). Mechanization in saffron cultivation in Jammu and Kashmir state of India. *Agricultural Mechanization in Asia, Africa and Latin America (AMA)*. **45**: 69-75. (NAAS rating 6.06)

Bhatia S and Asthir A (2014). Calcium mitigates heat stress effect in wheat seeding growth by altering carbohydrate metabolism. *Ind J Plant. Physiol*. DOI:10.1007/s40502-014-0087-6. (NAAS rating 4.66)

Bhatia S, Alam M S, Arora M and Sehgal V K (2014). Polysaccharides based edible coatings influence the biochemical characteristics and storage behavior of tomato during ambient storage. *Indian J. Agric. Biochem*. **27**: 151-157. (NAAS rating 4.03)

Bhatia S, Bhakri G, Arora M, Batta I S K and Uppal S K (2015). Kinetic and thermodynamic properties of partially purified dextranase from *paecilomyces lilacinus* and its application in dextran removal from cane juice sugar tech. DOI: 10.1007/s12355-015-0378-x. (NAAS rating 6.5)

- Boggala R B, Singh K, Jawandha S K, Jindal S K, Alam M S, Khurana D S, Chawla N and Narsaiah K (2014). Effect of post harvest application of 1- Methycyclopropene on storage behavior of fresh tomatoes (*Solanum Lycopersicum L.*). *J Food Proc Preservation*. DOI:10.1111/jfpp.12350. **(NAAS rating 6.45)**
- Dhimate A S, Mahal J S, Singh M, Dixit A K and Manes G S (2015). Refinement and evaluation of wheat straw combine for better straw quality. *Scientific J of Agricultural Engineering*. **XL**: 31-40. **(NAAS rating 7.22)**
- Dogra B, Dogra R, Singh S and Manes G S (2014). Performance of modified spike tooth thresher for pigeonpea (*Cajanuscajan*). *Legume Research*. **37**: 628-634. **(NAAS rating 6.14)**
- Garg S, Singla C and Aggarwal R (2015). Evaluation of groundwater quality using contamination index in Ludhiana, Punjab (India). *J of Industrial Pollution Control*. **31**: 33-39.
- Gill K K, Aggarwal R and Goyal P (2015). Rainfall probabilities for crop planning in Ludhiana by markov chain analysis. *Indian J Ecology*. **42**: 16-20.
- Gill R S, Hans V S, Singh S, Singh P P and Dhaliwal S S (2015). A small scale honey dehydrator. *J Food Sci. Technol*. **52**: 6695-6702. **(NAAS rating 8.02)**
- Gupta K and Alam M S (2014). Formulation and optimization of foam mat dried grape bar. *Agric Eng Int: CIGR J*. **16**: 228-239. **(NAAS rating 6.6)**
- Hans V S, Gill R S and Singh S (2015). Thermohydraulic performance evaluation of solar air heater with roughened absorber plate. *Agric Res J*. **52**: 172-176. **(NAAS rating 5.88)**
- Kaur B, Bhatia S and Phutela U (2015). Production of cellulases from *humicola fuscoatra* MTCC 1409: Role of enzyme in paddy straw digestion. *African J of Microbiology Research*. **9**: 631-638. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur K, Kumar S and Alam M S (2014). Air drying kinetics and quality characteristics of oyster mushroom (*pleurotus ostreatus*) influenced by osmotic dehydration. *Agric Eng Int: CIGR J*. **16**: 214-222. **(NAAS rating 6.6)**
- Kaur R, Singh B, Singh M and Thind S K (2015). Hyper spectral indices, correlation and regression models for estimating growth parameters of wheat genotypes. *J of Indian Society of Remote Sensing (Springer Journal)*. DOI:10 1007/s12524-014-0425-1. **(NAAS rating 6.53)**
- Khullar N K and Singh J (2014). Study on changes in bed characteristics and friction factor in the presence of wash load in suspension. *International J of Sediment Research*. **29**: 441-445.
- Lohan S K, Dixit J, Kumar R, Pandey Y, Khan J, Ishaq M, Modasir S and Kumar D (2015). Biogas: A boon for sustainable energy development in India's cold climate. *Renewable and Sustainable Energy Reviews*. **2**: 95-101. **(NAAS rating 11.51)**
- Magar A P, Singh M, Mahal J S, Mishra P K, Kumar R, Sharma K and Sharma A (2014). Efficient tractor operation through satellite navigator. (Manuscript Number: SRE/08.10.13/5706). *Scientific Research and Essays*. **9**: 768-777. **(NAAS rating 4)**
- Mishra P K, Singh M, Sharma A, Sharma K and Mahal A K (2015). Studies on effectiveness of electrostatic spraying for cotton crop. *Agricultural Mechanization in Asia, Africa and Latin America (AMA)*. **46**: 17-22. **(NAAS rating 6.06)**
- Ramya H G and Kumar S (2014). Evaluation of mass transfer kinetics for osmotic dehydration of oyster mushrooms (*pleurotus sajor-caju*) in salt-sugar solution. In: *Proceedings of the National Academy of Sciences, India*. Section B: Biological Sci. DOI: 10.1007/s40011-014-0387-7. **(NAAS rating 6)**
- Ramya H G, Kumar S and Kapoor S (2014). Optimization of osmotic dehydration process for oyster mushrooms (*pleurotus sajor-caju*) in sodium chloride solution using RSM. *J. Applied and Natural Sci*. **6**: 152-158. **(NAAS rating 5.08)**
- Ramya H G, Kumar S and Kumar M (2014). Mass exchange evaluation during optimization of osmotic dehydration for oyster mushrooms (*pleurotus sajor-caju*) in salt-sugar solution using RSM. *J. Applied and Natural Sci*. **6**: 110-116. **(NAAS rating 5.08)**
- Sarao L and Arora M (2015). Probiotics, Prebiotics and Microencapsulation - A Review. *Critical Reviews in Food Science and Nutrition*. DOI: 10.1080/10408398.2014.887055. Accepted author version posted online: 7 Apr 2015. **(NAAS rating 11.55)**

- Sharma R and Singh I (2015). Biogas technology infusion in rural Punjab. *Ind J Econ Dev.* **11**: 177-181. **(NAAS rating 4.1)**
- Sharma S, Sharma R M, Manhas S S and Lohan S K (2014). Potential of variable rate application technology in India. *Agricultural Mechanization in Asia, Africa and Latin America (AMA)*.**45**: 74-81. **(NAAS rating 6.06)**
- Singh A and Singh T (2015). Growth yield and quality of Bt cotton (*Gossypium hirsutum* L.) as influenced by different intercropping systems and nitrogen levels. *Indian J of Agronomy* (accepted May 2015). **(NAAS rating 5.0)**
- Singh A, Singh K G, Kumar R and Uppal S K (2015). Effect of irrigation methods and irrigation regimes under different planting methods on crop productivity in sugarcane. *Indian J of Ecology.* **42**: 90-95. **(NAAS rating 4.47)**
- Singh A, Singh T and Singh A (2014). Productivity potential, quality and economic viability of hybrid Bt cotton (*Gossypium hirsutum*) -based intercropping systems under irrigated conditions. *Indian J of Agronomy.* **59**: 385-391. **(NAAS rating 5.0)**
- Singh J (2015). Art Deco Interiors; History of Art Deco. *MGS Architecture.* **2**: 86-90.
- Singh J and Singh J (2014). Use of nanotechnology in construction – Need of the hour. *Civil Engineering & Construction Review.* ISSN 0975-9034. **27**: 152-158.
- Singh J, Singh J and Kaur M (2014). Utilization of industrial waste copper slag and fly ash in concrete. *I-manager's J on Structural Engineering.* **3**: 25-31.
- Singh J, Singh J and Kaur M (2014). Use of copper slag in concrete. *International J of Advanced Research in Engineering and Applied Sciences.* ISSN: 2278-6252. **3**: 1-10
- Singh J, Singh J and Kaur M (2014). Utilization of industrial waste copper slag in concrete. *International J of Applied Engineering Research.* ISSN 0973-4562. **9**: 16763-16772.
- Singh J, Singh J and Kaur M (2015). Flexural behaviour of copper slag and fly ash concrete – A case study. *International J of Innovations in Engineering Research and Technology.* ISSN: 2394-2396. **2**.
- Singh K B, Jalota S K and Gupta R K (2015). Soil water balance and response of spring maize (*Zea mays*) to mulching and differential irrigation in Punjab. *Indian J of Agronomy.* **60**: 132-137.
- Singh M, Kumar A and Kaur P (2014). Respiratory dynamics of fresh baby corn (*Zea mays* L.) under modified atmospheres based on enzyme kinetics. *J Food Sci Technol.* **51**: 1911-1919. **(NAAS rating 6.9)**
- Singh M, Kumar R, Sharma A, Singh B and Thind S K (2015). Calibration and Algorithm development for estimation of nitrogen in wheat crop using tractor mounted N-sensor. *Scientific World J (Hindawi Publishing Corporation).* **12**: 10. **(NAAS rating 7.22)**
- Singh M, Verma A and Mahal J S (2014). Performance evaluation of spatially modified no-till drill under different field conditions. *J of Agricultural Engineering* **51**: 1-6. **(NAAS rating 4.27)**
- Singh S, Chander S and Saini J S (2015). Thermo-hydraulic performance due to relative roughness pitch in V-down rib with gap in solar air heater duct—Comparison with similar rib roughness geometries. *Renewable and Sustainable Energy Reviews.* **43**: 1159-1166. **(NAAS rating 11.51)**
- Singh S, Singh B, Hans V S and Gill R S (2015). CFD (computational fluid dynamics) investigation on Nusselt number and friction factor of solar air heater duct roughened with non-uniform cross-section transverse rib. *Energy.* **84**: 509-517. **(NAAS rating 10.16)**
- Vishwakarma S, Garg S, Singla C, Sharda R and Singh M C (2014). Non-linear optimization model for border irrigation system for wheat crop (*Triticum aestivum*). *International J of Agriculture, Environment & Biotechnology.* **7**: 869-874.

Book Chapters

- Aggarwal Rajan (2015). *Kheti Vitch Panni Di Suchaji Varton*. In: *Khetibari-7*, Singh D and Dhaliwal R K (eds). Punjab School Education Board, SAS Nagar, Punjab. pp 19-23.
- Chand T (2015). *Kheti Adharat Dhande*. In: *Khetibari-7*, Singh D and Dhaliwal R K (eds), Punjab School Education Board, SAS Nagar, Punjab.

Kaur M and Singh J (2014). Resource management – A review. *Global Sustainability Transitions: Impacts and Innovations*. (ISBN: 978-93-83083-77-0). pp 155-160

Singh K B (2015). *Faslan Lai Lodinde Khuraki Tatt*. In: *Khetibari-7*, Singh D and Dhaliwal R K (eds), Punjab School Education Board, SAS Nagar, Punjab. pp 11-18

Singh K B (2015). *Kudarti Somian Di Sanbh Sambhal*. In: *Khetibari-7*, Singh D and Dhaliwal R K (eds), Punjab School Education Board, SAS Nagar, Punjab. pp 54-60

Manual

Dogra R, Dogra B and Dhimate A S (2015). Practical Manual on Farm Machinery and Equipment-I (Course No. FMP-303), Department of Farm Machinery and Power Engineering, PAU, Ludhiana.

College of Basic Sciences and Humanities

Research Papers in Indian and Foreign Journals

Asthir B and Bhatia S (2014). *In vivo* studies on artificial induction of thermotolerance to detached panicles of wheat (*Triticum aestivum* L) cultivars under heat stress. *J Food Sci. Technol.* **51**: 118-123. (NAAS rating 8.02)

Babbar B K, Kaur J, Singla N and Mahal A K (2015). Effectiveness and persistence of cinnamic aldehyde as an antifeedant on rats under storage conditions. *Crop Protection.* **67**: 235-242. (NAAS rating 7.54)

Babbar B K, Singla N and Singh R (2014). Impact of village level education and training on adoption of control strategies, their sustainability and reduction in crop losses. *Int J Adv Res* **7**: 672-683. (Impact Factor 1.659)

Bains H K (2015). Contemporary media: Influence over Indian masses. *IOSK J Hum Social Sci.* **20**: 103-107.

Bains H K (2015). Teaching movement of absurdism in the distance education system. *Literary Insight.* **6**: 27-32.

Banga G, Kumar A and Kumar B (2014). Sales force management practices: Organisation, staffing and training in insurance sector. *Effective Management.* **31**: 36-47.

Bansal T, Sharma S, Gaba J and Behal R (2015). Eco-friendly synthesis of amides and their microbial activity. *J Indian Chem Soc.* **92**: 255-261. (NAAS rating 6.25)

Batra A, Choudhary M, Grover K and Javed M (2014). Dietary fat intake and risk cardiovascular diseases in young adult males. *Proc Natl Acad Sci, India. Sect B: Biol Sci.* DOI: 10.1007/s40011-014-0431-7. (NAAS rating 6.40)

Baweja S and Babbar B K (2015). Growth performance and tissue fatty acid composition of *Cyprinus carpio* (Linn.) reared on feeds containing animal fats as fish oil replacement. *The Bioscan.* **10**: 655-660. (NAAS rating 4.57)

Bons H K, Kaur N and Rattanpal H S (2015). Quality and quantity improvement in citrus: Role of plant growth regulators. *International J Agric, Environ Biotech.* **8**: 433-447. (NAAS rating 4.10)

Cheema A K, Bedi S, Sahi G K, Singh K, Sharma S and Brar A S (2015). Biochemical characterization of RIL population of rice (*Oryza sativa* L.) under direct seeded aerobic and transplanted conditions. *Proc Natl Acad Sci.* DOI: 10.1007/s40011-015-0528-7. (NAAS rating 6.40)

Choudhary M, Grover K and Javed M (2014). Nutritional profiles of urban and rural men of Punjab with regard to dietary fat intake. *Ecol Food Nutr.* **53**: 436-452. (NAAS rating 6.78)

Deeksha, Sangha M K, Khurana D S, Kaur G, Bala M and Singh B (2014). Screening for lectin quantification in *Brassica* spp. and vegetable crops. *J Environ Appl Biores.* **3**: 20-24.

Dhar P and Singla N (2014). Histomorphological and biochemical changes induced by triptolide treatment in male lesser bandicoot rat. *Bandicota bengalensis. Pestic Biochem Physiol.* **116**: 49-55. (NAAS rating 8.01)

Dharni K (2014). Exploring information system evaluation in Indian manufacturing sector. *Int J Business Information System.* **17**: 453-468.

Dharni K and Goel D (2014). Perseverance pays: The effect of venture age on Indian beekeeping ventures. *The IUP J Entre Devpt.* **XI**: 30-49.

- Dharni K and Gupta K (2015) Exploring antecedents of healthy food choices: An Indian experience. *Int J Cons Std.* **39**: 101-108. **(NAAS rating 7.293)**
- Dharni K and Sharma R K (2015). Supply chain management in food processing sector: Experience from India. *Int J of Zogistics Systems & Management.* **21**: 115-132.
- Gangwar M, Dhaliya S and Kaur S (2015). Potential of *Rhizobium* species to enhance growth and symbiosis in berseem (*Trifolium alexandrinum* L.). *Ind J Ecol.* **42**: 174-178. **(NAAS rating 4.17)**
- Gangwar M, Kaur N, Saini P and Kalia A (2015). The diversity, plant growth promoting and anti-microbial activities of endophytic actinomycetes isolated from *Embluca officinalis* Gaertn. *Int J Adv Res.* **3**: 1062-1071. **(NAAS rating 4.10)**
- Garcha S and Rani P (2014). Antifungal activity of bacteriocins of *Lactobacillus plantarum* MTCC 9503 purified using diatomite calcium silicate. *Intl J Food Ferment Technol.* **4**: 27-35 **(NAAS rating 4.26)**
- Goyal A, Kalia A and Sodhi H (2015). Selenium stress in *Ganoderma lucidum*: A scanning electron microscopy appraisal. *Af. J. Microbiol Res.* **9**: 855-862. **(NAAS rating 5.0)**
- Goyal R and Sharma S (2015). Genotypic variability in seed storage protein quality and fatty acid composition of soybean. *Legume Res.* **38**: 297-302. **(NAAS rating 6.14)**
- Grover S, Grewal S K, Gupta A K and Taggar G K (2014). Exploring the potential of seed *armigera*. *J App Nat Sci.* **6**: 633-637. **(NAAS rating 5.08)**
- Gupta N and Thind S K (2015). Improving photosynthetic performance of bread wheat under field drought stress by foliar applied Glycine Betaine. *J Agric. Sci. Technol.* **17**: 75-86. **(NAAS rating 6.68)**
- Gupta N, Thind S K and Bains N S (2014). Glycine Betaine application modifies biochemical attributes of osmotic adjustment in drought stressed wheat. *Plant Growth Regulation.* **72**: 221-228. **(NAAS rating 7.67)**
- Jain S, Garg A, Kainth S and Sharma V K (2015). Synthesis and antifungal evaluation of N-benzylidenebenzenesulfonamides. *Indian J Ecol.* **42**: 240-242. **(NAAS rating 4.7)**
- Kathuria L M and Kalia B (2014). Drivers of ready-to-eat meals consumptions: Empirical evidence from an emerging country. *Int J Bus Competition Growth.* **3**: 292-308.
- Kathuria L M and Singh V (2015). Products attributes as purchase determinants of imported fruits in Indian consumers. *J Food Prod Mktg.* (ahead-of-print), 1-21.
- Kaur G and Ghai N (2014). Mineral nutrient element transporter proteins in plants. *Eco Env & Cons.* **20**: 167-72. **(NAAS rating 5.02)**
- Kaur G, Kalia A and Sodhi H S (2015). Antioxidant potential and anti-bacterial activities of *Pleurotus* extracts. *Indian J Fundamental Appl Life Sci.* **5**: 1-6. **(NAAS rating 4.03)**
- Kaur H, Sharma S, Khanna P K and Kapoor S 2015. Evaluation of *Ganoderma lucidum* strains for the production of bioactive components and their potential use as antimicrobial agents. *J Appl Nat Sci.* **7**: 298-303. **(NAAS rating 5.08)**
- Kaur J and Khera K S (2015). Effect of quinqlphos administration on body, feed intake and cyclicity of female albino rats. *Indian J Eco.* **42**: 243-245. **(NAAS rating 4.7)**
- Kaur J, Gosal S K and Kaur P (2014). Effects of climate change on plant associated microbial communities and enzyme activities. *African J of Microbiol Res.* **8**: 3087-3093. **(NAAS rating 5.0)**
- Kaur J, Pannu P P S and Sharma S (2014). Morphological, biochemical and molecular characterization of *Gibberella fujikuroi* isolates causing Bakanae disease of basmati rice. *J Mycol Plant Pathol.* **44**: 78-82. **(NAAS rating 4.0)**
- Kaur K and Kocher D K (2015). Effect of pH on mortality and developmental period of *Culex* and *Anopheles* larvae- A laboratory study. *J Exp Zoo* (accepted). **(NAAS rating 7.35)**
- Kaur K and Sangha G K (2014). Effects of metal contaminated soils on the survival, growth and duration of life span of juveniles of earthworm *Eisenia fetida* (Savigny). *Ind J Ecol.* **41**: 316-319. **(NAAS rating 4.47)**

- Kaur K and Sangha G K (2014). Effects of metal contaminated soils on *Eisenia fetida* (Savigny). *J App Nat Sci.* **6**: 519-523. **(NAAS rating 5.08)**
- Kaur K, Jamwal S and Kocher D K (2015). Monitoring of mosquito larvae from temporary water collections of Ludhiana, Punjab. *Indian J Ecol* (accepted). **(NAAS rating 4.47)**
- Kaur L and Kapoor S (2014). Protoplast electrofusion for development of somatic hybrids between *Pleurotus florida* and *Pleurotus sajor caju*. *Int J Pharm Bio Sci.* **5**: (B) 507-519. **(NAAS rating 9.79)**
- Kaur L and Zhawar V K (2015). Phenolic kparameters under exogenous ABA, water stress, salt stress in two wheat cultivars varying in drought tolerance. *Indian J Plant Physiol.* **20**: 151-156. **(NAAS rating 4.66)**
- Kaur M, Jain P and Singh M (2015). Studies on structural and magnetic properties of ternary cobalt magnesium zinc (CMZ) Co_{0.6}Mg_xZn_{0.4}Fe₂O₄ (x=0.0,0.2,0.4,0.6) ferrite nanoparticles. *Mater Chem Phys* (accepted). **(NAAS rating 8.13)**
- Kaur M, Sekhon M K and Mahal A K (2015). Adoption behavior of resource conservation technologies in paddy cultivation in Punjab. *Indian J Econ Dev.* **11**: 167-176. **(NAAS rating 4.01)**
- Kaur N, Kumar A, Kaur K, Kaur S, Gupta A K and Singh I (2014). Abiotic stress tolerance of chickpea genotypes depends upon antioxidative potential and nutritional quality of seeds. *Proc. Natl.Acad. Sci.* (accepted). **(NAAS rating 6.14)**
- Kaur N, Monga P K and Arora P K (2015). Effect of micronutrients on leaf composition, fruit quality and yield of Kinnow mandarin. *J Appl Nat Sci.* **7** (In Press). **(NAAS rating 5.08)**
- Kaur P, Kaur J, Kaur S, Singh S and Singh I (2014). Salinity induced physiological and biochemical changes in chickpea (*Cicer arietinum* L.) genotypes. *J App Natural Resources.* **6**: 578-588. **(NAAS rating 5.08)**
- Kaur R and Uppal S K (2015). Structural characterization and antioxidant activity of lignin from sugarcane bagasse. *Colloid Polym Sci.* DOI: 10.1007/s00396-015-3653-1. **(NAAS rating 8.41)**
- Kaur S, Kaur S, Gupta A K, Kaur N and Javed M (2014). Biochemical and nutritional characterization of chickpea (*Cicer arietinum*) cultivars. *Indian J Agric Sci.* **84**: 479-486. **(NAAS rating 6.0)**
- Kaur S, Devi R, Bains N S and Chuneja P (2014). Comparison of DNA profiles of traditional Indian bread wheat varieties with modern wheat varieties. *Indian J Genet.* **74**: 371-373. **(NAAS rating 6.19)**
- Kaur S, Gupta A K and Zhawar V K (2015). ABA –deendent sucrose regulation of antioxidant metabolism in wheat cultivars varying in ABA-sensitivity. *Biologia.* **70**: 165-173. **(NAAS rating 6.70)**
- Kaur S, Kaur S, Gupta A K and Kaur J (2014). Physiochemical and nutritional attributes of raw and soaked seeds of chickpea (*Cicer arietinum* L.) genotypes. *Legume Research- An International J* (accepted). **(NAAS rating 6.0)**
- Kaur S, Sharma B, Gupta A K, Kaur S and Kaur J (2014). Nodule metabolism in cold stress tolerant and susceptible chickpea cultivars. *Symbiosis.* **64**: 33-42. **(NAAS rating 6.94)**
- Kaur L, Gupta A K, Zhawar V K (2014). ABA improvement of antioxidant metabolism under water stress in two wheat cultivars contrasting in drought tolerance. *Indian J Plant Physiol.* DOI: 10.1007/s40502-014-0095-6. **(NAAS rating 4.66)**
- Khanna P, Kaur K and Gupta A K (2014). Salicylic acid induces differential antioxidant response in spring maize under high temperature stress. *Ind J Exp Biol* (accepted). **(NAAS rating 6.75)**
- Kler T K, Vashishat N and Kumar M (2015). Bird composition in urban landscape of Punjab. *Int J Adv Res.* **3**: 1113-1118. **(Impact Factor 1.659)**
- Kler T K, Vashishat N and Kumar M (2014). Heavy metal contamination in excreta of avian species from Ludhiana district. *Int J Adv Res.* **2**: 873-879. **(Impact Factor 1.659)**
- Kocher D K and Dipti (2014). Population dynamics of mosquito larvae in village ponds and its correlation with physico-chemical parameters. *Int J Sci Res.* **3**: 891-894.
- Kocher G S and Joshi N (2015). Production and partial purification of alkaline protease from *Bacillus circulans* MTCC 7906 using potato peel as substrate. *Indian J Microbiol Res.* **2**: 7-13. **(NAAS rating 6.83)**

- Kooner A S, Sharma S, Sharma P (2014). Synthesis and microbial activity of acrylamides with heteratoms. *J Indian Chem Soc.* **91**: 293-298. **(NAAS rating 6.25)**
- Kumar B, Banga G, and Chopra D (2014). Marketing practices of inland fish farmers of Punjab. *Land Bank J.* **52**: 19-36.
- Kumar B, Banga G, Dhingra M and Singla S (2014). Driving and restraining forces affecting bicycle and bicycle parts exporters. *J of Business Management.* **2**: 18-32.
- Mamta R, Mohamad Yusuf, Salman A K, Sahota P and Pandove G (2015). Synthesis, studies and in-vitro antibacterial activity of N-substituted 5-(furan-2-yl)-phenyl pyrazolines. *Arab J Chem.* **8**: 174-180. **(NAAS rating 8.68)**
- Mishra P K, Singh M, Sharma A, Sharma K and Mahal A K (2015). Studies on effectiveness of electrostatic spraying for cotton crop. *Agricultural Mechanization in Asia, Africa and Latin America.* **46**: 17-22. **(NAAS rating 6.06)**
- Mittal T C, Sharma S R, Kapoor S and Jindal N (2014). Effect of pre-cooling and packaging materials under ambient condition storage on postharvest quality of white button mushroom. *Indian J Sci Res and Tech (INDJSRT).* **2**: 60-72. **(NAAS rating 4.060)**
- Neha, Kapoor S and Mahajan B V C (2015). Preliminary post harvest treatments for improving shelf life of white button mushroom (*Agaricus bisporus*). *Int. J Adv Res.* **3**: 175-178.
- Nikhanj P and Kocher G S (2015). Fermentative production of guava-wine (*Psidium guajava*) using *S. cerevisiae* MTCC 11815. *Curr Nutri Food Sc.* **11**: 21-30. **(NAAS rating 6.5)**
- Oberoi H K, Gupta A K, Kaur S and Singh I (2014). Stage specific upregulation of antioxidant defence system in leaves for upregulating drought tolerance in chickpea. *J App Natural Resources.* **6**: 326-337. **(NAAS rating 5.08)**
- Pandove G and Sahota P (2015). Physico-chemical properties of drinking water. *Mintage J Pharm Med Sci.* **4**: 4-8. **(NAAS rating 7.68)**
- Pratiksha S, Sahota P and Fatima (2015). Optimization, production and scale up of debittered kinnow beverage by α -L-rhamnosidase producing yeast. *Emirates J Food Agric.* **27**: 548-555. **(NAAS rating 5.34)**
- Rai J, Gosal S K, Sharma S and Thind S K (2014). Isolation, identification and oil quality of different algal strains. *Eco Env Cons.* **20**: 1597-1604. **(NAAS rating 5.02)**
- Saini P, Khanna V and Gangwar M (2015). Mechanisms of plant growth promotion by rhizobacteria. *J Pure Appl Microbiol.* **9**: 1163-1177. **(NAAS rating 6.07)**
- Saini R K, Chahal K K and Kang B K (2015). Insecticidal potential of parthenin and its transformation products against *Tribolium castaneum* (Herbst). *Pestic Res J.* **27**: 35-40. **(NAAS rating 4.16)**
- Saleh H and Thind S K (2015). Physiology of cell membranes, stomata and photosynthetic pigments of rice (*Oryza Sativa* L.) under high temperature. *Intl J Sci Res.* **4**: 19-21. **(Impact factor 3.2416)**
- Sharma A and Bhardwaj R D (2014). Effect of seed pre-treatment with varying concentrations of salicylic acid on antioxidant response of wheat seedlings. *Indian J Plant Physiol.* **19**: 205-209. **(NAAS rating 4.66)**
- Sharma A and Sharma S (2014). Effect of nitrogen and sulphur nutrition on nitrogen assimilating enzymes in soybean roots and nodules. *Int J Agric Env Biotech.* **7**: 471-480. **(NAAS rating 4.1)**
- Sharma A and Sharma S (2014). Effect of nitrogen and sulphur nutrition on yield parameters and protein composition in soybean [*Glycine max* (L.) Merrill]. *J Appl Nat Sci.* **6**: 402-408. **(NAAS rating 5.02)**
- Sharma A D, Ram G, Inderjeet and Kocher G S (2015). Molecular modeling and in-silico characterization of alkaline protease from *Bacillus circulans* MTCC 7906. *Online J Bioinform.* **16**: 61-87. **(NAAS rating 7.09)**
- Sharma A, Bhardwaj R D and Gupta A K (2015). Ferulic acid: A novel inducer of antioxidant enzymes in wheat (*Triticum aestivum* L.) seedlings. *Cereal Res Comm.* (accepted). **(NAAS rating 6.62)**
- Sharma A, Sharma S, Singh G and Gill B S (2014). Effect of nitrogen and sulphur nutrition on nutritional quality of soybean (*Glycine max* (L.) Merrill) seeds. *Ind J Agric Biochem.* **27**: 223-226. **(NAAS rating 4.03)**
- Sharma D and Sangha G K (2014). Triazophos induced oxidative stress and histomorphological changes in liver and kidney of female albino rats. *Pestic Biochem Physiol.* **110**: 71-80. **(NAAS rating 8.01)**

- Sharma D, Sangha G K and Khera K S (2014). Effect of preceptional exposure of triazophos formulation on fertility and reproductive performance of female wistar rats *Rattus norvegicus*. In: *Proc Natl Acad Sci, India. Sec. B: Biol Sci.* DOI:10.1007/s 40011-014-0460-2. **(NAAS rating 6.40)**
- Sharma D, Sangha G K and Khera K S (2014). Triazophos induced oxidative stress in female albino rats. *Inter J Adv Res.* **2:** 746-754.
- Sharma D, Sangha G K and Khera K S (2014). Triazophos induced oxidative stress and histomorphological changes in ovary of female wistar rats and in female albino rats. *Pestic Biochem Physiol.* **117:** 9-18 **(NAAS rating 8.01)**
- Sharma S, Goyal R and Sadana U S (2014). Selenium accumulation and antioxidant status of rice plants grown on seleniferous soil from Northwest India. *Rice Sci.* **21:** 327-334. **(NAAS rating 4.59)**
- Sharma S, Kaur J, Kaur S and Sharma P (2014). Synthesis, antibacterial and antifungal activities of some new azo anils containing pyrazole moiety. *Indian J Chem.* **53:** 227-237. **(NAAS rating 6.63)**
- Sharma S, Kaur M, Goyal R and Gill B S (2014). Physical characteristics and nutritional composition of some new soybean (*Glycine max* (L.) Merrill) genotypes. *J Food Sci Technol.* **51:** 551-557. **(NAAS rating 8.02)**
- Sidhu A and Kukreja S (2015). Synthesis of novel fluorinated benzothiazol-2-yl-1,2,4-triazoles: Molecular docking, antifungal evaluation and *in silico* evaluation for SAR. *Arab J Chem.* DOI: 10.1016/j.arabjc.2015.01.009. **(NAAS rating 8.68)**
- Singh M, Kumar R, Sharma A, Singh B and Thind S K (2015). Calibration and algorithm development for estimation of nitrogen in wheat crop using tractor mounted N-Sensor. *The Sci World J.* Article ID 163968. pp. 1-12. **(NAAS rating 7.22)**
- Singh P and Sangha G K (2014). Reproductive potential of male house rats (*Rattus rattus*) inhabiting south-west region of Punjab. *Res J Chem Environ Sci.* **2:** 44-53.
- Singh P and Sangha G K (2015). Histomorphological and biochemical studies in plasma and liver of field rats inhabiting south-west region of Punjab in North India. *The Bioscan.* **10:** 573-578. **(NAAS rating 4.57)**
- Singh P and Sangha G K (2015). Morphometric analysis of male and female rats inhabiting south-west region of Punjab in North India. *Ind J Ecol.* **42:** 65-68. **(NAAS rating 4.47)**
- Singla N (2014). Antifertility effects of single oral doses of triptolide in male house rat (*Rattus rattus* L.). *Appl Bio Res.* **16:** 72-74. **(NAAS rating 4.35)**
- Singla N and Challana S (2014). Reproductive toxicity of triptolide in male house rat, *Rattusrattus*. *The Sci. World J.* Article ID 879405, 6 pages published online. **(NAAS rating 7.22)**
- Singla N and Kanwar D (2014). Potential of poultry egg components as cereal bait additives for enhancing based control success and trap index of house rat, *Rattusrattus*. *Asia Pacific J Tropic Biomed.* **4** (suppl 1): S314-S347. **(NAAS rating 6.93)**
- Singla N and Kaur S (2015). Toxicity of cholecalciferol to lesser bandicoot rat, *Bandicota bengalensis*: Biochemical and histopathological changes. *Intl Biodeterio Biodegra.* **103:** 125-133. **(NAAS rating 8.24)**
- Singla N, Kaur S and Javed M (2015). Rodenticidal potential of bromadiolone and cholecalciferol in synergism against *Bandicota bengalensis*. *Crop Prot.* **72:** 163-168. **(NAAS rating 7.54)**
- Singla N, Thind R K and Mahal A K (2014). Potential of eucalyptus oil as repellent against house rat, *Rattusrattus*. *The Sci World J.* (Published online). **(NAAS rating 7.22)**
- Sonu, Babbar B K and Kondal J K (2014). Study on the efficacy of fish oil replacement with alternative lipid sources in fish feed. *Cibtech J Zool.* **3:** 49-54.
- Sonu, Babbar B K, Sehgal G K, Sehgal H S and Kondal J K (2014). Effects of dietary fish oil substitution with sunflower oil on the survival, growth performance and proximate composition of *Cyprinus carpio* (Linn.). *Int J Adv Res.* **2:** 737-734. **(Impact Factor 1.659)**
- Toor A (2014). Reconstructing traditional gender roles: A queer reading of Abha Dawesar's fiction." *J of Literary Aesthetics.* **1:** 28-32.

- Toor A (2014). Rev. of *Like it Happened Yesterday* by Ravinder Singh. *Literary Voice*. **1**: 134-138.
- Toor A (2014). The Marginal 'Other' in Mahesh Dattani's *Seven Steps Around the Fire*. *Pragati's English J.* **14**: 13-17.
- Toor A (2015). Woman and Social Class. *Rupa Bajwa's The Sari Shop* Remarking **14**: 59-64
- Walia G S, Kaur H and Sharma M K (2015). Ratio Type Estimator of Population Mean through Efficient Linear Transformation. *Am J Math Stat* **5**: 144-149. **(NAAS rating 6.88)**
- Wilson R A, Sangha M K, Banga S S, Atwal A K and Gupta S (2014). Heat stress tolerance in relation to oxidative stress and antioxidants in *Brassica juncea*. *J. Environ Biology*. **35**: 383-387. **(NAAS rating 6.55)**

Books

- Kathura L M and Goyal P (2015). *Engineering Economics and Management Techniques*, Kalyani Publishers, New Delhi
- Kaur Jagdish (2014). *Tota Maina Ate Samein*, Selected Punjabi Stories of 2013 (Joint Editor), Punjabi Sahitya Akademi, Chandigarh.
- Kaur Jagdish (2015). *Kali Kali Main Vi Niranjana*, Folk Song Publication (Joint Editor), Chandigarh.
- Pandey N and Dharni K (2014). *Intellectual Property Rights*, PHI Pvt.Ltd., New Delhi
- Toor A (2014). *Post-feminist Voices*, Unistar Publications, Chandigarh. (ISBN No. 978-93-5113-504-3). pp 250

Book Chapters

- Gosal S K and Mehta A (2015). Molecular approach to study soil bacterial diversity. In: *Plant-Growth-Promoting Rhizobacteria (PGPR) and Medicinal Plants, Soil Biology*, Egamberdieva D, Shrivastava S and Varma A (eds), Springer International Publishing, Switzerland. pp 359-380.
- Pandove G, Sahota P and Vikal Y (2014). Molecular tools for studying the biodiversity of emerging pathogens in drinking water. In: *Recent Trends in Microbial Diversity and Bio-prospecting*, Westville Publishing House, New Delhi. (ISBN No. 978-93-83491-14-8)
- Sekhron M K, Kaur M, Sidhu M S and Mahal A K (2015). Viability analysis of cultivators in Punjab: A discriminant function approach. In: *Agriculture Performance and Rural Development in India*, Gian Singh (ed), Punjabi University, Patiala. pp 85-89
- Toor A (2014). India in transition: A sociological shift from feminism to post-feminism. In: *Contemporary English Literature: Ideological Perspectives*, Neb N K (ed), Nirman Publications, Jalandhar. (ISBN No. 978-81-924371-2-5). pp 28-34
- Toor A (2015). Quality Education: An Overview. *Nurturing Higher Education: A Step Towards Excellence*, Monika Sethi et al (ed), Twenty First Century Publications, Patiala. (ISBN No. 978-93-80748-8)
- Toor A (2015). The Phenomenal Woman. In: *Creating Awareness in the Students Regarding Domestic and Sexual Violence Against Women and Children*, Kaur G et al (ed), Twenty First Century Publications, Patiala. (ISBN No. 978-81-89463-89-2). pp 19-26

Manuals

- Bhandari S (2015). *Manual on English (92)*, Department of Agril. Journalism, Langs. and Culture, PAU, Ludhiana. p 150
- Kumari R and Cheema H P J (2014). *Practical Manual on Basic Mathematics*, Department of Math., Stat. & Physics, PAU, Ludhiana. p 1-61
- Kumari R and Cheema H P J (2014). *Practical Manual on Engineering Mathematics (II)*, Department of Math., Stat. & Physics, PAU, Ludhiana. p 1-85
- Pal D S and Singh H (2014). *Practical Manual on Engineering Mathematics (I)*, Department of Math., Stat. & Physics, PAU, Ludhiana. p 1-93.
- Toor A and Kaur K (2014). *Manual on Communication for Management & Business*, PAU, Ludhiana. p 100

College of Home Science

Research Papers in Indian and Foreign Journals

- Batra A, Choudhary M, Grover K and Javed M (2014). Dietary fat intake and risks of cardiovascular diseases in young adult males. In: *Proceedings of the National Academy of Science, India*. Section B. Biol Sci. DOI: 10.1007/540011-014-0431-7. **(NAAS rating 6.7)**
- Bhathal S, Grover K and Gill N (2015). Quinoa-a treasure trove of nutrients. *J of Nut Res*. **3**: 45-49.
- Bhatt N, Bains K and Aggarwal R (2015) .Studies in comparison of anthropometry and body composition of Punjabi adult males engaged in varied occupations. *IJFANS*. **4**: 73-76. **(Impact Factor: 1.021)**
- Bindhya D T and Kochhar A (2015). Malnutrition- The persisting global threat due to food insecurity. *Int J Health Sci Res*. **5**: 309-317. **(Impact Factor 0.455)**
- Bindhya D T and Kochhar A (2015). Peanut processing and its potential food applications. *Int J Sci Res*. **4**: 2701-2706. **(Impact Factor: 4.438)**
- Chawla A and Singal P (2014). Domestic violence and morphological profile of boys (8 to 16 years): An impact analysis. *Man in India*. **94**: 657-663.
- Choudhary M, Grover K and Javed M (2014). Effect of deep fat frying on fatty acid composition and iodine value of rice bran oil blends. In: *Proceedings of the National Academy of Science, India*. Section B. Biol Sci. DOI: 10.1007/540011-014-0324-9. **(NAAS rating 6.7)**
- Choudhary M, Grover K and Kaur G (2015). Development of rice bran oil blends for quality improvement. *Food Chem*. **173**: 770-777. **(NAAS rating 9.3)**
- Choudhary M, Javed M and Grover K (2014). Nutritional profile of urban and rural adults males of Punjab with regards to dietary fat intake. *Ecol Food Nutr* **53**: 436-452. **(NAAS rating 6.78)**
- Choudhary M, Sangha J K and Grover K (2014). Conventional and non conventional edible oil. An India perspective. *J of American Oil Chemists' Society*. **91**: 179-206. **(NAAS rating 7.6)**
- Devi Y A and Vig D (2015). Personal values profile of adolescents: A study of gender differences. *Inter J Family and Home Sci*. **11**: 89-98.
- Gill J K, Kaur S and Gupta R (2015). Awareness regarding women empowerment programmes in rural households of Ludhiana. *Krishi Vigyan*. **3** (spl.issue): 1-3.
- Grewal D K and Kang T K (2014). Locale and intelligence as correlates of environmental awareness among adolescents. *Praachi J Psycho-cultural Dimensions*. **3**: 127-132.
- Grewal R K, Vig D and Saini S (2014). Role of visual perception in quality of handwriting. *Indian J Health and Wellbeing*. **5**: 591-595.
- Grewal R K, Vig D and Saini S (2015). Performance of children with good and poor handwriting across various levels of visual perception and writing readiness. *Inter J Family and Home Sci*. **11**: 99-111.
- Grewal R K, Vig D and Saini S (2015). Relationship of visual perception and writing readiness with quality handwriting. *Indian J Social Res*. **56**: 577-586.
- Grover K, Choudhary M and Sharma V (2014). Impact of Nutrition intervention on the Nutritional status of children inflicted with celiac diseases. *Int J of Medical Sci. and Applied Health*. **2**: 39-57. **(NAAS rating N.A.)**
- Jain R, Grover K and Singla N (2015). Oilseeds for better health. *J Nut Res*. **3**: 50-53.
- Joshi N and Kang T K (2014). Association of Socio-personal factors with the subjective well-being of infertile women. *Indian J Health and Wellbeing*. **5**: 715-717.
- Kaur A, Kochhar A and Prasad P (2015). Development and nutritional evaluation of products using potato flour for malnourished children. *Int J Health Sci Res*. **5**: 554-560. **(Impact Factor 3.5)**

- Kaur H and Sharma S (2014). Parental Involvement: A comparative study of hostler and day scholar. *Indian J of Psychometry and Edu.* **45**: 25-29.
- Kaur K and Kochhar A (2015). Impact of nutrition counseling on the fetal outcome and KAP score of the gestational diabetics. *Int J Health Sci Res.* **5**: 346-352. **(Impact Factor 3.5)**
- Kaur M, Bains S and Grewal S (2015). Creation of simulated *Phulkari* patterns using computer aided designing. *Int J Humani Soc St.* **3**: 19-23. **(Impact Factor 0.981)**
- Kaur S and Mahajan S (2015). Comparison of e-image and true image of printed cotton fabrics. *Cont. Soc Scs.* **24**: 129-138.
- Kaur S and Verma S (2015). Socio-economic Status: A determinant of abuse among rural adolescents. *The Inter J of Indian Psychol.* **2**: 86-96.
- Khwairakpam B and Sadana B (2014). Effect of different cooking methods on the antioxidant components of Carrot. *Biosci Discovery* **5**:112-116.
- Kukreja N, Saini S and Vig D (2014). Exploratory analysis of intellectual abilities, metacognitive skills and academic performance of rural adolescents. *Indian J Health and Wellbeing.* **5**: 524-532.
- Kumari V, Kang T K and Princy (2014). Aggression among adolescents across different socio-economic developmental strata: A Comparative study. *Indian J Health and Wellbeing.* **5**: 1194-1197.
- Lakhchaura P, Bains S and Grewal S (2015). Effect of enzymatic pre-treatment on physico-mechanical properties of mulberry silk waste and wool blended fabric. *Agric Res J.* **52**: 62-65.
- Mahal R, Chawla A and Kanwar V (2015). Critical Thinking as a correlate of stress management among rural adolescent girls. *Adv Res J Social Sci.* **6**: 32-35.
- Mittal R, Randhawa V and Javed M (2014). Testing the applicability of information manipulation theory (IMT) in Indian organizational context. *Research J of Soc Sci and Manag, Singapore.* **4**: 25-32. **(Impact Factor 3.951)**.
- Munshi R and Kochhar A and Garg V (2015). Impact of dietary habits and physical activity on bone health among 40 to 60 years old females at risk of osteoporosis in India. *Ecology of Food and Nutrition.* Published online on 17 March 2015. **(NAAS rating 6.78)**.
- Pandey V and Sidhu K (2015). Using internet: Technical and health related problems in users. *Int J of Sci and Res.* **4**: 2036-2039. **(Impact Factor 4.438)**.
- Pooja and Bains S (2014). Optimization of dyeing conditions for acid green 16 on mulberry silk waste / wool blended fabric. *Global J Res Analysis.* **3**: 24-26. **(Impact Factor 0. 2714)**.
- Pooja and Bains S (2014). Optimization of dyeing conditions for reactive red 2 on mulberry silk waste / wool blended fabric. *Adv Appl Res.* **6**: 194-197. (ISSN: 09743839).
- Prasad P and Kochhar A (2015). Nutrition Intervention to combat malnutrition under the age of five. A Review. *Int J Health Sci Res.* **5**: 374-379. **(Impact Factor 3.5)**.
- Prasad P and Kochhar A (2015). Packaging of functional foods: A review. *J of Comp. Tech.* **4**: 30-33. **(Impact Factor 0.455)**
- Princy and Kang TK (2014). Subjective well being of elderly in relation to their happiness level: A Comparative study. *Indian J Positive Psycho.* **5**: 435-438.
- Saini S, Vig D and Kaur H (2014). Psycho-social morbidities among adolescents: A threat to physical and mental well-being. *Indian J Health and Wellbeing.* **5**: 1161-1164.
- Sharma P and Saggu H (2015). Determinants of productivity and estimation of production efficiency of workers in knitwear industry. *Int J. Advanced Res* **3**: 635-638. **(Impact Factor 1.659)**
- Sharmila K and Kaur S (2015). An analysis of causative factors leading children to street in Ludhiana city. *Indian J of Social Res.* **56**: 659-668.
- Singh M, Kaur H and Bains K (2014). Contribution of summer vegetable preparations in providing ascorbic acid, β -carotene, calcium and iron to urban and rural households. *Int J Food Nutr Sci.* **3**:130-135. **(Impact Factor 1.02)**.

- Singla N, Sadana B, Singla P (2015). Nutrient Adequacy of Adult Males Belonging to Rural Areas of Ludhiana District (Punjab). *Int J Food Nut Dietet.* **3**: 45-49.
- Vig D (2014). Managing underachievers in classroom: Role of teachers' attitude. *Indian J Edu Studies-An Interdisciplinary J.* **1**: 1-7.
- Vig D and IJS Jaswal (2014). Inter relationship between parental use of positive values and strong family bonds. *Indian J Health and Wellbeing.* **5**: 1181-1183.
- Vig D and IJS Jaswal (2014). Sensitization of teachers regarding management of learning difficulties across various educational levels. *J Positive Psycho.* **5**: 69-71.
- Walia K K and Randhawa V (2015). Education in school. *International J of Home Sci Extn & Comm. Manag.* **2**: 163-170.

Book Chapters

- Kang T K (2014). Child marriage and child welfare in India. In: *Social Welfare Practices*, Yadav R P (ed), Pointer Publishers, Jaipur. pp 76-93.
- Kang T K and Grewal D K (2014). Locale and gender as determinants of environmental awareness among school children. In: *Environmental Sustainability: Concepts, Principles, Evidences and Innovations*, Mishra G C (eds), Excellent Publishing House, New Delhi. pp 383-389.
- Saini S and Vig D (2015). Parent involvement in secondary school education: A key to manage psycho-social problems in adolescents. In: *Educational Policies and Programmes in India*, Sawhney N and Bansal S (eds), Twenty First Century Publications, Patiala. pp 238-245.
- Singh A and Grover K (2015). Anemia-A public health problem. In: *Extension for Agriculture and Rural Development*, Singh V, Kashyap S K and Sharma A (eds), Biotech Books, New Delhi. pp 126-132.
- Vig D (2015). A study to explore gaps in knowledge of teachers regarding learning difficulties among poor performing children. In: *Educational Policies and Programmes in India*, Sawhney N and Bansal S (eds), Twenty First Century Publications, Patiala. pp 115-122.